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A b k ü r z u n g e n. 

Bd. = Hände. 
gb. = gebunden. 
br. =1 brochirt. 
gh. = geheftet. 
gf. = gefaltet. 

Smb. =: Samrnelbiind. 
s. a. = sine anno = ohne Angabe des Druckjahres, 
s. 1. = sine loco = ohne Angabe des Druckortes. 



Vorwort zum ersten Katalog. 

Unsere Koltzensche Bibliothek habe ich seit zwanzig Jahren 
mit vieler Liebe und Sorgfalt gesammelt, und habe beim Bau des 
neuen Schlosses den Bibliothekraum besonders berücksichtigt, da-
mit wir das geistige Leben, das uns so reichlich durch gute Bücher 
geboten wird, hier in unserer lieben Heiraath geniessen können. 

Wir sollten es nur recht begreifen, welche wunderbare Gabe 
uns durch Bücher zu Theil wird. Was die grössten und genialsten 
Geister gedacht und gefühlt, alle ihre Gedanken und Errungen-
schaften können wir uns durch Lesen aneignen und in unsere 
Seele aufnehmen. 

Geniessen wir nun diese Wohlthat mit Nutzen und Freude! 
Das liebe Bild unseres Vorfahren Ludwig August Graf M e i l i n 
bezeichnet auch an dieser Stelle das dankbare Andenken, das wir 
ihm bewahren wollen. Wrie in anderen Zweigen der Thätigkeit, 
so finden wir auch hier die Früchte seines Fleisses, seines Geistes 
und seines liebevollen Herzens, die uns in seinem trefflichen Bücher-
nachlass, seinen eigenen Schriften, seinem Atlas von Liv- und 
Ehstland und Oesel und seinen vielen anderen wissenschaftlichen 
Arbeiten, die für jeden denkenden Menschen, besonders aber für 
seine Nachkommen von grossem Werth sind. 

Um nun diesen gesammelten Schatz uns zu erhalten, den ich 
wissenschaftlich nach seinen Specialitäten alphabetisch in einen 
streng geregelten Catalog gebracht habe, so steht die Bedingung 
und Ordnung festgestellt, dass kein Buch von Koltzen ausgeliehen 
werden darf und jedes in die Zimmer entnommene Buch erst im 
Journal verzeichnet wird, wie es die Regel darüber vorschreibt, 
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die auch vorschreibt, dass bei Wiedererstattung genau nach Buch-
staben des Schrankes, nach Reihe in demselben und nach Nummer 
des Bandes solcher zurückgestellt wird. 

Leichtsinniges Versehen in dieser Regel zerstört die ganze 
Ordnung, die, an jedem Bande von aussen und innen am Deckel 
verzeichnet, so leicht gesehen und beobachtet werden kann. 

Da ein Weiterschreiten wünschenswerth ist, so sind die neu 
zukommenden Bücher im Thurm daneben in neue Schränke zu 
bringen und dann ein Additament dem Catalog zu geben. 

Nachdem nun der Catalog meiner Kunstgegenstäude und die 
Worte des Herzens für meine Kinder gedruckt vorhanden sind, 
so möge dieses dritte nützliche Werk zu den Herzen meiner Lie-
ben sprechen, wie sehr ich mit Freude und Sorgfalt für mein 
Haus geschaffen und gelebt habe. 

K o l t z e n , im December 1870. 

August von Pistohlkors. 



Vorwort zum zweiten Katalog. 

Seit dem Erscheinen des ersten Katalogs sind nun 22 Jalire 
verflossen, in der Zwischenzeit war manches Werk hinzugekommen, 
ausserdem das Schloss renovirt und ein neuer Raum, speciell für 
eine Bibliothek, geschaffen. Das regte im jetzigen Besitzer von 
Koltzen den Wunsch an, eine Neuordnung der Bibliothek vorneh-
men zu lassen, mit welcher Arbeit Endesunterzeichneter betraut 
wurde. 

Was die systematische Ordnung anlangt, so existiren im neuen 
Katalog 17 Abtheilungen gegen 61 im alten; dieses schien prak-
tischer, da es eine leichtere Uebersicht gewährt. 

Die Werke in anderer, als deutscher Sprache befinden sich, 
soweit sie wissenschaftlichen Inhalts, unter der bez. Wissenschaft, 
die belletristische, fremdsprachige Literatur aber hat je ihre beson-
dere Abtheilung erhalten. 

Die russischen Bücher lassen sich in der alphabetischen Ein-
ordnung an der Stelle finden, wo sie stehen würden, falls die 
Titel mit deutschen Lettern geschrieben wären. Was die fernere 
alphabetische Ordnung anlangt, so muss noch bemerkt werden, 
dass die Umlaute ä, ö etc. wie einfache Vocale a, e etc. behandelt sind. 

Von den vielen werthvollen Werken, die sich unter den 2449 
in der Bibliothek vorhandenen befinden, möchte ich nur Nr. 232, 
eine deutsche Bibel vom Jahre 1485, und Nr. 686, schwed. Wapen-
bok vom Jahre 1746, anführen. 

Diese 2449 Werke bestehen aus 3956 Bänden und circa 50 
Konvoluten, zu denen man auch die Mappen mit Bildern etc. rech-
nen muss. 
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Generationen haben für das Zustandekommen dieser Bibliothek 
gesorgt, dass sie Zeugniss gebe dessen, dass in Li vi and Wissen-
sehaft noch hochgeschätzt wird, und so mögen auch die kommenden 
Geschlechter, eingedenk des Faust-Spruches 

Was du ererbt von deinen Vätern hast, 
Erwirb es, um es zu besitzen, 

dieselbe stets an guten Werken bereichern, dass sie Koltzen und 
Livland zur Zierde gereiche. 

Januar 1893. 

J . G o t t f r i e d t . 



I. Baltica. 
(Sehrank A I oben und A II.) 

1. Adres s -Buch , Allg., für das Gouvernement Livland und die Provinz 
Oesel- von Dr. Karl Freyherrn Budberg, gen. Bönningkhausen. 
Riga 1840. — 8° gb. 

2 . , Rigasches, für 1861. N. Asmuss. Riga, Kymrael. — 8° gb. 

3 . , Rigasches, für 1885. Herausgegeben von Richter & Co. Riga 
1885. — 8° gb. 

4. , Livländisches Verkehrs- und Adressbuch für 1892/93. Heraus-
gegeben von A. W. Kröger. Riga 1892. — 8° gb. 

5. Agrar- und Bauern-Verordnungen, Livländische. In Uebereinstimmung 
mit der vom Dirigirenden Senat 1849 erlassenen Original-Druck-
schrift in russischer Sprache. Riga 1850. — 8° gb. 

6. [A lbers , G.] , Nordischer Almanach. [Riga 1817.] — 8° gh. 

7. Album A c a d e m i c u m der Kaiserlichen Universität Dorpat. Bearbeitet von 
A. Hasselblatt und Dr. Gr. Otto. Dorpat 1889. — Gr. 8° gb. 

8. A lmanach , Rigascher, für 1867, 1870, 1875, 1888, 1891. Riga, Häcker. 
— 8°. 5 Bände. 

9. Andreä, Wilhelmine, gen. Wilhelmi, Blümchen vom Ufer der Windau. Ein 
Lesebuch für die Jugend. Erstes Bändchen. Mitau 1843. — 8° gb. 

— An m e i n e Freunde und Verwandten. Siehe Nr. 112. 

10. Archiv, Nordisches, 1803—1809, 1, 2. Riga und Leipzig 1803—1809. 
- - 8° gb. 12 B. 

— A s m u s s , N., Adressbuch. Siehe Baltica Nr. 2. 

11. , Dr. Karl Gottlob Sonntag und die Rigaschen Stadtblätter 
während seiner Redaction. Riga 1860. — 8° gh. 

12. Auskunf t , Interessante, über die abentheuerliche Fürstin Tarakanoff. 
Zeitungsausschnitte. 

13. Bahr, Johann Karl, Die Gräber der Liven. Ein Beitrag zur Nordischen 
Alterthumskunde und Geschichte. Dresden 1850. — Fol. gb. 
A II unten. 
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14. Bauer-Verordnungen, Ehstländische. Reval [1816]. — Gr. 8° gb. 

15. Bauer-Verordnung von 1804 und 1809. Russischer und deutscher Text. 
- 8° gb. 

16. von 1819. — 8° gb. 

17. Bauer-Verordnung, Livländische, am 13. November 1860 Allerhöchst 
bestätigt. Riga 1861. — 4° gb. A II unten. 

18. Bauernzustände, Baltische, namentlich livländische. [Chr. Woldemar.] 
Leipzig 1862. — 8° gh. 

19. | Berens , Re inhold] , Bonhomien. Geschrieben bei Eröffnung der Neu-
erbauten Rigischen Stadt-Bibliothek. Erstes Profil. Mitau 1792. 
— 8° gb. 

20. Bergmann, Dr. Benjamin, Magazin für Russlands Geschichte, Länder-
und Völkerkunde. Band I und II. Mitau 1825/26. — 8° gb. 2 B. 

21. Bergmann, Benjamin, Nomadische Streifereien unter den Kalmiiken in 
den Jahren 1802 u. 1803. Theil 1—IV incl. Riga 1804. — 8° gb. 
3 Bände. 

22. , historische Schriften. I. und II. ßändchen. Leipzig 1806.'—8°gb. 

23. Bertram, Dr., Bilder aus dem Süden. 2. Aufl. Dorpat 1869. — 8° gh. 

24. , Sagen vom Ladogasee oder Erzählungen meiner Ssudomöika. 
Helsingfors 1872. — 8° gh. 

25. , Skizzen, Baltische, oder 50 Jahre zurück. I. Bändchen, 3. Aufl. 
Dorpat 1873. — 8° gb. 

26. , Wagien. Baltische Studien und Erinnerungen. Mit einer Karte. 
Dorpat 1868. — 8° gh. 

27. Bie lenste in , A., Lettische Grammatik. Mitau 1863. — 8° gb. 

28. Blätter, Felliner. Herausgegeben von Friedrich Dsirne und Johannes 
Meyer. Dorpat 1859. 8° gh. 

29. Bock, W. von, Livländische Beiträge. Band II, Heft 4. Berlin 1868. 
— 8° gh. 

— Bonhomien. Siehe Nr. 19. 
30. Bornhaupt, Dr. C., Entwurf einer geographisch-statistisch-historischen 

Beschreibung Liv-, Ehst- und Kurlands. Riga 1855. — 8° gh. 

31. , Leitfaden beim Unterricht in der Geographie von Liv-, Ehst-
und Kurland. 1. Aufl. 1863, 2. Aufl. 1875. — 8° gli. u. gb. 2 Bde. 

32. Brasch-Aya, C. von, Bemerkungen zu dem Bericht und zu den Vorschlägen 
der Central-Commission zur Vorbereitung der Grundsteuer-Reform 
in Livland. Dorpat 1877. — 8° gh. 

33. Brasche , G., Allererste Anleitung zum Gebrauch der lettischen Sprache 
für Deutsche. Libau 1875. — 8° gh. 



34. B [ r a y ] , F. G. c o m t e de, Essai crifcique sur l'histoire de la Livonie suivi 
d'un tableau de l'dtat actuel de cette province. Tome premier. 
Dorpat 1817. — 8° gb. 

— Budberg, Dr. Karl Freiherr, Adressbuch. Siehe Baltica Nr. 1. 

35. Brünier , Ludwig , Kurland. Schilderungen von Land und Leuten. 
Leipzig 1868. — 8° gb. 

36. Budberg, Karl Wold. Freiherr, Ansichten über die Art, wie die persönliche 
Freiheit den Bauern des Livländischcn Gouvernements zu ertheilen 
wäre. Riga 1817. — 8° gh. 

37. [Buddenbrook, Gust . Joh. v o n ] , Beitrag zur Kenntniss der Provinzial-
verfassung und Verwaltung des Herzogthums Livland ohne die 
Provinz Oesel, eine Beilage zum 1. Theil des livl. Magazins, oder der 
Sammlung publicistisch-statistischer Materialien zur Kenntniss der 
Verfassung und Statistik von Livland. St. Petersburg 1804. — 8° gb. 

38. , Sammlung der Gesetze, welche das heutige livländische Land-
recht enthalten, kritisch bearbeitet. Band I—IV. Mitau 1812. 
— Gr. 8° gb. 4 Bände. 

39. Bunge, Dr. Fried. Georg v o n , Das liv- und esthländische Privatrecht 
wissenschaftlich dargestellt. 2. Aufl. 2 Theile. Reval 1847—48. 
— 8° gb. 2 Bände. 

40. C a m p e n h a u s e n , Ba l thasar Freiherr v o n , Liefländisches Magazin oder 
Sammlung publicistisch-statistischer Materialien zur Kenntniss der 
Verfassung und Statistik von Livland. Theil I. Gotha 1803. — 8°gb 

41. Campenhausen . Baron, zu Orellen, Einige Erfahrungen bei dem Betriebe 
der Knechtswirthschaft. Riga 1858. — 8° gh. 

42. Ceumern, Caspar von, Theatridium livonicum oder Kleine Lieffländische 
Schau-Bühne. Riga 1690. — 8° gb. 

43. Conradi, Johanna. Georg Stein oder Deutsche und Letten. Eine Er-
zählung aus der Gegenwart Kurlands. Riga 1864. — 8° gb. 

44. Curiosa, Alte livländische, gesammelt von Aug. v. Pistohlkors. — Fol. gb. 
A II unten. 

45. Credit-Verein, Zur Generalversammlung des Livl. adligen C.-V. (Febr. 
1878.) (Als Manuscript.) Riga 1878. — 8° gh. 

46. Dabe low, P r o f e s s o r , Geist der Schwedischen Vormünder Ordnung vom 
17. März 1669 u. Verhältniss dieses Gesetzes zu dem übrigen Liv-
ländischcn Vormundschafts-Recht. Dorpat 1820. — 8° gb. 

46a. Damier, P. Ed., Wappen-Buch sämmtlicher zur Ehstländischen Adels-
matrikel gehöriger Familien. Reval 1837. 4° gb. A II unten. 
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47. D a r s t e l l u n g der neuen auf Kaiserl. Befehl i. J . 1783 errichteten Reval-
schen und Rigischen Statthalterschaften (ehemals die H e r z o g t ü m e r 
Ehstland und Liefland); und ihrer neuen statthalterschaftlichen 
Verkei lungen der Kreise und Kirchspiele. Nach Anleitung der 
neuen Hupeischen Charte, vom Jahre 1774. 1 Blatt. 

48. D e c a m e r o n e vom Rigaer Stadt-Theater. Riga 1883. — 8° gh. 

49. D i m s e , J., Das Gestüt zu Torgel oder die Pferdezucht in Livland. 
Riga 1869. — 8° gh. 

— D s i r n e , Felliner Blätter. Siehe Nr. 28. 

51. D u n d u r i , J a u n i , no Barona v. Kamp ä Ausim. Peterburgä 1875. — 8° gh. 

52. [Eckhardt, Friedr. von], Feldblumen. Riga 1791 . — 8° gb. 
53. E c k a r d t , J u l i u s , Erinnerungen an Lud. Aug. Graf Mellin. Aus der Rig. 

Zeitung. November 1868 Nr. 271—75. 

54. — , York und Paulucci. Aktenstücke und Beiträge zur Geschichte 
der Convention von Tauroggen. 18./30. Dezember 1812. Aus dem 
Nachlass Garlieb Merkels. Leipzig 1865. 8° gb. 

— Elverfeldt, Carl Gotth. Siehe Theologie Nr. 396. 
55. E n t w u r f zur Gründung einer Zeichenschule. Commissions-Projekt des 

Kunst-Vereins in Riga. Riga 1872. — 8° gh. 

— E r d m a n n , Dr. Joh. Ed. , Rechenschaft von unserm Glauben. Siehe Nr. 397. 

— E w e r s , Joh. P h i l . G u s t . , Martin Luthers kleiner Katechismus. Siehe Nr. 399. 

56. F a m a für Deutsch-Russland. Herausgegeben von Anton Truhart , 
pr. 1806 und 1807. Riga 1 8 0 6 - 0 7 . — 8° gb. 4 Bände. 

— Feldblumen. Siehe Nr. 52. 
57. Fischer, Joh. Bernh. von, Liefländisches Landwirthschaftsbuch, auf die 

Erdgegend von Lief-, Est- und Curland. Neue, verbesserte und 
um vieles vermehrte Auflage. Riga und Leipzig 1772. — 8° gb. 

58. F i s c h e r , J. B., Versuch einer Naturgeschichte von Livland. Zwote, ver-
mehrte und verbesserte Aufl., mit Kupfern. Königsberg 1791. — 
8° gb. 

59. F r a n k e , Dr . , Vortrag über den Entwurf einer Centraischule für Handel 
und Gewerbe in Riga. Riga 1859. — 4° gh.<r A I I unten. 

60. F ö r s t e r , Dr. C. A., Lebensweise und Erziehung unter den Römern zu 
des Horaz Zeiten. (Geschichts-Beitrag.) Riga 1832, — 8° gh. 

61. F ö r s t e r , K. A., Jugendweihe der Poesie. II. Theil. (Titelblatt fehlt.) 
Riga 1829. — 8° ungh. A II unten. 

62. F r e y t a g - L o r i n g h o v e n , A., Am Strande. Baltische Local-Plauderei in einem 
Aufzuge. Mitau 1889. — 8° gh. 
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63. Friebe, W. Chr., Beyträge zur liefländischen Geschichte, aus einer neuer-
lichst gefundenen Handschrift. Riga 1791. — 8° gb. 

64. , Handbuch der Geschichte Lief-, Ehst- und Kurlands. Zum Ge-
brauch für Jedermann. 1—5 Bändchen. Riga 1791—94. — 8° gb. 
5 Bände. 

65. Friebe, Wilhelm Christian, Schafzucht in Russland. Anleitung zur Ver-
besserung und Veredlung der —. Mit 7 Kupfertafeln. Riga 1809. 
- 8° gb. 

66. [Gadebusch , F. K.], Abhandlung von Livländischen Geschichtsschreibern. 
Riga 1772. — 8° gb. 

67. , Livländische Jahrbücher. 4 Theile in 9 Bänden. Riga 1780. 
— 8° gb. 9 Bände. 

68. Gebäude, Riga's historische. Almanach-Ausschnitte. — 8° gb. 

69. Gedichte, herausgegeben zum Besten des Jacobstädtschen Frauenvereins. 
Riga 1822. — 8° gb. 

70. Geertz, W. A., Apollo's Gabe. Festspiel zur Eröffnung des neuen 
Theaters in Riga. Riga 1863. — 8° gh. 

71. General-Nivel lement von Livland, herausgegeben von der kaiserlichen 
livländischen ökonomischen und gemeinnützigen Societät. I—IV Lief. 
Dorpat 1877—83. — 4° gb. 2 Bände. A IT unten. 

72. Geoponika, Eine ökonomische Monatsschrift für Kur und Lievlands 
Bewohner. Herausgegeben von C. George. I. Jahrgang Heft 1—12. 
II. Jahrgang Heft 1—7. Mitau 1798 und 1799. — 8° gb. 3 Bände. 

73. Gese l l schaf ten , Konvolut, verschiedene Livl. Gesellschaften betr. 

74. Gesetze über die Einführung der Friedensrichter-Institutionen in Liv-, 
Est- und Kurland. Riga 1880. — 8° gh. 

75. Goetze, P. von, Albert Suerbeer, Erzbischof von Preussen, Livland und 
Estland. Geschichtliche Darstellung. Petersburg 1854. — 4° gb. 
A II unten. 

76. Grässl , Kriegskarte Nr. 6. Russland's Ostseeprovinzen Livland, Esth-
land und Kurland. Hildburghausen 1864. — 8° gh. 

— Grave, Dr. K. L., 2 Predigten 1813. Siehe Nr. 415. 

— Harnack, Theodosius , Das Versöhnungswerk Jesu Christi. Siehe Nr. 418. 

— Holst, J. E., Eins ist Noth. Siehe Nr. 424. 

77. Grundlagen, Die, des Livl. Boden-Credits. (Als Manuscript gedr.) 
[H. v. Rautenfeldt.] Riga 1866. — 8° gh. 

78. Hagemei s ter und S a m s o n , Alphabetisches Sach- und Wort-Register zur 
Allerhöchst bestätigten neuen livländischen Bauerordnung. Dorpat 
1821. — 8° gb. 
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79. H a g e m e i s t e r , He inr . v o n , Materialien zu einer Geschichte der Landgüter 
Livlands. 3 Theile. Riga 1836. — 8° gb. 3 Bände. 

80. H a g e n s , M. L o r e n z , Feldp. in der Armee Karls XII. Nachricht von der 
Hinrichtung Johann Reinhold von Pattkul. Göttingen 1783. — 8° gl). 

81. H a n d e l s - O r d n u n g der Stadt Riga vom Jahr 1765. Riga 1798. — 4° gh. 
A II unten. 

— H a s s e l b l a t t , A., Album Academicum. Siehe Baltica Nr. 7. 

— H e i n r i c h von Lettland. Siehe Nr. 148. 

82. H e n n i g , E r n s t , Kurländische Sammlungen. Band I . Mitau 1809. — 8° gb. 

83. H e n t s c h , Wilh. Jac . Chr. , Graziöse und Perzinet. Eine Operette in drey 
Aufzügen. Riga 1794. — 8° gb. 

84. , Die ersten Kinder meiner Laune. I Bändchen (Sammelband). 
Riga 1795. - 8° gb. 

85. H i n t z e n f e l d t , P o t i t t . v o n , Topographische Charte von Livland. (Nach 
der in Russische Werste gemachten Eintheilung dieser Heer-
strassen.) 1818 und 1819. — (1 Blatt gefaltet.) 

86. Hol te i , Carl v o n , Ein Mord in Riga. Erzählung. Prag und Leipzig 1855. 
— 8° gb. 

87. [Huhn] , TonorpaiJwjecKoe oiincanie Popo^a PHFH CT. UPHCOUOKYIUIEHIEMI» 

BpaiieÖHMXT> naÖJiio^enifi in> 1798-OMT. ro^y. OTTOHOMI. FyHOMT». Ob 
H4Men,Karo uepeße;i,eHO BacMjibe.M'L ĵKyHKOBCKHMTb. 2 n a e m CaHKT-
neTepßyprb 1803. — 4° gb. A II unten. 2 Bände. 

— Huhn, A. F., Fest-Büchlein. Siehe Nr. 425. 

88. Hupe l , Aug. Wilh. , Nordische Miscellaneen. 1—28. Stück in 14 Bänden. 
Riga 1781-1791. — 8° gb. 14 Bände. 

89. , Neue nordische Miscellaneen. 18 Stück in 9 Bänden. Riga 
1792—98. — 8° gb. 9 Bände. 

90. J a h r b ü c h e r , Dorpatcr, für Literatur, Statistik und Kunst, besonders 
Russlands. Riga und Dorpat 1833. — 8° gb. 

91. der Landwir t schaf t . Dorpat 1833—36. B. VHT Stück 4. B. IX 
Stück 1, 2, 3, 4. B. X Stück 1. — 8° gh. 6 Bände. 

92. J a n n a u , He inr . v o n , Geschichte von Lief- und Ehstland, pragmatisch 
vorgetragen. Erster Theil. Riga 1793. — 8° ungb. A II unten. 

93. Inland, D a s , Eine Wochenschrift für Liv, Est und Kurlands Geschichte, 
Geographie, Statistik und Literatur. 25. u. 26. Jahrgang. 1860 
und 1861. — 4° gb. A II unten. 2 Bände. 

94. Jung-St i l l ing , Fr . v o n , Ein Beitrag zur livländischen Agrarstatistik (aus 
dem Material des livländischen Landraths-Collegiums). Riga 1881. — 
Fol. A II unten. 
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95. Kalender, Dörptscher, pr. 1831. Dorpat. — 8° gh. 

Livländischer. — 16° u. 8°. gh. 49 Bände. 
1812, H.*) 1837, M. 1849, M. 1869, M. 
1814, M. 1838, M. u. H. 1850, H. 1870, H. 
1819, M. 1839, H. 1851, M. 1872, M. 
1822, IT. u. M. 1840, M. 1852, M. 1873, H. 
1826, M. 1841, M. 1854, M. u. H. 1875, M. 
1829, M. 1842, H. u. M. 1855, M. 1886, M. 
1830, M. 1843, H. 1857, M. u. H. 1887, M. 
1831, H. u. M. 1844, H. 1858, M. 1888, H. 
1832—34, H. 1845, H. 1861, H. 1889, M. 
1834, M. 1848, H. u. M. 1863, H. 1890, M. 

Rigascher Hausfrauen pr. 1886. Riga, Kymmel. — 8° gb. 

98. Karte von Kurland, abgetheilt in 4 Oberhauptmannschaften und den 
Piltenschen Kreis. 1 Blatt. (Geschenk des General-Gouverneurs 
Paulucci an L. A. Graf Mellin.) — 4°. A II unten. 

99. von Livland, in 6 Blättern (auf Leinwand). Herausgegeben von 
der Livländischen ökonomischen und gemeinnützigen Societät. In 
einem Karton. — Gr. 8° gb. A II unten. 

100. Katalog der dritten baltischen landwirtschaftlichen Ausstellung zu 
Riga. Riga 1880. — 8° gh. 

101. Ke lchen , Christ ianus , Pastor zu St. Johannis, Lief ländische Friedens-
und Kriegesgeschichte. In 5 Büchern. Reval 1695. — 8° gb. 

102. Klingspor, Karl Arved von , Baltisches Wappenbuch. Gezeichnet von Prof. 
Ad. M. Hildebrandt. Stockholm 1882. — Fol. gb. A II unten. 

103. Klopmann, Friedr. von, Kurländische Güter-Chroniken nach urkund-
lichen Quellen. Band I. Mitau 1856. — 8° gb. 

104. Koch- und Wir thschaf t sbuch , Livländisches, für grosse und kleinere 
Haushaltungen. 2. Aufl. Riga 1817. — 8° gb. 

105. Kotzebue , August von, Erinnerungen von einer Reise aus Liefland nach 
Rom und Neapel. 3 Theile. Berlin 1805. — 8° gb. 3 Bände. 

106. , Die jüngsten Kinder meiner Laune. 1—6 Bändchen. Leipzig 
1793—97. — 8° gb. 6 Bände. 

107. , Die deutschen Kleinstädter. Lustspiel in 4 Akten. Leipzig 
1803. — 8° gb. 

108. , Die Leiden der Ortenbergischen Familie. 2 Theile. 2. Aufl. 
Leipzig 1792. — 8° gb. 2 Bände. 

*) II. = Iläcker, W. F. ; M. = Müller. 
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109. K o t z e b u e , A u g u s t v o n , Leontine. Ein Roman. 2 Theile. Riga und 
Leipzig 1808. — 8° gb. 2 Bände. 

110. , Der Schutzgeist. Eine dramatische Legende in 6 Akten nebst 
einem Vorspiel. Leipzig 1814. — 8° gb. 

111. K r e u t z w a l d , F r i e d r i c h , Ehstnische Märchen. Aus dem Ehstnischen über-
setzt von F. Löwe. Halle 1869. - 8° gb. 

— K r ö g e r , A. W. , Verkehrs- und Adressbuch. Siehe Baltica Nr. 4. 

112. [ K r l i d e n e r , B a r o n ] , An meine Freunde und Bekannten. Erstes Heft. 
s. 1. et a. — 8° gh. 

113. K r u s e , P r o f . Dr. F r i e d r . , Anastasis der Waräger, oder Probe und An-
kündigung zweier Werke über die Geschichte der Alterthümcr der 
Kaiserl. Russ. Ostsee-Gouvernements Liv-, Esth- und Kurland. Mit 
einem lithogr. Doppelblatt. Reval 1841. — 8° gb. 

114. L a n d e s - O r d n u n g e n , Lieffländische. Nebst dazu gehörigen Placaten und 
Stadgen. Riga. Nöller 1707. — 8° gb. 

115. L a n d t a g s - O r d n u n g , Livländische. Nach dem ursprünglichen Entwurf 
des Landtags vom J . 1802 und den Zusätzen der folgenden Land-
tage, im J . 1827 regulirt, und auf Befehl eines Dirigirenden Senats 
vom 11. März 1827 durch die Gouvernementsobrigkeit bestätigt. 
Riga 1828. — 8° gh. 

116. L a n g e , Dr. Henry , Karte von Liv-, Est- und Kurland (Russ. Ostsee-
provinzen) nach den neusten Quellen. 2. Aufl. 1 Blatt. Berlin 
1883. — 4° gefaltet. A II unten. 

117. Loudon, Harald, und Heinr. Baron, Sammlung der in den Ostseeprovinzen 
geltenden Bestimmungen des Civilprocesses. Uebersetzt und mit 
einem alphabetischen Sachregister. Riga 1890. — 8° gb. 

— L ö w e , F. , Ehstnische Märchen. Siehe Nr. 111. 

118. Malm, J. J., Die oberpalsche Freundschaft. 2. Aufl. Reval 1870. 
— 8° gh. 

119. M a t e r i a l i e n zur Kenntniss der livländischen Agrarverhältnisse. Mit 
besonderer Berücksichtigung der Knecht- und Tagelöhner-Bevöl-
kerung (vom livländ. Landraths-Collegium). Riga 1885. — 4° gh. 
A II unten. 

120. zur Kenntniss der livländischen Bauerverhältnisse (veröffentlicht 
vom livl. Landraths-Collegium). Riga 1883. — 4° gh. A II unten. 

121. zur Kenntniss des evangelisch-lutherischen Landvolkschulwcsens 
in Livland (vom livl. Landraths-Collegium). Riga 1884. — 4° gh. 
A II unten. 

122. Maydell, Peter Baron, Geheimrath Dr. med. Autobiographie. — 4° gh. 
A II unten. 
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123. Mel l in, Lud. Aug. Graf , Atlas von Liefland oder von den beiden Gou-
vernementern und Herzogthümern Lief und Ehstland und der 
Provinz Oesel. Entworfen nach geometrischen Vermessungen, den 
neusten astronomischen Beobachtungen und nach sorgfältiger Unter-
suchung und Kenntniss der Gegenden. Das Ganze besteht aus einer 
Generalkarte und 14 Kreiskarten. (Mit einem Bildniss des Verfassers). 
Riga, Leipzig, Hartknoch 1798. — Fol. geb. G unten. 

124. , Noch Einiges über die Bauerangelegenheiten in Liefland. 
2 Exempl. (jedes Exempl. hat eine handschriftliche Schlussbemer-
kung des Verfassers). Riga 1824. — 8° gb. 2 Bände. 

125. , Magazin- und Kassa-Ordnung für die Bauerschaft der Güter 
Kölzen und Eikasch. Deutsch und Lettisch. Riga 1803. — 8° gb. 

126. , Pagasta likkumi preek^ch Austruma juhrmallas gubernijahra. 
Rihga 1866. — 8° gh. 

127. , S i ^ a par to naudas-kralijumu, ko wezs Bihri^muiachas leels-
kungs Ludwig August Grahfs Mellin pweem mihjeem Bihrinee-
scheem un Eikaschneckeem par labbu pee augstas Widsemmes 
basnizas-teesas nolizzis. Rihga 1831. — 8° gh. 

128. , S i ^ a par to naudas-kralijumu, ko wezs Bihri^muischas leels-
kungs Ludwig August Grahfs Mellin saweem mihjeem Bihrinee-
$cheem un Eikaschneckeem par labbu pee augstas Widsemmes 
basnizas-teesas nolizzis. Statuten der L. A. Graf Mellinschen 
Bauerstiftung. Riga 1861. — 8° gh. 

129. , Zum 96. Geburtstage Ihro Excellenz der Frau Generalin Louise 
von Witte, geb. von Sternfeld, den 30. Junius 1822, von Ihrem 
68jährigen Pathen L. A. G. M. 1 Blatt. Riga. — Gr. 8°. 

130. M e r k e l , G., Die Vorzeit Livlands. Ein Denkmahl des Pfaffen und 
Rittergeistes. 2 Theile. Berlin 1798, 1799. — 8° gb. 2 Bände. 

— M e y e r , J o h a n n e s , Felliner Blätter. Siehe Nr. 28. 

131. M i t t h e i l u n g e n aus der livländischen Geschichte. Bd. I., Heft 1, 2, 3. 
Riga und Leipzig 1837—40. — 8° gh. 3 Bände. 

132. M o n a t s s c h r i f t , Baltische, pr. 1861—63, 1885—90. Rcval oder Riga. 
— 8°. gb. Nr. 1—3. Nr. 4. 4° gb. A II unten. 

133. M o n u m e n t a Livoniae antiquae. Sammlung von Chroniken, Berichten 
und Urkunden und andern schriftlichen Denkmalen und Aufsätzen, 
welche zur Erläuterung der Geschichte Liv-, Ehst- und Kurlands 
dienen. 3 Bände. Riga, Dorpat, Leipzig 1835, 1839, 1842, cf. Scrip-
tores Nr. 184. — 4° gb. A 11 unten. 

134. Mühlen , R. v . Zur , Dorpater Skizzen. 7 Blätter. Dorpat 1886. — 
Fol. gh. G. unten. 
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135. Mül ler , C. E., Mittlieilungen und Erfahrungen aus einer Knechtswirth-
schaft. Reval 1862. —• 8° gh. 

136. Mül ler , H u g o , Burg Wenden. Gedicht in 3 Gesängen. Riga 1839. 
— 8° geh. 

137. N a p i e r s k y , Dr. Ed.. Fortgesetzte Abhandlung von livländischen Ge-
schichtschreibern. Ein literarhistorischer und bibliographischer 
Versuch. Mitau 1824. — 8° gb. 

138. , cf. Nr. 139. Chronologischer Abriss der älteren Geschichte 
Livlands. Riga 1848. — 8" gb. 

139. , cf. Nr. 138. Chronologischer Abriss der älteren Geschichte 
Livlands. 2. Aufl. Riga 1866. — 8° gh. 

140. , Reihenfolge der livländischen Landmeister des Schwertbrüder-
und Deutschen Ordens, gewöhnlich Herrmeister (dominus magister) 
genannt. (Sonderdruck a. d. Mitth. a. d. livl. Geschichte, Bd. V, 
S. 471 ff.) Riga 1850. — 8° geb. 

141. , Die 700 Jahre der Geschichte Livlands. Programm zum 
25jährigen Stiftungstage der Gesellschaft für Geschichte und Alter-
thumsk. der Ostseeprovinzen. Riga 1859. — 4° gh. A II unten. 

142. N a r v a , Das erfreute und illuminirte, oder umständliche Beschreibung 
der erfreulichen Ankunft, merkwürdigen Aufenthalts und während 
desselben allerhöchst erwiesenen Gnaden Bezeugungen Ihro Majestät 
etc. etc. Catharina II. 10., 11., 12. Mai 1780. Mit einem Kupfer. 
St. Petersburg 1780. — 4° gb. A II unten. 

143. N i e l s e n , Chr. Heinr . , Procesz-Form in Liefland. Dorpat 1806. — 8° gb. 

1 4 4 . N o l k e n - L u n i a , E. B a r o n , Vorschläge zur Steuer-Regulirung. (Als Manu-
script gedruckt.) Dorpat 1877. — 8° gh. 

145. N o r d e n , Maria , Patkulls Tod. Historische Erzählung aus dem ersten 
Viertel des XVIII . Jahrhunderts. 2. Ausg. Hamburg 1839. — 8° gb. 

147. O s t s e e - P r o v i n z e n - B l a t t , pr. 1824. — 4° gb. A II unten. 

— Otto , Dr. G., Album Academicum. Siehe Nr. 7. 

148. P a b s t , E d u a r d , Heinrich von Lettland, Livlandische Chronik. Ein 
getreuer Bericht, wie das Christenthum und die deutsche Herr-
schaft sich im Lande der Liven, Letten und Ehsten Bahn ge-
brochen. Reval 1867. — 8° gb. 

149. , Meinhardt, Livlands Apostel. Reval 1847. — 8° gb. 

150. P a n t e n i u s , T h e o d o r H e r m a n n , Die von Keiles. Ein Roman aus Liv-
lands Vergangenheit. Bielefeld und Leipzig 1885. — 8° gb. 

151. P a t e n t der Regierung. Die Hebräer als Pächter in Livland betr. 
1 Blatt. 1806. 
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152. Pa tente , Regierungs-. Von und an die Gouvernementsbehörde von Liv-
land. Aus den Jahren 1821—24. — Fol. 4 Bände. G unten. 

153. Peel ikt i jauni Likkumi par Is^kaidroschanu un plaschaku Isstahsti-
schanu teem Likkumeem no 1804 Gadda. — 8° gh. 

154. P i s toh lkors , Aug. von, Catalog der Bibliothek im neuen Schlosse. 
Darmstadt 1870. — 8° gb. 

— , Curiosa, Alte livländische. Siehe Nr. 44. 

155. , Gedanken über Bienenzucht. 2. Blatt. 1866. 

156. , cf. Nr. 157. Stille Stunden. Erkenntnisse meines Lebens. 
Gesammelte Gedanken. Frankfurt a./M. 1872. — 8° gh. 

157. , cf. Nr. 156. Stille Stunden. Erkenntnisse meines Lebens. 
Gesammelte Gedanken. 2. Aufl. Riga 1877. — 8° gh. 

158 . , Verzeichniss der Kunstgegenstände im Schloss Koltzen, nebst 
Bemerkungen über den Bau und einiger Eigenthümlichkeiten 
desselben. Riga 1862. — 8° gh. 

159. , Worte des Herzens für meine lieben Kinder. 3 Theile. Riga 
1866. — 8° gh. 2 Bände. 

160. P i s toh lkors , Nie. Wold, von, Nachrichten über das adelige Geschlecht 
derer von Pistohlkors. St. Petersburg 1889. — 8° gb. 

161. P i t t o r e s k e n aus Norden. II. Band. Meine und meines Freundes Ge-
schichte. II. Theil. St. Petersburg 1796. — 8° gb. 

162. Pönigkau, G. E., Das Düngerwesen für die Ostseeprovinzen. Riga 
1861. — 8° gh. 

163. Protocol l der 42. Jahresversammlung der lettisch-literärischen Gesell-
schaft. 9. XII. 1870. Mitau 1871. — 8° gh. 

— Rautenfe ldt , H. von , Grundlagen des Livl. Bodcn-Credits. Siehe Nr. 77. 

164. R e c k e , Johann Friedr. von, und Karl Eduard Napiersky, Allgemeines 
Schriftsteller- und Gelehrten-Lexicon. 4 Bände. Mitau 1827—32. 
— 8° gb. 4 Bände. 

165. Rege ln über den Kauf und Verkauf mit Hilfe des livländischen adligen 
Credit-Vereins. Riga 1864. — Gr. 8° gb. 

166. R e g e n s t a t i o n e n , Zur Errichtung von, in Livland. Von der Kais. livl. 
gemeinn. und Ökonom. Societät. Dorpat 1884. — 8° gh. 

167. Rehbinder, N. Graf, Aus dem Innersten. Letzte Gedichte. — 8° gh. 

168. , Die belletristische Literatur der Ostseeprovinzen Russlands von 
1800—1852. (Sonderabdr. a. d. Inland.) Dorpat 1853. — 8° gb. 

169. , Musenalmanach der Ostseeprovinzen Russlands für d. J. 1856. 
Mitau und Leipzig 1856. — 8° gh. 
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170. Reinthal, Ernst von, Berend von der Borch. Drama aus der Geschichte 
Livlands. In 5 Aufzügen. Dorpat 1868. — 8° gh. 

1 7 1 . Repertorium, Neueres ökonomisches, für Livland. Bd. 1, Stück 2—4, 
Bd. IX, Stück 2, 3. Riga 1813. — 8° gb. 3 Bände. 

172. Rosen, 0 . G. Freiherr von, Numismatik oder Geschichte der Münzen 
älterer, mittlerer und neuerer Zeiten. Dorpat 181G. — 8° gb. 

— Rosenplänter , Joh. Heinr., Ueber Kirchhöfe. Siehe Nr. 458. 

173. Rückblicke, Livländische. Dorpat 1878. — 8° gh. 

1 7 4 . Rücker, C. G. v o n , General-Karte der Russischen Ostseeprovinzen 
Liv-, Ehst- und Kurland (auf Leinwand gezogen, in Karton) nach 
den vollständigsten astronomisch - trigonometrischen Ortsbestim-
mungen und den speciellen Landesvermessungen auf Grundlage 
der Specialkarten von C. Neumann, C. G. Rücker, J . H. Schmidt. 
Reval 1846. 

175. , General-Karte von Livland. Mit Bewilligung der Li vi. gemein-
nützigen u. ökonomischen Societät aus der von ihr herausgegebenen 
topographischen Karte. 1 Blatt auf Leinwand. 2. Aufl. 1857. 

176. , General-Karte von Livland. Nach den vollständigsten astronomisch-
trigonometrischen Ortsbestimmungen und den speciellen Landes-
vermessungen. 1 Blatt gefaltet. 3. Aufl. 1875. 

178. Schilling, John Friedr. , Geschichte von Neuermühlen, dessen Schloss, 
Kirchspiel und Kirche. Mit 3 Illustrationen. Riga 1878. — 8° gh. 

180. Schirren, C., Die Capitulationen der livländischen Ritter- und Land-
schaft und der Stadt Riga vom 4. Juli 1710 nebst deren Con-
firmation. Nach den Originaldocumenten mit Voranstellung des 
Privilegium Sigismundi Augusti und einigen Beilagen. Dorpat 
1865. — 8° gb. 

181. , Die Recesse der livländischen Landtage aus den Jahren 
1681—1711. Theils im Wortlaute, theils im Auszuge. Dorpat 
1865. — Gr. 8° gb. 

— Schlege l , Gottl., Die Haltung des Abendmahls. Siehe Nr. 469. 

182. Schlözer , Kurd von, Livland und die Anfänge deutschen Lebens im 
baltischen Norden. Berlin 1850. — 8° gb. 

1 8 3 . Schmidius , J. T., Tabula geographica Gubernii Rigensis in suos circulos 
divisi. S. a. A II unten. 

184. Scr iptores rerum l ivonicarum, Origines Livoniae. Scriptores. Band I . 
Balthasar Russow. Scriptores. Band II. 11 Theile. — Gr. 8° gb. 
4 Bände. 

— S e e s e m a n n , Heinrich, Die 4 Evangelien. 1870. Siehe Nr. 472. 



185. Seraphim, Ernst und August, Aus Kurlands herzoglicher Zeit. 2 Fürsten-
gestalten des XVII. Jahrhunderts. Mitau 1892. — 8°. 

18G. Sitzungsberichte der Gesellschaft für Geschichte und Alterthumskundc 
der Ostseeprovinzen Russlands a. d. J. 1873. Riga 1874. — 8° br. 

187. Sivers, Jegör von, Deutsche Dichter in Russland. Berlin 1855. — 8° gb. 

188. , Literarisches Taschenbuch der Deutschen in Russland. Riga 
1858. — 8° gb. 

189. Sjögren, A. J., Reise nach Livland und Kurland zur genaueren Unter-
suchung der Reste derLiwen und Krewingen. Weimar 1847. — 8°br. 

190. Sonntag, K. G., An A. L. Graf Mellin zu Kölzen 21. Juny 1807. Riga 
— Quartblatt. 

191. , An den Herrn Ober-Consistoriums-Director Landrath u. Ritter 
Grafen Mellin bei dem Leichen-Begängnisse seiner Gemahlin zu 
Kölzen 23. Junius 1813. Riga 1813. 

192. , Sittliche Ansichten der Welt und des Lebens für das weibliche 
Geschlecht. Band I und II. Riga 1817/19. — 8° gb. 2 Bände. 

193. Sonntag, Dr. K. G., Die Polizei für Livland von der ältesten Zeit bis 
1820 in einem nach den Gegenständen geordneten Auszuge aus 
den Regierungspatenten und andern obrigkeitlichen Verordnungen, 
nebst historischen Zusätzen, literarischen Nachweisen und einem 
alphabetischen Register. Erste Hälfte. Riga 1821. 8° gh. 

- Sonntag, K. Gottlob. Siehe Nr. 475-478. 

194. Stadtblätter, Rigasche. Herausgegeben von der literärisch-praktischen 
Bürgerverbindung pr. 1810—13, 1816, 1820, 1822—35, 1837, 1838, 
1842-—46, 1850. 1856—62 (Incl. Beil.). Riga. — 8° gb. und gh. 
35 Bände. 

195. Städteordnung, Die Russische, vom 16. Juni 1870 und die Einführungs-
gesetze für die Ostseeprovinzen v. 26.111. 1877. Riga 1877. — 8°gb. 

196. Statut der I I . Rigaschen Gesellschaft gegenseitigen Credits. Cfr. 1 9 7 . 
Riga 1869. - 8° br. 

197. , der Zweiten Rigaschen Gesellschaft gegenseitigen Credits. 
Cfr. 196. Riga 1872. — 8° br. 

198. Statuten der Gesellschaft der Müsse in Riga (wie solche von der am 
21. II. 1863 erwählten Commission revidiert und lt. § 71 der am 
19. I. 1831 bestätigten Statuten am 20. II. 1864 in einer General-
Versammlung genehmigt und bestätigt worden). Riga 1879. — 8° gb. 

199. der am 1. Sept. 1834 Allerhöchst bestätigten Gesellschaft für 
Geschichte und Alterthumskunde der Ostsee-Provinzen Russlands. 
2. Abdruck mit Zusätzen. Riga 1861. 8° br. 
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200. Statuten des Rigaschen Vereins gegen das Quälen der Thiere. Riga 
1861. — 8° br. 

201. Stavenhagen, Wilh. Siegt. , Album Baltischer Ansichten, gezeichnet und 
herausgegeben von —, in Stahl gestochen und gedruckt von 
G. G. Lange in Darmstadt. Nr. 25, 26. Mitau und Leipzig 1865. 
— 4°. A II unten. 2 Bände. 

202. Stempel-Graenhof, Baron, Reglement des Livländischen Reiter-Vereins für 
die Flach-Rennen und Rennen mit Hindernissen. Riga 1886. — 8°gh. 

203. Stender, Gotth. Friedr., Lettische Grammatik. 2. Aufl., verbessert, ver-
mehrt und von neuem umgearbeitet. Mitau 1783. — 8° gb. 

204. , Lettisches Lexikon. In zween Theilen abgefasset. Mitau 
1789. — 8° gb. 

205. Strokirch, Michael von, Patent, schwedisches, Desserteure betr. Riga 
1704. — 8°. 

206. Stryk, L. von, Beiträge zur Geschichte der Rittergüter Livlands. Auf 
Veranlassung der Kais. Livl. gemeinn. und Ökonom. Societät heraus-
gegeben. 2 Theile und 1 Band Karten. Dorpat 1877/85. — 8° 
gb. 3 Bände. 

207. C b o a t » , ßiificTByioiii.HX'B bt> npHÖajrriiicRHXT. ryßepniax'b 3aKononojroateHiH 

o rpajKAaHCKOMi. cy/i.oiipoHSBOßCTB'b ct> ajujtaBHTHUMT» vKasa'rejieM'i. 
n a pyccKOMt h irliMeiiiKOM'B HSHKaxi.. Ilaji.aHie HeotJjHitfajiLHoe. 

Para 1890. — 8° gb. 
208. Theater in Riga. Konvolut, dasselbe betr. (die Theaterzettel sind 

chronologisch geordnet). — A II unten hinter der Bücherreihe. 
209. Thiel, Matthias, Die Feier des 4. Juli 1810 in der Familie Wandor. 

Der livl. Jugend gewidmet. Riga 1810. — 8° gh. 
210. , Unterhaltungen aus der vaterländischen Geschichte für die 

Jugend. 4. Aufl. Riga und Leipzig 1838. — 8° gb. 
211. Tideböhl, Arnold, und Wilh. Schwartz, Schneeglöckchen. Deutsche Lieder 

aus den Ostsee-Provinzen. Riga und Leipzig 1838. — 8° gb. 

212. T iesenhausen, Ed. Baron PI. von, Plettenberg. Historisches Trauerspiel 
in 5 Akten. Riga 1867. — 8° gh. 

213. T iesenhausen , Dr. Eduard, Baron, zu Wcissensee, Regelung des 
Stammgutssystems und Darlegung der Gesetzesvorschriften für 
Stiftung von Fideicommissen und Majoraten. Riga 1860. — 8° br. 

214. Tiesenhausen, Ed. Baron von, Die Vereinigung des Ostseegebiets mit 
Russland. Wörtlicher Abdr. a. d. Schrift: „Geschichtliche Ueber-
„sicht der Grundlagen und der Entwicklung des Provinzialrechts 
„in den Ostseegouvernements." St. Petersburg, Druckerei der II. Abth. 
S. K. M. Eigener Kanzellei. 1845 (I. Theil S. 79—107). Deutscher 
und Russischer Text. Riga 1869. — 8° br. 
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215. T i e s e n h a u s e n , Ed. Baron v o n , zu Weissensee, Die Eroberung Livlands 
durch den Kais. russ. General-Feldmarschall Grafen Scheremetjew 
1710 und die Leidensgeschichte des George Reinhold von Tiesen-
hausen, Landrath des Herzogthums Livland 1711. Riga 1856. — 8°br. 

— U e b e r s i c h t der Livländischcn Ritter- und Landescasse. 1865. 4° br. 
A II unten. 

— Ulmann, Dr. C. Chr., Casual-Predigten. Siehe Nr. 498. 

217. Ungern-Sternberg , Zur gegenwärtigen Finanzlage. 5 Brochuren. (Als 
Manuscript gedr.) Dorpat 1866/67. Riga 1867/69. — 8° br. 5 Bde. 

218. V e g e s a c k , Alex, von, Drei Baltische Criminal-Novellen. Riga 1867. — 8° br. 

— Verkehrs - und Adres sbuch . Siehe Baltica Nr. 4. 

219. Verordnung, Allerhöchst bestätigte, den Schutz der Privatwälder in 
Livland betr. Riga 1877. — 8° br. 

220. Verordnungen, die livländischen Bauern betreffend. Riga 1804. — 4°. 

221. Wendt, D., Lieder der geselligen Freude geweiht. Riga 1831. — 8° gh. 

223. Will igerod, J. C. Ph., Geschichte Ehstlands aus der frühesten bis auf 
unsere Zeit. Leipzig 1817. — 8° gb. 

224. Wohlbrück, Wilh. Aug. , Lieder und vermischte Gedichte. Riga und 
Leipzig 1848. — 8° gb. 

225. Wolffeldt, M. v o n , Mittheilungen aus dem Strafrecht und Strafprocess 
in Liv-, Ehst- und Kurland. 2 Theile. Leipzig und Dorpat 1844. 
— 8° gb. 2 Bände. 

226. Zei tung, Rigasche. Extrablätter zu derselben pr. 1847, 48, 49, 50. — 
4°. A II unten. 4 Bände. 

227. Zigra, J. H., Nordischer Blumenfreund oder Repertorium des Wissens-
würdigsten zur Erziehung, Pflege und fortwährender Behandlung 
der beliebtesten Blumen und exotischen Ziergewächse. Riga 1824. 
- 8° gb. 

228. , Neues und bewährtes, vorzüglich bei Strohdächern u. hölzernen 
Gebäuden anwendbares Schutzmittel vor Feuersgefahr. Riga 1822. 
— 8° gh. 

229. Z o e c k e l l , Wilh. von, Anleitung zur Erkenntniss und Behandlung der 
gewöhnlichsten Krankheiten der liefländischen Bauern für lief-
ländische Gutsbesitzer. Riga 1821. — 8° gb. 

230. Zuckerbecker , Praktische, auf Erfahrung basirte Regeln, die Haltung 
und Pflege der Milchkühe und Aufzucht der Kälber betreffend. 
Riga 1860. 8° br. 



II. Manuscripte und Ineunabeln. 
(Schrank A I unten.) 

231. A u t o g r a p h e n - S a m m l u n g von Aug. von Pistohlkors. Originale. (Eine 
Mappe.) (Die Facsimiles befinden sich unter der Rubrik: Schöne 
Literatur.) 

232. B ib l ia . lO1® deutsche Bibel. Strassburg 1485. Theil I. - Fol. 

233. C a m p m a n n , ß e r e n d i o h . , Arithmetik und Trigonometrie. (Verfasst vom 
Lehrer C. für seinen Zögling Lud. Aug. Graf Meilin zu Toall.) 
(17??) jedenfalls vor 1766. — 4°. 

234. , Geometrie. Vor 1766. — 4°. 

235 . , Sphärische Trigonometrie. (Für seinen jüngsten Schüler Lud. 
Aug. Graf Mellin.) Toal 1766. — 4°. 

236. Hauff , Fr i edr . Aug. , Post-Charte des im Herzogthume Ehstland belegenen 
Baltischportschen Kreise. Sowie selbige im J . 1789 aufgenommen 
und vermessen worden. — Fol. 

237. Konvo lu t , Verschiedene Karten, Entwürfe zu Denkmälern, auch 
Regierungs-Patente enthaltend. 

238. K r a u s e , Joh. Wilh. , nachmaliger Professor zu Dorpat. Architectura 
civilis. (Für seine Schüler: Eduard, Wold. Aug. und Otto Philipp 
Grafen Mellin.) Koltzen 1794. — Fol. 

239. Mel l in, Lud. Aug. Graf , Autobiographie. Copie. (Das Original ist in 
der Rigaer Stadtbibliothek.) — Fol. 

240. , Briefwechsel mit dem Pastor Körber, einen alten Fund an der 
Ostsee bei Peterskapelle behandelnd. 3 Briefe und ein Zeichen-
blatt. 1829. — 4°. 

241. Mel l in, L. A. C o m t e , ä Ko l t zen , Projet tendant ä l'amelioration de l'etät 
actuel des Paisans de la Livonie presentd ä Sa Majestd l 'Empereur 
Alexandre I. Au mois de May 1803, par le Gouverneur-General 
de la Livonie, l'Esthonie et la Courlandie Prince Sergiei Fedoro-
witz Gollitzin. 1803. — 4°. 

242. P i s t o h l k o r s , A l e x a n d e r v o n , Sammlung verschiedener Gedichte. 1845. — 4°. 
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243. P i s t o h l k o r s , A u g . v o n , Grundsätze zur Erziehung und Ausbildung meiner 
Kinder . — 8°. 

244. . Italien. Briefe an die Meinigen über meine erste Reise daselbst. 
1868. - 4°. 

245. , Die Lehre vom Christenthum. Confirmations-Arbeit. 1838. — 8°. 

246. , Mancherlei, Fremdes und Eigenes. 3 843. — 4°. 

247. , Pensees et Maximes. — 4°. 

248. S a m m l u n g , Kleine, verschiedener Gedichte und Aufsätze. Koltzen 
1832. — 8°. 

249. 3anncKM, ApTHJTJiepificBiff. — 8°. 

250. S c h u l - H e f t e , Alte, Konvolut von 1792—18.39. Chronol. geordnet. 

251. U l m a n n , Car l C h r . , Rede zur Trauung von Auguste [Gräf in] Mellin 
mit Alexei von Pistohlkors, gehalten und gesprochen von Pas tor 
[C. C.] Ulmann zu Creinon. 15. Oct . 1818. — 8°. 

2 



III. Rossica. 
( S e h r a n k B.) 

— Agende für die evangelisch-lutherischen Gemeinden im Russischen 
Reiche. Siehe Nr. 374. 

252. Aksakoff, S . T., Russische Familien-Chronik. Aus dem Russischen 
übersetzt von Sergius Raczynski. 2 Theile. Leipzig 1858. — 
8° gb. 1 Band. 

253. AHTOHOBCKM, Mnxan./n>, Hayna noö'ijK/iiaTL. Tisopenie PeHepajiJiccHMyca 
PoccificKHxt apMifi KHÄ3Ä llTajiincKaro, rpat|)a CyßopoBa-PtiMHHK-
CKaro. C.-IIeTepöyprT. 1809. — 8° gb. 

254. Arndt, C. G., Vom Adel. Auf Allerhöchsten Befehl a. d. Russischen 
übersetzt. St. Petersburg 1780. — 4° gb. 

— , Russisch Kaiserliche Ordnung der Handels-Schifffahrt. I. und 
II. Theil. Siehe Nr. 327. St. Petersburg 1781/82. — 4° gb. 
1 Band. 

255. , Polizeyordnung, Russisch-Kaiserliche. Auf Allerhöchsten Befehl 
a. d. Russischen übersetzt. I. Theil. St. Petersburg 1782. — 4° gh. 

256. , Ihro Kaiserlichen Majestät Catharina II. etc. etc. Verordnungen 
zur Verwaltung der Gouvernements des Russischen Reiches. Aus d. 
Russischen. 2 Theile. St. Petersburg 1776/84. — 4° gb. 2 Bände. 

257. Arnim, C. 0 . L. v o n , Reise in's russische Reich im Sommer 1846. 
2 Theile. Berlin 1850. — 8° gb. 1 Band. 

258. Atlas der evangelisch-lutherischen Gemeinden in Russland. Petersburg 
1855. — Fol. B unten. 

259. mit 9 auf Russlands Kriege bezüglichen Kriegsplänen. 
260. Bacmeis ter , H. L. C., Russ. Bibliothek zur Kenntniss des gegenwärtigen 

Zustandes der Literatur in Russland. Band III. Petersburg, Riga, 
Leipzig 1775. — 8° gb. 

2 6 1 . Beaumont-Vassy , Graf de, Geschichte des Kaiser Nikolaus I . (nach dem 
Französischen). Leipzig 1855. — 8° gb. 

262. Belani, H. E. R., Russische Hofgeschichten. Neue Folge: Von Katharina II. 
bis Nicolaus I. 3 Bände in einem. Leipzig 1857. — 8° gb. 1 Bd. 

263. Benken, Ch. H., Geschichte Russlands seit der Gründung des Staats 
bis auf die gegenwärtige Zeit. Riga 1811. — 8° gb. 
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264. Ber icht über die Wirksamkeit der Unterstützungs-Casse für Evangelisch-
Lutherische Gemeinden in Russland pr. 1861/62. St. Petersburg. 
— 8" gh. 2 Bände. 

265. B e s u c h bei Schamyl. Brief eines Preussen. Berlin 1855. — 8° br. 
266. Bilder, Neue , aus der Petersburger Gesellschaft. Von einem Russen. 

Leipzig 1874. — 8" gb. 
267. Bock, Adolf, Russlands Bntwickelung bis zum Frieden vom 30. März 

1856. Leipzig 1856. — 8° gb. 
268. EpaHKeßMivb, ,'IJXT. BiuiapTcrayaeHa HJIM C J I H H O C T L yiema. Mocoa 1810. 

— 8° ungb. B unten. 
269. Bulgarin, Th . , Iwan Wuischigin, moralisch-satyrischer Roman. Aus 

dem Russischen übersetzt von Aug. Oldekopp. Leipzig 1830. — 
8° gb. 4 Bände. 

— B u s s e , Joh. Heinr., Journal von Russland. Siehe Nr. 293. 
270. C l a u s s e n , Traits choisis de l'histoire de Russie. Seconde Edition, 

conforme a celle de Paris. St. Pdtersbourg 1809. — 8° ungb. B unten. 
271. Cottin, Elisabeth, ou les exiles en Siberie. Stuttgart 1836. — 8° gh. 
272. d e la Croix, J., Geschichte des Fürsten Itaiiiski, Grafen Suworow-

Rimnikski nach Polewoi. Riga 1850. — 8° gb. 
— Demidoff , Fürst Anatol . Siehe Nr. 324. 

273. Dernburg, Friedr. , Russische Leute. Berlin 1885. — 8° ungb. B unten 
274. lle'rpa BejMKaro, Mynparo iipeo6pa3HTejui Poccin. ^acTL XI. 

MocKBa 1789. — 8° gb. 
275. Domiriicis, de , Relations historiques, politiques et familieres, en forme 

de lettres, sur divers Usages, arts, sciences, institutions, et Monu-
ments publics des Russes. Volume I. St. Petersbourg 1824.'—'8°gb. 

276. Engelhardt , Georg, Russische Miscellen zur genaueren Kenntniss Russ-
lands und seiner Bewohner. 3 Bändchen. St. Petersburg 1828. — 
8° gb. 3 Bände. 

277. E n t w i c k e l u n g des Nihilismus. Von Nicolai Karlowitsch. 2. Auflage. 
Berlin 1879. — 8° br. 

278. Er innerungen eines Offiziers des Kaukasischen Corps. A. d. Russischen. 
2 Bände. Berlin 1868. — 8° gb. 1 Band 

279. Etzel , Anton von, und Hermann Wagner, Reisen in den Steppen und 
Hochgebirgen Sibiriens und der angrenzenden Länder Centrai-Asiens. 
Nach Aufzeichnungen von T. W. Atkinson, A. Th. v. Middendorf?, 
G. Radde u. A. Leipzig 1864. — 8° gb. 

280. Ferrler , A., La Russie. Bruxelles 1841. — 8° gb. 
281. F laneur , Harmlose Federzeichnungen eines Petersburger Flaneurs. 

St. Petersburg 1883. — 4° ungb. B unten. 
— Geiss ler , Malerische Darstellung der Sitten etc. Siehe Nr. 330. 
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— G e s e t z für die Evangel.-Lutherische Kirche in Russland. Siehe Nr. 413. 

— Gleich, Voltaire, Geschichte Peter des Grossen. Siehe Nr. 368. 

282. HiyujKOBT», MBam, Py'inoH äopojkhhkt. ynoTpeöjieHm Ha ny™ 
Meac^y UMiiepaTopcKHMH BcepocciHciiHMH CTOJiHnaMH. Bi'opoe us^arne. 
CaHKTneTepöyprt 1802. — 8° gb. 

— G o l d h a m m e r , Kirgis-Kaissak. Siehe Nr. 366. 

283. Görwi tz , H e r m a n n , Der Philosoph von Smolna oder Metempsychose. 
Roman a. d. russ. Nationalleben. 3 Theile. Leipzig (1861). — 
8° gb. 3 Bände. 

284. TpMÖotAOBT», Pope ott. Yina. KoMe^ia Bt 4 ßMcTBiaxt b'l CTHxaxi. 
1 nojiHoe H3Aanie M. Twojeiia. CaHKTneTep6yprT> 1862. — 8° br. 

285. Gr imm, Pau l , Geheimnisse von St. Petersburg. (Letzte Lebenstage des 
Kaiser Nikolaus.) 2 Theile. Wurzburg 1866. — 8° gb. 1 Band. 

286. Tytrb, Ottohi cJ)oht>, IIoBepxHOCTHua saM^iama no ßoporik oti> Mockbij 
bt> MajiopocciK) m> oceHH 1805 ro^a. (Ilepeeo^T. ci> HrliSieu,Karo.) 
2 iacTH. MocKBa 1806. — 8° gb. 1 Band. 

287. H a f f e r b e r g , Hugo, St. Petersburg in seiner Vergangenheit und Gegen-
wart. Ein Handbuch für Reisende und Einheimische nebst einem 
Plane der Stadt. St. Petersburg 1866. — 8° gb. 

288. H a x t h a u s e n , Aug. F r e i h e r r von, Studien über die inneren Zustände, das 
Volksleben und insbesondere die ländlichen Einrichtungen Russlands. 
3 Theile. Hannover 1847/52. — 8° gb. 3 Bände. 

289. H e r z e n , Alexander , Aus den Memoiren eines Russen. 4. Folge. Gedachtes 
und Erlebtes. Hamburg 1859. — 8° gb. 

290. [ H o r n ] , Versuch einer Darstellung der Verbrennung und Plünderung 
Moskwas durch die Franzosen im September 1812 von Einem 
Augenzeugen. St. Petersburg 1813. — 8° gb. 

291. I n s t r u c t i o n Ihrer Kaiserl. Majestät für die zu Verfertigung des Entwurfs 
zu einem neuen Gesetz-Buche verordnete Commission. Frankfurt 
und Leipzig 1769. — 8° gb. 

292. Ihrer Kaiserl. Majestät für die zu Verfertigung des Entwurfs 
zu einem neuen Gesetz-Buche verordnete Commission mit Russisch-
lateinisch - deutsch - französischem Text. St. Petersburg 1770. — 
4° gb. B unten. 

—- Jou rna l der Kriegsoperationen der Kaiserl. Russischen und der ver-
bündeten Armeen von der Eroberung Thorns bis zur Einnahme 
von Paris. F. v. K. Riga 1815. Siehe Nr. 290. — 8° gb. 

293. von Russland. Herausgegeben von Joh. Heinr. Busse. III. Jahr-
gang. I. und II. Band. St. Petersburg 1796. — 8° gb. 1 Band. 
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294. Kalender, St. Petersburger, pr. a. 1815, 1819, 1822; ibidem 1815—22. 
8° gh. 3 Bände. 

295. Kalender, St. Petersburger. Taschen- — pr. 1856; ibidem. — 8° br. 

296. Kankrin, Graf, Aus dem Tagebuche des —. (A. d. Dorpater Tageblatt 
1863, Nr. 482 ff.) 

297. Karamsin, Geschichte des Russischen Reiches. Nach der 2. Original-
Ausgabe übersetzt. 11 Bände. Riga 1820. — 8° gb. 6 Bände. 

298. Karte des Kriegsschauplatzes an der Donau. (Rumänien und Bul-
garien.) Braunschweig. — 8° gf. 

299. HapTa, reHepajiHaa, *iacTM Poccm pasjcLreHHan Ha ryöepmn h ct> 
lioKasaiiieMT, noHTOBwxt ßoporT» h norpaHHiHEixi» TaMOJKeHT>. C.-Ile-
Tepöyprt 1808. — Fol. G. unten. 

— Klevesahl , Karl, Nesselrode, Selbstbiographie. Siehe Nr. 325. 

300. Kohl, J. G., Petersburg in Bildern und Skizzen. 2 Theile. Dresden 
und Leipzig 1841. — 8° gb. 2 Bände. 

301. Korff, Baron M. von, Die Thronbesteigung des Kaisers Nicolaus I. von 
Russland i. J. 1825. Deutsche Ausgabe. 2. Aufl. Berlin 1857. — 8°gb. 

302. , Die Thronbesteigung des Kaisers Nicolaus I. Auf Allerhöchsten 
Befehl S. M. d. Kaisers Alexander II. Frankfurt a/M. 1857 — 8° gb. 

303. Kosaken, Die, in ihrer geschichtlichen Entwicklung und gegenwärtigen 
Zuständen. A. v. B. Berlin 1860. — 8° gh. 

— Kosegarten , Dr. B. G., Darstellung des Französisch-Russischen Ver-
nichtungskrieges im J. 1812. Siehe Nr. 290. St. Petersburg 1814. 
— 8° gb. 

304. Kupfer, Zur Beschreibung aller Nationen des russischen Reiches. 
Erste Ausgabe, Nationen vom Finnischen Stamm. C.-IIeTep6yprrb 
1 7 7 6 . - 4 ° . B II unten. 

305. KypAWKOBOM, Fociiojkh, CencaiijH m 3aM'ImaHia sa rpammeio ßan .i'aTpaHSKe. 
TaMÖOBt 1841. — 8° gb. 

306. L e b e n s s t u n d e n , Die letzten, Kaiser Nicolaus I. (Nach dem Russischen 
Originale übersetzt.) St. Petersburg 1855. — 8° ungb. B unten. 

307. Lermontoff , Michael, der Held unserer Zeit. A. d. russ. von A. Boltz. 
Berlin 1852. — 8° gb. 

308. Lermontow, Petschorin, oder Ein Duell im Kaukasus. Frankfurt a/M. 
1845. — 8° gb. 

309. yiepMOHTOB-b, CTHxoTBopeniji. Tom?» I h II. Leipzig 1862. — 8° gb. 1 Band. 

310. [Li l ienfe ldt , v o n ] , 3eioji h Bojiji. I. Pycc. ^epeBHii b i 1868 r. II. 3eMcidü 
h cŷ eÖHo-MHpoBFJfl yqpejKÄeHitf. C.-lIeTepöypri. 1868. — 8° gb. 
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311. yioöaHOBt, Maxaus, JKh:jhl h co^HHem^ HuaHa AH^peeBHia KpmioBa. 
CaHKTiieTepöypnb 1847. — 8° gb. 

312. j M a n s t e i n , v . ] , Beytrag zur Geschichte Russlands v. 1727—1744. 
A. einer franz. Handschrift. Hamburg und Bremen 1771. — 8° gb. 

313. M a n s t e i n , de , Memoires historiques, politiques et militaires sur la Russie 
par le gdndral de M—. 2. Tomes. Lyon 1772. — 8° gb. 1 Band. 

314. Marl insky, Russische Geschichten und Erzählungen. A. d. russ. über-
setzt von H. v. Brackel. Z. Besten d. Frauenvereins zu Riga. 
Riga 1840. — 8° gb. 

315. MafiAejib, B a p o H i B., h B. BIuhocthihe,, CHCTeMaTHqecirifi CöopiiHK'L pii-
memü npaBirrejii.cTBeHiiaro cenaTa, pa3rBiiciuiK)iii,Hxi> ropo^cKoe no-
•lOJKeme. C.-IIeTepöypri. 1879. — 8° gb. 

316. M e n s c h e n u. D inge in Russland. Anschauungen u. Studien. Gotha 
1856. — 8° gb. 

317. M e s c h t s c h e r s k i , W. Fürs t , Einer von unsern Bismarcks. Satirischer Roman. 
A. d. Russ. v. G. Keuchel. 2. Aufl. Berlin 1886. — 8° ungb. B unten. 

318. MtcflHOCTiOBi, IlpH^BopHWH na xbTO 1806 r. C.-lIeTep6yprT>. — 8° gb. 

319. Meyer , Dr. Cl. Fr. , Belletristische Blätter aus Russland. Aus dem 
Feuilleton der St. Petersburger Zeitung. Jahrgang I. St. Peters-
burg 1853. — 4° gb. B unten. 

320. M i c h a e l i s , Dr. Jul ius , Eisenbahn-Karte von Russland. Dresden 1862.— 8°gh. 

321. Mi t the i lungen der Kaiserlich freien ökonomischen Gesellschaft in 
St. Petersburg. 1853—1864 (defect) chronologisch geordnet. 
Vollständig. Jahrg. 1858 und 1863. — 8°-Konvolut. B unten. 

322. Moithey , Ingenieur G^ographe. Carte du Theätre de la Guerre entre 
la France et la Russie. Paris 1812. — Fol. G unten. 

323. Mündt, T h e o d o r , Cagliostro in Petersburg. Historische Novelle. Prag 
und Leipzig 1858. — 8° gb. 

324. N e i g e b a u r , J. F . , Die Krim nach Demidoff. Ein Auszug a. d. Reise 
des Fürsten Anatoll v. Demidoff nach dem südlichen Russland und 
der Krim. In 2 Bänden. Dazu eine Special-Karte der Krim. 
Breslau 1855. — 8° gb. u. gh. 2 Bände. 

325. N e s s e l r o d e , Des russischen Reichskanzlers Grafen — Selbstbiographic. 
Deutsch von Klevesahl. Berlin 1866. 8° gb. 

326. N e u m a n n , K. Fr iedr . , Russland und die Tscherkessen. Stuttgart und 
Tübingen 1840. — 8° gb. 

327. Ordnung der Russ. Kaiserl. Handelsschiffahrt auf Flüssen, Seen und 
Meeren. Theil I. Auf allerhöchsten Befehl a. d. Russ. von 
C. G. Arndt. St. Petersburg 1781. — 8° gb. 
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329. Pallas, P. S., Bemerkungen auf einer Reise in die südlichen Statt-
halterschaften des Russischen Reiches i. d. J. 1793 u. 1794. (2 Bände.) 
Dazu ein Atlas mit Kupfern Nr. 3293. Siehe auch folg. Nr. 330. 
Leipzig 1799—1801. — 4° gb. 3 Bände. (Nr. 3293. G unten.) 

330 ad. , Mahlerische Darstellung der Sitten, Gebräuche und Lustbar-
keiten bey den Russischen, Tatarischen, Mongolischen u. anderen 
Völkern im Russ. Reich. Auf einer Reise mit dem Staatsrath von 
Pallas an Ort und Stelle gezeichnet von J. G. H. Geissler, nebst 
Erläuterung v. Hempel und Richter. Heft I I , I I I , IV . — 4° gh. 
3 Bände. B unten. 

331. neyiMHbiMt, Ahm., I'eHepa.iLHaji KapTa Pocciiicicoii HMiiepin e t pasfliuie-
nieMT> Ha H0B0ytipejK,neHHLni ryöepmH H yfeAH. B i . 1785 ro,n,y. 
1 Rolle. — G unten hinter den Fol. 

332. rtoaHt CTo;rHiiHaro ropo^,a CaiiKrL-IIeTepöypra ch osHaieHieMi. rjiaBirtn-
UIHXI> ropoACKHxt 3AamH, npocueKTont, yjmu,!., nepeyjioirB, luioina^en, 
MOCTOHT», aac/rain» H fiaTepefi, na PocciucKOMT» H (Itpaimy.sKOMi. Ä3tiKaxrt. 
1819. — G unten. 

333. Pläne von Petersburg und Festungen, sowie auch von auf Russland 
Bezug habenden Schlachten. Ein Sammelband. — Fol. G unten. 

334. Fl/iam CenacTonojiii M ero OKpecTHOCTefi AO BajraoaBH, CB noKasameMi, 
nenpürre.JiLCKHX'L ocaÄHHX'B pacnojioaceHin. 1855. — 4° gf. B unten. 

— Polewoi, N. A., Geschichte des Grafen Suworow von de la Croix. 
Siehe Nr. 272. 

335. rionoBi, AHTOHI , SaöaBHtre, carapniecKie H HpaBoyiHTejrBime Ha^nncn, 
HJIH ENHRPAMMH. CaHKTneTepöyprt 1886. — 8° gb. 

336. Preller, L., Ein fürstliches Leben. Zur Erinnerung an die verewigte 
Grossherzogin zu Sachsen-Weimar-Eisenach Maria Paulowna, Gross-
fürstin von Russland. 2. Aufl. Weimar 1859. — 8° gb. 

337. flyujKMH-b, A., EBremfi OIRKRHH'B. PoMaiTB B-B craxax'B. BEPJEHIRB 1863. 
— 8° gb. 

338. Puschkin, Alex., Geschichte des Pugatschew'schen Aufruhrs. A. d. R. 
von EL Brandeis. Stuttgart 1840. — 8° gb. 

339. Raab, G. F., Eisenbahn-Karte von Russland. Nach den neuesten 
Materialien entworfen und gezeichnet. 3 Expl. Glogau 1870, 71, 72. 
— 8° gh. 3 Bände. 

340. Rabbe, Alph., Histoire d'Alexandre I . Tome I et I L Paris 1826. — 
8° gb. 2 Bände. 

341. Raffet, Voyage dans la Russie. Meridionalc et la Criinde. Paris 
1840. — 8° gb. 
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342. Reymann, D. G., General-Karte von einem Theil des Russischen Reiches 
in Gouvernements und Kreise eingetheilt, worauf die Post- und 
anderen Hauptstrassen angezeigt sind, bei Sr. Kaiserl. Russ. Majestat 
Kar ten Depot 1799. Verbessert 1802. — Fol. G unten. 

343. Roos , H. J. L. v o n , Denkwürdigkeiten aus dem Kriege d. J . 1812. 
St. Petersburg 1832. — 8° gb. 

345. Rühs, Friedr. , Finnland und seine Bewohner. Leipzig 1809. — 8° gb. 

346. Sagoskin^ Nl., Jur j i Miloslawski oder die Russen i. J . 1612. Historischer 
Roman. A. d. Russ. von Erh. Göring. 2 Theile. Königsberg 1830. 
— 8° gb. 2 Bände. 

347. S a m m l u n g merkwürdiger Anekdoten. Das Russische Reich, die Ge-
wohnheiten und Gebräuche der verschiedenen Völker, wie auch die 
Naturgeschichte dieses Reiches betr. A. d. Französischen. 4 Theile. 
Greifswald 1793. — 8° gb. 2 Bände. 

348. S c h e d o - F e r r o t i , D. K., Lettres sur les chemins de fer en Russie. 
12. Edition. Berlin 1858. — 8° br. 

3 4 9 . UJepeMeieBa, JEHSHB, A H E W R A , BOERNILLH H NOJIHTIMECKM Ä'^HIA P o c -

cificKaro reHepajirb-4,ejitrii1Mapmaja Fpa(f>a Bopaca IleTponHia lllepe-
MeTeBa. PoccificKoe H3,a;aHie. CaHKTneTepöypri. 1808. — 8° ungb. 

3 5 0 . LUMPAEBT, MEICJIH 9KKAPTCRAY3EHA o iio.IOJKHTEJILHOM'B HA^AJII JKHSHH 

h OTpimaTejifcHOMt Ha^ajit CMepTH. llepeBOÄt H3i. HiMenKaro. 
MocKBa 1810. — 8° gh. 

351. S c h l e i s s i n g , Georg Adam, Der beyden Czaaren in Reussland Iwan und 
Peter Alexewiz nebst dero Schwester der Princeszin Sophia, Bisshero 
dreyfach-geführter Regiments-Stab, etc. etc. Zettau 1693. — 8° gb. 

352. Lilytieprb, BoeHHo-ßOPOJKHAA UAPTA UACRA Poccm. .1HCTT> III, V, XII, 
XIII. — 8° gf. 4 Bände. 

353. Schul tz , G., Peters-Lieder. Eine Charakteristik Peter des Grossen in-
poetischen Erzählungen und Distichen, nacli geschichtlichen Quellen 
und Ueberlieferungen. Berlin 1857. — 8° gb. 

354. S e e b a c h , Albin v., Russische Novellen und Skizzen. Uebertragen von 
—. Leipzig 1837. — 8° gb. 

355. Se idl i tz , Dr. Carl von, Ein Russisches Dichterleben. Wasily Andreje-
witsch Joukoffsky. Mitau 1870. — 8° gb. 

356. S i m o n , Johann Phil., Russisches Leben in geschichtl., kirchl., gesellschaftl., 
staatl. u. commerzieller Beziehung, in lauter interessanten Begeben-
heiten, Anekdoten u. Reisebildern dargestellt. Nebst einer Ein-
leitung in die Streitigkeiten der Griechischen Kirche mit der 
Römisch-Katholischen. 2. Aufl. Berlin 1858. — 8° gb. „ 
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357. CoTuioryöi», Tp. B. A., Biepa H ceroßim. JHTepaTypHuö CÖOPHHKT.. 

A . CMHP.UHHIJM'B. C.-üeTepöyprB 1845. — 8° gb. 
358. , Co^MHEHITF. TOMT> II. C.-IleTep6yprB 1855. — 8° gb. 
359. S täh l in , Jacob von , Originalanekdoten von Peter dem Grossen. Leipzig 

1785. — 8° gb. 
360. S t o r c h , Heinr. , Supplementband zum V., VI. u. VII. Theil des historisch-

statistischen Gemäldes des Russischen Reiches. Leipzig 1803. — 4°gb. 
361. S trahl , P h . , Geschichte des russischen Staates. Band I . — 1224. 

Hamburg 1832. — 8° gb. 
362. T a b e l l e der Verluste der französischen Armee vom 19. Juni 1812 bis 

zum 1. Jan. 1813. — 8°. 
363. T a n n e n b e r g , Georg Fre iherr von, Leben Catharina II. Kaiserin u. Selbst-

herrscherin aller Reussen etc. etc. Leipzig 1797. — 8° gb. 
364. U n t e r l e g u n g des Justiz-Ministerii in Betreff der Organisation der Gesetz-

Kommission bestätigt von Sr. Kaiserl. Majestät, nebst einem Auszug 
von den an Se. Kais. Maj. über die Fortschritte der Kommission 
abgestatteten Berichten. Auf Allerhöchsten Befehl in verschiedenen 
Sprachen herausgegeben. Theil I. St. Petersburg 1804. — 4° gb. 

365. Urquhart , David, Russlands Fortschritte im Norden, Süden u. Westen. 
Nach dem Englischen. Cassel 1854. — 8° gb. 

366. U s c h a k o w , W a s s i l j i , Der Kirgis - Kaissak. Aus dem Russischen von 
C. R. Goldhammer. 2 Theile. Leipzig 1834. — 8° gb. 2 Bände. 

367. ycTaBi KoHnaro nojiKa. C.-IIeTep6ypn> 1797. — 8° gb. 
— V e r s u c h einer Darstellung der Verbrennung u. Plünderung Moskwas 

1812. — Siehe Horn Nr. 290. 
368. Volta ire , Geschichte Peter des Grossen. Aus dem Französischen von 

Fr. Gleich. 3 Theile. Leipzig 1827. — 8° gb. 1 Band. 
369. [ W a n g e n h e i m von Q u a l e n ] , Lebensbilder aus Russland u. was ich sonst 

erlebte und beobachtete. Riga 1863. — 8° gb. 
370. W i c h m a n n , B. von , Urkunde über die Wahl Michael Romanows zum 

Czar des Russischen Reiches i. J. 1613. Leipzig 1819. — 8° gb. 
371. B M 3 M H T > , T . {JJOHTJ, HeßopocjiL. KoMe^ia ß t 5 Ä'̂ HCTBiaxt. Mocoa 1800. 

— 8° ungb. 

372. BidcuiiiLiKiä, Mnxan;n>, YKa3aTejiL ^opon» PocciftcKoft MMnepiii crB noBoro 
• PcHepajiBHOK) ßopojKiioK) KapTOK) Pocciii. III 4acTH. C.-IIeTepöyprB 

1804. — 4° gb. 3 Bände. 
373. Z o l l - T a r i f , Allg., für alle Häfen und Grenz-Zollämter des Russischen 

Reiches, ausser Astrachan, Orenburg und Sibirien. Verfertigt in 
der Kommerz-Kommission 1782. St. Petersburg. — 8° gb. 



IV. Theologie. 
(In den Sehränken der Kapelle.) 

374. A g e n d e für die evangelisch-lutherischen Gemeinden im Russischen 
Reiche. St. Petersburg 1835. — 8° gb. 

375. Ahrony. J. H., Die Thorah lehrt Gottes u. Menschenliebe u. Unter-
thanentreue. Ein Wort aus dem Talmud. Dorpat 1838. — 8° gb. 

376. Alcorari des Mohammeds oder Der Koran. A. d. arabischen Originale 
in das Englische übersetzt von Georg Sale. Aufs treulichste wieder 
ins Teutsche verdolmetschet v. Theod. Arnold. Lemgo 1746. — 4°gb. 

377. Arnd, Johann , 6 Bücher vom wahren Christenthum. Neu herausgegeben 
von Dr. Joh. Fried, v. Meyer. Frankfurt a. M. 1840. — 8° gb. 

378. Arndt, Dr. Friedr . , Morgenklänge aus Gottes Wort. 2 Theile. Halle 
1862. — 8° gb. 

379. A u s w a h l vorzüglich guter Predigten der besten deutschen Kanzelredner 
über die gewöhnl. Sonn- und Festtagsevangelien. 2 Theile. Zül-
lichau 1777. — 8° gb. 2 Bände. 

380. Bal t in , E., Morgenröthe auf Neu-Guinea. Mittheilungen a. d. Leben 
des Missionars Joh. Gottl. Geissler, sowie mit einer Karte u. einem 
Vorworte v. Dr. G. Warneck. Kaiserswerth a. R. 1878. — 8° gb. 

381. Baxter , Richard, Die ewige Ruhe der Heiligen. A. d. Englischen 
Otto v. Gerlach. 3. Aufl. Berlin 1840. — 8° gb. 

382. B e r g n e r , W., Choralbuch für Schule u. Haus. 2. Aufl. Riga 1850. — 4° gb. 

— Bibel von 1485 siehe Nr. 232. 

383. Bibl ia 1 7 2 9 . Die gantze Heilige Schrift Alten u. Neuen Testaments. 
Nach der Uebersetzung u. mit den Vorreden u. Randglossen I). M. 
Luthers. Mit neuen Vorreden, Summarien, weitläuffigen Parallelen, 
Anmerkungen u. geistlichen Anwendungen, auch Gebeten auf jedes 
Capitel: Wobei zugleich Nöthige Register u. eine Harmonie des 
neuen Testaments beygefügt sind. Unter Aufsicht u. Direction von 
Chr. Math. Pfaffen. Tübingen 1729. — Fol. gb. 3 Bände. 

384. Bibel 1 7 3 4 (defect). Herausgegeben von Johann, Jacob, Quandt. D. 
Königsberg. 1734. — 8° gb. 
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385. Bible 1 7 6 0 . La sainte bible, qui contierit le vieux et le nouveau 
Testament revue sur les originaux et retouch^e dans le langage 
avec des Paralleles et des sommaires par David Martin. Nouvelle 
Edition revue par P. Boques ä Basle, 1760. — 8° gl). 

386. Bibel 1797 oder die ganze Heilige Schrift des alten u. neuen Testa-
ments nach der teuischen Ubersetzung D. Martin Luthers nebst 
einer Vorrede von D. Gotth. Aug. Franken. Halle 1797. — 4° gb. 

387. Bible 1817. La sainte bible, contenant l'ancien et le nouveau Testa-
ment traduite sur la vulgate par Mr. de maistre de Sagi. Aux fraix 
de la Society Biblique Russe. St. Petersbourg 1817. — 8° gb. 

388. 1 8 3 4 . La sainte bible ou l'ancien et le nouveau Testament 
d'apres la version revue par J . F. Osterwald. Paris 1834. — 8° gb. 

389. Bibel [ 1 8 6 6 ] , Die, oder die ganze Heilige Schrift, des alten u. neuen 
Testaments, nach der deutschen Uebersetzung Dr. M. Luthers. 
Stereotyp-Ausgabe. Elberfeld [1866]. — gr. 8° gb. 

390. Bibel 1877 oder die ganze Heilige Schrift dos Alten u. Neuen Testa-
ments nach der deutschen Uebersetzung Dr. M. Luthers. Berlin 
1877. — 8° gb. 

391. Delitzsch, Fr., Das Sacrament des wahren Leibes und Blutes Jesu 
Christi. Beicht-u. Communionsbuch. 2. Aufl. Dresden 1853 — 8°gb. 

392. JiaÜr^XRJ, rj xaivi(. Tov KVQLOV v.al —ONI^QOG FJFIWV 'Frjöov XQIÖIOV. 

Ev Aovdivty 1810. — 8° gb. 

393. Drummond, Henry, Das Beste in der Welt. 15. Aufl. Bielefeld und 
Leipzig 1890. — 8° gb. 

394. , Pax vobiscum. 1.—6. Aufl. Bielefeld u. Leipzig 1891. — 8° gb. 

395. Ehestands-Büchle in oder die christliche Ehe. 4. Aufl. Berlin 1864.—8°gh. 

396. Elverfeld, Karl Gotth., Apologie der Bibel in Beantwortung der Frage: 
Ist der Gegensatz zwischen geoffenbarter u. wahrer Vernunft-Religion 
wirklich begründet? Leipzig, 1810. — 8° gb. 

397. Erdmann, Dr. Joh. Ed., Rechenschaft von unserm Glauben. Reihe von 
Predigten, theils in Wolmar in Livland, theils in Berlin gehalten. 
Riga u. Dorpat 1835. — 8° ungb. 

— Ess, Leander von, Dr., Testament, siehe Nr. 494. 

398. EßaHreüie CBaxoe Tocno;i;a narnero IMcyca Xpucra Ha cjiaBJiHCKOMt H 
pyccKOMi, Hap'Mn. II. H^ame . C.-lIeTepöypri» 1 8 1 9 . - 8 ° gb. 

399. Evers, loh . Phil. Gust., Martin Luthers kleiner Katechismus mit Erläu-
terungen u. biblischen Beweisstellen. Mitau 1831. — 8° gb. 

400. Franke, Arthur, Stunden Christlicher Erbauung. Predigten u. Reden 
von Arndt etc. etc. Berlin s. a. — 8° gb. 
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401. Franke, Dr. August , Das Leben Jesu. Nach den Evangelischen Bruch-
stücken in geordnetem Zusammenhange dargestellt. 2^ stereotypirte 
Ausgabe. Leipzig 1842. — 4° gb. 

402. Frommel , Max, Dr. theol . , Hauspostille. Epistel-Predigten für das ganze 
Kirchenjahr. Bremen u. Leipzig 1886. — 8° gb. 

403. , Herzpostille. Evangelien-Predigten für das gairze Kirchenjahr. 
2. Aufl. Bremen 1884. — 8° gb. 

404. Gasparin, Gräfin, Mühselig u. beladen. Les tristesses humaines. LTeber-
setzt von W. Neumann. Berlin 1865. — 8° gb. 

405. Gebet , Das — des Herrn in 100 Sprachen u. Mundarten (sehr selten). 
Basel 1830. — 8° gb. 

— Gerlach, Otto von, Die ewige Ruhe der Heiligen siehe Nr. 381. 

406. Gerok, Karl, Das Gebet des Herrn in Morgen- u. Abendgebeten auf 
alle Tage der Woche. 3. Aufl. Stuttgart 1864. — 8° gb. 

407. G e s a n g - B u c h , Vermehrtes Lüneburgisches Kirchen-, — Nebst einem 
Gebet-Buche. Auf Sr. königl. Britannischen Majestät u. Chur Fürstl. 
Durchlaucht zu Braunschweig-Lüneburg etc. Befehl herausgegeben. 
Lüneburg 1771. — 8° gb. 

408. für die evangelisch - christlichen Einwohner des Herzogthums 
Nassau. — 8° gb. 2 Exempl. s. a. et 1. 

409. cf. Nr. 410—12 u. 461—465. Rigisches, neu vielvermehrtes. 
Bestehend aus schönen geistreichen Liedern u. Psalmen, nach 
Ordnung der Jahreszeiten etc. bis auf 1377 vermehret. Nebst 
einem Andachts- u. trostvollen Gebet-Buche etc. Und dem Kern 
aller Gebete. Riga 1758. — 8° gb. 2 Exempl. 

410. Gesangbuch , Neues Rigisches, nebst einem vollständigen Gebetbuche. 
Riga 1782. - 8° gb. cf. Nr. 409; 411—12; 461—65. 

411. Rigasches, für Kirche, Schule u. Haus. cf. Nr. 409, 10, 12; 
461—65. 6. Aufl. Riga 1875. - 8° gb. 

412. Evangelisch-Lutherisches, für Kirche, Schule u. Haus. cf. Nr. 
409—411; 461—65. 4. Aufl. Riga u. Mitau 1885. — 8° gb. 

4 1 3 . Gese tz für die Evangelisch - lutherische Kirche in Russland. Peters-
burg 1832. — 4° gh. 

414. Gespräch , Freundliches, Zweyer Augspurgischer Evangelischer Bürger 
die Beurlaubung ihrer Päpstlichen Ehehalten betr. Ingolstadt 
1609. — 4° gb. 

— Gossner , Johannes , Thomas von Kempen siehe Nrn. 432, 433. 

415. Grave, D. K. L., 2 Predigten bei dem Jahres-Wechsel. Zum Besten 
einer durch den Brand verarmten Familie. Riga 1813. — 8° br. 
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416. Grau, Lic . R., Ueber den Glauben als die höchste Vernunft. Vortrag 
17. Aug. 1865 auf der kirchlichen Konferenz Barinen. Gütersloh 
1865. — 8° br. 

417. H a r f e n k l ä n g e . Sammlung auserlesener lyrischer Poesie religiösen In-
halts aus deutschen Dichterwerken. Paderborn 1864. — 8° gb. 

418. H a r n a c k , T h e o d o s i u s , Das Versöhnungswerk Jesu Christi. Luc. XVIII . 
31—43. — Vor seiner Ordination zum evangel. Predigt-Amt, Esto 
mihi, in der St. Jacobi Kirche zu Riga. Riga 1847. — 8° br. 

419. H e g e r , Moritz, Der Führer durch die Wüste des Lebens. Ein Fest-
geschenk für Söhne und Töchter, insbes. für Confirmanden. Dres-
den s. a. — 8° gb. 

420. H e i n i c h e n , Dr. , Vom Wiedersehen und der Fortdauer unserer Seele 
nach dem Tode. Ein Andachtsbuch für Frohe und Trauernde. 
10. Aufl. Quedlinburg u. Leipzig, 1856. — 8° gb. 

421. He inr i ch , Karl, Die Hand Gottes. — Proben von Gottes wunderbarer 
Hülfe in allerlei Noth u. Gefahr. Erzählungen. 2. Aufl. Halle 
1867. - 8° gh. 

422. H e n n i n g . Karl Math. , Schriftgemässe Erklärung des kleinen Katechismus 
I). M. Luthers. Dorpat 1827. — 8° gl). 

423. H e r m e s , Fischer u. Salzmann, Beyträge zur Verbesserung des öffent-
lichen Gottesdienstes der Christen. Band I. Leipzig 1786.—• 8° gb. 

424. Ho l s t , J. E., Eins ist Noth. Eine Evangelienpostille über die neuen 
Perikopen. Riga 1870. — 8° gb. 

425. Huhn, A. F. , Fest-Büchlein. Predigten auf alle Festtage des Kirchen-
jahres. Reval 1861. — 8° gb. 

426. Ich bin e s oder des Herren Stimme im Sturm. Nach dem Englischen 
des Newman Hall von L. v. S. 4. Aufl. Frankfurt a/M. 1863.— 8°gb. 

427. I m m o r t e l l e n . Diesseits Blüthen unserer Jenseits Hoffnungen. Im Lichte 
der heiligen Schrift, der Forschung u, der Erfahrung. Bd. I Heft I. 
Grossenhain 1866. — 8° br. 

428. Jung , Joh . Heinr . , gen. Stilling, Lebensgeschichte oder dessen Jugend, 
Jünglingsjahre, Wanderschaft, Lehrjahre, häusliches Leben u. Alter. 
3 Bände. Herausg. v. Grollmann, Dr. J . U. Stuttgart 1835. — 8°gb. 

429. Karte , Weltkarte der Mission. 1 Blatt auf Pappe, s. 1. et a . 

430. K e i l m a n n , F e r d i n a n d , Welche Antwort uns der Herr giebt auf die Frage: 
Bist du, der da kommen soll? Gastpredigt über Matth. 11, 2—10 
in der Kronskirche zu St. Jacob. Riga 1845. — 8° br. 

431. K e m p e n , T h o m a s v o n , 4 Bücher von der Nachfolge Christi für evan-
gelische Christen bearbeitet von M. Franz Jul. Bernhard. 7. Aufl. 
Leipzig [1854]. — 8° gb. 
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432. K e m p i s , T h o m a s von , Das Büchlein von der Nachfolge Christi. 4 Bücher 
neu übersetzt von Johannes Gossner. Stereotyp-Ausgabe. Leipzig 
1824. — 8° gh. 

433. K e m p i s , T h o m a s von , Die Nachfolge Christi, neu übersetzt u. mit einer 
Nachlese u. Anwendung zu jedem Kapitel versehen von Johannes 
Gossner. Stereotyp-Ausgabe. Leipzig 1839. — 8° gh. 

434. T h o m a s a , Imitation de J£sus-Christ traduite du latin. Appro-
pri^e ä toutes les communions chrdtiennes. Nouvelle Edition, 
a Valence 1839. — 8° gb. 

435. Klose , E r n s t , Die Abendmahlsfeier. Ein Erbauungsbuch für gebildete 
Christen. — Mit einer Vorrede und Zugaben von Dr. Chr. Fr. v. 
Amnion. 5. Ausgabe. Leipzig 1840. — 8° gb. 

436. Knapp , Alber t , Bilder-Bibel für die Jugend oder Geschichte des Alten 
u Neuen Testaments mit belehrenden u. erbaulichen Anmerkungen. 
3. Aufl. Nürnberg. — 4° gb. s. a. 

437. Geistliche Gedichte des Grafen v. Zinzendorff, gesammelt und 
gesichtet. Stuttgart u. Tübingen 1845. — 8(l gb. 

4 3 8 . K H n r a J I / f c H i i i f i CBUTIJXT» ANOCTOJIOB'B i r a CJUIBJIHCKOM'L H PVCCKOMI» n a -

p t ' i i H . C . - r i e T e p ö y p r t 1 8 2 0 . — 8 ° g b . 

439. K r a u s e , J o h a n n Ulr ich, Biblisches Engel u. Kunst Werk; alles dasjenige 
Was in Heiliger, Göttlicher Schrift Alten u. Neuen Testaments Von 
den Heiligen Engeln Gottes, dero Erscheinungen etc. zu finden ist. 
In zierlichen Kupfern mit beygefügten teutschcn Erklärungs und 
Andachts-Reimen. Augsburg 1694. — Fol. gb. 

440. K r u m m a c h e r , Emil Wilh. , Tägliche Herzensweide aus Dr. M. Luthers 
Werken zur Erfrischung und Stärkung der lieben Christgemeine. 
Frankfurt a/M. 1834. — 8° gb. 

441. L a v a t e r , Joh . C a s p . , Christliches Hausbuch. Gebete und Lieder für 
Morgen u. Abend. 4. Aufl. Stuttgart 1871. — 8° gb. 2 Exempl. 

442. L u t h a r d t , D. Chr . E r n s t , Kompendium der Dogmatik. 2. Aull. Leipzig 
1866. — 8° gb. 

443. Apologetische Vorträge über die Grundwahrheiten des Christen-
thums. 3. Ausgabe. Leipzig, 1864. — 8° gb. 

444. L u t h e r , Dr . M., Der kleine Catechismus. Mit einer Glaubenslehre in 
Bibelsprüchen. Moskau 1839. — 8° gb. 

445. Colloquia oder Tisch-Reden u. andere christliche sehr erbau-
liche Gespräche des hocherleuchteten Mannes Gottes D. M. Luthers, 
Welche er bei Collationen, u. sonst gegen seine getreue Mit-Gehülfen, 
Tisch Genossen, auch andere Betrübte u. Angefochtene geführet 
etc. (Beygefügt Luthers Prophezeihungen.) Dresden und Leipzig 
1723. — Fol. gb. 
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446. M e n g d e n , G u s t . F r e i h e r r v o n , 36 Choräle aus den Schriften des livl. 
Landraths — 1627—1688. Herausgegeben von W. von Bock. Dorpat 
1864. — 4° gb. 

447. M i t t h e i l u n g e n aus der Heiden-Mission 1866. III. Jahrg. (fehlen JV° 9 u. 12) 
u. 1867 IV. Jahrg. (fehlen A; 9 — 12) chronologisch geordnet. Narva. 
8° ungb. Konvolut. 

448. M i s s i o n , Die Evangelische — Ein Ruf an die Evangelischen Glaubens-
genossen in Russland. Riga 1861. — 8° br. 

449. M ü l l e n s i e f e n , J., Dr. t h e o l . , Tägliche Andachten zur häuslichen Erbauung. 
8. Aufl. 2 Bände. Zeitz u. Leipzig 1878. — 8° gb. 1 Band. 

450. Das christliche Haus. Ein Beitrag zur socialen Frage. Berlin 
1873. — 8° br. 

451. N a n z . Carl Fr iedr . , Immanuel Swedenborg der nordische Seher. Sein 
Leben u. seine Lehre, nebst einer kurzen Kritik derselben. Schwab. 
Hall 1851. — 8° gb. 

452. P e r l e n , köstliche—des Gebets für die häusliche Andacht eines wahren 
Christen. 4. Aufl. Reutlingen 1880. — 8° gb. 2 Exempl 

453. P r a c h t - B i b e l oder die ganze Heilige Schrift. Lief. 1—4, 8 u. 9. Kon-
volut. Wien s. a. — 4° gh. 

454. P s a l t e r , Der. Nach der Uebersetzung Dr. M. Luthers. Mit 4 Bildern 
von Julius Schnorr v. Karolsfeld. Leipzig 1855. — Fol. gb. 

455. R e i n h a r d , D. F r a n z V o l k m a r , System der christlichen Moral. Band 1. 
3. Aufl. Wittenberg u. Zerbst 1797. — 8° gb. 

456. R e n a n , E r n e s t , Vie de Jdsus. 9. Edition. Paris 1864. — 8° gb. 

457. R h e i n b o t t . F. v o n , Gebete, Betrachtungen und Selbstgespräche. Ein Er-
bauungsbuchf. Christen evangelischen Sinnes. Petersburg 1836.—8°gb. 

458. R o s e n p l ä n t e r , Joh. H e i n . , Ueber Kirchhöfe und Beerdigung der Todten, 
nebst einem Anhange den Pernauschcn Kirchhof betr. Pernau 
1823. — 4Ü gb. 

459. S a l z m a n n , Chr. Got th i l f , Der Himmel auf Erden. 2. Aufl. Schnepfen-
thal 1798. — 8° gb. 

460. Der Himmel auf Erden. 3. Aufl. 4. Aufl. Stuttgart 1845/46. 
8° gb. 2 Exempl. 

461. S a m m l u n g , Neue — christlicher Gesänge, cf. Nr. 409—12; 462—65. 
Frankfurt u. Leipzig 1773. — 8° gb. 3 Exempl. 

462. alter u. neuer geistlicher Lieder, in Gemässheit der Allerhöchst 
bestätigten Allg. Liturgischen Verordnung für die evang.-luth. Ge-
meinden im Russ. Reiche v. 1805. Riga 1810. — 8° gb. 2 Exempl. 
cf. Nr. 4 0 9 - 1 2 ; 461, 4 6 3 - 6 5 . 
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463. Sammlung alter und neuer geistlicher Lieder. cf. Nr. 409—12; 
461, 62, 64, 65. Veranstaltet in Gemässheit der Allerhöchst be-
stätigten Allg. Liturgischen Verordnung v. 1805 für die evang.-luth. 
Gemeinden im Russ. Reiche. Nebst einem kurzen einfachen Gebet-
buche. 2. Aufl. Riga 1820. — 8° gb. 

464. geistlicher Lieder für Gemeindegenossen der evangelisch-luthe-
rischen Kirche. 9. Auflage (4 Ex.). 12. Aufl. (1 Ex.). 14. Aufl. 
(1 Ex.). Riga. — 8° gb. 6 Bände, cf. Nr. 409—12; 461—63 
und 465. 

465. geistlicher Lieder der evang.-luth. Kirche für die öffentl. 
u. häusl. Andacht, zum Druck befördert von dem Revalschen Stadt-
Ministerium i. J . 1771. Der neu ausgearbeiteten Ausg. von 1855 
2. Abdruck. Reval 1865. — 8° gb. cf. Nr. 409—12; 461—64. 

466. Schaub, J., Erbauungs-Stunden für die erwachsene Jugend evangel. 
Confession. Zum Vorlesen auf dem Lande bestimmt. Marburg 
1852. — 8° gb. 2 Exempl. 

467. Schmidt , Dr. A. F., Gotteswort in Gebetsworten. Zum Gebrauch in Fa-
milien, Schulen, Bibelstunden u. s. w. Stuttgart 1854. — 8° gb. 

468. Schnorr , Julius, Bilder-Bibel. 2 Bände. Altes und neues Testament. 
s. a. et 1. Fol. gb. 2 Bände. 

469. S c h l e g e l , Gottl., Die Haltung des Abendmahls Jesu gegen die Einwen-
dungen einiger Zeitgenossen vertheidigt. Riga 1783. — 8° gb. 

470. Schroedter , Alwine, geb. Heuser, Kinder-Gebete alphabetisch geordnet 
u. illustrirt. Frankfurt a/M. s. a. — 4° gb. 

471. S c h w a b e , Franz, Evangelisches Brevier in Lied u. Gebet. Friedberg 
1857. - 8° gb. 

472. S e e s e m a n n , Heinr., Die 4 Evangelien oder Das Leben Jesu. Mitau 
1874. — 8° gb. 

473. Se l ec t i on of Psalms and Hymns appointed to be used in the Chapel 
of the British Factory at St. Petersburg 1829. — 8° gb. 

474. Sendbrie f , Ein Apostolischer u. ernstlicher — der Fürsten der Apostel 
Petri u. Pauli / an den Allerheiligsten Herrn Herrn Pauln V. dieses 
Namens / Päpsten u. Bischoffen zu Rom etc. Darinnen Ihre Hey-
lichkeit Evangelisch u. Apostolisch erinnert werden / dass der Chor-
rock und Küriss keine Correspondenz zusammen haben mögen. 
Nachgedruckt Leipzig 1607. — 4° gb. 

475. Sonntag , K. Gottlob, Ermunterung zum Gemeingeiste. Predigt bei Er-
öffnung des Livl. Landtages 3 XII. 1795. Riga 1795. — 8° gh. 

476. Lehrbuch der Religion für die Schulen nebst Katechumenen-
Blättern. Riga 1810. — 8° gb. 
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477. Sonntag , K. Gottlob, Ueber Menschenleben, Christenthum u. Umgang. 
Eine Sammlung Predigten aufs ganze Jahr für gebildetere Leser. 
4 Bände. Riga 1794—1802. — 8° gb. 4 Bände. 

478. Einige Predigten. Riga 1789. — 8° gb. 

479. Sonntagsb la t t , St. Petersburgisches Evangelisches, pr. 1861, 63, 64, 65. 
Konvolut (defect), chronologisch geordnet, ibid. 4° ungb. Konvolut. 

480. Souchon , A, F., Passions- und Ostersegen. 38 Predigten. Berlin 
1857. — 8° gb. 

481. Speng ler , Heinrich, Pilgerstab, Morgen- u. Abendandachten. 6. Aufl. 
Bielefeld u. Leipzig 1886. — 8° gb. 

482. S t r a u s s , Dav. Friedr., 6 theol.-politische Volksreden. Stuttgart u. Tü-
bingen 1848. — 8° br. 

483. Fried., Glockentöne. Erinnerungen aus dem Leben eines jungen 
Geistlichen. II. und III. Bändchen. 2. resp. 3. Auflage. 1820/25. 
8° gb. 2 Bände. 

484. S tunden der Andacht. Zur Beförderung wahren Christenthums und 
häuslicher Gottesverehrung. Bd. II—-VII. 6. Aufl. Aarau 1821. 
8° gb. 6 Bände. 

485. der Andacht. Zur Beförderung wahren Christenthums u. häus-
licher Gottesverehrung. Th. VII. 13. Aufl. Aarau 1829. — 8° gb. 

486. S tunden der Andacht. Zur Beförderung wahren Christenthums u. häus-
licher Gottesverehrung. 8 Bände. 27. Aufl. Aarau 1848. — 8° gb. 
8 Bände. 

487. Ernste . Andachtsbuch für Frauen von einer Frau. 4. Miniatur-
Ausgabe. Berlin 1854. — 8° gb. 

488. S turm, Chr. Chr., Unterhaltungen mit Gott in den Morgenstunden auf 
jeden Tag des Jahres. Theil I. 4. Aufl. Halle 1780. — 8° gb. 

489. Julius, Fromme Lieder. 6. Aufl. Leipzig 1867. — 8° gb. 

490. T e s t a m e n t 1 8 0 7 , Le nouveau — de notre Seigneur Jdsus-Christ. Im-
prime sur l'edition de Paris, de l'ann^e 1805. Edition stereotype, 
ä Londres 1807. — 8° gb. 

491. T e s t a m e n t 1812, Das neue — unseres Herrn u. Heiland Jesu-Christ. 
Nach der Hallischen Ausg. v. 1805. London 1812. — 8° gb. 

492. 1813, Das Neue — unseres Herrn und Heilandes Jesu-Christi. 
Abgedruckt nach der Hallischen Ausg. v. 1813. London. — 8° gb. 

493. T e s t a m e n t 1815, Le nouveau — Selon la vulgate. Rdimprimd sur la 
traduction fran§aise de le maistre de Sacy. Aux fraix de la Soci^tö 
Biblique Russe ä St. Petersbourg 1815. — 8° gb. 

3 
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494. T e s t a m e n t 1821 . Die heiligen Schriften des Neuen Testaments. Ueber-
setzt und revidirt -von Dr. Leander von Ess. 10. Aufl. Sulzbach 
1821. — 8° gb. 

495. 1 8 6 8 , Das Neue—unseres Herrn und Heilandes Jesu Christi nach 
der deutschen Uebersetzung Dr. M. Luthers. Berlin 1868. — 8° gb. 

496. T i e d e , J o h a n n Friedr . , Unterhaltungen mit Gott in den Abendstunden. 
2 Theile. Halle 1780. — 8° gb. 1 Band. 

497. T r i m m e r . Sacred History, selected from The scriptures witli Anno-
tations and Reflections particularly calculated to facilitate the study 
of the Holy Scriptures in Schools and Families. London 1824. 
6 Theile. — 8° gb. 6 Bände. 

498. U l m a n n , Dr. Carl Chr. , Casual Predigten. Riga 1835. — 8° gh. 

499. U l i m a n n , Dr. C., Die Sündenlosigkeit Jesu. Eine apologetische Betrach-
tung. 7. Aufl. Gotha 1863. — 8° gb. 

500. V a t e r - U n s e r , Das. Ein Erbauungsbuch für jeden Christen. Mit einer 
Abhandlung von Chr. Fr . v. Amnion D. Neue Prachtausgabe. 
XI. Aufl. Leipzig 1844. — 8° gb. 

501. V i l l ers , C h a r l e s , Essai sur l'esprit et l'influence de la reformation de 
Luther. Seconde Edition, ä Paris 1804. — 8° gb. 

502. Vo l lbor th , Dr. Fr iedr . , Predigt über das wichtige Verhältniss, in welchem 
die Bildung des menschlichen Herzens zu unsrer Verstandsbildung, 
Religiosität u. Tugend steht. Nach Marci VIII. 1—9. St. Peters-
burg 1813. — 8° gh. 

503. V o m s c h r i f t e n m ä s s i g e n Gebrauch des heiligen Abendmahls, wie auch 
von der besten Zubereitung eines Kranken u. Sterbenden zum Tode. 
Dorpat 1805. — 8° br. 

504. Vue l l er , H i e r o n i m u s D., Bericht, Warumb man offt und gern zum Hocli-
wirdigen Sacrament gehen sol. 1572. s. 1. — 8° gb. 

505. W a s l e h r t Gottes heiliges Wort? und was fordert es vom Christen? 
Riga 1860. — 8° gl). 

506. W e r n e r , R., Die Bibel u. ihre Bedeutuug im 19. Jahrhundert. Apolo-
getische Skizzen in populärer Form. Neu-Ruppin 1871. •— 8° gb. 

507. W i l d e n h a h n , Dr. Aug. , Martin Luther. Kirchengeschichtliches Lebensbild 
aus dem ersten Zehntel der Reformation. 2 Theile. Leipzig 1851. 
— 8° gb. 1 Band. 

508. W i n t e r , A m a l i e , Stunden der Andacht für Kinder von 10—14 Jahren. 
Leipzig 1843. — 8° gb. 

509. W i t s c h e l , Joh . Heinr . Wilh. , Morgen- und Abendopfer in Gesängen. 
6. Ausg. u. 9. Ausg. Sulzbach 1815/28. — 8° gb. 2 Bände. 
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510. W i t s c h e t , Joh. Heinr . Wilh. , Morgen- u. Abendopfer nebst anderen 
Gesängen u. einem Anhang. Sulzbach s. a. — 8° gb. 

5 1 1 . W o h l f a r t h , Dr. J. J. Th. , Triumph des Glaubens an Unsterblichkeit und 
Wiedersehen über jeden Zweifel. 2. Aufl. Rudolfstadt 1842. — 8° gb. 

512. W o l t e r s d o r f , E r n s t Got t l . , Die evangelischen Psalmen. Von neuem ge-
sammelt u. durch einige bis jezt noch ungedruckte Lieder u. des 
Verfassers Lebenslauf vermehrt herausgegeben von Dr. K. F . Robert 
Schneider. 2. Aufl. Dresden 1842. — 8° gb. 

513. Z a c h e r t . 0 . F., Standrede bey dem Sarge des Herrn Johann Gottl. Joch 
3. Juni 1821. St. Petersburg 1821. — 4° gh. 

514. Z i m m e r m a n n , Dr. Karl, Der Christ in Kriegesnoth. Predigt an dem allg. 
deutschen Bettag 27. Juli 1870. 2. Aufl. Darmstadt 1870. — 8° br. 

515. Geschichte des evangelischen Kirchenliedes für Schule u. Haus. 
Wiesbaden 1855. — 8° gb. 

516. Z o l l i k o f e r , G. J., Andachtsübungen und Gebete zum Privatgebrauche 
für nachdenkende u. gutgesinnte Christen. 2 Theile. Leipzig 1785. 
— 8° gb. 1 Band. 

517. Z s c h o k k e , Heinr . , Familien-Andachtsbuch zum Gebrauche bei häuslicher 
Erbauung. 2. Aufl. Aarau 1855. — 8° gb. 

3* 



V. Rechts-, Staats- und Kriegs-
wissenschaft. 

( S e h r a n k B.) 

518. Arndt s , Dr. L u d w i g , Lehrbuch der Pandecten. München 1852. — 8° gb. 

519. B e l i d o r , La science des ingenieurs dans la conduite des travaux de 
fortification et d'architecture civile. ä la Hate 1734. — 4° gb. 

520. B e s c h r e i b u n g eines kleinen regulären sechseckichten Kriegs-Platzes. 
Von einer neuen und des jetzigen gewaltsamen Angrifs mehr pro-
portionirten Erfindung. Frankfurt u. Leipzig 1764. — 4° gb. 

521. B u r c h a r d i , Dr. G e o r g Chr., Lehrbuch des Römischen Rechts. 2 Theile. 
Stuttgart 1841/43. — 8° gb. 2 Bände. 

522. C l a p r o t h , D. J u s t u s , Das Bild eines angehenden Richters, aus denen 
Beyträgen zur juristischen Litteratur in denen preussischen Staaten 
2. Sammlung S. 171—202 genommen. Güttingen 1782. — 8° gb. 

523. D a n i e l s , Gesetzbuch über das rechtliche Verfahren in Civil-Sachen.— 
Nach dem offiziellen Texte a. d. Französischen. Cöln 1807. — 8°gb. 

524. D e h l e n , F ö r s t a , Historist Grundelig Inledning til Krigs-Wetenskap. 
Stockholm 1738. — 4° gb. 

525. D i e b i t s c h , B a r o n v o n , Specielle Zeit- und Geschäfts-Eintheilung König 
Friedrichs II. auf Befehl Kaiser Paul I. entworfen von — St. Pe-
tersburg 1802. — 8° gb. 

526. D r e s z l e r , Chr. He inr . , Cours-Erklärungen sämtl. Staats-Eisenbahn- und 
Werthpapiere, Wechsel ctc. Ein notwendiges Handbuch für Ban-
quiers, Capitalisten etc. 4. Aufl. Berlin 1868. — 8° gb. 

527. Erhard , D. Chr. D a n i e l , Napoleon I. bürgerliches Gesetzbuch. Dessau t 

u. Leipzig 1808. — 8° gb. Sammelband. 

528. . Napoleon I. Handelsgesetzbuch. 2. Aufl. Dessau und Leipzig 
1808. — 8° gb. 

529. F a e s c h , G. R., Regeln u. Grundsätze der Kriegskunst. Th. II u. III. 
Leipzig 1771. — 8° gb. 2 Bände. 

530. F r e y t a g , M . A d a m u s , Befestigungs-Kunst. Leyden 1630. —Fol. gb. Bunten. 
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531. Grieb, Dr. Chr. Fr., Dunkle Tliaten der civilisirten Menschheit mit provi-
dentiellen Lichtblicken. 5 Tlieile. Stuttgart 1850. — 8°gb. 2 Bände. 

532. Kredit, Der, des ländlichen Grundbesitzes in den östlichen Provinzen. 
Berlin, s. a. — 8° br. 

533. Land- u. Stadt-Recht, 1) Das schwedische, 2) Kirchen-Gesetz u. -Ordnung 
publieirt 1687. Uebersetzung aus dem Schwedischen. Riga bey 
Nöllern s. a. — 4° gb. Sm. B. 

534. Lassaulx, Dr. F., Die Gesetzgebung Napoleon's. II. Theil. I Abtheilung 
Privat-Recht. Koblenz 1809. — 8° gb. 

535. Lennig, Erasmus, Gedanken über die Mittel eines Staates seine und 
seiner Gemeinheiten Schulden zu tilgen, die Staatsobligationen, u. 
anderes zirkulirende Papiergeld in höhern Kurs zu bringen etc. etc. 
Mainz 1815. — 8° gb. 

536. Magasin der Regierungskunst, der Staats- und Landwirtschaft . 
II. III. Stück. Leipzig 1778. — 8° gb. 2 Bände. 

537. Montecuculi , Raymund Fürst, Bes. u. geheime Kriegs Nachrichten, wo-
rinnen die Anfangs-Gründe der Kriegs-Kunst sehr deutlich be-
schrieben sind. Leipzig 1736. — 4° gb. 

538. Montlosier, M. le c o m t e de. Memoire ä consulter sur un systeme religieux 
et politique tcndant ä renverser la Religion, la socidt^ et le tröne. 
7. edition. Paris 1826. — 8° gb. 

539. Nielsen, Chr. Heinr., Alphabetisches Handbuch verschiedener Ausdrücke 
u. auch Wörter aus fremden Sprachen die gewöhnlich im Rechts-
und auch im Geschäftsgange vorkommen. Dorpat 1819. — 8° gb. 

540. Notarius, Der wohlunterrichtete u. allzeit fertige — worinnen die No-
tarien Geschäfte, Amt-Verrichtungen u. Kayser Maximilian I. Con-
stitution der Notarien etc. gestellt wird. Frankfurt und Leipzig 
1757. — 8° gb. 

541. Riepenhausen-Crangen, K. von, Gesicherte Familienheimstätten für alle 
Stände im Deutschen Reich. 3. Aufl. Leipzig 1891. — 8° gb. 

542. 3anncKM, KpaTKiii apTH.ijrepißcKiii. C. IleTepftypri. 1789. — 8° gb. 

543. Scholz , J. III., Merkwürdige Strafrechtsfälle aus mehren Ländern Deutsch-
lands. Band I u. II. Braunschweig 1840/41. — 8° gb. 2 Bände. 

544. Schützius , Joh. Jac., Compendium Juris e lectionibus. W. Ad. Lauter-
bachii. 2 Bände. Tübingae 1697. — 4° gb. 2 Bände. 

545. CenpeTapb n CTpaniifi. IIoBifiinifi, Bceoönüfi hjim nojmuii nHCtMOBiiHKt 
M IipHK&3HLin OÖpJIAHHKt. 5 »iaCTHX'L. MocKBa 1814. — 8° gb. 

546. S e n t i m e n s d'un homme de guerre sur le nouveau systßme du Chevalier 
de Folard. ä Paris 1733. — 4° gb. B unten. 
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547. S t r u e n s e e , Carl Aug., Anfangsgründe der Artillerie. Leipzig 11. Liegnitz 
1769. — 8° gb. 

548. Anfangsgründe der Kriegsbaukunst. II. u. III. Theil. Leipzig 
u. Liegnitz 1773. — 8° gb. 2 Bände. 

549. Ungern-Sternberg, W. H. C. R. A. von, Geschichte des Goldes. Dresden 
1836. — 8° gb. 

550. Verboth Ihrer Königl. Majestät angehend den Kinder-Mord. Riga 
[1684]. — 4°. 2 Blatt gf. 

551. B âAMwaBJieBi, Bnaß,., llaMflTHaa KHHra bochhuxt. yaaKOHenifi. C.-IIeTep-
öyprt 1851. — 8° gb. 

552. Wolff, Carl, Der Richter zwischen Herrschaft und Gesinde. Berlin. 
- 8° br. 

553. Zesen , Filip von, Die Kriegsarbeit oder des Neuen Festungsbaues 
III. Theil. Amsterdamin 1672. — 8° gb. 



VI. Geschichte u. Kulturgeschichte. 
(Schrank B un ten u. Sehrank C.) 

554. A d l e r f e l d , G u s t a v von , Leben Carls XII., Königs von Schweden. 3 Theilc. 
Frankfurt u. Leipzig 1740—42. — 8° gb. 3 Bände. 

555. A n e k d o t e n und Karakterzüge a. d. Leben Joseph's IL, Kaiser der 
Deutschen. Nach chronologischer Ordnung. Leipzig 1791. — 8° gb. 

556. Anquet i l , L. P . , Histoire de France. Edition illustree. publice par 
G. Roux. Paris 1853. — 4° gb. C unten. 

— A r k e n h o l t z , Gustav-Adolph siehe Nr. 619. 

557. Auer, Dr. C. F. R., Napoleon und seine Helden oder Immortellen auf 
das Grab der gefallenen Grösse. 9. Bändchen. Leipzig 1833/34. 
— 8° gb. 3 Bände. 

558. B a r t h e l e m y , J. J., Voyage d'Anacharsis en Grece. Paris 1829. — gr. 8° 
ungb. C unten. 

559 . Reise des jungen Anacharsis durch Griechenland. A. d. Fran-
zösischen v. Biester. 7 Theile. Berlin u. Libau 1789/90. Berlin 
1790. — 8° gb. 7 Bände. 

560. B a u d i e r , 1) Histoire generale du Serrail et de la cour du Grand 
Seigneur, Empereur des Turcs. 2) Histoire de la cour du Roy de 
la Chine, ä Rouen 1642. — 8° gb. Sm. B. 

561. B a u s s e t , L. F. J. de , Mdmoires anecdotiques sur l'intdrieur du Palais et sur 
quelques dvenements de l'empire depuis 1805 —ler mai 1814, pour 
servil* ä l'histoire de Napoldon. 2 Bände. Paris 1827.— 8°gb. 1 Band. 

562. B e c k m a n n , Joh. Chr., Dr., Beschreibung des Ritterlichen Johanniter-
Orden u. dessen abs. Beschaffenheit Im Herrn-Meistertlium, In der 
Mark, Sachsen, Pommern und Wendland. Fortgesetzt von Justus 
Chr. Dithmar. Frankfurt a. d. 0 . 1726. — 4° gb. 

563. B e l l e , Al fred v o n , Das Türkische Reich. Geschichte und Statistik; 
Religions- u. Staatsverfassung, Sitten u. Gebräuche; Gegenwärtige 
Lage. Leipzig 1854. — 8° gh. 

564. B e r i c h t , Eigentlichen, von der zwischen Ihro Königl. Maj. zu Schweden 
u. der Moskowitischen Macht 1708 bei Liesna vorgefallenen Action. 
1. Bg. — 4° gf. 
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565. Bievre, Le c o m t e de, Histoire des deux Aspasies, femines illustres de 
la Grece. Avec des remarques historiques et critiques. ä Amster-
damm 1737. — 16° gb. 

566. Bismarck, Unser. Leben und Schäften des deutschen Reichskanzlers. 
Leipzig u. Berlin 1885. — 8° gh. 

567. Bollmann, Karl, Erinnerungen. Eine Erzählung a. d. Hofleben. Nach 
dem Italienischen. 2. Aufl. Hamburg 1862. — 8° gb. 

568. Busch, D. Moritz, Graf Bismarck u. seine Leute während des Krieges 
mit Frankreich. Nach Tagebuchsblättern. 2 Bände. 2. Auflage. 
Leipzig 1878. — 8° gb. 2 Bände. 

569. Büsching's Magazin III. Theil, pag. 183—230. 1) Anecdoten v. Peter 1. 
u. Katharina I. etc. 2) Kirchen- u. Klösterstaat des Russ. Reiches. 
— 4° gb. Sm. B. 

570. Campagne de 1 8 7 0 . Des causes qui ont amend la Capitulation de 
Sedan. 6eme Edition. Bruxelles s. a. — 8° br. 

571. Caracciolo , Enrichette , Frau, Prinzessin v. Forino, Ex-Benediktinerin. 
Mysterien der Klöster von Neapel. Ins Deutsche übertragen von 
B. v. Geldern. Stuttgart 1865. — 8° gb. 

—• Cedercrona, D. G., Wapen-Bok siehe Nr. 686. 

572. C h a r a k t e r i s t i k , a u t h e n t i s c h e , Friedrichs des Einzigen. Berlin 1790.— 8°gb. 

573. Chaussard, P., Histoire des expdditions d'Alexandre par Flare Arien 
de Nicod&nie. Traduction nouvelle. Paris 1802.— 4°gb. C unten. 

574. Chezy, Wilh. von, Der Ehrenherold. Eine Uebersicht des Wissens-
werthesten aus der Wappenkunst. Stuttgart 1848. 

574a. Chronicwerk, Historisches . Text von Jo. Ludw. Gottfriedt. Stiche vom 
Herausgeber Merian. Frankfurt 1629. — 4° gb. 

575. Conferenzen, Die Dresdner. 2. Aufl. Berlin 1851. — 8° gb. 

576. Consalvus, Des frommen Klosterbruders Hennann v. Lehnin 100 Pro-
phezeihungen über die Schicksale u. Zukunft Preussens u. Deutsch-
lands etc., und solche des Alpenschäfers Hanns Tobias Velten. 
Würzburg s. a. — 8° br. 

577. Contee, F. H., Schatten der Vorzeit oder Memorabilien abenteuerlicher 
Begebenheiten, Sitten, Gebräuche u. anderer Seltsamkeiten unserer 
Vorältern. Wien 1832. — 8° gb. 

578. Corner, Miss Julia, The history of Denmark, Swcden, and Norway. 
London s. a . — 8° gb. 

579. The history of England from the Earliest period to the present 
time. London s. a. — 8° gb. 
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580. C o r n e r , M i s s Jul ia , The history of France from the earliest period to 
the present time. London s. a. — 8° gb. 

581. The history of Germany and the German Empire from the 
earliest period to the present time. London s. a. — 8° gb. 

582. The history of Ireland from the earliest period to the present 
time. London s. a. — 8° gb. 

583. The history of ltaly and Switzerland from the earliest period 
to the present time. London s. a. — 8° gb. 

584 . The history of Scotland from the earliest period to the present 
time. London s. a. — 8° gb. 

585. The history of Turkey and the Ottoman Empire from the ear-
liest period to the present time. London s. a. — 8° gb. 

586. D a r s t e l l u n g des Feldzuges der Verbündeten gegen Napoleon im Jahre 
1813; 1814 u. 15. 3. Aufl. Erlangen 1815/16. — 8° gb. 2 Bände. 

587. David , M. L u c a s , Preussische Chronik nach der Handschrift des Ver-
fassers. Auf Veranstaltung der Ritterschaften der Herzogthümer 
Liv-, Ehst- u. Kurlands. Ans Licht gebracht von W. F. Freyherr v. 
Ungern-Sternberg. Herausgegeben von Dr. E. f lennig u. Schütz. 
8 Bücher. Königsberg 1812—17. — 4° gb. 2 Bände. 

588. D e c h a m p s , V., Die Freimaurerei. A. d. Französischen v. Dr. Berrisch. 
Munster 1868. 

589. D e n k e r , d e r Deutsche, in Paris. 3 Hefte. Gotha 1786. — 8° gh. 1 Band. 

590. D e u t s c h l a n d im Jahre 1866 durch Preussen neu gestaltet. Eine kurze 
Darstellung der Ursachen und Ereignissse des Krieges bis zum 
Friedensschluss 23. VI1T. 1866, mit einer neuen Karte von Deutsch-
land u. einem Anhang. Berlin 1866. — 8° br. 

D i t h m a r , Johanniter-Orden siehe Nr. 562. 
591. D o r e n w e l l , K., Unser Kaiser Friedrich als Kronprinz. Minden 1888.— 8°gh. 

592. Etze l , Anton v o n , Die Ostsee u. ihre Küstenländer, geog., naturwissen-
schaftl. u. historisch. Leipzig 1859. — 8° gb. 

593. F a l k e n s t e i n , Dr. Karl, Geschichte der Buchdruckerkunst. Ein Denkmal 
zur 4. Säcular-Feier. Leipzig 1840. — 4° gb. C unten. 

594. F i s c h e r , Chr. Aug. , Politische Fabeln. Königsberg 1796. — 8° gb. 
595. J. H. L., Historische Gemälde für gebildete Leser u. Freunde 

der Geschichte. 2 Bände. Wittenberg 1857. — 8° gb. 1 Band. 

596. F l e g l e r , Dr. , Geschichte des Alterthums, s. 1. et a. — 8° gb. 
597. F r a u e n o r d e n der Gegenwart von Hesekiel, George. Aus dem Bazar 

XIII. Jahrg. JV? 22, pag. 180. — Fol. gh. G unten. 
598. F r S d e r i c II., Oeuvres posthumes de — Roi de Prusse. Tome I—XV. 

Berlin 1788. — 8° gb. 15 Bände. 
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599. F r e y d h ö f e - G e d ä c h t n i s s Norischer Christen. Richtige Vorstellung und 
Verzeichniss aller derjenigen Monumenten etc., Welche auf und in 
denen (zu Nürnberg) gehörigen dreyen Kirchhöfe S. Johannis (Rochi 
u. d. Vorstadt Wehrd) etc. etc. befindlich. Nürnberg 1682. — 4° gb. 

600. F r e y e r , H i e r o n y m u s , Nähere Einleitung zur Universal-Historie. 5. Aufl. 
Halle 1746. — 8° gb. 

601. Fr i edr i ch II., Königs von Preussen Aphorismen aus seinen Briefen, die 
er mit dem Herrn Voltaire 1736—78 gewechselt. 1813. — 8° gb. 

602. F r o m m e l , Emil , Bilder aus Dr. M. Luthers Leben. Z. Erinnerung an 
das 400jährige Luther-Jubiläum. Bielefeld u. Leipzig 1883. — 8° gh. 

603. G a t t e r e r , M. Joh. Chr. , Handbuch der neuesten Genealogie u. Heraldick, 
worinnen aller jetzigen Europäischen Potentaten Stammtafeln und 
Wappen enthalten sind. Nürnberg 1759. — 8° gb. 

604. Gavin , Anton io , Die enthüllten Geheimnisse des Beichtstuhls, oder die 
Betrügereien der Pfaffen u. Mönche in Spanien. Vor 100 Jahren 
geschrieben von — Stuttgart 1829. — 8° gb. 

605. G e i s l e r , A d a m Fr iedr . jun . , Skizzen aus den Karakter und Handlungen 
Joseph's II. 1. Sammlung. Halle 1783. — 8° gh. 

606. G e n e r i s c h , J o h a n n , Weltgeschichte für gebildete Frauenzimmer mit vor-
züglicher Rücksicht auf Völkersitten u. auf berühmte Frauen aller 
Zeiten. III. und IV. Theil. Leipzig 1817. — 8° gb. 2 Bände. 

607. G e s c h i c h t e Andreas Hofers, Sandwirths aus Passeyr, Oberanführer der 
Tyroler 1809. — Leipzig u. Altenburg 1817. — 8° gb. 

608. G f r ö r e r , A. F., Geschichte Gustav Adolph's, König von Schweden, und 
seiner Zeit. Stuttgart u. Leipzig 1837. — 8° gb. 

609. Ghi l lany , Dr. F. W. , Diplomatisches Handbuch. Sammlung der wich-
tigsten europäischen Friedensschlüsse, Congressacten und sonstigen 
Staatsurkunden vom Westphälischen Frieden bis auf die neueste 
Zeit. 2 Theile. Noerdlingen 1855. — 8° gb. 

610. G o e h r i n g , C., Geschichte des Polnischen Volkes von seinem Ursprünge 
bis zur Gegenwart. 4 Bände. Leipzig 1846/47. — 8° gb. 2 Bände. 

611. G o t t s c h a l k , Bismarcks Bundesreform-Vorschläge. Ein Mahnwort an 
das deutsche Volk im Allg. u. an den preussischen Stamm insbes. 
Mannheim 1866. — 8° br. 

612. G r a l a t h , D. D a n i e l , Versuch einer Geschichte Danzigs aus zuverlässigen 
Quellen und Handschriften. 3 Bände. Königsberg 1789—91. — 
8° gb. 3 Bände. 

613. G r o s s e , Eduard , u. Franz Otto, Vaterländisches Ehrenbuch. Schilderung 
der wichtigsten Ereignisse aus der Zeit der Befreiungskriege. 
2. Aufl. Berlin u. Leipzig 1863. — 8° gb. 
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614. Grosse , Carl, Die grosse Völkerschlacht bei Leipzig i. J . 1813. Leipzig 
1841. — 8° gb. 

615. Haller, Albrecht von, 1) Alfred, König der Angel-Sachsen. Göttingen 
und Bern 1773. 2) Ysong. Eine morgenländische Geschichte in 
4 Büchern. Bern 1771. — 8° gb. Sm. B. 

616. Hamberger, Jul. Wilh., Merkwürdigkeiten bei der römischen Kaiserwahl 
u. Kaiserkrönung. 3. Ausg. Gotha 1792. — 8° gb. 

617. d'Harcourt, Madame, geb. Gräfin Saint-Aulaire, Die Herzogin von Orleans 
Helene von Mecklenburg-Schwerin. Aus dem Französischen von 
Marie v. F. 2. Aufl. Berlin 1859. — 8° gb. 

618. Herrlich, C., Die Balley Brandenburg des Johanniter-Ordens. Von 
ihrem Entstehen bis zur Gegenwart u. in ihren jetzigen Einrich-
tungen. Berlin 1886. — 4° gb. C unten. 

— Hesekiel , George, Franenorden siehe JV? 597. 

618a. Hiltl, Georg. Der Französische Krieg 1870—71. Bielefeld u. Leipzig, 
1873. — 4° gb. 

619. Histoire de Gustave-Adolphe, roi de Suede, par M. D. M***. A Am-
sterdam 1764. — 4° gb. 

620. universel le depuis le commencement du monde jusqu'ä present, 
traduite de l'anglois d'une socidtd de gens de lettres. 8 Theile. 
Amsterdam et Leipzig 1742—47. — 4° gb. 8 Bände. 

621. Jerrer, Dr. Georg Ludwig, Weltgeschichte. 4. AuH. 2 Theile. Nürn-
berg 1828. — 8° gb. 2 Bände. 

622. Jerusalem zur Zeit der Kreuzfahrer, von G. Rosen. A. d. Wochenblatt 
dos Johanniter-Ordens der Balley Brandenburg. 1867 Nr. 14.—4° gf. 

623. Jesuitenbüchlein. Leipzig 1845. — 8° gb. 

624. Josephus Flavius, Vom jüdischen Kriege. Uebersetzt von J. B. Frise, 
mit einer Vorrede von D. Oberthür. 7 Bücher in 2 Theilen. 
Altona 1804—05. — 8° gb. 2 Bände. 

625. Kantemir, Demetr ie , Geschichte des osmanischen Reichs. A. d. Eng-
lischen. Hamburg 1745. — gr. 4° gb. 

626. Keyser, Friedr., Reformations-Almanach für Luthers Verehrer auf d. 
evangelische Jubeljahr 1817. Erfurt. — 8° gb. 

627. Kotzebue, Aug. von, Preussens ältere Geschichte. 4 Bände. Riga 1808. 
— 8° gb. 2 Bände. 

628. Kriegs-Depeschen 1870—71. — 8° gb. 
629. Kriegs-Karte von Deutschland u. Oesterreich. 1866. — 8° gf. 
630. Laurent, P. M., Geschichte des Kaisers Napoleon. Illustr. von Vernet. 

Leipzig 1840. — 4° gb. 
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631. Leben der Schwedischen Königin Christina und ihres Hofes (seit sie 
sich nach Rom begeben). Nebst einigen Staats- u. Liebes-Intriguen 
von einem Ihrer Domestiquen, in Franz. Sprache zusammengetragen 
anitzo ins Hochteutsche übersetzt. Rom 1705. — 16° gb. 

632. und Meinungen Mahomeds. Nebst einer Geschichte Arabiens. 
Lausanne 1789. — 8° gb. 

633. Ledebur, Leop. Freyherr von, Adelslexicon der Preussischen Monarchie. 
3 Bände. Berlin 1855. — 4° gb. 

634. Lindau, W. A., Napoleon auf dem Bellerophon, als Nachtrag zu dem 
Tagebuche des Grafen Las Cases. Dresden u. Leipzig 1826.— 8° gb. 

635. Liskenne, C., Jesuiten u. Fürstenmörder. Eine Enthüllung der grössten 
Verbrechen und Gräuelthaten, welche von den Jesuiten in allen 
Ländern u. zu allen Zeiten verübt wurden. Stuttgart 1832. — 8° gb. 

636. Liste der Mitglieder der Bailoy Brandenburg des Ritterlichen Ordens 
St. Johannis vom Spital zu Jerusalem. Berlin 1859/70. — 8° gb. 
2 Bände. 

637. Ludewig I., König von Bayern, u. sein Wirken für Staat, Wissenschaft 
u. Kunst. Leipzig 1853. — 8° gb. 

638. Männer aus den Freiheitskriegen. Portrait-Album zur 50jährigen Ge-
denk-Feier der Völkerschlacht bei Leipzig. Leipzig 1863. — 
Fol. gh. G unten. 

639. der Zeit. Biographisches Lexikon der Gegenwart. Mit Supple-
ment: Frauen der Zeit. Leipzig 1862. 4° gb. C unten. 

640. Manuskript, welches von St. Helena auf unbekannte Weise herüber-
gekommen ist. Verdeutscht von F. W. Willmann II. Köln 1817. 
- 8° gh. 

641. Marchand, Uebersicht der Kriege Cäsars von Napoleon. Vom Kaiser 
auf St. Helena diktirt, niedergeschrieben.v. — A. d. Französischen. 
Stuttgart 1836. — 8° gb. 

642. Marshall, John, Georg Washington'« Lebensbeschreibung. A. d. Eng-
lischen. 2 Theile. Hamburg 1805. — 8° gb. 1 Band. 

643. Masque, Le, enlev§, ou les secrets döcouverts sur l'armoire myst^rieuse 
et sur les seances dans les tenebres des Freres Davenport et Fray 
par Mr. B. Leipzig. — 8° br. 

644. Masch, G. M. C., gehört zu JV° 687. Geschlechts-Tabellen u. Wappen-
beschreibungen zum Wappenalmanach der souveränen Regenten 
Buropas. Rostock 1842. — 4° ungb. C unten. 

645. Memoiren des Herzogs von Rovigo als Beiträge zur Geschichte Kaiser 
Napoleon's. 8 Theile. Leipzig 1828. -- 8° gb. 4 Bände. 
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646. M e m o i r e s sur 1'imperatrice Josöphine, ses contemporains, la cour de 
Navarre et de la Malmaison. 2 Theile. Bruxelles 1828. — 8° gb. 
2 Bände. 

647. Mirbach, Otto von, Römische Briefe aus den letzten Zeiten der Re-
publik. 2 Theile. Mi tau 1835. — 8° gb. 2 Bände. 

648. Onken, Sammlung. 

649. P a g a n e l , M. Camil le , Geschichte Joseph II., Kaiser von Deutschland. 
Aus dem Französischen von Dr. Fr. Köhler. 2 Theile. Leipzig 
1844. — 8° gb. 1 Band. 

650. Pere f ixe , Hardouin de , Histoire du roi Henry le Grand. Amsterdam 
1661. — 16° gb. 

651. Pezz l , Johann, Loudons Lebensgeschichte. Wien 1 7 9 1 . — 8° gb. 

652. P i c a r t , Bernard, Ceremonies et coutumes religieuses de tous les peuples 
du monde. Tome troisieme. Amsterdam 1733. — Fol. gb. G unten. 

653. P lutarch, Neuer , oder Bildnisse und Biographieen der berühmtesten 
Männer und Frauen aller Nationen und Stände. III. Band. Pesth 
1844. — 4° gb. C unten. 

654. Propheze ihung des alten Schäfers Thomas a. d. J . 1882/83. — 8° br. 

655. R a m s a y , von, Die Reisen des Cyrus. Eine moralische Geschichte nebst 
einer Abhandlung über die Mythologie und alte Theologie. Aus 
dem Französischen von Math. Claudius. Breslau 1780. — 8° gb. 

656. Rau, Heribert , Geschichte des deutschen Volkes für das deutsche Volk. 
Heidelberg 1851. — 8° gb. 

657. R e d e n b a c h e r , Wilh., Lesebuch der Weltgeschichte oder die Geschichte 
der Menschheit von ihrem Anfange bis auf die neueste Zeit. 
3 Bände. Stuttgart 1860—66. — 8° gb. . 3 Bände. 

658. Regnault -Warin, J. J., Der Magdalenen Kirchhof. 4 Theile. Aus dem 
Französischen. Leipzig 1801. — 8° gb. 2 Bände. 

659. Re iche , Dr. K. F., Friedrich der Grosse und seine Zeit. Leipzig 
1840. — 8° gb. 

660. Re la t ions und Listen der Blessirten und Todten von dem Schlachtfeld 
bei Fürstenfeldt am 14. August 1758 und der Schlacht bei Frank-
furt a. d. 0 . oder bei Kunersdorff am 1. August 1759. - 4° gh. 
C unten. 

661. Rollin, M., Histoire ancienne des egyptiens etc. etc. des grecs. 13 Bände. 
Amsterdam 1734—1740. — 8° gb. 13 Bände. 

662. Histoire romaine depuis la fondation de Rome jusqu'a la bataille 
d'Actium. Amsterdam 1739—47. — 8° gb. 14 Bände. 
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663. S c h n e i d e r , Dr. F. , Maximilians I. Kaiserreich und Tod. 2. Aufl. 
Berlin 1867. — 8° br. 

664. S c h r e c k , E r n s t , Wilhelm II., deutscher Kaiser. Ein lebensgeschicht-
liches Charakterbild. 2. Aufl. Trier 1890. — 8° br. 

66ö. S e v i g n e , Lettres de madame de Sdvigne avec les notes de tous les 
Commentateurs. 6 Bände. Paris 1843. — 8° gb. 6 Bände. 

666. S i e g e s z u g , Deutschlands, von Berlin bis Paris. Sammlung der De-
peschen 1870—71. Leipzig. — 8° br. 

667. S k i z z e n a u s P o l e n . Aus der Brieftasche eines polnischen Offiziers. 
2. Aufl. Heidelberg 1833. — 8° gb. 

668. S m e t s , Dr. Wilh. , Kurze Geschichte der Päpste. 2. Aufl. 5 Bändchen. 
Köln 1829. — 8° gb. 1 Band. 

669. S p e c i a l k a r t e vom Kriegsschauplatz am Rhein 1870 (Erfurt bis Paris). 
Weimar 1870. — 8° gf. 

670. S p o r s c h i l , Joh. , Geschichte der Kreuzzüge. Mit Stahlstichen von Kirch-
hoff. Leipzig 1843. — 8° gb. 

671. S t a a t s p a p i e r e , Geheime, im Königlichen Palaste der Thuillerien ge-
funden. A. d. Französischen. II. Band. Hamburg 1794. — 8° gb. 

672. T a b l e a u x de la Revolution fran^aise. 4. Livration. Paris. — Fol. gb. 
G unten. 

673. T e s t a m e n t politique de M. de V***. ä Geneve 1772. — 8° gb. 

674. U n g a r n , seine Geschichte, Nationalität etc. nebst biographischen 
Skizzen ausgezeichneter Männer, von einem ungarischen Offizier. 
Leipzig und Meissen 1850. — 8° gb. 

675. Varchmin, Friedr. Wilh. von, Aus der Vergangenheit und aus der Gegen-
wart des St. Johanniter-Ordens. Köstritz 1876. — 8° br. 

676. V e n e d e y , J., Die Deutschen und Franzosen nach dem Geiste ihrer 
Sprachen und Sprüchwörter. Heidelberg 1842. — 8° br. 

677. Vie, la, de Jean-Baptiste Colbert ministre d'e'tat sons Louis XIV roi 
de France, ä Cologne 1696. — 16° gb. 

678. V i lmar , A. F. C. , Zur neuesten Culturgeschichte Deutschlands. 2 Theile. 
Frankfurt a./M. und Erlangen 1858. — 8° gb. 1 Band. 

679. Viton, M., Maisons souveraines de l'Europe. ä Paris 1810. — Fol. gb. 
G unten. 

680. Vogt , N ik las , Gustav Adolph, König in Schweden. Als Nachtrag zur 
europäischen Republik. 2 Theile. Frankfurt u. Mainz 1790. — 
8° gb. 1 Band. 

681. Volk und Junkerthum in Preussen. Von A. H. Würzburg 1866. — 8° br. 
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682. Vo l ta ire , M. d e , Histoire de Charles XII roi de Suede. Tome premier. 
ä Berlin 1752. — 8° gb. 

683. Siecle de Louis XIV, Edition classique. Paris 1856. — 8° gb. 

684. W a c h e n h u s e n , Otto , Die deutsche Einheit und das Bismarcksche Reform-
project. Leipzig 1866. — 8° br. 

685. W a h l - G e s e t z für den Norddeutschen Bund und die deutsche Reichs-
Verfassung, nebst dem Preussischen Bundes-Reform-Projekt. Berlin 
1866. — 8° br. 

686. W a p e n - B o k . Sweriges Rikes Ridderskaps och Adels Wapen-Bok von 
Daniel Gustaf Cedercrona. Stockholm 1746. — Fol. gb. G unten. 

687. W a p p e n - A l m a n a c h (hierzu Nr. 644) der Souverainen Regenten Europas. 
Rostock s. a. — 4" gb. C unten. 

688. W e d e k i n d , Anton Chr., Handbuch der Welt- und Völkergeschichte. 
2. Aufl. Lüneburg 1818. — 4° gb. 

689. W e d e k i n d , Dr. Ed. L u d w . , Geschichte des Ritterlichen St. Johanniter-
Ordens, bes. dessen Heermeisterthum Sonnenburg oder der Bailei 
Brandenburg. Berlin 1853. — 8° gb. 

690. W i n d t s o r , A n t o i n e - V e r i t e , Agonie et mort hdroique de Louis XVI. 
ä Paris 1793. — 8° gb. 

691. Wi l ladnig , J e a n , Ansicht der Schlacht gegen die Türken an der Raab 
1660. — 4° gf. C unten. 

692. W i n t e r f e l d , A. v. , Geschichte des Ritterlichen Ordens St. Johannis vom 
Spitel zu Jerusalem. Mit bes. Berücksichtigung der Bailei Bran-
denburg. Berlin 1859. — 4° gb. C unten. 

693. W o c h e n b l a t t der Johanniter-Ordens-Balley Brandenburg. Jahrgang 
1863—1873 (incl.). Alle defect, chronologisch geordnet. Berlin. 
—• Konvolut. C unten. 

694. Z i m m e r m a n n , v o n , Leibarzt, Ueber Friedrich den Grossen und meine 
Unterredungen mit ihm kurz vor seinem Tode. Leipzig 1788. 
— 8° gb. 



VII. Erd- und Völkerkunde. 
(Schrank C unten und Sehrank D.) 

695. A l l m e r s , H e r m a n n , Römische Schlendertage. 3. Aufl. Oldenburg 1872. 
— 8° gb. 

096. A m t h o r , Dr. Ed. , und W. Issleib. Volks-Atlas über alle Theile der 
Erde für Schule und Haus. Gera und Leipzig 1869. — 1. 4° gb. 

697. Andre , Chr. C., Geographisches Lehrbuch für die Jugend zum Gebrauch 
der Lehrer. II. Abthlg. Göttingen 1792. — 8° gb. 

698. Artaud. Gemälde von Italien. Frankfurt a./M. 1837. — 8° gb. 
2 Bände. 

699. A t l a s . Band 1 — 3 . Enthalten Landkarten, Ansichten von Städten 
und Festungen, Miscellen und ein Quodlibet. Sammlungen des 
Grafen L. A. Mellin. — Fol. gb. 3 Bände. G unten. 

700. B ä d e k e r , K., Italien. I. Theil. Ober-Italien. 11. Aufl. Leipzig 1886. 
— 8° gb. 

701. Paris und Umgebungen. 12. Aufl. Leipzig 1888. — 8° gb. 

702. Die Rheinlande von der Schweizer bis zur Holländischen 
Grenze. Leipzig 1883. — 8° gb. 

703. Die Schweiz. 4. Aufl. Coblenz 1852. — 8° gb. 

704. Süddeutschland und Oesterreich. 16. Aufl. Coblenz und Leipzig 
1873. — 8° gb. 

705. B a r d o n , D a n d r e , Costüme der ältesten Völker. Aus dem Französischen 
von Wilh. Gottl. Becker. Bd. I. Heft 1. Leipzig 1776. — 4° gb. 
D unten. 

706. B e r c k e n m e y e r , P. L., Curieuser Antiquarius, d. h. Allerhand auserlesene 
Geographische und Historische Merkwürdigkeiten, so in den Euro-
päische Ländern zu finden (I. Band). II. Band: Asia, Afrika und 
Amerika. Hamburg [1731.] — 8° gb. 1 Band. 

707. , 1) Geographische Fragen. Hamburg 1733. 
2) Poetische Anleitung zur Universal-Historie, ibidem 1733. 
3) Megander. Poetische Einleitung zur Historie d. fürnehmsten 

Staaten in Europa, ibidem 1732. — 8° gb. 1 Band. Sin. B. 
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708. B e s c h r e i b u n g des Strassburger Münsters und dessen Thurmes. Strass-
burg 1785. — 8° gb. 

709. Black Road & Railway Travelling Map of England s. a. — 8° gb. 

710. Bro i chmann , J., Neuer Yolksschul-Atlas. 23 Karten in Farben. Köln 
1884. — 4° br. D unten. 

711. B o d e n s t e d t , Fried.. 1001 Tag iin Orient. 3. Aufl. Berlin 1859 — 8° gb. 

712. Brooke , Arthur de , Ein Winter in Lappland und Schweden. Aus dem 
Englischen. Weimar 1829. -- 8° gb. 

713. B r o w n e , W. G., Reisen in Afrika, Aegypten und Syrien. 1792—98. 
Aus dem Englischen. Leipzig & Gera 1800. — 8° gb. 

714. China, historisch, romantisch, malerisch. Carlsruhe s. a. — 4° gb. 
D unten. 

Corne l ius , Wilh., Wanderungen an der Ostsee siehe Nr. 750. 

715. Daniel , Dr. H. A., Lehrbuch der Geographie für höhere Unterrichts-
anstalten. 35. Aufl. Von Dr. A. Kirchhoff. Halle 1873. — 8° gb. 

716. Danzer, Dr. Adalb. Ed., Geschichte von Marienbad. Prag 1842. — 8° gb. 

717. Diez , F. M., Deutschland, Niederlande, Belgien und die Schweiz, nebst 
Theilen der angrenzenden Länder. Zum Reisegebrauch. Nebst 
Beilage. Gotha 1852. — 8° gb. 

718. D i e z m a n n , Dr. A., Die Strassen von Paris. 2. Ausg. Leipzig s. a. — 
8° gb. 

719. D r i o u x , A., et Ch. Leroy. Atlas classique de gdographie ancienne et 
moderne. Paris s. a. — gr. 4° ungb. D unten. 

720. Duller, Ed., Das deutsche Volk in seinen Mundarten, Sitten, Gebräuchen, 
Festen und Trachten. Mit 50 Bildern. Leipzig 1847. — 8° gb. 

721. l 'Etranger ä Spa. Guide pratique a l'usage des ätrangers etc. Spa 
s. a. — 8° gb. 

722. F i scher , Chr. Aug., Bergreisen. 2 Theile. Leipzig 1804/5. — 8° gb. 
1 Band. 

723. , 1) Briefe eines Südländer. Leipzig 1805. 
2) Gemälde von Madrid. Berlin 1802. — 8° gb. 1 Band. Sm. B. 

724. , Kriegs- und Reisefahrten. 2 Theile. Leipzig 1821/22. — 8° gb. 
1 Band. 

725. , Neue Kriegs- und Reisefahrten. I. Theil. Frankfurt a/'M. 
1825. - 8° gb. 

726. , 1) Reise von Livorno nach London. Leipzig 1819. 
2) Reise nach Montpellier. Leipzig 1805. — 8° gb. Sm. B. 

727. , Reiseabentheuer. 2. Aufl. II. Bändchen. Dresden 1803. — 
8° gb. 1 Band. 
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728. F i s c h e r , Chr . Aug., Neue Reiseabentheuer. 4 Bändchen. Posen und 
Leipzig 1802—1803. — 8° gb. 1 Band. 

729. F ö r s t e r , Dr . E r n s t , Handbuch für Reisende in Italien. 4. Aufl. Mit 
einem Wegweiser für Leidende, von Dr. Wagner. München 1848. 
— 8° gb. 

730. G a s p a r i , Ad. Chr. , Lehrbuch der Erdbeschreibung. Weimar 1828. — 8° gb. 

731. G e y s e n h e y n e r , L., Bad Kreuznach. Bad Munster am Stein. Kreuznach 
1887. — 8° gb. 

732. G e m ä l d e aus der Natur und dem Menschenleben. Zwickau 1850. — 8° gb. 

733. von Norwegen in pol., liist., statist., geogr. Hinsicht. Hamburg 
1815. — 8° gb. 

734. G r i e b e n , Reise-Bibliothek. 
1) Nr. 8. Wien und Umgebung. 1861. 
2) dito. 1889. 
3) Nr. 10. Potsdam. 
4) Nr. 26. Prag. 1858. Berlin. — 8° br. 4 Bände. 

735. G r o s s , Rud . , Neuer Geographischer Schul-Atlas in 28 Karten. Stutt-
gart 1855. — 4° ungb. D unten. 

736. Guide , le, ä Bordeaux. 3. Edition. Bordeaux 1834. — 8° gb. 

737. Guide de Florence et ses environs. Florence 1866. — 8° gb. 

738. H a h n - H a h n , Ida G r ä f i n , Orientalische Briefe. Berlin 1844. — 8° gb. 
3 Bände. 

739 . , Ein Reiseversuch im Norden. Berlin 1843. — 8° gb. 

740. H ä r d e r , H. W., Der Rheinfall und seine Umgebung. Schaffhausen 
1864. — 8° gb. 

741. H a r t w i g , Dr . G e o r g , Die Inseln des grossen Oceans im Natur- und 
Völkerleben. Wiesbaden 1861. — 8° gb. 

742. H a s i a n u s , Atlantis Historici Hasiani Sectio III. Anno 1746. — 4° gb. 
D unten. 

743. Haye , J. d e la , Thresor de chartes contenant les tableaux de tous les 
pays du monde. a la Haye s. a. (defect). — 8° gb. 

744. H e r m a n n , M., Reise-Karte von Mittel-Europa. Glogau 1868. — 8° gh. 

745. H ü b n e r , J o h a n n , Bequemer Schul-Atlas. 18. Blatt. Anno 1754. — 
Fol. gb. F I unten. 

746. H ü b n e r , Ot to , Statistische Tafel aller Länder der Erde. 15. Aufl. 
Frankfurt a./M. 1866. — 4° gf. D unten. 

747. J o h n s t o n e , Travelling Map of Scotland. — 8° gb. 
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748. Kane , Dr. E. K., Arktische Fahrten und Entdeckungen der 2. Grinnell-
Expedition zur Aufsuchung Sir John Franklin's 1853—55. 3. Aufl. 
Leipzig 1861. 8° gb. 

749. Ke l l er , H., 1) Reisecharte der Schweiz. 
2) 2 t e Reisekarte der Schweiz. Zürich 1853. — 8° gb. 

2 Bände. 

750. K o b b e , T h e o d o r v o n , u. Wilh. Cornelius, Wanderungen an der Nord- u. 
Ostsee. 2 Abthl. Leipzig. — 4° gb. D unten. 

751. K o t z e b u e , Otto v o n , Neue Reise um die. Welt. 1823—26. 2 Bände. 
Weimar 1830. Anhang: Eschholz. Uebersicht der zoologischen Aus-
beute. — 8° gb. 1 Band. 

752. K r u s e n s t e r n , A. J. v . , (hierzu Nr. 753. 1 u. 2), Reise um die Welt 
1803—1806. Auf Befehl Sr. Kaiserl. Majestät Alexander I. 2 Theile. 
St. Petersburg 1810/11. — 4° gb. D unten. 

753. , Atlas zur Reise um die Welt. Heft 1 u. II. Petersburg 1811. 
— Fol. gh. F I unten. 2 Bände. 

754. L a i n g , S a m u e l E s q . , Reise in Schweden i. J . 1838. A. d. Englischen. 
4 Theile. Stuttgart 1844. 8° gb. 

755. , Tagebuch über eine Reise durch Norwegen 1834—36. Nach 
der 2. Original-Aufl. A. d. Englischen. Stuttgart 1844. — 8° gb. 

756. L a m p , M. J. F. , El&nens de g^ographie moderne. Nouvelle Edition par 
Aug. Oldecop. St. Petersbourg 1832. — 8° gb. 

757. L e h a g u e z , Le nouveau Paris en 1860. Paris 1860. — 8° br. 

758. Lesseps, v o n , Reise von Kamtschatka nach Frankreich. A. d. Fran-
zösischen v. Villaume. 2 Theile. Riga & Leipzig 1791. — 8° gb. 
1 Band. 

759. L o s s o w , Ed. v o n , Handbuch zur Reise nach und in Italien. 5. Aufl. 
Berlin 1866. 8° gb. 

760. M a l t e - B r u n , Abrege de geographie, physique, historique, politique, an-
cienne et moderne. Deux parties. 2. edition. Paris 1838. — 4° gb. 
1 Band. D unten. 

761. Mannl i ch , Joh. Chr. , Versuch über Gebräuche, Kleidung und Waffen der 
ältesten Völker bis auf Constantin d. Grossen. Mit 32 Kupfern. 
München 1802. — 4° gb. D unten. 

762. M a n u e l , des c^rdmonies, qui ont lieu pendant la semaine sainte et 
l'octave de päques au Vatican. Rom 1866. — 8° br. 

763. Mai l le t , d e , Description de l'Egypte contenant plusieurs remarques 
curieuses sur la geographie ancieiino et moderne de ce pais par 
l'Abbd le Mascrier ä Paris 1735. — 4° gl). D unten. 

4* 
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— M e g a n d e r , C. G., Poetische Einleitung zur Historie siehe Nr. 707. 

764. M e i n e r s , C . , Briefe über die Schweiz. 2 Theile. Berlin 1784. — 
8° gb. 1 Band. 

765. Merl in , la C o m t e s s e , La Havanne. 3 Theile. Bruxelles 1844. 8° br. 
3 Bände. 

766. Meyers Reisebücher, 1) Italien. Leipzig 1875. 
2) „ in 60 Tagen von Dr. Th. Gsell-Fels. 

Leipzig 1882. — 8° gb. 2 Bände. 

767. M i c h e l i s , Arthur, Reiseschule für Touristen u. Curgäste. Leipzig 1869. 
— 8° gb. 

768. Minutol i , He inr . F r e i h e r r v o n , Reise zum Tempel des Jupiter Ammon in der 
ly bischen Wüste und nach Ober-Aegypten 1820 u. 1821. Heraus-
gegeben von Dr. E. Toelken. Berlin 1824. — 4° gb. D unten, 
cf. Nr. 2062, F I unten. 

769. M o n t a g u e , M. d e W o r t l e y , Lettres öcrites pendant ses voyages en Europe, 
en Asie et en Afrique etc. Traduites de *1'Anglais sur la seconde 
edition. Berlin 1743. — 8° gb. 

770. Müller , H., Karte der Eisenbahnen Mittel-Europas. Glogau 1858.— 8°gb. 

771. Müller, Johann Wolfgang, Anweisung zur Kenntniss und dem Gebrauch 
der künstlichen Himmels- & Erdkugeln. 2 Abthl. Nürnberg 
1791/92. — 8° gh. 2 Bände. 

772. N o e , H e i n r i c h , Baierisches Seebuch. Naturansichten & Lebensbilder 
von den baierischen Hochlandseen. München 1865. — 8° gb. 

— O l d e c o p , Aug. , ^ldmens de geographie moderne siehe Nr. 756. 

773. P a p e , R., Reise-Karte von Deutschland und den angrenzenden Ländern 
mit Angabe aller Eisenbahnen. Langensalza 1870 u. 1871. — 8° gf. 
2 Bände. 

774. P a r i s monumental et ses environs. — 4° gf. 

775. P a r l o w , H a n s , Bilder und Träume aus Spanien. Rciseerinnerungen. 
Leipzig 1889. — 8° gh. 

776. P e r t h e s , J u s t u s , Taschen-Atlas. 21. Aufl. Bearbeitet von H. Habenicht. 
24 Karten. Gotha 1885. 8° gb. 

777. P l a n de Paris. 8° gb. 2 Exempl. 

778. P o m p e j i , B. I. Abthl. I. ca. 174 Abbildungen. Leipzig 1834. — 8° gb. 

779. P r e u s s , A. E., Kurzer Unterricht in der Erdbeschreibung. Königs-
berg 1840. — 8° gb. 

780. Prokesch von Osten, Denkwürdigkeiten und Erinnerungen aus dem 
Orient. Aus Jul. Schneller's Nachlass, herausgegeben von Dr. 
E. Münch. Stuttgart 1836. — 8° gb. 2 Bände. 
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7 8 1 . | P i i c k l e r - M u s c a u , H. F ü r s t , ] Jugend-Wanderungen. (Reise durch Süd-
Frankreich und Spanien nach Sachsen.) Stuttgart 1835. — 8° gb. 

782. Pütz , Wilh. , Leitfaden der vergleichenden Erdbeschreibung. 8. Aufl. 
Freiburg i. ß . 1865. — 8° gb. 

783. Raff , M. G e o r g Chr., Geographie für Kinder. 3 Theile. 5. Aufl. Göt-
tingen 1786. 8° gb. — 2 Bände. 

784. R a s c h , G u s t a v , Aus einem freien Lande. Bin Reisebüch durch Schweden. 
Wien, Leipzig 1869. — 8° gh. 

785 . , Italienisches Wanderbuch. Berlin s. a. — 8° gb. 

786. Rei l ly , F. J. J. v o n , Karte von der Erde nach d'Anville. Wien 1796. 
— Fol. gb. F I unten hinter den Folianten. 

787. R h o d e , J. C., Atlas antique. 1772. — Fol. gb. F I unten. 

788. Ri t ter , C., & F. O'Etzel. Karten & Pläne zur Allg. Erdkunde. Berlin 
1825 — Fol. gb. F I unten. 

789. R o u v i e r , A., Atlas de la Suisse. 1767. — Fol. gb. F I unten. 

790. R o o s t , J. B., Karte von Italien. München 1852. — 8° gb. 

791. R o s c o e , T h o m a s , The tourist in Switzerland and Italy. London 1830. 
— 8° gb. 

792. R u t s c h , C., Boppard und das Rheinthal von St. Goar bis Lahnstein. 
Coblenz 1880. — 8° gb. 

793. CaBWHKOBbiM, A., ^opojKHaa retiepa.TbHaji uapTa Eßponu. 1813 ro;;a. 
4° gb. D unten. 

794. S e i d l , Joh. Gabr . , Wanderungen durch Tyrol und Steiermark. II. Band. 
Leipzig. 8° gb. 

795. S e l t e n , Fr. Chr., Grundlage beym Unterricht in der Erdbeschreibung. 
Halle 1830 u. 1849. - 8° gb. 2 Bände. 

796. S e u m e , Joh. Got t fr . , Mein Sommer i. J . 1805. Leipzig 1851. — 8° gb. 

797. S o h r , Dr. K., Eisenbahn- und Dampfschiffrouten-Karte von Europa. 
Glogau. — 8° gf. 

798. S t i e l e r , Adolf , Hand-Atlas. 83 Karten. Gotha 1866. — Fol. gb. F I unten. 

799. , Schul-Atlas. Gotha 1832. — 4° gb. D unten. 

800. S t r e i t , F. W., Neuer Atlas der ganzen Welt nach den neusten Be-
stimmungen mit bes. Rücksicht auf die geogr. Werke von Dr. C. 
G. D. Stein. 9. Aufl. Leipzig 1829. — Fol. gb. F I unten. 

801. T o p o g r a p h i a ElectQratus Brandenburgici et ducatus Pomeraniae ctc. 
Anhang. Topographia Livoniae. p. 1—10 vacant. Fol. gb. D unten. 

802. P u r n e f o r t , M. P i t t o n d e , Relation d'un voyage du Levant. [158 Planches.] 
2 tomes. ä Amsterdam. — gr. 4° gb. 
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— P e t i t u s , P e t r u s , Medici parisiensis in tres priores Aretäi Cappadocis 
libros Commentarii. Londoni 1726. Nr. 802. 

803. V o l g e r , Dr. G. H. Otto , Das Buch der Erde. Naturgeschichte des Erd-
balls und seiner Bewohner. Darstellung der physischen Geographie. 
2 Bände. Leipzig 1859. — 8° gb. 2 Bände. 

804. W a h l e n , Aug. , Moeurs, usages et costumes de tous les peuples du monde. 
4 tomes. Bruxelles 1844. — gr. 4° gb. 4 Bände. 

805. W e i d m a n n , Dr. F. C., Wiens malerische Umgebungen. 4 . Aufl. von 
Th. Gettinger. Wien 1870. — 8° gb. 

806. W i e n i. J . 1881. Illustr. Führer durch Wien. Wien, Leipzig 1881. 
- 8P gb. 

807. W o c h e , E ine , in London oder so sieht man die Riesenstadt in sieben 
Tagen. Leipzig. — 8° gb. 

808. Wolf f , 0 . L. B., Bilder der Vorzeit und Gegenwart aus England und 
Wales. Leipzig 1843. — gr. 8° gb. 

809. , Die gesammten Niederlande. Leipzig 1844. — 8° gb. 

810. Wol f f , Dr. Ph . , Jerusalem, nach eigener Anschauung und den neuesten 
Forschungen. Leipzig 1862. — 8° gb. 

8 1 1 . W ü l l e r s t o r f f - U r b a i r, B. v o n , Reise der oesterreichischen Fregatte Novara 
um die Erde i. d. J . 1857—59. Wien 1861—62. — gr. 8°gb. 3 Bände. 

812. Z i m m e r m a n n , He inr . , Reise um die Welt mit Capitain Cook. Mann-
heim 1781. — 8° gb. 



VIII. Medica u.Naturwissenschaften. 
(Schrank D.) 

813. Abbi ldung und Beschreibung des Voll - Mondes und seiner Pracht. 
1818. s. 1. — 8° br. 

814. A m m o n , Dr. v o n , .Brunnendiätetik. 6. Aufl. Herausgegeben von Dr. 
FI. Reimer. Leipzig 1875. — 8° gb. 

815. A n w e i s u n g , Praktische, für den Bürger und Landmann alle Krank-
heiten der Menschen und Tliiere etc. zu heilen. Gehra 1791. — 8° gb. 

816. B a n g , Oluf. Lundt . , Kranken-Diätetik. Leipzig 1866. — 8° br. 

817. Baur , Dr. F r a n z , Lehrbuch der niederen Geodäsie. 2. Aufl. Wien 
1871. — gr. 8° gb. 

818. B e u m e r , Ph. Jac . , Populäre Naturgeschichte der 3 Reiche mit bes. 
Beziehung auf das praktische Leben. 3. Aufl. Wesel 1861. — 8° gb. 

819. B ion , N i c o l a i , Neu eröffnete Mathematische Werkschule. A. d. Fran-
zösischen. Frankfurt & Leipzig 1712. 4° gb. 

820. B o c k , Dr. Carl , Volks-Gesundheits-Lehrer. 5. unver. Abdr. Leipzig 
1866 — 16° br. 

821. B o c k , Dr. C. E., Das Buch vom gesunden u. kranken Menschen. 8. Aufl. 
Leipzig 1870. — 8° gb. 

— B o d e , J o h a n n Eier t , Allg. Betrachtungen über das Weltgebäude. Berlin 
1801. — 8°; siehe Nr. 1170. Sm. B. 

'822. B o l l e , Dr., Populäre Anleitung zur Kenntniss und Beurteilung der 
Heilkunde im Allg. u. der Homöopathie im Bes. Aachen 1866. — 
8° br. 

823. B o n a v e n t u r a , Dr. I s i d o r , Die Mysterien des Schlafes u. Magnetismus —• 
oder Physik u. Psychologie des natürl. u. des magnetischen Somnam-
bulismus. Weimar 1856. — 8° gb. 

824. B u c h a n , Wilh. , Hausarztneykunst. Mit einer Vorrede von Dr. G. II. 
Königsdörfer. A. d. Englischen. Altenburg 1774. — 8° gb. 

825. B u r d a c h , Dr., Der Mensch nach den verschiedenen Seiten seiner Natur. 
Eine Anthropologie für das gebildete Publikum. Stuttgart 1854. 
— 8° gb. 
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826. C a z i n , A c h i l l e , Les forces physiques. Par is 1869. — 8° gb. 

827. C h e v a l i e r , A r t h u r , L 'a r t de conserver la vue. Paris 1869. — 8° br. 

828. C l e r c s , S e b a s t i a n d e , Abhandlung von der theoretischen und praktischen 
Geometrie. A. d. Französischen. Nebst einer Zugabe. Augsburg 
1756. - 8° gb. 

829. C o l l i n s , H e i n r . J o s . , Heilkräfte des Wolverley in Fiebern und andern 
faulen Krankheiten. Breslau 1777. — 8° gb. 

830. C o m t e , A c h i l l e , 1) Champignons comestibles. 
2) Champignons vdndneux. Wandtafeln. Nantes. — 

2 Tafeln. Neben Sehr. D. 

831. , Muskulatur und innere Organe eines menschlichen Rumpfes. 
Wandtafel. Nantes s. a. Neben D. 

832. C o t t a , B e r n h a r d , Briefe über Alex. v. Humboldts Kosmos. 2 Theile. 
Leipzig 1850. 8° gb. 2 Bände. \ 

833. D a r w i n , C h a r l e s , Das Variiren der Thiere und Pflanzen im Zustande 
der Domestication. A. d. Englischen von J . V. Carus. Stutt-
gar t 1873. — gr. 8° gb. 2 Bände. 

834. E b e r t , J o h a n n J a c o b , Anfangsgründe der notwendigsten Theile der reinen 
Mathematik. 3. Aufl. Leipzig 1810. — 8° gh. 

835. , Auszug a. Herrn Leonhard Eulers vollständiger Anleitung zur 
Algebra. 2 Theile. Berlin 1801. — 8° gb. 1 Band. 

836. E i n b l i c k e durch Fenster, Thür und Dach in das Innerste des Menschen. 
Eine Quintessenz der Beobachtungen und Forschungen eines Lavater 
etc. 2. Aufl. Weimar 1866. — 8° gb. 

837. reoKieTpia. OcHOBama reoMeTpin. HacTi> I. C.-IIeTep6ypri> 1804. — 
4° gb. D unten. 

838. G ü n t h e r , Dr. F r i e d r . A u g . , Der homöopatische Hausfreund. 2 Theile. 
Sondershausen 1853. — 8° gb. 

839. G ü n t h e r , Dr . F r i e d r . Chr . , Sammlung von Nestern und Eyern. 2 Hefte. 
Nürnberg 1772. — Fol. gb. 1 Band. F I unten. 

840. H a r t m a n n , Karl , Anleitung zum Selbststudium der Geologie. 3. Aufl. 
Hamburg 1861. — 8° gb. 

841. , Anleitung zum Selbststudium der Versteinerungskunde. 3. Aufl. 
Hamburg 1861. — 8° gb. 

842. H a r t m a n n , Dr. P h . Karl , Glückseligkeitslehre für das physische Leben 
des Menschen. Ein diätetischer Führer durch das Leben. Umge-
arbeitet u. vermehrt von Moritz Schreber. 9. Aufl. Leipzig 1874. 
— 8° gb. 
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843. H a r t w i g , Dr. G e o r g , Gott in der Natur oder die Einheit der Schöpfung. 
Wiesbaden 1864. — 8° gb. 

844. H ä s e l e r , Johann Friedr. , Anfangsgründe der Arithmetik, Algebra, Geo-
metrie und Trigonometrie zum eigenen Unterricht, vorzüglich für 
Hauslehrer und Gelehrte. 3 Theile. Theil I u. II 2. Aufl. Lemgo 
1792—94. Theil III 1. Aufl. 1790. — 8° gb. 3 Bände. 

845. He l lwig , Joh. Otto Lib. Baron de , Curiosa Physica oder gründliche Lehre 
von unterschiedlichen Natur-Geheimnissen. Frankfurt u. Leipzig 
1714. — 8° gb. 

846. Hering , Cons tant in , Homöopathischer Hausarzt. 6. Aufl. Jena 1849. 
- 8° gb. 

847. H i r s c h e l , Dr. B e r n h a r d , Der homöopatische Arzneischatz in seiner An-
wendung am Krankenbette. Dresden 1856. — 8° br. 

848. Hufe land, Dr. Chr. Wi lh . , Die Kunst das menschliche Leben zu ver-
längern. 2 Theile. Jena 1798. 8° gb. 1 Band. 

849. Humboldt , Alex, v o n , Ansichten der Natur mit wissenschaftlichen Er-
läuterungen. 2 Bände. Stuttgart & Tübingen 1849. — 8° gb. 2 Bände. 

850. , Kosmos. Entwurf einer physischen Weltbeschreibung. 3 Bände. 
Stuttgart & Tübingen 1845—50. — 8° gb. 3 Bände. 

851. Kai isch, Dr. M., Lebenskunst für geistig beschäftigte Menschen. 2. Aufl. 
Berlin 1840. — 8° gb. 

852. Klenke, Dr. m e d . H., Die physische Lebenskunst oder praktische An-
wendung der Naturwissenschaften auf Förderung des persönlichen 
Daseins. Leipzig 1864. — 8° gb. 

852a. , Kosmetik, oder menschliche Verschönerungskunst. Leipzig 
1869. — 8° gb. 

853. Kies , Fel ix , Diätetische Kuren. Nebst Erörterungen über Arzneibe-
handlung, Schroth'sche Kur- u. Diätetische Heilkunst. Dresden. 
— 8° br. 

854. Kletke, Dr. H., Bilder aus dem Weltall, in Aufsätzen von Buff etc. etc. 
Berlin 1853. — 8° gb. 

855. Koch, Dr. Albin, Die Stärkung der Nerven als Kräftigung des Geistes 
und zur Hebung vieler körperlichen Leiden des Menschen. 9. Aufl. 
Naumburg a./S. — 8° br. 

856. Krafft, KpaTKoe, HanepTame ({»HSHKH CI> (JjpaHuycK'üi pyKoimcH F . Ilpot}». 
Kpa(J>Ta nepeBejr& Faß. IIInpoKon. C.-üeTepöyprL 1787. — 8° gb. 

857. K r a u s e , Dr. m e d . W i l h . , Die Trichinenkrankheit und ihre Verhütung. 
2. Abdr. Göttingen 1864. — 8° br. 

858. Kriebel , Dr., Die Migräne oder Kopfkolik und ihre sichere Heilung. 
Berlin. — 8° br. 
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859. Krüger , J o h a n n Gott l . , Anmerkungen über des Herrn G. R. Wolffens 
Auszug a. d. Rechenkunst. Halle 1743. — 8° gb. 

860. Kypke, Mori tz , Die diätetische Heil-Methode ohne Arznei und ohne 
Wasserkur. 31. Aufl. Berlin 1865. — 8° gb. 

861. L a f o s s e , Dr. F. G., Vollständige Heilung der Nervenschwäche durch 
ein neues Heilverfahren. A. d. Französischen. Frankfurt a./M. — 8°)>i\ 

862. L a m b e r t , J. H., Anmerkungen über die Gewalt des Schiesspulvers und 
den Widerstand der Luft nach den von Herrn Robins u. Arcy 
angestellten Versuchen. Dresden 1766. - 8° gb. 

863. L e e , W i l l i a m , Der Selbstarzt bei äusseren Verletzungen und Ent-
zündungen aller Art. A. d. Englischen. 4. Aull. Quedlinburg & 
Leipzig 1849. — 8° br. 

864. L e i b a r z t , Der , oder 500 beste Hausarzneimittel gegen 145 Krankheiten 
der Menschen. Quedlinburg & Leipzig 1856. — 8° br. 

865. L e i t z e n , Dr. E., Die wahren Universal-Mittel zur Erlangung und Er-
haltung der Gesundheit. Weimar 1866. — 8° br. 

866. L o m m e l , Dr. E., Wind und Wetter. Gemeinfassliche Darstellung der 
Meteorologie. München 1873. — 8° gb. 

867. L o r e n z , J o h a n n Fr iedr . , Grundriss der reinen und angewandten Mathe-
matik. 2 Theile. Helmstedt 1804. — 8° gb. 2 Bände. 

868. M ä d l e r , J. H. v o n , Der Himmel. Gemeinfassliche Darstellung des 
Wichtigsten a. d. Sternkunde. Hamburg 1871. — 4° gb. D unten. 

869. Medicus, Friedr. Kasemir, Pflanzen-physiologische Abhandlungen. 3 Bänd-
chen. Leipzig 1803. — 8° gb. 3 Bände. 

870. M i k r o s k o p , D a s , im Dienste des Menschen. (Titelblatt fehlt.) 8° gb. 

871. Ha3opoBi>, CienaHi,, IlpaKTH'iecKaü TeoMeTpia. Hacn* I. C.-IIeTep6yprr> 
1775. — 8° gb. 

872. N a t u r g e s c h i c h t e , Illustr., des Thierreichs. Band II. Naturg. der Vögel. 
Mit 950 Abbildungen. Leipzig 1848. — Fol. ungb. F I unten. 

— Osterwald, Wilh., Im Freien siehe Nr. 886. 

873. P e t t e n k o f e r , Max v o n , Der Boden und sein Zusammenhang mit der 
Gesundheit des Menschen. 2. Aufl. Berlin 1882. — 8° br. 

874. P o n t e c o u l a n t , G. v o n , Populäre Astronomie. 4 Theile. A. d. Fran-
zösischen von F. Nork. Stuttgart 1846. — 8° gb. 1 Band. 

875. P o z n a n s k i , Fr. X., De la nature, du traitement et des pr^servatifs du 
Cholera. St. Petersbourg 1856. — 8° br. 
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876. P r e s t e l e , Joseph. Hierzu Nr. 877. Die wichtigsten Giftpflanzen Deutsch-
lands in lebensgrosseu Abbildungen, zur Warnung und Belehrung 
über die Gefahr. Beschrieben von Carl Soldau. Friedberg 1843. 
— Fol. gb. F 1 unten. 

877. Pres t e l e , Joseph. Gehört zu Nr. 876. Die wichtigsten Giftpflanzen etc., 
Titel wie bei Nr. 876. — 8° gh. 

878. Recepte , Auserlesenes und Nützliches. Eine Sammlung von Aus-
schnitten. — 4° gh. 

879. Reich, Eduard, Studien über die Frauen. Jena 1875. — 8° gb. 

— Reimarus , J. A. H. , Ueber Bildung des Erdballes und ins Besondere 
über das Lehrgebäude des Herrn de Luc. Hamburg 1802.— 8°; siehe 
Nr. 1170. Sm. B. 

880. Re i sen in den Mond, in mehrere Sterne und in die Sonne. Geschichte 
einer Somnambüle. 12. Aufl. Heilbronn und Leipzig 1858. — 8° gb. 

881. R o s e von Rosens te in , Haus- und Reise-Apotheke. A. d. Schwedischen. 
Leipzig 1781. — 8° gb. 

882. R o s s m ä s s l e r , E. A., Die Geschichte der Erde. 2. Aufl. Breslau 1863. 
— gr. 8° gb. D unten. 

883. Rückkehr zu Natur, Populär-wissenschaftliche Blätter für Wahrheit in 
Heil- und Lebenskunst. Jahrgang 6 u. 7. — 4° ungb. 2 Bände. 
D unten. 

884. Russ , Karl, Naturwissenschaftliche Blicke in's tägliche Leben. Breslau 
1865. — 8° gb. 

885. Sadler , Dr., Ueber die Macht des ärztlichen Gemüths zur Erleichterung 
und Heilung von Krankheiten. Leipzig 1856. — 8° br. 

886. Sander , H., Im Freien. Betrachtungen über die Güte und Weisheit 
Gottes in der Natur. 7. Aufl. Von Willi. Osterwald. Leipzig 
1862. - 8° gb. 

887. S c h e v e , Dr. Gustav, Katechismus der Phrenologie. 3. Aufl. Leipzig 
1853. — 8° gh. 

888. S c h i n z , H. R. , Naturgeschichte und Abbildungen der Säugethiere. 
Zeichnungen v. K. J . Brodtmann. 2. Aufl. Leipzig 1831. — Fol. 
gb. 2 Bände. D unten. 

889. Sch le iden , Dr. M. J., Das Alter des Menschengeschlechts. Die Ent-
stehung der Arten, Stellung des Menschen in der Natur. 3 Vor-
träge. Leipzig 1863. — 8° br. 

890. , Ueber Ernährung der Pflanzen und Saftbewegung in denselben. 
Leipzig 1846. — 8° gb. 

891. , Die Pflanze und ihr Leben. Populäre Vorträge. Leipzig 1850. ' 
8° gb. 
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892. S c h ö p f f e r , Dr. Carl , Dio Bewegung der Himmelskörper. Neue u unwider-
legliche Beweise, dass unsere Erde im Mittelpunkte des Weltalls 
steht, und Sonne, Mond und Sterne sich um dieselbe bewegen. 
Braunschweig 1854. — 8° br. 

893. , Die Erde steht fest. Beweise, dass die Erde sich weder um 
ihre Achse noch um die Sonne dreht. 4. Aufl. Berlin. — 8° br. 

894. S c h o u w , J. F. , Naturschilderungen. Eine Reihe gemeinverständlicher 
Vorträge. A. d. Dänischen v. G. F. v. Jenssen-Tusch. 2 Theile. 
Sondershausen 1856. — 8° gb. 1 Band. 

— S c h r e b e r , Mori tz Dr., Glückseligkeitslehre für das physische Leben des 
Menschen. Siehe Nr. 842. 

895. S c h w e d i a u e r , Dr. m e d . F. , Praktische Beobachtungen über hartnäckige 
u. eingewurzelte venerische Zufälle. A. d. Englischen. Wien 1786. 
- 8° gb. 

896. S ü n d e n r e g i s t e r , D a s , der Medicinheilkunde von einem Arzte. Leipzig 
1851. — 8° gb. 

897. S z o n n , F r i e d r . , Ueber Superfötation mit Bezugnahme auf die gericht-
liche Medicin. Dorpat 1865. — 8° br. 

898. V i r c h o w , R u d . , Menschen- und Affenschädel. Vortrag. Berlin 1870. 
- 8° br. 

899. V o g e l , Lebenskunst (Titelblatt fehlt). — 8° gb. 
900. V o g e l , Dr. m e d . C. G., Der homöopathische Selbstarzt. 2. Aufl. Berlin 

1863. — 8° gb. 

901. Vog t , Karl , Altes und Neues aus Thier- und Menschenleben. Frank-
furt a./M. 1859. — 8° gb. 2 Bände. 

902. Voit , J o h a n n , P e t e r , Unterhaltungen für junge Leute aus der Natur-
geschichte etc. III. Theil. Nürnberg 1798. — 8° gb. 

903. W e e r t h , Dr. C., Der Haushalt der Natur mit bes. Berücksichtigung der 
Stellung des Menschen in demselben. Lemgo & Detmold 1845. 
— 8° gb. 

904. W e i n m a n n , Joh . Wilh . (hierzu Nr. 905), Phytanthoza iconographia sen 
Conspectus aliquot millium, tarn indigenarum, quam exoticarum ex 
quattuor mundi partibus, longa annorum serie indefestoque studio 
a — collectarum plantarum, arborum etc. etc. 4. Vol. Ratisbonae 
1737—45. — Fol. gb. 4 Bände. D unten. 

905. (gehört zu Nr. 904). Text zu den Abbildungen in Nr. 904. In 
4 Bänden. Regenspurg 1739—45. — Fol. gb. 2 Bände. 

906. Wenzel, Carl Gottl., Merkwürdigkeiten a. d. Gebiet der Natur und 
Kunst. Theil I. Riga 1819. - 8° gb. 
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907. W i t t e r u n g s a n z e i c h e n oder ausgewählte u. erprobte Regeln zur Voraus-
bestimmung des Wetters. Hanau 1851. — 8° gb. 

908. Wolff, Chr. Freiherr von, Auszug a. d. Anfangs-Gründen aller Mathe-
matischen Wissenschaften. Neue Aufl. Prankfurt u. Leipzig 1749. 
— 8° gb. 

909. Wolf, Dr. Oskar, Sprache und Ohr. Akustisch-physiologische u. patho-
logische Studien. Braunschweig 1871. — 8° gb. 

910. Wre len , Der homöopatische Rathgeber bei allen Krankheiten der 
Menschen. Leipzig 1836. — 8° gh. 

9 1 1 . Z i m m e r m a n n , Dr. W. F A., Der Mensch, die Räthsel und Wunder seiner 
geistigen und leiblichen Natur, Ursprung und Urgeschichte seines 
Geschlechtes. — 8° gb. 

912. Zol lmann, J. W., Vollständige Anleitung zur Geodäsie oder practischen 
Geometrie. Halle 1744. — Fol. gb. D unten. 



IX. Land-, Forst-, Jagd-, 
Garten- und Hauswirthsehaft, auch 

V eterinärkunde. 
(Im Schrank L des Sehreibzimmers neben der Bibliothek.) 

913. A l e f e l d , Dr. F r i e d r . , Landwirtschaft l iche Flora oder die nutzbaren 
kultivirten Garten- und Feldgewächse Mitteleuropas. Berlin 1866. 
— '8° gb. 

914. A l m a n a c h für Leckermäuler oder Küchen- und Tafelkalender. A. d. 
Französischen. Wien & Hainburg 1804. — 8° gh. 

915. Andre , Jul. Chr. He inr . , Ansichten, Grundsätze und Belehrungen über 
die zweckmässige Behandlung und Dressur des Campagnepferdes. 
Leipzig 1838. — 8° gb. 

916. An le i tung , Verbürgte, durch ein einfaches Mittel sämmtl. Feld- und 
Gartengewächse, namentlich Kohl-, Rüben- und Salatarten zur 
höchsten Schmackhaftigkeit zu bringen. Leipzig. — 8° br. 

917. Arndt , P . , Die Kuhmilch, ihre Erzeugung und Verwerthung. Breslau 
1875. — 8° gb. 

918. A u s b e u t e der Natur oder praktische Anweisung, die Naturkräfte aufs 
Leben anzuwenden, bes. in Zeiten der Noth. 2. Aufl. Leipzig 
1856. — 8° br. 

919. B a a r , C. L u d . , Instructiv-practische Anweisung zur Melioration des 
Düngers, d. i. mehr als fünffache Vermehrung und gleichzeitige 
hohe Kräftigung des Stallmistes. Eine Dünger-Veredlung etc. 
6. Aufl. Danzig 1864. — 8° br. 

920. B a b o , F r e i h e r r L. V., Ackerbaulehre in Fragen und Antworten. Frank-
furt a./M. 1855. — 8° gh. 

921. , Spaziergänge eines Lehrer mit seinem Schüler oder Gespräche 
über landwirtschaft l iche Gegenstände. Frankfurt a./M. 1857. 
— 8° gb. 

922. B a u m e i s t e r , W., Handbuch der landwirtschaftl ichen Thierkunde und 
Thierzucht. 4. Aufl. II. u. III. Band. Stuttgart 1872. — 8° gb. 
2 Bände. 

923. B a u r , Dr. Fr., Die Holzmesskunst. 2. Aufl. Wien 1875. — 8° gb. 
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924. B e c h s t e i n , F e r d . Ant. , Der Fang der deutschen Raub- u . Rauchthiere. 
4. Aufl. Quedlinburg & Leipzig 1857. — 8° br. 

925. Be i l , Dr. Anton , Die Feldholzzucht in Belgien, England und dem nörd-
lichen Frankreich. Frankfurt a. M. 1842. — 8° br. 

926. B e n d l e b , H e r m a n n , Kein Guano mehr! Leipzig. — 8° br. 

927. B e n q u e , W. , Materialien zur Beseitigung des nachtheiligen Einflusses 
der Kartoffelkrankheit. Schwerin i. M. 1847. — 8° br. 

928. B e r l e p s c h , Aug. F r e i h e r r v. , Kurzer Abriss der Bienenzucht. Mannheim 
1869. — 8° br. 

929. B e r t o l i , C., Die Kunst, einen guten Tabak mit geringen Kosten zu 
bereiten. A. d. Holländischen. Nordhausen 1847. — 8° br. 

929a. B i c k e s , F r a n z Heinr . , Mittheilung über die Erfindung den Boden ohne 
Dünger anzubauen. Frankfurt a./M. 1842. — 8° br. 

930. B i e n e n und Bienenzucht. Dorpat 1869. — 8° br. 

931. B i e n e n s t o c k , Der, Mit geschlossenem Rahmen. Halle 1867. - 8° br. 

932. B i r n b a u m , Dr. K., Landwirthsch. Gewerbe 1. Die Bierbrauerei von 
Dr. C. Lintner. Braunschweig 1875. — 8° br. 

933. B o r n e , Max von d e m , Illustrirtes Handbuch der Angelfischerei. Berlin 
1875. — 8° gb. 

934. , Die Fischzucht. Berlin 1875. — 8° gb. 
935. B ö s e n s , J o b s t , Anleitung zum Wasser-Bau. 2. Aull. Göttingen 1769.—8°gb. 
936. B ö t t i c h e r , D. F. , Reiten und Dressiren. Anleitung zur Ausbildung des 

Reitpferdes. Berlin 1878. — 8° gb. 
937. B ö t t g e r , Dr. Rud. C. A. Wilds. Praktischer Rathgeber. Ein Magazin 

wohlgeprüfter, haus- und landwirtschaft l icher wie technisch-chemi-
scher Erfahrungen. 7. Aufl. Frankfurt a. M. 1858. — 8° gb. 

938. B u d d e u s , Franz , Ueber Fruchtfolgen und Feldersysteme. 2 Vorträge. 
Gotha 1857. - 8° br. 

939. B u r g t o r f , F., Wiesen- und Weidenbau. Berlin 1873. — 8° gb. 

940. Buse, Gerh. Heinr., Der aufrichtige Tabacksbauer und Tabacksfabrikant. 
Erfurt 1813. — 8° gh. 

941. C h r i s t . J. L., Anweisung zur nützlichsten und angenehmsten Bienen-
zucht. 2. Aufl. Frankfurt und Leipzig 1783. — 8° gb. 

942. Cordier , M., Recueil de Cottages, loges, hermitages et maisons de 
Campagnes, ä Paris s. a. — Fol. gh. L unten. 

943. C o s t e , Die neuesten und wichtigsten Verbesserungen in der Fischzucht, 
oder praktische Anleitung, durch künstliche Befruchtung des Fisch-
rogens alle fliessenden und stehenden Gewässer auf leichte und 
wohlfeile Weise mit Fischen jeder Gattung zu besetzen. Quedlin-
burg und Leipzig 1853. — 8° br. 
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944. Court in , A., Die Cultur- und Futterkräuter. Stuttgart 1857. — 8° br. 

945. D a f f n e r , Max, Baubüchlein. Eine gedrängte Anleitung besonders für 
Maurer, Landwirthe etc. Schaffhausen 1845. — 8° gb. 

946. D o c h n a h l , Fr i ed . Jak., Anweisung, wie eine Obstbaumschule im Grossen 
angelegt und unterhalten werden soll, v. Henne. 6. Aufl. neu nach 
dein gegenwärtigen Stande der Baumzucht. Halle 1868. — 8° gb. 

947. Dol i , C. G., Die Hauptmängel sämmtlicher Hausthiere. 2. Aufl. Schwäb. 
Hall 1857. — 8° br. 

— D o n a l d , J a m e s , Drainage siehe Nr. 1026. 

948. D ü n k e l b e r g , Dr. Wilh. Fr iedr . , Wiesenbau in seinen landwirtschaftl ichen 
und technischen Grundzügen. Braunschweig 1866. — 8° gb. 

949. E c k a r d t , J., Anleitung zur rationellen und einträglichen Kaninchen-
Zucht. München 1874. — 8° gb. 

950. E h r e n k r e u t z , B a r o n v. , Das Ganze der Angelfischerei, wie auch Krebse 
auf belustigende Weise zu fangen. Quedlinburg und Leipzig 1862. 
— 8° gh. 

951. E i g n e r , Beschreibung eines neuen holzersparenden Ziegelbrennofens 
nebst Rissen. Riga und Mitau 1796. — 8° gb. 

952. E l k i n g s t o n , John Johnstons Abhandlung über das Austrocknen der 
Sümpfe und Entwässerung kaltgrundiger Acker. A. d. Englischen 
von Graf v. Podewils. Berlin 1799. — gr. 4° gb. L unten. 

953. E n t d e k k u n g e n , Die neuesten, über das Seifen-Sieden. 3. Aufl. Leipzig 
1814. — 8° gb. 

954. F a m i l i e n b u c h , Das goldene, oder der köstlichste Hausschatz für jede 
Haus- und Landwirthschaft und für Jedermann. (Ein Recepte-Buch.) 
Plauen 1864. — 8° gb. 

955. (PeAoeteBT,, B., P Y K O B O Ä C T B O KT» nocTpoemio ÄepeBaiiHuxi» AOMOBT». 

C. IleTepöypnB 1831. — 4° gh. L unten. 

956. F i s c h b a c h , Carl , Lehrbuch der Forstwissenschaft. 2. Aufl. Stuttgart 
1865. - 8° gb. 

957. F i s c h e r , Carl , Der Obstfreund und Obstzüchter. Leipzig 1866. — 8° gb. 

958. , Die 10 Gebote der Obstbaumzucht. Berlin 1861. — 8° gb. 

959. F r ä n c k e l , C. G. H., Der wohlmeinende Rathgeber. Ein Noth und Hülfs-
buch für den Bürger und Landmann. Oldenburg 1832. — 8° gb. Sm. B. 

960. F r e y , L., Das Reitpferd. Darmstadt und Leipzig 1872. — 8° br. 

961. F r i e s , Mart in , Die Geflügelzucht in ihrem ganzen Umfange. Stuttgart 
1874. — 8° gb. 
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962. F u c h s , Moritz, Anleitung für Landwirthe zur vorsichtigen Abfassung 
von Pachtverträgen über Landgüter mit oder ohne Inventar. Schleiz 
1857. — 8° br. 

963. Fül ler , A. S . , Die Kultur der Fruchtsträucher. Ins Deutsche übersetzt 
von Heinr. Maurer. Weimar 1868. — 8° gh. 

964. F u n k e , Dr. W a l t e r , Betrachtungen über die Wirthschaftsorganisation 
von Landgütern, im Lichte der neueren landwirtschaftl ichen Natur-
forschung. Berlin 1867. — 8° gb. 

965. , Ehemals und Jetzt in der Landwir tschaf t . (Vortrag.) Berlin 
1867. — 8° br. 

966. F ü r s t , E u g e n , Frauendorfer Gartenschatz. 1. Lief. Passau 1857. — 8° br. 

967. G a u s s , Heinr. , Der Hühner- oder Geflügelhof. In seinem weitesten 
Umfange sowohl zum Nutzen als zur Zierde. Weimar 1853. — 8° gb. 

968. G e h e i m n i s s e , Die, der künstlichen Fischzucht. Leipzig 1858. — 8° br. 

969. G l o g e r , Dr. C. W. L., Die Hegung der Höhlenbrüter mit bes. Rücksicht 
auf die Nachtheile des Vogelfanges für Land- und Fors twir t schaf t . 
Berlin 1865. — 8° br. 

970. Gol tz , Frhr. v. der , Landwirtschaft l iche Buchführung. 4. Aufl. Berlin 
1876. — 8° gb. 

971. G o e s c h k e , Franz , Der Obstbau. Eine populäre Anleitung zur Erziehung 
und Pflege der Obstbäume. Berlin 1875. — 8° gb. 

972. , Die rationelle Spargelzucht. Berlin 1874. — 8° br. 

973. Götz , J o h a n n K a s p a r , Der Vogelheerd, oder vollständiger Unterricht in 
der Kunst, verschiedene Arten von Vögeln auf dem Heerde zu 
fangen. Nördlingen. — 8° gh. 

974. G r e b e , Dr. C a r l , Der Waldschutz und die Waldpflege. Gotha 1875. 
— 8° gb. 

975. G u n d e r l i c h , Die Fluss-, Bach- und Teich-Fischerei oder über das künstliche 
Ausbrüten und Auferziehen etc. A. d. Engl, des Gottl. Boccius. 
Weimar 1851. — 8° br. 

976. G ü n t h e r , Dr. Fr ied . Aug. , Der homöopathische Thierarzt. Theil I . Die 
Krankheiten der Pferde. 6. Aufl. Sondershausen 1850. — 8° gh. 

977. G u s s a n d e r , P. U . , Neue schwedische Milchwir tschaft ohne Keller. 
Dresden 1856. — 8° br. 

978. G w i n n e r , Dr. W. H., Waldbau in erweitertem Umfang. 4. Aufl. v. Leop. 
Dengler. Stuttgart 1858. — 8° gb. 

979. Hab ich , G. E., Die mineralische Düngung als Grundlage des rationellen 
Ackerbaues. Braunschweig 1855. — 8° gb. 

5 
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980. H a m m , Dr. W. , Anleitung zur Aufzucht der Hühner, Hähne u. Kapaunen. 
Leipzig 1859. — 8° br. 

981. , Anleitung zur künstlichen Fischzucht. Leipzig 1861. — 8° br. 

982. , Die Benutzung des Rindviehs zur Arbeit. Hamm 1863. — 8°br. 

983. H a m p e l , Die moderne Teppichgärtnerei. 3. Aufl. Berlin 1887. — 4°gb. 

984. H a n d w ö r t e r b u c h für Bienenfreunde. Berlin 1867. — 8° gh. 

— Hardy, J. A., Der Obstbaumschnitt. Leipzig 1856. — 8°. Siehe Nr. 994. 

985. Hart ig , G e o r g L u d w . , Anweisung zur Holzzucht für Förster. 6. Aufl. 
Marburg 1808. — 8° gh. 

986. H a r t w i g , J., Praktisches Handbuch der Obstbaumzucht. 2. Aufl. Weimar 
1871. — 8° gb. 

987. Hazz i , v o n , Ueber den Dünger. Zugleich aber auch über das Unwesen 
dabei in Deutschland. 6. Aufl. München 1836. — 8° gh. 

988. H e i d e n , Dr. Eduard , Die Düngerlehre in populär-wissenschaftlicher Dar-
stellung. Berlin 1875. — 8° gb. 

989. H e s s , C. A. H., Reitschule, oder Darstellung des natürlichen u. künst-
lichen Ganges des Campagnepferdes. Mit Kupfern, gestochen von 
E. G. Krüger. Leipzig 1800. 4° gb. L unten. 

990. H e y e r , Dr. G u s t a v , Der Waldbau oder die Forstproductenzucht. 2. Aufl. 
Leipzig 1864. — 8° gb. 

991. H i l g e r s , E., Bau-Unterhaltung in Haus und Hof. 4. Aufl. Wiesbaden 
1886. — 8° gh. 

— H o f m a n n , N. E. ( B a n g . ) , Die Obstzucht siehe Nr. 1043. 

992. Huber , L u d w . , Die neue, nützlichste Bienenzucht oder der Dzierzonstock. 
2. Aufl. Lahr 1860. 6. Aufl. 1875. — 8° gb. 2 Bände. 

993. H u n d e s h a g e n , J. Chr. , Die Waldweide und Waldstreu. Tübingen 1830. 
— 8° gb. 

994. J ä g e r , H., Die Baumschule. Vollständige Anleitung zur Anzucht der 
Obstbäume, zum Betriebe der Baumschulen im Grossen u. Kleinen. 
Leipzig 1855. — 8° gb. Sm. B. 

995. , Die Boden- und Düngerkunde mit bes. Berücksichtigung des 
Gemüse-, Obst- und Weinbaues. Nebst Kalender der Nutzgärtnerei. 
Leipzig 1860. — 8° gb. 

996. , Der Obstbau. Anleitung zur Anlage von Obstgärten u. Baum-
gütern. 3. Aufl. Hannover 1871. Leipzig 1856 (siehe Nr. 994.) 
- 8° gb. 

997. K a u t z e , Fr. , Die Treibjagd zu Holz und Feld auf alles edle u. unedle 
Wild der höheren und niederen Jagd. Nordhausen 1844. — 8° gh. 
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998. K i e l m a n n , C. E . , Die Lupine, ihr Anbau und ihr Nutzen. 2. Aufl. 
Frankfurt a./O. 1856. — 8° br. 

999. King, Eduard , Das Pferd oder Bemerkungen über die vortheilhafte 
Behandlung und Benutzung des Pferdes. Frankfurt a./M. — 8° br. 

1000. Kinzel , W. , und Dr. Frhr. v. d. Goltz, Anleitung zur Errichtung guter 
Düngerstätten und zur zweckmässigen Behandlung des Stalldüngers. 
Leipzig 1868. — 8° gb. 

1001. K irchhof , Die wichtigsten Gesetze und Grundregeln des Ackerbaues. 
Leipzig 1836. — 8° gb. 

1002. K i r s c h b a u m , J. G., Populärer Unterricht in der Schafzucht. 2. Aufl. 
Stuttgart 1862. — 8° gb. 

1003. K l a p m e y e r , Fr iedr . Joh. , Vom Kleebau und der Verbindung desselben 
mit dem Getreidebau. 2 Theile. Mitau 1794. — 8° gb. 1 Band. 

1004. Kle tke , T h e r e s e , Recepten-Album für Hausfrauen. Leipzig 1864. — 8° gb. 

1005. König , E. F. C., Abbildung und Beschreibung der nützlichsten Getreide-
arten nebst Angabe ihrer Cultur und ihres Nutzens. Mit Rück-
sicht a. d. Versuchsfeld zu Hohenheim. Stuttgart 1847. — 4° gb. 

1006. K o p p e , J o h a n n Gott l . , Unterricht im Ackerbau und in der Viehzucht. 
In 13 Büchern. 10. Aufl. Durchgesehen von Dr. E. v. Wolff. 
Berlin 1873. — 8° gb. 1 Band. 

1007. K o r n i c k e , Dr. Fr iedr . , und Dr. Hugo Werner, Handbuch des Getreide-
baues. 2 Theile. Bonn 1885. — 8° gb. 2 Bände. 

1008. K r a f f t , Dr. G u i d o , Allg. Ackerbaulehre auf wissenschaftlicher und 
praktischer Grundlage. Berlin 1875. — 8° gb. 

1009. , Besondere Pflanzenbaulehre. Berlin 1876. — 8° gb. 

1010. K r e y s s i g , W. A . , Experimental-Oeconomie für die Gegenstände des 
Feldbaues und der Viehzucht. Braunschweig 1843. — 8° gb. 

1011. , Der Kartoffelbau im Grossen. Neue Aufl. Königsberg 1833. 
— 8° gb. 

1 0 1 2 . Krüger , A d o l f , Praktischer Reitunterricht oder 25 Anweisungen, in 
kurzer Zeit ohne fremde Anleitung ein Pferdekenner und guter 
Reiter zu werden. Nebst Heilmethoden von Baron v. Ehrenkreutz. 
5. Aufl. Leipzig. 8° gh. 

— K u n s t und W u n d e r , Magazin für Jedermann. Enthaltend eine Auswahl 
nützlicher Mittel und Vorschriften für Land- und Hauswirthschaft. 
Ludwigsburg 1833. Siehe Nr. 959. 

— Kupfer , C. Aug. , 337. Recepte und Mittel über viele Gegenstände in 
der Haus- und Landwir t schaf t . Leipzig 1835. Siehe Nr. 959. 
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1013. L ä m m e r h i r t , O t t o , Der Obstbau auf dem Lande. 3. Aufl. Dresden 
1875. — 8° gb. 

1014. L a n g e t h a l , Dr. Chr. C., Handbuch der landwirtschaftl ichen Pflanzen-
kunde und Pflanzenbaues. 5. Aufl. 3 Theile. Berlin 1874. — 
8° gb. 2 Bände. 

1015. L e b e n s f r a g e , Eine wichtige, der heutigen Landwir t schaf t in Betreff 
der Yerwerthung der Oelkuchen und des Knochenmehls. Riga 
1865. - 8° br. 

1016. L e o n h a r d i , Fr iedr . G o t t l . , Der Förster und Jäger in seinen Amtsver-
richtungen, 2. Ausg. Leipzig 1810. — 8° gh. 

1017. L i e b i g , J u s t u s v o n , Die Grundsätze der Agricultur-Chemie. 2. Aufl. 
Braunschweig 1855. — 8° gb. 

— L i n t n e r , Dr. C., Die Bierbrauerei siehe Nr. 932. 

1018. Lintz , L u d w . , Die Grenze zwischen der Feld- und Waldkultur in bes. 
Beziehung auf die Länder des linken Rheinufers etc. Bonn 1821. 

— 8° gh. 

1019. L ö b e , Dr. Wi l l i am, Die Geflügelzucht in ihrem ganzen Umfange. Berlin 
1875. — 8° gb. 

1020. Fluch und Segen des Kleebaus. 2. Aufl. Leipzig 1843.—8°gh. 

1021. Jahrbuch für die deutschen Haus- u. Landwirthe a. d. J . 1859. 
Leipzig. — 8° gh. 

1022. , Die Unkräuter auf Feldern, Wiesen, Weiden etc., ihre Ab-
haltung und Tilgung. Berlin 1874. — 8° gb. 

1023. , Die Wiesen und Weiden, ihre Bewirtschaftung und Cultur. 
II. Theil — Die Weiden. Berlin 1863. — 8° br. 

1024. , Die Zehn Gebote der Landwir t schaf t nebst einem Anhang, 
der Getreideverkehr. Leipzig 1856. — 8° gb. 

1025. L o e f f , P a u l , Die Ziegelfabrikation. Berlin 1875. — 8° gb. 

1026. L ü c k e , W. , Die Drainage (Boden-Entwässerung) des James Donald. 
Berlin 1852. - 8° gb. 

1027. L u c a s , Dr. E d u a r d , Abbildungen würtembergischer Obstsorten. II. Abth. 
Eine Sammlung vorzüglicher Steinobstfrüchte. Stuttgart 1861. — 
4° gb. L unten. 

1028. , Die Kreis- und Bezirks-Baumschule. Stuttgart 1873. — 8° gb. 

1029. , Die Lehre vom Baumschnitt. 2. Aufl. Ravensburg 1869. 
- 8° gb. 

1030. , und Dr. Fr. Medicus, Die Lehre vom Obstbau. 5. Aufl. 
Stuttgart 1873. — 8° gb. 
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1031. L u c a s , Dr. Eduard , Die Obstbenutzung. Eine gemeinfassliche Anleitung 
zur wir tschaf t l ichen Verwendung des Obstes. 2. Aufl. Ravens-
burg 1872. — 8° gb. 

1032. , Wandtafeln der wichtigsten Veredlungsarten für Obstbäume. 
Dazu 2 Brochuren mit Text. 1871 und 1875. Stuttgart. — 4° gh. 
L unten. 

1033. M a i s o n , r u s t i q u e , La nouvelle ou äconomie g^n^rale de tous les biens 
de cainpagne. 2 tornes. ä Paris 1732. — 4° gb. 2 Bände. L unten. 

1034. M a n t e u f f e l , H a n s E. Frhr. v o n , Die Eiche, deren Anzucht, Pflege und 
Abnutzung. 2. Aufl. Leipzig 1874. — 8° gb. 

1035. M a u r e r , Heinr . , A. S. Füllers Kultur der Fruchtsträucher. A. d. Eng-
lischen. Weimar 1868. — 8° gb. 

1036. Mayer , Dr. Adolf , Die Ernährung der landwirtschaft l ichen Kultur-
pflanzen. Berlin 1876. — 8° gb. 

1037. M e n z e l , V., Die Kunst, in kurzer Zeit viel Geld zu verdienen und im 
Leben viele Ausgaben zu ersparen. Berlin 1855. — 8° br. 

1038. M e y e r , J. 6 . , Die landwirtschaft l ichen Obst-Waldbäume und -Sträucher. 
Erlangen 1861. — 8° gb. 

1039. Mitte l , Die gründlichsten und sichersten, gegen Holz-Frevel. Ludwigs-
burg 1827. — 8° gh. 

1040. M o n a t s g ä r t n e r , Der unterweisende. Ein immerwährender Garten-
kalender. Von H. Gruner und C. F. Förster. Leipzig. — 8° gb. 

1041. Mül ler , Carl Ed. , Praktisches Handbuch der Landwir t schaf t . Reval 
1850. - 8° gb. 

1042. Mül ler , Karl, Illustrirte Garten-Zeitung. B. VIII, J . 1864. Stuttgart 
1864. — Gr. 8° gb. L unten. 

1043. N a t h u s u i s , He inr . v o n , Die Obstzucht auf zwerg- und niedrigstämmigen 
Bäumen. Mit einem Vorwort von —. Berlin 1872. — 8° br. 

1044. N a t u r g e s c h i c h t e , Kurzgefasste, der schädlichsten Waldinsekten. München 
1800. — 8° gh. 

1045. N o b i s , R e i n h o l d , Ueber die Verwahrlosung der Düngemittel, als die 
erste und nächste Ursache der Verarmung eines Volkes. Thorn 
1857. — 8° br. 

1046. N o r d l i n g e r , Dr. H., Die Kenntniss der wichtigen kleinen Feinde der 
Landwir tschaf t . Stuttgart 1871. — 8° gb. 

1047. O b e r d i e c k , hierzu Nr. 1048. Zusätze und Berichtigungen zu Band I 
und IV des Illustr. Handbuchs der Obstkunde. Ravensburg 1868. 
— 8° gb. 
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1048. Oberdieck, hierzu Nr. 1047. Tafeln mit Abbildungen von Apfelsorten. 
In einer Mappe. 

1049. P a b s t , Dr. H. W. v o n , Lehrbuch der Landwir tschaf t . 2 Bände. 
1) Pflanzenproduktionslehre. 
2) a. Thierproduktionslehre, 

b. Betriebslehre. 
3. Aufl. Darmstadt 1850. — 8° gb. 3 Bände. 

1050. Pabs t . H. W. von, Anleitung zur Rindviehzucht. Stuttgart u. Tübingen 
1851. — 8° gb. L unten. 

1051. P a p i u s , K. , Ueber die Bildung eines Forstmannes. Aschaffenburg 
1823. — 8° gh. 

1052. Pere i s , Emil, Rathgeber bei Wahl und Gebrauch landwirtschaft l icher 
Geräthe und Maschinen. 4. Aufl. Berlin 1876. — 8° gb. 

1053. Pere i s , Dr. Emil, Die Trockenlegung versumpfter Ländereien, mit bes. 
Berücksichtigung der Drainage. Berlin 1874. — 8° gb. 

1054. Pinckert , Friedr. Aug., Die Urbarmachungen, Umwandlungen und mecha-
nischen Verbesserungen des Bodens. Berlin 1874. — 8° gb. 

1055. Pompper , Dr. Herrn., Die Schule des Gärtners und Pflanzenfreundes 
auf dem Gebiete der Botanik. Weimar 1866. — 8° gb. 

1056. Pre is , J., Ueber Anbau, Pflege und Benutzung der Kürbisse, Sonnen-
blume etc. Gleiwitz 1858. — 8° br. 

1056a. P r e s s e , Deutsche landwirthschaftliche, redigirt von Hausburg. III. 
und IV. Jahrgang. Berlin 1876/77. — Fol. gb. L unten. 

1057. Protz, W., Das Drainiren. Leipzig 1856. — 8° gb. 

1058. Ratzka, Vitus, Das Ausästen der Waldbäume oder die gartenmässige 
Behandlung der Forste. Pilsen 1874. — 8° gb. 

1059. Reuter, Fr., Die Kultur der Eiche und der Weide. Die wilde Fasanen-
zucht in der Garbe. Berlin 1875. — 8° gb. 

1060. R inderpes t , A. d. Annalen der Landwir t schaf t in den königlich-
preussischen Staaten. Dorpat 1850. — 8° gh. 

1061. Rivers, T h o m a s , Die Obstbaumzucht in Töpfen und Kübeln. A. d. 
Englischen von Ferd. Frhrn. v. Biedenfeld. Weimar 1852. — 8° gh. 

1062. R o h l w e s , Joh. Nico l . , A 11g. Vieharzneibuch (gekrönte Preisschrift). 
13. Aufl. Berlin 1832. — 8° gb. 

1063. R o h l w e s , Vieharzneibuch oder Unterricht, wie der Landwirth Pferde, 
Rinder etc. aufziehen etc. soll. 21. Aufl. Berlin 1874. — 8° gb. 

1064. Roth, Fr., Die praktische Bienenzucht oder leicht fassliche Anleitung 
wie man etc. Bienenzucht treiben soll, nach der Dzierson'schen 
und anderen Methoden. Berlin. — 8° gb. 
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1065. Roth, Fr., Die vollständige Obstbaumzueht in gedrängter Darstellung. 
Berlin i. a. — 8° gb. 

1066. Rueff, Dr. A. von, Bau und Einrichtung der Stallungen und Aufent-
haltsorte unserer nutzbaren Hausthiere. Stuttgart 1875. — 8° gb. 

1 0 6 7 . Scheydecker , M., Anleitung zum Schnitt der Obstbäume und Weinrebe 
am Spalier. Cöln 1874. — 8° gb. 

1068. Schilling v. Kannstatt, K. L. Frhr. von, Reitkunst und Dressur nach dem 
Naturgesetze, mit bes. Rücksicht auf unartige Pferde und die dabei 
nötige Handarbeit. Stuttgart 1866. — 8° gb. 

1069. Schürz-Gessner , H., Die rationelle Landwirthschaft und die Agricultur-
chemie. Zürich 1858. — 8° br. 

1070. Schlipf, J. A., Populäres Handbuch der Landwirthschaft in bes. Bez. 
für den würdigen Bauernstand. Reutlingen 1841. — 8° gb. 

1071. Lehr- und Handbuch der gesammten Landwirthschaft für den 
Mittelstand. 3 Bände. Stuttgart 1846. — 8° gb. 

1072. Schmidlin, Ed., Die bürgerliche Gartenkunst. 3. Aufl. Berlin s. a. 
- 8° gb. 

1073. Schneider , H. K., Die Landwirthschaft in ihrem ganzen Umfang. 
1) Ackerbau. 
2) Viehzucht. 
Frankfurt a./M. 1857/58. — 8° gb. 2 Bände. 

1074. Schröter , Ludw., Leitfaden der Obstcultur. Cöthen 1869. — 8° gb. 

1075. S c h r o e t e r , Dr. M., Geheimnisse der Jagd und Fischerei. 2. Aufl. 
Berlin. — 8° gb. 

1076. S c h u b e r t , Dr. F. C., Handbuch der landwirtschaftlichen Baukunde. 
• Berlin 1872. — 8° gb. 

1 0 7 7 . Schultz, A. F . , Wichtige und ganz neue Erfindungen für Brauerei-
Besitzer, Gastwirthe, Bierschänker. — 8° gf. 

1078. Sckel l , Julius, Die Baumschule, ihre Anlage und Unterhaltung. 2. Aufl. 
Leipzig 1867. — 8° gb. 

1079. Senf t , Dr. Ferd . , Der Steinschutt und Erdboden nach Bildung und 
Bestand etc. und Verhalten zum Pflanzenleben. Berlin 1867. — 8° gb. 

1080. Se t t egas t , Dr. H., Die landwirtschaftliche Fütterungslehre. Breslau 
1872. — 8° gb. 

1 0 8 1 . S i e m e n s , Prof. C., Anleitung zum Branntweinbrennen, mit bes. Berück-
sichtigung des kleineren Betriebes. 2. Aufl. Ravensburg 1870. 
— 8° gb. 

1082. S ig i smund, Carl , Natur und Landbau im innigen Zusammenhange. 
Praktische Winke f. d. deutschen Landwirth. Leipzig 1857. — 8° gb. 
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1083. Sintzel , Joseph, Praktische Anleitung zum rationellen Holzbau in und 
ausser dem Walde. Berlin 1863. — 8° gb. 

1084. Sprengel , Dr. Carl, Die Lehre von den Urbarmachungen und Grund-
verbesserungen. 2. Aufl. Leipzig 1846. — 8° gb. 

1085. S s e w e r o w , Nicolai, Das excrementielle Torfcompost. Riga 1887. — 8° br. 

1086. Stal lmist und Jauche. Vortrag 6, Febr. 1870. Leipzig. — 8° gb. 

1087. Strumpf, Dr. F. L., Ueber den rationellen Betrieb der Landwirtschaft . 
Berlin 1858. — 8° gb. 

1087a. Teichert , 0 . , Gärtnerische Veredelungskunst mit bes. Berücksichtigung 
der Obstbaumzucht. Berlin 1869. — 8° gb. 

1 0 8 8 . Thomas , Des alten Schäfer- — Geheim- und Sympathie-Mittel. 1 1 . und 
13. Bändchen. Altona. — 8° br. 2 Bände. 

1089. Thon, Chr. Friedr. Gottl., Anweisung zum Obstbau. Weimar 1836. — 8° gb. 

1090. Träger, B. H., Der homöopathische Haus- und Thierarzt, zunächst fin-
den Landmann. Heft 1, 3, 4, 5. Nordhausen 1846. — 8° br. 4 Bände 

1091. Trauzl, Isidor, Die Dynamite, ihre Eigenschaften und Gebrauchsweise, 
sowie ihre Anwendung in der Landwirtschaft und im Forstwesen. 
Berlin 1876. — 8° gb. 

1092. Trzeschtik, L., Der Garten-Architekt. Anleitung zur stylvollen Anlage 
und Herstellung von Gebäuden und Beiwerk für Gärten, mit 
einem Anhang über die Anlage der Teppichgärtnerei. Wien, Pest, 
Leipzig 1875. — 8° gb. 

1093. , Grundriss der höheren und niederen Gartenkunst. Wien, Pest, 
Leipzig 1874. — 8° gb. 

1094. Unterricht für Liebhaber der Kanarienvögel. Quedlinburg u. Leipzig 
1864. — 8° br. 

1095. Villeroy, F., & Ad. Müller, Der Pferdezüchter. Anleitung zur Kenntniss 
der gesammten Pferdewissenschaft. Mainz 1858. — 4° gb. L unten. 

1096. Vincent, L., Bewässerung und Entwässerung der Wiesen und Aecker. 
Berlin 1876. — 8° br. 

1097. Vogel, Friedr. Wilh., Handbuch der Bienenzucht. Berlin 1867. — 8°gb. 

1098. Vorstellung und Beschreibung derer Schul und Campagne Pferden 
nach ihren Lectionen, In was vor gelegenheiten solche Können 
gebraucht werden. Deutsch und französischer Text. Mit Kypfern. 
Augsburg 1760. — Fol. gb. L unten. 

1099. Vossler, 0 . , Der landwirtschaftliche Pflanzenwechsel nach seinen 
physischen Grundlagen. Stuttgart 1873. — 8° gb. 
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1100. V o t h m a n n , Joh. G e o r g , Oekonomisch- praktischer Garten-Katechismus 
oder Anweisung zum Gartenbau in Frage und Antwort. Leipzig 
1784. — 8° gb. 

1101. V o t h m a n n ' s Gartenbau - Katechismus. 6. Auflage von J . Hartwig. 
Berlin 1878. — 8° gb. 

1102. W a g e n e r , G u s t a v , Anleitung zur Regelung des Forstbetriebes nach 
Massgabe der nachhaltig erreichbaren Rentabilität. Berlin 1875. 
— 8° gb. 

1103. W a i b e l , J. J . , Grosser Nutzen aus dem Mistdampf. St. Gallen 1841. 
— 8° br. 

1104. W a r g , C h r i s t i n a , Koch-, Haushaltungs- und Färbe-Buch. A. d. Schwe-
dischen. Greifwald 1778. — 8° gb. 

1105. W e c k h e r l i n , A. v o n , Die landwirtschaft l iche Thierproduktion. 3 Theile. 
Stuttgart 1857. — 8° gb. 3 Bände. 

1106. W e i s s e n h o r s t , 0 . v o n , Prudenzius-Schrotschuss. Der erfahrene Waid-
mann auf der Niederjagd. Frauenfeld 1858. — 8° gh. 

1107. W e r n e r , Dr. H., Der landwirtschaft l iche Ertrags-Anschlag. Breslau 
1872. — 8° gb. 

1108. W e r n e r , Dr. H u g o , Handbuch des Futterbaues a. d. Ackerlande und 
der Fütterung der landwirtschaftl ichen Nutzthiere. Berlin 1875. 
— 8° gh. 

1109. W e r n e r , Dr. H., Der Kartoffelbau. Berlin 1876. — 8° gb. 

1110. W e s s e l y , J o s e f , Der europäische Flugsand und seine Kultur. Wien 
1873. — 8° gh. L unten. 

1111. W i l l k o m m , Dr. M., Die Nonne, der Kieferspinner und die Kiefernblatt-
wespe (Beschreibung der Lebensweise und Vertilgung dieser 
Insekten). Dresden 1858. — 8° br. 

1112. Wirth , Fr iedr . , Der Hopfenbau. Stuttgart 1875. — 8° gb. 

1113. Wirth , Dr. M a x , Anleitung zum rationellen Betriebe der Fischzucht 
und des Fischfanges, Angelfischerei und künstliche Fischzucht. 
Anhang: Blutegelzucht. Berlin 1863. — 8° gh. 

1 1 1 4 . Wol f f , Dr. Emil , Praktische Düngerlehre mit einer Einleitung über die 
allg. Nährstoffe der Pflanzen nach den Eigenschaften des Kultur-
bodens. 5. Aufl. Berlin 1874. — 8° gb. 

1115. , Die rationelle Fütterung der landwirtschaft l ichen Nutzthiere. 
Berlin 1874. — 8° gb. 

1 1 1 6 . Wol f f , Dr. R e i n h o l d , Die Anwendung der käuflich, sogenannten Kunst-
Düngemittel. Riga 1880. — 8° br. 
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1 1 1 7 . W ö r m a n n , R. W. A., Das praktische Feldmessen und seine Anwendung 
in der Gärtnerei. Berlin s. a. — 8° gb. 

1118. Garten-Ingenieur. V. Abth. (Titelblatt fehlt.) — 8° gb. 

1119. Die Kanal- u. Ofenheizungen. Die Gärtner-Wohnungen. Berlin 
1864. — 8° gb. 

1120. , Die Teppichgärten, deren Entwurf und Anlage. Berlin 1864. 
— 8° gb. 

1121. , Das Wasser und seine Verwendung in der Gärtnerei. Berlin. 
— 8° gb. 

1122. W r e d o w , J. C. L., Gartenfreund. Nebst Anhang über den Hopfenbau. 
7. Aufl. von C. Helm. Berlin 1850. — 8° gb. 

1123. W u n d e r l i c h , 6 . , Die Zucht des Zwctschenbaumes. Leipzig 1869. — 8°gb. 

1124. W ü s t , Dr. Albert , Die Mähemaschinen der Neuzeit. Eine Darstellung 
ihrer Theorie und Construction. Leipzig 1875. — 8° gb. 

1125. Z ä h m u n g und D r e s s u r , Die, der Pferde. Kritische Beleuchtung der 
Rarey'schen Zähmungsmethode. Leipzig 1859. — 8° br. 

1126. Z e i t u n g , B i e n e n - , Organ des Vereins deutscher Bienenwirthe. Redigirt 
von A. Schmid. XX. B. 1864. Nördlingen.—4° ungb. L unten. 

1127. Z e i t u n g , G a r t e n - , Illustrirte. Herausgegeben von der Gartenbau-
gesellschaft Flora in Stuttgart. Stuttgart 1866. — 4° gb. Lun ten . 

1128. Z inker , G e o r g , Bemerkenswerthe Beobachtungen und Erfahrungen über 
die Kartoffelkrankheit. München 1847. — 8° br. 

1129. [ Z u c k e r b ä c k e r ] , Praktische, auf Erfahrung basirte Regeln, die Haltung 
und Pflege der Milchkühe und Aufzucht der Kälber betreffend. 
Riga 1860. — 8° br. 

1130. Z u p p i n g e r , F e r d . , Die glücklich entdeckte Ursache der Kartoffel-
krankheit, nebst Beseitigung derselben. Zürich 1847. — 8° br. 



X. Philologie und Sprachkunde. 
(Schrank D unten und Sehrank E.) 

1131. Adelung, "Vollständiges Deutsch-Russisches Lexicon nach dem grossen 
grammattikalisch-kritischen Wörterbuche des — ausgearbeitet von 
einer Gesellschaft von Gelehrten. St. Petersburg 1798. 2 Theile. 
— 4° gb. 2 Bände. 

1132. Alterthlimer, Römische. V. — 8° gh. 

1133. Arr ian , Feldzüge Alexanders. A. d. Griechischen von Aug. Chr. 
Borheck. 2 Bände. Frankfurt a./M. 1790. — 8° gb. 1 Band. 

1134. Arrien, F lave , de NicomGdie, Histoire des expeditions d'Alexandre. 
Traduction nouvelle par P. Chaussard. Paris 1802.— 8° gb. 2 Bände. 

1134a. B a r b e r i , Grand Dictionnaire. Frangais-italien et italien-fran£ais 
contunu^ et termine par Basti et Cerati. Paris 1838/39. — 4° gb. 
2 Bände. E I unten. 

1134b. Bröder, Chr. Gottl., Kleine lateinische Grammatik mit leichten Lectionen 
für Anfänger. 2. Aufl. Leipzig 1797. — 8° gh. 

1135. Cass ius , Dio, Römische Geschichte. A. d. Griechischen von Joh. Aug. 
Wagner. Frankfurt a./M. 1783—1796. — 8° gb. 5 Bände. 

1136 [ C a s s i u s ] , Titus Dio Kass ius Kokkejanus. Jahrbücher Römischer 
Geschichte. A. d. Griechischen von Abr. J . Penzel. Leipzig 
1786—1799. — 8° gb. 2 Bände. 

1137. Celarius, Chr i s topherus , Latinitatis probatae et exercitae liber me-
morialis. Merseburgi 1756. — 8° gb. 

1138. Commenta ires , Les, de C^sar. 2 tomes. ä Amsterdam et Leipzig 1743. 
— 8° gb. 2 Bände. 

1139. D e m o s t h e n e s , Staatsreden, übersetzt und mit Anmerkungen von 
Friedr. Jacobs. • 

1140. Diodor von Sic i l ien, Bibliothek der Geschichte. A. d. Griechischen 
von Friedr. Andr. Stroth. B. 5 u. 6 von Kaltwasser. Frankfurt a./M. 
1782-1787. — 8° gb. 6 Bände. 

— Homer, deut sch , l l ias, siehe Nr. 1159. 
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1141. ToMepi, CUncceii hjih cTpaHCTuoBamji yjincca. lIacT& II. C.-IIeTep-
öyprb 1815. — 8° gh. 

1142. H e r o d o t u s , 9 Bücher der Geschichte. A. d. Griechischen von J . Eust. 
Goldhagen. Lemgo 1756. — 8° gb. 1 Band. 

1143. H o m e r e , Oeuvres completes d'Homere. Traduction M. Gin. 4 tomes. 
ä Paris 1784—1788. — 4°. 4 Bände. E unten. 

1144. H o r a c e , Odes d'Horace, traduites en vers par J . P. M. Montigny. 
Paris 1836. — 8° gb. 

1145. H o r a t i u s , F l a c u s , Oden. Buch 1, 2, 3, 4 u. Epoden. Uebersetzungsbibl. 
der griechischen und römischen Klassiker. Prenzlau 1831. — 
8° gh. 2 Bände. 

1146. Jus t in , Philippische Geschichte. A. d. Lateinischen von U. Chr. Friedr. 
Schmidt. Lemgo 1786. — 8° gb. 

1147. L e v r a u l t , F. G., Wörterbuch, deutsch-französisch, französisch-deutsch. 
Strassburg 1832. — 8° gb. 

1148. L iv ius , T i t u s , aus Padua. Römische Geschichte, übersetzt und mit 
Anmerkungen von J . P. Ostertag. Frankfurt a./M. 1790. — 8° gb. 
10 Bände. 

1149. O s w a l d , Dr. J., Fremdwörterbuch. Coblenz 1854. — 8° gb. 

1150. OBMAW, IlyöjiM OßHAitf Hacona. TIpeBpameme. BacHJiin MafiKoni». 
C.-üeTepöypr'B. s. a. — 8° gb. 

1151. P a w l o w s k y , J., Deutsch-russisches Wörterbuch. 3. Aufl. Riga 1886. 
Russisch-deutsch. 2. Aufl. Riga 1879. — 8° gb. 2 Bände. E unten. 

1152. P i n d a r , Olympische Siegeshymnen. Verdeutscht von Friedr. Gedike. 
Berlin und Leipzig 1777. — 8° gb. 

— P l a t o siehe Nr. 11602u-3-

1153. P l o e t z , Dr. C a r l , Französisch - deutsches und deutsch - französisches 
Wörterbuch. Berlin 1877. — 8° gb. E. unten. 

1154. P l u t a r c h . Moralische Abhandlungen. A. d. Griechischen von J . F. 
Sal. Kaltwasser. Frankfurt a./M. 1783—1798. 8° gb. 8 Bände. 

1155. , Biographien, mit Anmerkungen von Gottl. Ben. v. Schirach. 
Berlin und Leipzig 1777. — 8° gb. 8 Bände. 

1156. P o c h e , Deutsch-Französisches und Französisch-Deutsches Taschen-
wörterbuch. 3. Aufl. Leipzig 1821. — 8° gb. 

1157. P o l y b e , Histoire de P. — traduit du grec par V. Thuillier, avec un 
commentarie d. M. de Folard. ä Amsterdam 1729—1730. — 4° gb. 
6 Bände. E unten. 
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1158. Rufus, Q. Curtius, Von dem Leben und den Thaten Alexanders des 
Grossen, mit Joli. Freinsheim's Ergänzungen, übersetzt und mit 
Anmerkungen von J . P. Ostertag. 2 Bände. Fraukfurt a./M. 
1783-1785. — 8° gb. 1 Band. 

— S o p h o c l e s , Deutsch siehe Nr. 1160*. 

1159. Stolberg, Friedr. Leop. Graf zu, Homers Ilias verdeutscht. 2. Aufl. Flens-
burg und Leipzig 1781. — 8° gb. 2 Bände. 

1160. Stolberg, Gebr. Chr. und Friedr. Grafen zu, Gesammelte Werke: B. XIII, 
B. XVII, XVIII u. XIX. Piaton. Hamburg 1824. — 8° gb. 3 Bände. 

1161. Tac i tus , übersetzt von D. C. F. Bain dt. Halle 1781. — 8° gb. 2 Bände. 

1162. , Von den Sitten der alten Deutschen. Leipzig 1779. — 8° gb. 

1163. Thucydides, Geschichte des peloponnesischen Krieges. A. d. Griech. 
mit Anin. von Dr. Joh. Dav. Heilmann. Lemgo 1760. — 8° gb. 

1164. Toussa int -Langensche idt , Methode — Französisch. Brieflicher Sprach-
unterricht. Berlin 1887. — 4° gb. E unten. 

1 1 6 5 . Veaux, M. de la, Dictionnaire, Fran^-ois-Allemand et Alleiuand-Fran^ois. 
(Tome I vacat.) ä Berlin 1789—1790. — 8° gb. 2 Bände. 

1166. Virgil, Aeneas. Deutsch. Mit Anmerkungen. Hamburg 1784.—8°gb. 

1 1 6 7 . Virgilius, Eneide di Virgilio del Commendatore Annibal Caro. In 
Milano 1752. — 16° gb. 

— Wörterbücher, Deutsch-Russisch Nrn. 1 1 3 1 , 1 1 5 1 , Deutsch-Französisch 
Nrn. 1147, 1153, 1156 u. 1165. Französisch-italienisch J\° 1134a. 

1168. Xenophon, 4 Bücher Sokratischer Denkwürdigkeiten und Ver te id igung 
des Sokrates. A. d. Griech. mit Anmerk. v. Joh. Michael Heinze. 
Weimar 1784. — 8° gb. 



XI. Philosophie u. Encyklopädien. 
( S e h r a n k E.) 

1169. A n t o n i u s , Mundi lapis lydius oder Der Welt Probier-Stein, d. i. Em-
blematische Sitten-Lehren deß berühmten D. Antonii ä ßurgundia. 
Illustr. u. erklärt mit lateinischen Versen von Aurelius Aug. Clemens. 
Druckts bei Joh. Jac. Lotter 1712. Augsburg. — Kl. 4° gb. 

1170. B e t r a c h t u n g e n über das Universum. Mannheim 1801. — 8° gb. Sm. B. 

1171. B o l i n b r o k e , Lettre de mylord—. Servant d'introduction ä ses lettres 
philosophiques ä M. Pope. 1766. — 8° gb. 

1172. B r o c k h a u s , F. A., Allg. deutsche Real-Encyklopädie für die gebildeten 
Stände. Conversations-Lexikon. 9. Aufl. Leipzig 1843—1848.— 
8° gb. 15 Bände. 

1173. , Allg. deutsche Real-Encyklopädie für die gebildeten Stände. 
Conversations-Lexikon. 11. Aufl. 15 Bände (umg., vermehrt und 
verbessert). Leipzig 1864—1868. — 8° gb. 15 Bände. 

1 1 7 4 . C l a u d i u s , M a t t h . , Irrthümer und Wahrheit oder Rückweiss für die 
Menschen auf das allg. Principium aller Erkenntniss. A. d. Franz. 
Berlin 1782. — 8° gb. 

1175. D i c t i o n n a i r e de l'acad^mie fran^aise. Sixieme Edition publice en 1835. 
Paris 1835. — 4° gb. 2 Bände. E I unten. 

1176. E h r e n b e r g , Dr. F r i e d r . , Bilcter des Lebens. 5 Bücher. 2. Aufl. Elberfeld 
1830. — 8° gb. 3 Bände. 

1177. E h r e n b e r g , Fr i edr . , Schicksal. Elberfeld und Leipzig 1805. — 8° gb. 

1178. E r d m a n n , Dr. J o h a n n Ed., Vorlesungen über Akademisches Leben und 
Studium. Leipzig 1858. — 8° gb. 

1179. F e u c h t e r s i e b e n , Frhr. E r n s t v o n , Zur Diätetik der Seele. 14. Aufl. 
Wien 1854. — 8° gb. 

1180. F i c h t e , J o h a n n Got t l i eb , Die Bestimmung des Menschen. Berlin 1800. 
— 8° gb. 

1181. F r a u e n s t ä d t , Dr. Ju l ius , Arthur Schopenhauer. Lichtstrahlen aus seinen 
Werken. Mit einer Biographie und Charakteristik Schopenhauers. 
Leipzig 1862. — 8° gb. 
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1182. F r a u e n z i m m e r - L e x i c o n , Nutzbares, galantes und curieuses, worinnen 
alles, was ein Frauenzimmer in der Hauswirthschaft, Kochkunst 
etc. etc. zu wissen nöthig hat, nach alphabetischer Ordnung kürzlich 
beschrieben und erkläret wird, nebst einem Anhang von Küchen-
Zetteln und Rissen. 3. Aufl. 2 Theile. Leipzig 1773. — 8° gb. 
2 Bände. 

1183. G r ä v e l l , M. C. F. W., Der Mensch. Eine Untersuchung für gebildete 
Leser. 3. Aufl. Berlin 1818. — 8° gb. 

1184. H a l l e , J o h a n n S a m u e l , Kleine Encyclopedie, oder Lehrbuch aller 
Elementarkenntnisse. A. d. Französischen. Berlin und Leipzig 
1779/1780. - - 8° gb. 2 Bände. 

— H a u s l e x i k o n siehe Nr. 1 1 8 6 . 

1185. Herder , J o h a n n Got t fr i ed , Ideen zur Philosophie der Geschichte der 
Menschheit. 4 Theile. Riga und Leipzig 1784—1787. — 4° gb. 
2 Bände. 

— Herder , J. G. v o n , Ueber Philosophie und Geschichte siehe Nr. 1389. 

1185a. , Aelteste Urkunde des Menschengeschlechts. Eine nach Jahr-
hunderten enthüllte heilige Schrift. Riga 1774. — 4° gb. 

1186. H irze l , Dr. H e i n r i c h , Das Hauslexikon. Encyklopädie praktischer 
Lebenskenntnisse für alle Stände. 3. Aufl. Leipzig 1858—1862. 
Gr. 8° gb. 6 Bände. 

1187. J ä g e r , Dr. Jos . M., Anfangsgründe der Metaphysik. Wien 1842. — 8°gb. 

1188. Kant, I m m a n u e l , Metaphysische Anfangsgründe der Naturwissenschaft. 
2. Aufl. Riga 1787. — 8° gb. 

1189 . , Metaphysische Anfangsgründe der Tugendlehre. 2. Auflage. 
Kreuznach 1800. — 8° gb. 

1190. , Critik der practischen Vernunft. Riga 1788. — 8° gb. 

1191. Kant , I., Von der Macht des Gemüths, durch den blossen Vorsatz 
seiner krankhaften Gefühle Meister zu sein. Herausgegeben und 
mit Anmerk. von C. W. Hufeland. 8. Aufl. Leipzig 1856. 8° br. 

1192. [ K a n t , I . ] , Versuch einer Critik aller Offenbarung. 1792. — 8° gb. 

1193. Kant, I m m a n u e l , Zum ewigen Frieden. Ein philosophischer Entwurf. 
Neue Aufl. Königsberg 1796. — 8° gb. 

1 1 9 4 . K ä r d e c , Al lan, Le Ciel et l 'enfer ou la justice divine selon le spiritisme. 
Paris 1865. — 8° gb. 

1195 . , L'^vangile selon le spiritisme. S. l . e t a . (Titel vacat.) — 8°gb. 

1196. , Le livre des esprits. Quinzieme Edition. Paris 1867. — 8° gb. 

1197. , Le livre des mddiums. Dixieme edition. Paris 1867. — 8° gb. 
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1198. Kardec, Allan, Qu'est-ce que le spiritisme, introduction a la connaissance 
du monde invisible. 7-eine Edition. Paris 1866. — 8° gb. 

1199. , Le spiritisme a sa plus simple expression. Paris 1863. — 8° gb. 

1200. Kleinigkeiten, Nach dem Englischen. 5. Aufl. Bremen 1866. — Kl. 8°gb. 

1201. Klencke, Dr. med. Hermann, Hauslexikon der Gesundheitslehre für 
Leib und Seele. Ein Familienbuch. 3. Aufl. 2 Theile. Leipzig 
[1872]. — 8° gb. 2 Bände. 

1202. Klügel, Georg Simon, Encyclopädie, oder zusammenhängender Vortrag 
der gemeinnützigsten etc. gesammelten Kenntnisse. 
Theil II. Math., Naturlehre, Chemie und Mineralogie. 

„ IV. See-Kriegswissenschaften und Philosophie. 
3. Aufl. Berlin u. Stettin 1806 u. 1809. — 8° gb. 2 Bände. 

1203. Kupfer-Atlas, Erläuternder, zu allen Conversations-Lexica. In 70 Blättern. 
Stuttgart 1861. — 8° gb. 

1204. Larousse , P., Dictionnaire complet illustrd. 51. Edition. Paris 1890. 
- 8° gb. 

1205. Lavater, Johann Kaspar , Briefe an die Kaiserin Maria Fedorowna, 
Gemahlin Kaiser Paul I. von Russland. Ueber den Zustand der 
Seele nach dem Tode. Ein Beitrag zur deutschen Literatur aus 
Russland. Der Universität Jena zum 300jährigen Stiftungsfeste 
von der St. Petersburger Kaiserl. öffentl. Bibliothek. St. Peters-
burg 1858. — 8° gh. E I unten. 

1206. Lavater, J. K., Physiognomik. Zur Beförderung der Menschenkenntniss 
und Menschenliebe. Neue Aufl. 4 Bände. Wien 1829. — 8 gb. 
2 Bände. 

1207. Lorensi , J. K., Anti-Candide oder die wirklich beste der Welten. 
Wien 1863. — 8° br. 

1208. Manconi, Francisco , Des berühmten Herrn—, neuverbessertes und aus 
dem Italienischen übersetztes Traumbüchlein. Neue Aufl. Leipzig 
und Frankfurt. — s. a. 8° gb. 

1209. Mantegazza, Paul, Die Physiologie der Liebe. A. d. Italienischen von 
Dr. Ed. Engel. 3. Aufl. Jena [1888]. — 8° br. 

1210. Mendelssohn, Moses , Phädon oder über die Unsterblichkeit der Seele. 
6. Aufl. von D. Friedländer. Berlin 1821. — 8° gb. 

1211. Mündt, Theodor , J . J . Engels. Philosoph für die Welt. 2 Theile. 
Berlin 1845. — 8° gb. 1 Band. 

1212. Oersted, Hans Christian, Der Geist in der Natur. Deutsche Original-
Ausgabe des Verfassers. München 1850. — 8° gb. 
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1213. Oeser , Ch., Briefe an eine Jungfrau über die Hauptgegenstände der 
Aesthetik. 6. Aufl. von A. W. Grube. Leipzig 1859. — 8° gb. 

1214. Otto. Bernhard, Die Sprache der Verstorbenen oder das Geisterklopfen. 
Stimmen aus dem Jenseits und enthüllte Geheimnisse des Grabes. 
3. Aufl. Leipzig s. a. — 8° gb. 

1215. Reiche , Dr. Fr., Der Führer auf dem Lebenswege in klassischen Lehren 
der Moral. 5. Aufl. Berlin s. a. — 8° gb. 

1216. Rosenkranz , Dr. Karl, Die Naturreligion. Ein philosophisch-historischer 
Versuch. Iserlohn 1831. — 8° gb. 

1217. S a c h e , Die gute , der Seele, ihre eigenen Angelegenheiten und die aus 
dem Menschen u. der Vergangenheit entwickelte Geschichtszukunft. 
Braunschweig 1843. — 8° gb. 

1218. Schubert , Dr. Gotth. Heinr., Altes und Neues aus dem Gebiete der 
inneren Seelenkunde. 
Bd. I, 2. Ausg. Leipzig 1825. 
Bd. II, 1. Ausg. „ 1824. 
Bd. III, 3. Ausg. Erlangen 1838. — 8° gb. 

1219. Stolz , Dr. Alban, Ueber die Vererbung sittlicher Anlagen. Freiburg 
i. B. 1859. — 4° gb. 

1220. Wolff, Dr. 0 . L. B., Neues elegantes Conversations-Lexicon für Ge-
bildete aus allen Ständen. Im Verein mit einer Gesellschaft von 
Gelehrten. Leipzig 1834—36. — 4° gb. 3 Bände. E 1 unten. 

1221. Wörterbuch, o e c o n o m i s c h e s , oder Onomatologia oeconomica practica. 
Haushaltungskünste zum allgemeinen Nutzen des Bürgers und 
Landmanns. Ulm 1760, 1763. — 8° gh. 3 Bände. 

# 



XI I . Pädagogik, Bildungs- und 
Schulschritten. 

( S e h r a n k E I.) 

1222. ABC-Buch und Bi lder -F ibe l . Hal le s. a. — 8° gb. 

1223. ABC- und Lese-Buch, Neues, in B i ldern mi t E rk lä rungen aus der 
Naturgeschichte. 2. Auf l . Le ipz ig 1793. — 8° gb. 

1224. Album einer Frau. Hannover 1859. — 8° gb. 

1225. Angerstein, Dr. med. E., und G. Eckler, Haus-Gymnastik für Gesunde und 
Kranke . 10. Auf l . Ber l i n 1889. — 8° gb. 

1226. Apostelgeschichte des Geistes. V o n dem Verfasser des Evangel iums 
der Natur . E in Buch fü r jedes Haus. Neustadt a. d. Haard t 1858. 
— 8° gb. 

1227. Balance, la, chinoise ou Let t res d'un chinois le t t re sur l 'education. 
Contenant un paralel le de celle de la Chine avec celle de l ' E u r o p e . 
ä Amsterdam et Le ipz ig 1768. — 8° gl). 

1228. Bandlin, Dr. J. B., Pestalozzi, seine Ze i t , seine Schicksale und sein 
W i r ken . Schaffhausen 1843. — 8° gb. 

1229. Benedix, Roderich, Katechismus der Redekunst. 2. Auf l . Le ipz ig 1875. 
— 8° br . • 

1230. Brand, Jacob, Handbuch der römischen A l te r thümer für Schulen. 
F r a n k f u r t a. M. 1804. — 8° gb. 

1231. Campe, Joachim Heinr., Theophron oder der erfahrne Rathgeber für 
die unerfahrne Jugend. 3. Auf l . Braunschweig 1790. 8. Auf l . 
Braunschweig 1828. — 8° gb. 2 Bände. 

1232. Clarke, C. C., Die 100 Wunder der We l t und der 3 Naturre iche. 

Aus dem Engl ischen von G. H . Haumann. 8. Auf l . I lmenau 1831. 
- 8° gb. 

1233. ro;iTepro(|rb, HiMeijKaa rpaMMaiHKa H CHHTaKCHCi». MocKBa 1817. — 8°gb. 

1234. Dinters Leben von ihm selbst beschrieben. E i n Lesebuch fü r Ae l te rn 
und Erzieher, für Pfarrer etc. Neustadt a. d. Or la 1829. — 8° gb. 
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1235. E b e n , H e r m a n n , Abriss der Geschichte für höhere Knaben- und 
Mädchenschulen. Mainz 1878. — 8° br. 

1236. E h r e n b e r g , Fr iedr . , Euphranor. Ueber die Liebe. 2 Theile. 2. Aufl. 
Elberfeld und Leipzig 1809. — 8° gb. 2 Bände. 

1237. Weiblicher Sinn und weibliches Leben. 1. Bändchen. Berlin 
1819. — 8° gb. 

1237 a. E l s s n e r , G., Thiertypen, auf Karton gezogen (in einem Holzkasten 
im Schulzimmer). Löben s. a. — Fol. 

1238. F a m i l i e n - M u t t e r , D ie , oder vertrauliche Darstellung der Grundsätze, 
welche eine Mutter in der Erziehung ihrer Kinder leiten sollen. 
Aus dem Französischen. Basel 1836. — 8° gb. 

1239. F l e i s s b a c h , Dr. F e r d . , L'^cho de Paris. Eine Sammlung französischer 
Redensarten, welche im geselligen Leben vorkommen. 8. Aufl. 
Leipzig 1855. — 8° gb. 

1240. F r a n k l i e w , Die Freundin und Lehrerin der weiblichen Jugend. Nach 
Anais Martin. Aus dem Französischen. Berlin s. a. 

1241. F r a u e n - B r e v i e r für Haus und Welt. Eine Auswahl der besten 
Stellen aus namhaften Schriftstellern über Frauenleben und Frauen-
bildung. Hamm 1865. — 8° gb. 

1242. Glatz , J a c o b , Woldemar's Vermächtniss an seinen Sohn. Ein Buch 
für Jünglinge, zur Bildung und Veredelung ihres Geistes und 
Herzens. Tübingen 1808. — 8° gb. 

1243. G r u b e , A. W., Von der sittlichen Bildung der Jugend im ersten Jahr-
zehend des Lebens. Pädagogische Skizzen. Leipzig 1855. — 8° gb. 

1244. Heydenreich, Carl Heinr., Maximen für das gesellige Leben und den 
Umgang mit Menschen. 3. Aufl. Reutlingen u. Leipzig 1804. — 8°gb. 

1245. H o c h e , Dr. Ed. , Fables de Florian. Mit grammatisch, historisch-geo-
graphischen und mythologischen Bemerkungen und einem Wörter-
buche. 3. Ausg. Leipzig 1835. — 8° gb. 

1246. J a c o b s , Fr i edr . , Die Schule der Frauen oder Schriften zur Belehrung 
und Bildung des weiblichen Geschlechts. Leipzig 1827—28. — 
8° gb. 7 Bände. 

1247. K l e n c k e , Dr. m e d . H e r m a n n , Die Mutter als Erzieherin ihrer Töchter 
und Söhne zur physischen und sittlichen Gesundheit. 6. Aufl. 
Leipzig [1881]. — 8° gb. 

1248. Schul - Diätetik. Praktische Gesundheitspflege in Schulen. 
Leipzig 1871. — 8° gb. 

1249. Das Weib als Gattin. 8. Aufl. Leipzig 1886. — 8° gb. 

1250. K l o s s , Mori tz , Weibliche Hausgymnastik. Leipzig 1856. — 8° gb. 
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1251. K n i g g e , Ado lph , Frhr. , Ueber den Umgang mit Menschen. 10. Ausg. 
von F. P. Wilmsen. Stuttgart 1822. — 8° gb. 

1252. K o h l r a u s c h , Fr. , Chronologischer Abriss der Weltgeschichte zunächst 
für den Jugend-Unterricht. 11. Aufl. Elberfeld 1837. — 4° gb. 

1253. Die Geschichten und Lehren der heiligen Schrift alten und 
neuen Testaments zum Gebrauch der Schulen und des Privat-
unterrichts. Mit einer Vorrede von D. A. H. Niemeyer. 13 Aufl. 
Halle 1829. — 8° gb. 

1254. L e b e n , U n s e r e r F r a u e n , 31 Essays von der Verfasserin der Pädago-
gischen Briefe. Berlin 1883. — 8° gh. 

1255. Moritz , Karl Phi l ip , Neues ABC-Buch, welches zugleich eine Anleitung 
zum Denken für Kinder enthält. Berlin 1790. — 8° gb. 

1256. L ü b e n , Aug. , und C. N a c k e , Lesebuch für Bürgerschulen. VI. Theil. 
5. Aufl. Leipzig 1862. — 8° ungb. 

1257. Mül ler , F., Kopfrechnenexempel mit Angaben zweckmässiger Regeln 
und leichter Vortheile der Berechnungen. Ein Hand- und Hülfs-
buch für Schule und Haus. 2. Aufl. Riga u. Mitau 1841. — 4° gb. 

1258. Munding , Dr. Karl, Quintessenz der Lebensweisheit und Weltkunst. 
Nach Lord Chesterfields Briefen an seinen Sohn. Frei bearbeitet 
von —. Stuttgart 1885. — 8° br. 

1259. N i e d e r e r , R o s e t t e , geb. Kasthofer, Blicke in das Wesen der weiblichen 
Erziehung. Für gebildete Mütter und Töchter. Berlin 1828. — 8°gb. 

1260. Opi tz , Fr iedr . Wilh. , und M e i s s n e r , Dr. Fr i edr . L u d w . , Der Lehrer und 
der Arzt als Rathgeber für Aeltern bei der Erziehung ihrer Kinder, 
oder populäre Erziehungslehre. Leipzig 1853. — 8° gb. 

1261. Orel l i , C o n r a d v o n , Praktische französische Grammatik von Caspar 
Hirzel. Umgearbeitet von —. 18. Aufl. Aarau 1869. — 8° gh. 

1262. P e t i s c u s , A. H., Cäcilie oder der Muttersegen. Töchtern gebildeter 
Stände gewidmet. Berlin 1825. — 8° gb. 

1263. R o o n , A l b r e c h t v o n , Anfangsgründe der Erd-, Völker- und Staatenkunde. 
Ein Leitfaden für Schüler. Berlin 1834. — 8° gb. 

1264. CaMoynHTê b HJM nojraaa pyecKatf asöyKa JUIH MocKua 1827. 
— 8° gh. 

1265. S c h a t z m a y e r , Dr. E., Der Mensch und seine Erziehung im Lichte der 
Gegenwart. 2. Aufl. Frankfurt a. M. 1872. — 8° br. 

1266. S c h i l l i n g , S a m u e l , Kleine Schul-Naturgeschichtc des Thier-, Pflanzen-
und Mineralreichs. 13. Aufl. Breslau 1871. — 8° gb. 

1267. S c h r e b e r , Dr. m e d . , D. G. M., Aerztliche Zimmer-Gymnastik. 9. Aufl. 
Leipzig 1863. — 8° gb. 
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1268. S c h r ö c k h , Johann Math. , Lehrbuch der allgemeinen Weltgeschichte zum 
Gebrauche bey dem ersten Unterrichte der Jugend. Berlin und 
Stettin 1795. — 8° gb. 

1269. S c h u l z e , C., Richtig Rechnen durch Selbstunterricht. Berlin 1889. 
— 8° gh. 

1270. S e r n o - S o l o w j e w i t s c h , A., Praktische Russische Grammatik für Deutsche. 
Reval 1868. — 8° gb. 

1271. S h i r e f f , E., Die intellectuelle Erziehung und ihr Einfluss auf Charakter 
und Glück der Frauen. Aus dem Englischen von A. v. Metzscli. 
Leipzig s. a. — 8" gb. 

1272. S t e r n , S i g i s m u n d , Die häusliche Erziehung. Leipzig 1867. — 8° gb. 

1273. S t o l z e , W., Ausführlicher Lehrgang der deutschen Stenographie. Für 
den Selbstunterricht. 2. Aufl. Berlin 1858. — 8° gb. 

1274. Tobler , Hs. K., Die Schule des Lebens. Autobiographie. Brugg 1874. 
- 8° gh. 

1275. U e b e l a c k e r , M., Richtig Deutsch durch Selbstunterricht nebst Familien-
und Geschäfts-Briefsteller. Berlin 1889. — 8° gh. 

1276. ywaKOBT», C., JI/IiTCKaji 9HHHK.ione,u;itf h.üh iioB'fcfiinee noiurrie o Bcix'f. 
HayKaxTE». BT. 8 qacraxt. Russischer und französischer Text. 
C.-OeTepöypr'b 18IG. — 8° gb. 2 Bände. 

1277. ycTpjMOBTj, H., Ha^eprame pyceKofi Hcxopiu, ajiji cpe^unx-B yqeÖHux'i. 
aaBe^eHin. C.-IIeTepöypr^ 1840. — 8° gb. 

1278. W i e d e r h o l d , E. A., Die Heimat. Lesebuch für das 3. Schuljahr. 
Frankfurt a. M. 1876. — 8° gb. 

1279. Wolke , C. H., Das Buch für Anfänger im Lesen und Denken. St. 
Petersburg 1785. — 8° gb. 

1280. Ze l l er , Chr. Heinr. , Ueber Kleinkinder-Pflege. 3. Aull. Basel 1844.—8°br. 

1281. Z u m p t , Auszug aus — Lateinischer Grammatik (zum Schulgebrauch). 
4. Ausg. Berlin 1836. — 8° gb. 



XIII. Schriften für die Jugend. 
(Sehrank im Ahnen-Zimmer.) 

1282. A lbum mit Bildern für Kinder. Fol. gb. 

1283. A l t e s und N e u e s in Bildern nnd Erzählungen für Kinder. Dorpat 
1834. — 4° gh. 

1284. B e c h s t e i n , R e i n h o l d , Altdeutsche Märchen, Sagen und Legenden. Treu 
nacherzählt und für Jung und Alt herausgegeben von —. Leipzig 
1863. - 8° gb. 

1285. B e r n d t , Major R. v o n , Das Illustrirte Soldatenbuch. Erlebnisse und 
Mittheilungen aus dem Soldatenleben im Krieg und Frieden. 
Leipzig 1860. — 8° gb. 

1286. B e r t u c h , F. J., cf. Nr. 1298. Bilderbuch für Kinder. 12 Bde. Deutscher 
und französischer Text. Weimar 1790—1830. — 4° gb. 

1287. B i e r n a t z k i , Karl, Seebilder, Erzählungen für die Jugend. Stuttgart 
1854. — 8° gb. 

1288. B o r n e c k , Adolar , Der Bienenjäger. Eine Erzählung aus dem Westen 
Nord-Amerikas (nach Cooper). 2. Aufl. Stuttgart. — 8° gb. 

1290. Campe, Joachim Heinrich, Entdeckung von Amerika. Braunschweig 
1830. — 8° gb. 3 Bände. 

1291. Fortsetzung in Nr. 1292. Kleine Kinderbibliothek. Nr. 1—12. 
Hamburger Kinderalmanach. Hamburg 1782—85. — kl. 8° gb. 
12 Bände. 

1292. Fortsetzung von Nr. 1291. Kleine Kinderbibliothek. Nr. 13—24. 
Sammlung interessanter Reisebeschreibungen. Hamburg 1785 — 93. 
— 8° gb. 12 Bände. 

1293. Robinson der Jüngere. Ein Lesebuch für Kinder. Braunschweig 
1830. — 80 gb. 

1294. C o o p e r , Lederstrumpf-Erzählungen. Für die Jugend v. F. HoflFmann. 
Stuttgart 1862. — 8° gb. 

1295. D i e f f e n b a c h , 6 . Chr. , Für unsere Kleinen. IV. Band. Gotha. — 4° gb. 

1296. F e s t , das aller Tage, oder die Auffahrt und Pfingsten gefeyert im 
Familien Kreise. Basel 1820. — 8° gb. 
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1297. Franz , A g n e s , Yermächtniss an die Jugend. Breslau. — 8° gb. 

1298. F u n k e , L. Ph. , ad Nr. 1286. Ausführlicher Text zu Bertuchs Bilder-
buche für Kinder. Ein Commentar für Eltern und Lehrer, welche 
sich jenes Werks beim Unterricht ihrer Kinder und Schüler be-
dienen wollen. 24 Bde. Weimar 1798—1830. — 8° gb. 12 Bde. 

1299. G e s c h i c h t e des Prinzen Li-Bu, eines Eingeborenen der Pelew-Inseln, 
vom Capitain Wilson nach England gebracht. Nebst Erzählung 
von diesen Inseln und den Sitten der Einwohner. Leipzig. 

1300. Got t f r i ed , der junge Einsiedler. Eine Erzählung für Kinder und 
Kinderfreunde. 4. Aufl. Regensburg 1852. — 8° gb. 

1301. H a n s e r , Karl Fr iedr . , 5 Bücher klassischer Prosa. Ein Lesebuch für 
Jedermann, vornehmlich zur Förderung geistiger und sittlicher 
Entwicklung deutscher Jugend. Leipzig 1862. — gr. 8° gb. 

1302. Harrer , G u s t a v , Festgabe für 1860. Für die reifere Jugend von 
11—15 Jahren. Stuttgart 1860. — 8° gb. 

1303. H e n n i g , F r i e d r i c h , Wanderungen durch das Gebiet der Geschichte. 
Historische Erzählungen. Stuttgart 1861. — 8° gb. 

1304. H o f f m a n n , F r a n z , Folgen des Leichtsinns. Eine Erzählung für meine 
jungen Freunde. 2. AuH. Stuttgart 1852. 8° gh. 

1305. Graf und Bärenführer. Eine Erzählung für meine jungen 
Freunde. Stuttgart 1863. — 8° gh. 

1306. Jacob Ehrlich. Eine Geschichte für Kinder und Kinderfreunde. 
Stuttgart 1844. — 8° gb. 

— Lederstrumpf-Erzählungen siehe JVi 1294. 
1307. Mutterliebe. Stuttgart 1858. — 8° gh. 

1308. Mylord Cat. Stuttgart 1855. — 8° gh. 

1309. Prüfungen. Stuttgart 1858. — 8° gh. 

1310. Ren£. Stuttgart 1851. — 8° gb. 
1311 . Reue versöhnt. Stuttgart 1857. — 8° gb. 

1312. Der Vogelhändler. Stuttgart 1854. — 8° gh. 

1313. Die Waisen. Stuttgart 1861. — 8° gh. 
1314. Wohlthun trägt Zinsen. Stuttgart 1858. — 8° gh. 

1315. H o f f m a n n , F r i e d r i c h , Der Weltspiegel, das Wissenswürdigste vom 
Weltgebäude, von der Erde, von den Völkern der Erde. Für 
die reifere Jugend. Stuttgart 1844. — 4° gb. 

1316. H o f f m a n n . Julie, Mythologie der Griechen u. Römer. Breslaus.a.—8°gb. 

1316a. H o f m a n n , F r i e d r i c h , Der Kinder Wundergarten. Mit 60 Holzschn. 
17. Aufl. Leipzig. — 8° gb. 
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1317. Hold, L u i s e , Kleine Weltgeschichte. Erzählungen für Kinder von 
6—12 Jahren. Nürnberg und Leipzig 1823. — 8° gb. 

1318. Horn , W. 0 . von , Wie einer ein Wallfischfänger wurde. Wiesbaden. 
- 8° gh. 

1319. H o u w a l d , E r n s t von , Buch für Kinder gebildeter Stände. Leipzig. — 
8° gb. 2 Bände. 

1320. J e r r e r , Dr . G e o r g L u d w . , Erzählungen aus der Bibel für die Jugend. 
2 Theile. Nürnberg 1821. — 8° gb. 1 Band. 

1321. J u g e n d - A l b u m . Blätter zur angenehmen und lehrreichen Unterhaltung 
im häuslichen Kreise. Stuttgart. — gr. 8° gb. 

1322. J u g e n d f r e u n d . Herausgegeben von Franz Hoffmann. Pro 1857, 66, 69. 
Stuttgart. — gr. 8° gb. 3 Bände. 

1323. J u n g b r u n n e n , Der , Neue Märchen von einem fahrenden Schüler. 
Berlin 1850. — 8° gb. 

1324. Klas ing , Ot to , Das Buch der Sammlungen. Für die deutsche Jugend. 
2. Aufl. Bielefeld und Leipzig 1875. — 8° gb. 

1325. K n a u t h , F r a n z , Glückwunsch-Büchlein für die liebe Jugend. 4. Aufl. 
Braunschweig 1861. — 8° gb. 

1326. Koenig , R o b e r t , Meister Schott und seine Familie. Eine Erzählung 
aus der Belagerung von Strassburg 1870. Der deutschen Jugend 
gewidmet. Bielefeld und Leipzig 1872. — 8° gb. 

1327. L a m p a r t , Lebendiges Bilderbuch. 2. Aufl. Augsburg. — 4° gb. 

1328. L a n g b e i n , A. F. E., Ganymeda. Fabeln, Erzählungen und Romanzen 
zu Gedächtniss* und Redeübungen der Jugend. 2. Aufl. Berlin 
1830. — 8° gb. 

1329. M a s i u s , H e r m a n n , Der Jugend Lust und Lehre. Album für das reifere 
Jugendalter. 7. Jahrg. Glogau. — 8° gb. 

1330. Max und Mor i tz (nicht von Busch). 4° gb. 

1330a. Nier i tz , G u s t a v , Die Waise. Eine Erzählung für Kinder und Kinder-
freunde. Leipzig s. a. — 8° gb. 

1331. O s t e r h a s e , De r , Eine Kindergeschichte von B. K. Stuttgart. — gb. 

1332. Ot to , J. G. Chr . F r a n z , Das Buch berühmt gewordener Kinder. Für 
die heranwachsende Jugend im Alter von 11—14 Jahren. Leipzig 
1861. — 8° gb. 

1333. Das Buch merkwürdiger Kinder. Für die heranwachsende 
Jugend im Alter von 12 — 14 Jahren. Leipzig 1862. — 8° gb. 

1334. Ot to , F r a n z , Krieg und Frieden. Besonderer Abdruck aus der „Welt 
der Jugend". Leipzig 1867. — 8° gb. 
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1335. Otto, Fr., und Dr. H. S c h r a m m , 4 grosse Bürger, die Wohlthäter und 
Helden ihres Volkes. Washington, Franklin, Steuben und Lincoln. 
Leipzig 1873. — 8° gb. 

1336. Payer , Carl, Euseb's und Sophien's Schmuckkästchen, oder Pflichten-
lehre für Kinder. Wien. — 16° gb. 

1337. Poppe, Johann Heinr. Moritz von, Neuer Wunder-Schauplatz der Künste 
und interessantesten Erscheinungen. In 4 Theilen. Stuttgart 1841.— 
8° gb. 2 Bände. 

1338. Pracht-Bi lder-Buch, D e u t s c h e s , Ein Jugendalbum. Stuttgart. — 4° gb. 

1339. Puppen-Kindertheater . Hoppla! Caspar ist todt! Bd. III. Hft. 6. 8° gb. 

1340. Rau, C. 6 . , Erster biblischer Unterricht mit 52 Bildern für Kinder. 
3. Aufl. Stuttgart 1857. — 8° gb. 

1341. Raupen-Sammler , Der kleine, Beschreibung und Abbildung der vor-
züglichsten deutschen Tag-, Abend- und Nachtfalter - Raupen. 
Stuttgart 1859. — 8° gb. 

1342. Rebau, Heinr., Käferbüchlein oder Beschreibung der schönsten, nütz-
lichsten und schädlichsten in- und ausländischen Käfer. Nebst 
einer Anleitung, wie solche zu fangen etc. Reutlingen. — 4° gb. 

1343. Robinson der Jüngste. Ein Lesebuch für Kinder. I. Theil. Riga 
1797. — 8° ungb. 

1344. Russ , Karl, In der freien Natur. Berlin 1865. — 8° gb. 

1345. Sa l zmann , C. 6 . , Heinrich Gottschalk in seiner Familie oder erster 
Religionsunterricht. Für Kinder von 10—12 J . Stuttgart 1845. 
- 8° gb. 

1346. Conrad Kiefer, oder Anweisung zu einer vernünftigen Er-
ziehung. Ein Buch für's Volk. Stuttgart 1845. — 8° gb. 

1347. Sebastian Kluges Lebensgeschichte. Stuttgart 1846. — 8° gb. 

1348. Volks- und Jugendschriften. Salzmanns Leben. Band I. 
Stuttgart 1845. — 8° gb. 

1349. S a m m l u n g , Neue, interessanter und zweckmässig abgefasster Reise-
beschreibungen für die Jugend. 3 Theile. Tübingen 1794/95. — 
8° gb. 1 Band. 

1350. Schmidt , Ferd., Homers Odyssee. Bearbeitet von —. 5. Aufl. Berlin. 
- 8° gb. 

1351. Schnerr , Joh. Jak., Anleitung zur Kunst, in Pappe zu arbeiten. Nürn-
berg 1835. — 8° gh. 

1352. S c h o p p e , Amalie , geb. Weise, Bunte Bilder aus dem Jugend-Leben in 
Erzählungen, Märchen etc. Leipzig 1828. — 8° gb. 
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1353. S c h r e i b e r , Grosses Puppentheater. Ein lustiges lebendiges Bilderbuch 
für die Jugend. Esslingen a. N. — Fol. gb. 

13f)4. S c h w a b , G u s t a v , Buch der schönsten Geschichten und Sagen für Alt 
und Jung. I. Theil. Stuttgart 1836. — 8° gb. 

1355. Die schönsten Sagen des klassischen Alterthuins. 6 Aufl. 
3 Theile. Gütersloh 1866. — 8° gb. 3. Bände. 

1356. S e w e l l , Mrs. , Der Mutter letzten Worte. Ballade für Knaben. Aus 
dem Englischen [von Sophie von Härder , geb. von Böhtlingh], 
Wiesbaden 1863. — 8° br. 

1357. S p i e l e und Vergnügungen der kindlich frohen Knaben irr» ersten 
Alter. Deutscher und französischer Text. Wien. — 16° gb. 

1358. S p o r s c h i l l , J o h a n n , Neues Heldenbuch für die deutsche. Jugend, ent-
haltend die Grossthaten der Deutschen 1813, 14 u. 15. 3 Bände. 
3. Aufl. Braunschweig 1844. — 8° gb. 1 Band. 

1359. S t e i n - G r ö p p e r h o f , Dr. jur. K. W. H., Aus Deutschlands ,,Kindlichem 
Alter". Lieb Vaterland! Deutscher Jugend etc. erzählt. Leipzig 
1878. — 8° gb. 

1360. S w i f t , J o n a t h a n , Gullivers Reisen in unbekannte Länder. Aus dem 
Englischen von Dr. F. Kottenkamp. 2 Bände in einem. Stuttgart 
1839. — 8" gb. 1 Band. 

1361. T h i e r e , Zahme, Ein schönes Bilderbuch zur Unterhaltung und Be-
lehrung für die liebe Jugend. Fürth. — 4° gb. 

1362. T h u m a n n , P a u l , Für Mutter und Kind. München. — 4° gb. 

1363. Vogel, Paul Friedr., Jugendblümchen. Ein Bilderbuch für Kinder 
guter Art. 3. Aufl. Leipzig 1825. — 8° gb. 

1364. Voit , J o h a n n P e t e r , Unterhaltungen für junge Leute. 2 Theile. 
I. Theil Nürnberg 1794. 3. Aufl. 

II. „ „ 1791. 2. „ 8° gb. 2 Bände. 

1365. W a g n e r , H e r m a n n , Entdeckungsreisen in Feld u.Flur. Leipzig 1876.—8"gb. 

1366. Illustrirtes Spielbuch für Knaben. Leipzig 1864. — 8° gb. 

1367. W e r n b e r g e r , Heinr . , Rudolphs Reise durch Europa. Ein Panorama 
für die heranreifende Jugend Nürnberg 1832. — 8° gb. 2 Bde. 

1368. Z i e t h e n , J o h a n n e s , Lyu-Payo, der Wolfssohn. Leipzig 1859. — 8° gb. 



XIV. Schöne Literatur und Kunst. 
( S e h r a n k F I o b e n . ) 

A. Schöne Literatur im Allgemeinen und Sammelwerke. 
(F 1.) 

1369. A u s m e i n e m L e b e n . Reiseskizzen, Aphorismen, Gedichte. 8 Bände. 
2. Aufl. Leipzig 1867. — 8° gb. 4 Bände. 

1870. B l u m e n h a g e n , W i l h e l m , Gesammelte Werke. Bd. XI, XIII, XV, XVIII. 
XX, XXII, XXIII . Stuttgart 1839-40 . — 8° gb. 7 Bände. 

1371. F e u e r b a c h , A n s e l m , Ein Verinächtniss. 2. Aufl. Wien 1885. — 8"gb. 

1372. Ge l i er t , C. F., Sämmtliche Schriften. Neue verbesserte Aufl. (10 Bde.) 
Leipzig 1784. — 8° gb. 6 Bände. 

1373. Sämmtliche Fabeln und Erzählungen. In 3 Büchern. Leipzig 
1803. — 8° gb. 1 Band. 

1374. G l e i m , J. W. Sämmtliche Werke. Erste Originalausgabe durch 
Wilh. Körte. Halberstadt 1811—13. — 8° gb. 7 Bände. 

1375. G o e t h e , J. W., Neue Schriften. Bd. III—VI. Berlin 1795-96 . — 
8° gb. 4 Bände. 

1376. Werke. Vollständige Ausgabe letzter Hand. Stuttgart und 
Tübingen 1828-1833. — 8° gb. 55 Bände. 

1377. Auswahl in 16 Bänden. Leipzig, Reclam, s. a. — 8° gb. 4 Bde. 

1378. Aus meinem Leben. Wahrheit und Dichtung. Stuttgart und 
Tübingen 1853. — 8° gb. 2 Bände. 

1379. H a g e n , Fr i edr . He inr . v. d., Der Nibelungen Lied. Erneuet und erklärt 
von —. 2. Ausg. Frankfurt a. M. 1824. — 8° gb. 1 Band. 

1380. Anmerkungen zu der Nibelungen Noth. Frankfurt a. M. 1824. 
- 8° gb. 

1381. Hauff , Wilh. , Lichtenstein. Romantische Sage. Leipzig, Reclam, s. a. 
— 8° gb. 

1382. Mittheilungen aus den Memoiren des Satan von . . . . f. 
Stuttgart 1826/27. — 8° gb. 2 Bände. 
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1383. Hauff , Wilh. , Phantasien im Bremer Rathskeller und Skizzen. Berlin 
s. a. — 8° gh. 

1384. H e b e l , Joh. P e t e r , Werke. 2. Ausg. in 3 Bänden. Karlsruhe 1853. — 
8° gb. 1 Band. 

1385. H e g n e r , Ulr ich , Gesammelte Schriften. Bd. I—V. Berlin 1828—30. 
— 8° gb. 5 Bände. 

1386. H e i n e , H e i n r i c h , Sämmtliche Werke. Rechtmässige Original-Ausgabe. 
20 Bände. Hamburg 1861. — 8° gb. 10 Bände. 

1387. Reisebilder. Hamburg 1840. — 8° gb. 

1388—90. H e r d e r , 1. G. v o n , Sämmtliche Werke. Stuttgart und Tübingen 
1827—29. — 8° gb. 59 Bände. 

1388. Zur schönen Literatur und Kunst. 19 Bände. (Bd. 5 fehlt.) 
1389. Zur Philosophie und Geschichte. 22 Bände. 
1390. Zur Religion und Theologie. 18 Bände. 

1392. H o u w a l d , E r n s t v o n , Vermischte Schriften. I . Bändchen. Leipzig 1825. 
— 8° gb. 

1393. Kle i s t , E w a l d Chr. v o n , Sämmtliche Werke. Theil I und I I . 3. Aufl. 
Berlin 1772. — 8° gb. 1 Band. 

1394. K l o p s t o c k , Sämmtliche Werke. Band 1—12. Leipzig 1823. — 8" gb. 
12 Bände. 

1395 . Messias. Band III und IV. Wien 1769/75. — 8° gb. 2 Bände. 

1396. K ö r n e r , T h e o d o r , Sämmtliche Werke. Im Auftrage der Mutter heraus-
gegeben von K. Streckfuss. Berlin 1842. — 8° gb. 4 Bände. 

1397. Sämmtliche Werke. Im Auftrage der Mutter herausgegeben 
von K. Streckfuss. Gesammtausgabe in 1 Bd. Berlin 1866. — 8° gb. 

1398. K r u m m a c h e r , Fr. A., Parabeln. 7. Ausgabe in 2 Bänden. Essen 1840. 
— 8° gb. 2 Bände. 

1399. L e s s i n g , G o t t h o l d E p h r a i m , Sämmtliche Schriften. (Band XXII fehlt.) 
Berlin 1825—28. — 8° gb. 31 Bände. 

1400. Briefe antiquarischen Inhalts. Theil I. Berlin 1768. — 8° gb. 

1401 . Werke in 6 Bänden. Leipzig, Reclam. — 8° gb. 2 Bände. 

1402. L i c h t e n b e r g , G. Ch., Vermischte Schriften. Nach dessen Tode heraus-
gegeben von L. Ch. Lichtenberg und Fr. Kries. Neue vollständige 
Ausgabe. Wien 1844. — 8° gb. 2 Bände. 

1403. L i ibke , W i l h e l m , Lebenserinnerungen. Mit einem Bildniss. Berlin 
1891. — 8° gb. 

— N i b e l u n g e n - L i e d s. Nr. 1379. 
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1404. Oehlenschläger , Adam, Schriften. Zum erstenraale gesammelt als Aus-
gabe letzter Hand. Band I—XVIII. Breslau 1829/30. — 8° gb. 
18 Bände. 

1405. Reuter, Fritz, Olle Kamellen III, IV, V. Ut mine Stromtid I, II, III. 
9., 8., 6. Aufl. Wismar & Rostock und Ludwigslust. 1871—72—69. 
— 8° gb. 3 Bände. 

1400. [Richter] , Jean Paul [Friedr. ] , Sämmtliehe Werke. In 60 Bänden. Es 
fehlen Band XXI—XXIV; XXX—XXXII; LVI—LVIII. Berlin 
1826-28. — 8° gb. 51 Bände. 

1407. Herbst-Blumine oder gesammelte Werkchen aus Zeitschriften. 
Band II. Stuttgart und Tübingen 1815. — 8° gb. 

1408. Der Papierdrache. Letztes Werk. Aus dem Nachlass heraus-
gegeben von E. Förster. 2 Theile. Frankfurt a. M. 1845. — 
8° gb. 2 Bände. 

1409. Rowel, M., Briefe aus der Hölle. Frei nach dem Dänischen. Leipzig. 

1410. Schil ler. Sämmtliehe Werke in 12 Bänden. Stuttgart und Tübingen 
1838. - 8° gb. 

1411. Sämmtliehe Werke. Neue Ausgabe. Vollständig in 4 Bänden. 
Mit Einleitungen von Karl Goedeke. Stuttgart 1874. - 8® gb. 

1412. Schneider, Louis, Aus meinem Leben. Berlin 1879. — gr. 8°gh. 3 Bde. 

1413. Schumann, Clara, Jugendbriefe von Robert Schumann. Nach den 
Originalen mitgetheilt. 2. Aufl. Leipzig 1886. — 8° gb. 

1414. Seume , J. G., Sämmtliehe Werke. In 12 Bänden. Es fehlen Band 
8 und 9. Leipzig 1826/27. — 8° gb. 10 Bände. 

1415. Shakespear . Dramatische Werke. Uebersetzt und erläutert von J . 
W. 0 . Benda. Es fehlen Band X, XII, XIII. Leipzig 1825. — 
8° gb. 16 Bände. 

1416. Shakspeare , William, Sämmtliehe dramatische Werke in 3 Bänden. 
Uebersetzt von Schlegel, Benda und Voss. Leipzig, Reclam, s. a. 
— 8° gb. 

1417. Storm, Theodor, Sämmtliehe Schriften. Erste Gesammtausgabe. In 
6 Bänden. Braunschweig 1868. — 8° gb. 3 Bände. 

1418. Swift . Humoristische Werke. Aus dem Englischen von Dr. Fr . 
Kottenkamp. Vollständig in 3 Bänden. Stuttgart 1844. — 8» gb. 

1419. Tiedge, Chr. Aug., Schriften. Band I. Göttingen 1796. — 8° gh. 

1420. Weber, C. J„ Demokritos oder hinterlassene Papiere eines lachenden 
Philosophen. 12 Bände. Stuttgart 1853—54. —• 8° gb. 
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1421. W i e l a n d , C. M., Sämmtliche Werke. 36 Bände. Leipzig 1855—58. — 
8° gb. 18 Bände. 

1422. Sämmtliche Werke. Bd. XVI. Leipzig 1790. — 8° gb. 

B. Dramatische Werke. 
(Schrank F I.) 

1423. D e v r i e n t , Eduard . Dramatische und dramaturgische Werke. Band III. 
Leipzig 1846. — 8° gb. 

1424. Her tz , Henr ik , König Rene's Tochter. Lyrisches Drama. Aus dem 
Dänischen unter Mitwirkung des Verfassers von Fr. Bresemann. 
6. Aufl. Berlin 1857. — 8° gb. 

1425. König Rend's Tochter. Lyrisches Drama. Im Versmaasse des 
dänischen Originals von F. A. Leo. 3. Aufl. Leipzig 1847. — 8°gb. 

1426. H o l b e r g , L u d w i g v o n , Die dänische Schaubühne. In die deutsche 
Sprache übersetzt. Neue Aufl. Band I, III—V. Kopenhagen und 
Leipzig 1771. 8° gb. 4 Bände. 

1427. I b s e n , Henr ik , Gespenster. PJin Familiendrama in 3 Aufzügen. Aus 
dem Norwegischen von M. v, Borch. Leipzig, Reclam. — 8° gh. 

1428 . Die Wildente. Schauspiel iu 5 Aufzügen. Aus dem Norwe-
gischen von Ernst Brausewetter. Leipzig, Reclam. — 8° gh. 

I 

1429. K ö s t i n g , Karl, Columbus. Ein historisches Trauerspiel. 2. Aufl. 
Wiesbaden 1863. — 8° gb. 

1430. Die neue Welt. Schauspiel in 3 Aufz. Wiesbaden s. a. — 8° br. 

1431. L e s s i n g . Meisterdramen. Mit Illustrationen deutscher Meister. Berlin 
1868. — 8° gb. 

1432 . Nathan der Weise. Diamant-Ausgabe. 2. Aufl. Berlin 1873. 
— 16° gb. 

1433. P e t e r S q u e n z , oder die Welt will betrogen sein. Ein medizinisches 
Lustspiel in 3 Aufzügen. Frankfurt a. M. 1776. — 8Ü gb. 

1434. S c h i l l e r . Wilhelm Teil. Schauspiel. Zum Neujahrsgeschenk auf 1805. 
Tübingen 1804. — 8° gb. 



C. Gedichte, Anthologien, Aphorismen. 
(Schrank F l und F II.) 

1435. A lbum der neueren deutschen Lyrik. Leipzig 1851. Brockhaus. — 8°gb. 

1436. A n d e c h s , Maria v o n . Pandora. Ein weltpoetisches Stammbuch. Leipzig. 
1860. - 8° gb. 

1437. A u s e i n e m M ä d c h e n l e b e n . Weltliches und Geistliches. Hannover, 
Meyer 1873. — 8° gb. 

1438. B a u m b a c h , Rudol f , Kaiser Max und seine Jäger. 6tes Tausend. Leipzig 
1889. — 8° gb. 

1438a. B e c h s t e i n , L u d w i g , Arabesken. Stuttgart 1832. — 8° gb. 

1439. B l u m a u e r , A l o y s , Werke in einem Bande. Stuttgart 1841. — 8° gb. 

1440. B l u m e n d e r L i e b e . Ein Festgeschenk für die deutsche Frauenwelt. 
Leipzig. —• 8° gb. 

1441. B l ü t h e n und F r ü c h t e aus Goethe's Dichtergarten. Frankfurt a. M., 
Völker 1850. — 8° gb. 

1442. B l ü t h e n und P e r l e n deutscher Dichtung. Für Frauen ausgewählt von 
Frauenhand. Miniatur-Ausgabe. 20. Aufl. Hannover 1873. — 8° gb. 

1443. B o d e n s t e d t , Fr iedr . , Album deutscher Kunst und Dichtung. Mit Holz-
schnitten. 3. Aufl. Berlin 1876. —4° gb. 

1444. B ö t t g e r , Adolf , Dichtergarben vom Felde deutscher Lyrik. 2. Aufl. 
Braunschweig 1857. — 8° gb. 

1445. B u c h d e r S i n n s p r ü c h e . Eine Concordanz poetischer Sinnsprüche des 
Morgen- und Abendlandes von W. K. Mit einem Vorwort von 
W. Wackernagel. Leipzig 1856. — 8° gb. 

1446. B U c h m a n n , G e o r g , Geflügelte Worte. Der Citatenschatz des deutschen 
Volkes. 9. Aufl. Berlin 1876. — 8° gb. 

1447. Bürger, Gottfried Aug., Gedichte. Göttingen 1853. — 8° gb. 
1448. B u r o w , Jul ie (Frau Pfannenschmidt). Denk-Sprüche für das weib-

liche Leben. Gesammelte Perlen zur Veredlung für Geist, Gemüth 
und Herz. Berlin 1861. — 8° gb. 

1449. C h a m i s s o , A d e l b e r t v o n , Gedichte. 9. Aufl. Leipzig 1847. — 8° gb. 

1450. C o n t e l l e , Carl , Pharus am Meere des Lebens. Anthologie für Geist 
und Herz. Nach den Materialien alphabetisch geordnet. Iserlohn 
1858. — 8° gb. 
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1 4 5 1 . C o n t e l l e , Carl , Pharus a m Meere des Lebens. Anthologie etc. Neue 
Folge. (Fortsetzung von Nr. 1450.) Iserlohn 1862. 8° gb. 

1452. Curti , F ide l , Lebensweisheit in deutschen Sprüchwörtern, Sprüchen 
und Sentenzen. Zürich 1881. — 8° gb. 

1453. D o m b r o w s k i , Raoul Ri t ter v o n , Harmvolle Lieder und Harmlose Ge-
danken eines Wildtödters. Prag 1869. — 8° gb. 

1454—1463. F e u c h t e r s i e b e n , E r n s t Frhr . v o n , Geist deutscher Classiker. Eine 
Blumenlese ihrer geistreichsten und gemüthvollsten Gedanken, 
Maximen etc. Wien und Leipzig 1866. — 8° gb. 10 Bände. 

1454. Benzel-Sternau. 
1455. Goethe. 
1456. Herder. 
1457. Hippel. 
1458. Klinger. 
1459. Lessing. 
1460. Lichtenberg. 
1461. Richter (Jean Paul). 
1462. Schiller. 
1463. Wieland. 

F r e i l i g r a t h , F e r d i n a n d , Gedichte. Der Miniatur - Ausgabe 2. Aufl. 
Stuttgart und Tübingen 1844. — kl. 8° gb. 

1465. Gedichte. Wohlfeile Ausgabe. 4. Aufl. Stuttgart 1861. — 8 ( )gb. 

1466. F r i e d e r i c h , 6 . , Gustav Adolfs Heldentod. Ein historisches Gedicht 
in 4 Gesängen. 3. Aufl. Frankfurt a. M. 1845. — 8" gb. 

1467. F u h r m a n n , W. D., Die Weisheit meine Führerin. 3. Aufl. Hamm u. 
Crefeld 1842. — 8° gb. 

1468. G a t t e r e r , P h i l i p p i n e , Gedichte. Mit Kupfer von Chodowiecki. Göttingen 
1778. — 8° gb. 

1469. G e d a n k e n . Frankfurt a. M. bei Franz Varrentrapp. 1766. — 8° gb. 

1470. G e i b e l . E m a n u e l , Gedichte. 5. Aufl. Stuttgart 1860. — 8° gb. 

1471. G o s s n e r , M., Goldene Sprüche oder Geistes- und Herzenserhebungen 
auf alle Tage im Jahre. 2. Aufl. Leipzig 1859. — 8° gb. 

1472. G o e t h e , Gedichte. 2 Bände. Stuttgart 1868. 8° gb. 1 Band. 

1473. G r o t t e n d i e k , Fr. , Lichtblicke der genialsten Geister oder Anthologie 
aus den Werken der berühmtesten Dichter und Prosaiker. Eine 
Quelle der Bildung etc. Eine Auswahl von Stammbuch-Aufsätzen. 
Wien, Pustet s. a. — 8° gb. 

1474. G u t z k o w , Karl, Vom Baume der Erkonntniss. Denksprüche v.—. 2. Aufl. 
Stuttgart 1869. — 8° gb. 
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1475. H a h n - H a h n , Ida Gräf in . Astralion. Eine Arabeske. Berlin 1839.—8° gb. 

1476. Hal ler , A l b r e c h t v o n , Versuch Schweizerischer Gedichte. 10. Aufl. 
Göttingen 1768. — 8° gb. 

1477. H a m m e r , Ju l ius , Auf stillen Wegen. Dichtungen von — Leipzig 1859. 
— 8° gb. 

1 4 7 8 . H e i n e , Heinr . , Poetische Werke. I . Buch der Lieder. 1 9 . Aufl. II. Neue 
Lieder. 5. Aufl. Hamburg, 1860./57. — 8° gb. 2 Bände. 

1479 . Neue Gedichte. 2. Aufl. Hamburg 1844. — 8° gb. 

1480. He ib ig , Heinr . , Neue Sammlung vermischter Gedichte. Riga 1821.—8°gb. 

1481. H e l e n a , Dil ia, Lieder. Mit einem Vorworte von L. Tieck. Berlin 
1848. — 8° br. 

1482. H e r d e r , J. G. v . , Der Cid. Nach spanischen Romanzen. Leipzig. Re-
clam s. a. — 8° gb. 

1483. H e s s e m e r , F. IYL, Lieder der unbekannten Gemeinde. Leipzig 1854. 
— 8° gb. 

1484. H e y d e n , F r i e d r . v o n , Das Wort der Frau. 8. Aufl. Leipzig 1859.—8°gb. 

1485. Hölty , L u d e w i g Heinr . Chr. , Gedichte. Besorgt durch seine Freunde 
Friedr. Leop. Grafen zu Stolberg u. Joli. Heinr. Voss. Hamburg 
1783. — 8° gb. 

1486. Horn, Moritz , Die Pilgerfahrt der Rose. Dichtung von — 2. Aufl. 
Leipzig 1853. — 8° gb. 

1487. H u m b o l d t , Wilh. v o n , Sonette. Berlin 1853. — 8° gb. 

1488. H u n g a r i , A., Deutscher Dichter Frühling der neueren u. neuesten Zeit. 
2 Bände. Frankfurt a./M. 1854. — 8° gb. 

1489. I n s c h r i f t e n , D e u t s c h e , an Haus und Geräth. Zur epigrammatischen 
Volkspoesie. Berlin 1865. — 8° gb. 

1490. K a r s c h i n , Anna L o u i s a , Auserlesene Gedichte. Berlin 1764. — 8° gb. 

1491. K a y s e r , O s c a r , Edelsteine aus Jean Pauls „Levana". Leipzig 1879. 
— 8° br. 

1492. K le tke , H., Das Buch der Betrachtung. Mit Illustrationen v. L. Burger. 
Berlin s. a. — 8° gb. 

1493. K o s t e n • G e n t z k o w , A. v., Lyrisches u. Epigrammatisches. Homburg v. 
d. Höhe 1874. - 8° br. 

1494. L a v a t e r , J. C., Worte des Herzens. Für Freunde der Liebe u. des 
Glaubens herausgegeben von C. W. Hufeland. 17. Aufl. Berlin 
1862. — 8° gb. 

1495. L a y m b u r g , Fe l ix , Waizen und Unkraut. Dichtungen von — Leipzig 
1852. — 8° gb. 

7 



1496. Lenau , N i c o l a u s . Gedichte. Bd. I. 11. Aufl. Bd. II. 9. Aufl. Stutt-
gart u. Tübingen 1850. — 8° gb. 1 Band. 

1497. L ö w e , Feodor , Gedichte. Stuttgart u. Tübingen 1854. — 8° gb. 

1498. Mädler, Minna von, geb. Witte. Anna. — Hannover 1858. — 8° gh. 

1499. Martin, Heinr., Ein Buch der Weisheit und Wahrheit. Aphorismen. 
Dresden 1870. — 8° gb. 

1500. Milton, Verlohrnes Paradies, in deutschen Hexametern. Uebersetzt 
von C. Fr. v. Rosenzweig. 1—4 Bändchen. Dresden u. Leipzig 
1832. — 8° gb. 4 Bände. 

1501. Mohr, J. J., Gedanken über Leben u. Kunst. Frankfurt a./M. s. a. 
— 8° gb. 

1502. P fe f fe l , Gott l ieb Conrad, Poetische Versuche. III—VIII. Bd. Tübingen 
1803—04. — 8° gb. 3 Bände. 

— P h a r u s am Meere des Lebens siehe JV? 1450. 

1503. Polko, El i se , Dichtergriisse. Neuere deutsche Lyrik. 8. Aufl. Leipzig 
1874. — 8° gb. 

1504. Props t , Joseph, Geistesfunken. 4. Aufl. St. Gallen 1859. — 8° gb. 

1505. Putl itz, Gustav zu, Luana. Berlin 1855. — 8° gb. 

1506. R e d i n g , Alex. Wilh. v o n , Poetische Schriften. „Marie," Sonett. 
St. Petersburg 1845. — 8° gb. 

1507. Licht u. Schatten, Mirthen u. Cypressen. St. Petersburg 1848. 
— 8° gh. 

1508. Reinick, Robert , Maler, Lieder. 2. Miniatur-Ausgabe. Berlin 1852. 
— 8° gb. 

1509. Roquet te , Otto, Waldmeisters Brautfahrt. Ein Rhein-Wein- u. Wander-
märchen. Stuttgart u. Tübingen 1852. — 8° gb. 

1 5 1 0 . S a a t u. Garben . Zur Beachtung u. Betrachtung aus deutschen Pro-
saikern. 4. Aufl. Berlin. Guttentag. — 8° gb. 

1511. S c h a u b , J., Aehre u. Garbe. Eine Perlenschnur von Ideen, Sentenzen, 
Reflexionen aus deutschem Schriftthum. Leipzig 1856. — 8° gb. 

1512. S c h e f e r , Leopold , Laienbrevier. 12. Aufl. Leipzig 1859. — 8° gb. 

1513. Sche f f e l , Joseph Victor von, Gaudeamus! Lieder aus dem Engeren u. 
\Veiteren. 37. Aufl. Stuttgart 1881. — 8° gb. 

1514. S c h e f f e l , J. V. v., Der Trompeter von Säkkingen. 93. Aufl. Stutt-
gart 1881. — 8° gb. 

1515. S c h m i d , Dr. Georg Victor, Edelsteine und Perlen aus F. v. Schillers 
Werken. Dresden. — 8° gb. 

1516. S c h u l t s , Adolf, Gedichte. 3. Aufl. Iserlohn 1857. — 8° gb. 



99 

1517. Schulz , Friedr., Liebe und Freundschaft. Eine Anthologie für edle 
Menschen. Bonn 1824. — 8° gb. 

1518. Schulze , Ernst, Poetische Werke. Band I—IY. Leipzig 1818—20. 
— 8° gb. 4 Bände. 

1519. Die bezauberte Rose. 7. Aufl. Leipzig 1844. — 8° gb. 

1520. S e w e l l , Mrs., Der Mutter letzten Worte. Ballade für Knaben. A. d. 
Engl. v. [M. y. Härder]. Wiesbaden 1863. — 8° gb. 

1521. So l tan , D. W., Reineke der Fuchs. A. d. Urtexte übertragen von — 
Berlin. Hempel s. a. — 8° br. 2 Bände. 

1522. Sprüchwörter , Die d e u t s c h e n . Frankfurt a./M. 1846. — 8° gb. 

1523. S te l t er , Karl, Compass auf dem Meer des Lebens. Elberfeld 18G0. 
— 8° gb. 

1524. S trachwi tz , Moritz Graf, Gedichte. Breslau 1850. — 8° gb. 

1524a. S trackerjan , L., Deutscher Sprüche Ein 1000. Bremen 1876. — 8° br. 

1525. S turm, Julius, Für das Haus Liedergabe v. — Leipzig 1862.— 8° gb. 

1526. Tegner , Esa ias , Die Frithjofs-Sage. A. d. Schwedischen v. G. Berger. 
Stuttgart 1866. — 8° gb. 

1527. Teutona . Eine geordnete Auswahl vorzüglicher Gedanken a. d. besten 
deutschen Original-Schriften. Herausgegeben von M. Fredau u. 
G. Salberg. Leipzig 1822—24. — 8° gb. 4 Bände. 

1528. T i edge , C. A., Urania. Leipzig. Volkmar s. a. — 8° gb. 

1529. Uhland, Ludwig, Gedichte. 2. Aufl. Stuttgart u. Tübingen 1853. — 8° gb. 

1530. Wie d a s Volk spricht . Sprüchwörtliche Redensarten. 5. Aull. Stutt-
gart 1866. — 8° gb. 

1531. Wolff, Julius, Tannhäuser. Ein Minnesang. 6. Aufl. Berlin 1881.— 
8° gb. 2 Bände. 

D. Romane, Novellen und Erzählungen. 
(Schrank F II.) 

1532. Achard, A., Die Jagd nach dem Ideal. Roman a. d. Französischen. 
Wien 1868. — 8° gb. 

Ahlefeld, Römhild-Stift siehe JVs 1734. 

1533. Andersen , H. C., Eines Dichter Bazar. 4 Theile. Leipzig 1847. 
— 8° gb. 2 Bände. 
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1534. A n d e r s e n , H. C., Nur ein Geiger. Herausg. von Rohrdanz. Braun-
schweig 1846. 

1535. Der Improvisator. Herausgegeben v. Rohrdanz. Braunschweig 
1846. - 8° gb. 

1536. A l t h a u s , Emi l , gen. Emile d'Estrdes, Nacht u. Sterne. 3. Aufl. Leipzig. 
- 8° gb. 

1537. Wi lh . v o n , oder: So geht's in Teutschland zu! 2 Bändchen. 
Hamburg 1787/89. — 8° gh. 1 Band. 

1538. Arnaud , Erzählungen. A. d. Französischen v. A. G. Meissner. Bd. I. 
Leipzig 1783. — 8° gh. 

1539. Historische Erzählungen. 2 Bände. Leipzig 1775/78.—8° gb. 
1 Band. 

1540. Arnim, B e t t i n a , Ilius Pamphilius u. die Ambrosia. 2. Aufl. Leipzig 
1848. — 8° gb. 

1541. Arnold , H a n s , Einst im Mai! u. andere Novellen. Stuttgart 1892.— 8°br. 

1542. A u e r b a c h , B e r t h o l d , Barfüssele. 3. Abd. Stuttgart u. Augsburg 1858. 
— 8° gb. 

1543. Dichter u.Kaufmann. Ein Lebensgemälde. Stuttgart 1840.—8°gb. 

1544. Schwarzwälder Dorfgeschichten. 2. Aufl. 2. Theil. Mann-
heim 1845. — 8° gb. 

1545. Axe l , Novelle, cf. JV» 1797a. Aus dem Schwedischen v. C. Eichel. 
3 Theile. Leipzig 1839. — 8° gb. 3 Bände. 

1546. [ B a c h a r a c h t ] , Alma. Von Therese, Verfasserin von „Briefe aus dem 
Süden" etc. Braunschweig 1848. — 8° gb. 

1547 . Lydia. Von Therese, Verfasserin von „Briefe a. d. Süden" etc. 
Braunschweig 1844. — 8° gb. 

1548. B a u m b a c h , Rudol f , Trug-Gold. Erzählung aus dem 17. Jahrhundert. 
5. Aufl. Berlin 1886. — 8° gb. 

1549. B e c h s t e i n , L u d w i g , Der Dunkelgraf. Roman. Frankfurt a./M. 1854. 
— 8° gb. 

1550. Erzählungen u. Phantasiestücke. 4 Bände. Stuttgart 1831.— 
8° gb. 

1551. Novellen u. Phantasiegemälde. 2 Bände. Hildburghausen 1832. 
— 8° gb. 

1552. B e e r , A. T. , Erzählungen u. Novellen. Bd. I u. III. Leipzig 1836.— 
8° gb. 2 Bände. 

1553. B e i c h t v a t e r , D e r . Roman von dem Abbö *** Verfasser des „Verfluchten". 
Deutsch v. A. Diezmann. Leipzig. — 8° gb. 
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1554. B e l a n i , H. E. R., Erzählungen, Braunschweig 1832. — 8° gb. 

1555. Gräfin Orzelska. Braunschweig 1827. — 8° gb. 2 Bände. 

1556 . Johannes v. Calcar. Der Gesandten Ball. Der Parasit. Braun-
schweig 1827. — 8° gb. 

1557. TyrolersLiebchen. Eine Erzählung. Braunschweig 1826.—8°gb. 

1558 . Der Marodeur. - Laura. 2 Novellen. Braunschweig 1832. 
— 8° gb. 

1559 . Mittheilungen aus dem Narrenspittel der Zeit. Braunschweig 
1830. — 8° gb. 

1560. Die Overstolzen. Braunschweig 1826. — 8° gb. 3 Bände. 
1561. Das Runenhaus u. die Luftschiffer. Novellen. Braunschweig 

1827. — 8° gb. 

1562. Zwei Tage auf dem Brocken. Novelle. Braunschweig 1830. 
— 8° gb. 

> 1563. B e n e d i x , R o d e r i c h , Bilder aus dem Schauspielerleben. 2 Theile. 
Leipzig 1847. — 8° gb. 2 Bände. 

1564. Birch-Pfeiffer, Charlotte, Erzählungen. Leipzig 1830. 
1565 . Romantische Erzählungen. Berlin 1836. — 8° gb. 

1566. B l e s s i n g t o n , Gräf in , Strathern oder Freier auf Reisen. A. d. Englischen 
von Dr. V. F. L. Petri. 4 Theile. Leipzig 1845. — 8° gb. 4 Bde. 

1567. B l u m e n h a g e n , Wilh. , Neuer Novellenkranz. Braunschweig 1829. — 
8° gb. 2 Bände. 

1568. B l u m e n l e s e amerikanischer Novellen, Jagd- u. Reiseskizzen. Band I. 
Göttingen. — 8° gb. 

1569. B o c c a c i o , Dekameron u. Fiametta. Ins Deutsche übersetzt v. Gustav 
Diezel. 3. Aufl. 4 Theile. Stuttgart 1855. — 8° gb. 2 Bände. 

1570. B o l l m a n n , Karl, Erinnerungen. Eine Erzählung a. d. Hofleben. Nach 
dem Italienischen. 2. Aufl. Hamburg 1862. — 8° gb. 

1571. B ö t t g e r , Adolf , Die blutige Rache einer jungen Frau. Chinesische 
Erzählung. Leipzig 1846. — 8° gb. 

1572. B r a c h v o g e l , A. E. , Friedemann Bach. Roman in 3 Bänden. Berlin 
1858. — 8° gb. 

1573. B r a s s , A., Bauer u. Edelmann. Eine historisch-romantische Erzäh-
lung. Berlin 1845. — 8° gb. 

1874. B r e m e r , F r e d e r i k e , Die Familie H. Aus dem Schwedischen. Leipzig 
1841. - 8° gb. 

1575. Der häusliche Heerd. Novelle. Aus dem Schwedischen von 
Dr. E. A. Wollheim. Bielefeld 1841. — 8° gb. 
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1576. Bremer , Freder ike , Nina. Aus d. Schwedischen. 2 Bände. Leipzig 
1841. — 8° gb. 1 Band 

1577. Streit u. Friede. A. d. Schwedischen. Leipzig 1841. — 8° gb. 

1578. Ein Tagebuch. A. d. Schwedischen. Leipzig 1844. — 8° gb. 

1570. Die Töchter des Präsidenten. Erzählung einer Gouvernante. 
A. d. Schwedischen. 2. Aufl. Leipzig 1841. - 8« gh. 

1580. Bronikowski , Alexander, Almanack der Novellen u. Sagen. I. Jahrg. 
1 --4. Bändchen. Leipzig 1831. — 8° gb. 4 Bände. 

1581. Hippolyt Boratynski. 4 Theile. s. a. et 1. — 8° gb. 4 Bände. 

1582. Bu lwer , E. L., Eugen Aram. Ein Roman. Aus dem Englischen von 
Dr. G. N. Bärmann. 4 Theile. Zwickau 1833. — 8° gb. 4 Bände. 

1583. Die Caxtons. Ein Familiengemälde. Aus d. Englischen von 
Anton Langer. Pest u. Leipzig 1850. — 8° gb. 

1584. England u. die Engländer. A. d. Englischen von Dr. G. N. 
Bärmann. Zwickau 1833. — 8° gb. 4 Bände. 

1585. Geld. Aus dem Englischen von Dr. G. N. Bärmann. Leipzig 

1841. — 8° gb. 

1586. Der Gelehrte. Eine Sammlung vermischter Schriften. A. d. 
Englischen v. Dr. G. N. Bärmann. Zwickau 1835. — 8°gb. 3 Bände. 

1587. Ernst Maltravers. Dem grossen deutschen Volke gewidmet. 
Aus d. Englischen von G. Pfizer. 6 Bändchen. Stuttgart 1838. 
— 8° gb. 6 Bände. 

1588. Pelham oder Abenteuer eines Weltmannes. A. d. Englischen 
von Dr. G. N. Bärmann. Zwickau 1833. — 8° gb. 4 Bände. 

1589. Die Pilger am Rhein. Aus d. Englischen. Zwickau 1834. — 
8° gb. 2 Bände. 

1590. Pompeji's letzte Tage. Aus dem Englischen von Dr. G. N. 
Bärmann. Zwickau 1835. — 8° gb. 4 Bände. 

1591. Zanoni. Roman. Aus d. Englischen. Leipzig 1842. 8° gb. 
4 Bände. 

1592. Burow, Julie, Ein Lebenstraum. Roman. Leipzig 1855. — 8° gb. 

1593. C o n s c i e n c e , Hendrik, Der arme Edelmann. Aus dem Vlämischen von 
Dr. H. Wachenhusen. Pest u. Leipzig, 1851. — 8° gb. 

1594. Cooper, J a m e s Fen imore , Die Ansiedler oder die Quellen des Susque-
hannah. Roman aus dem Englischen v. Juditta. Frankfurt a./M. 
1826-27. — 8° gb. 2 Bände. 

1595 . Der rothe Freibeuter. Aus dem Englischen von K. Meurer. 
Frankfurt a./M. 1828. — 8° gb. 2 Bände. 
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1596. Cooper, J a m e s Fenimore , Die Grenzbewohner oder die Beweinte von 
Wish-Ton-Wish. A. d. Englischen v. K. Meurer. Frankfurt a./M. 
1829. — 8° gb. 2 Bände. 

1597 . Der Letzte der Mohikaner. A. d. Englischen von H. Döring. 
Frankfurt a./M. 1826. — 8° gb. 2 Bände. 

1598. Die Nordamerikaner. A. d. Englischen v. Dr. F. Ungewitter. 
Frankfurt a./M. 1829. — 8° gb. 3 Bände. 

1599. Der Scharfrichter von Bern oder das Winzerfest. A. d. Eng-
lischen. Frankfurt a./M. 1833. — 8° gb. 2 Bände. 

1600. Der Spion. Erzählung a. d. amerikanischen Kriege. Frank-
furt a./M. 1834. — 8° gb. 2 Bände. 

1601. Die Steppe. Erzählung. Aus d. Englischen von K. Meurer. 
Frankfurt a./M. 1828. — 8° gb. 2 Bände. 

1602. Miles Wallingford. Abenteuer zu Land u. zur See. Aus dem 
Englischen von Ed. Mauch. Stuttgart 1845. — 8" gb. 

1603. Dahn, Felix. Felicitas. Historischer Roman aus der Völkerwanderung. 
8. Aufl. Leipzig 1884. — 8° gb. 

1604 . Ein Kampf um Rom. Historischer Roman. Leipzig 1876. — 
8° gb. 4 Bände. 

1605. Dumas , Alexander, 1789. Historischer Roman. Leipzig 1848. — 8° gb. 

1606. [Dür ings f e ld t ] , Schloss Goczyn. Aus den Papieren einer Dame von 
Stande. Breslau 1841. — 8° gb. 

1607. Ebers , Georg, Homo sum. Roman. Stuttgart u. Leipzig, 1878.-- 8° gb. 

1608. Eine Aegyptische Königstochter. Historischer Roman. 2. Aufl. 
Stuttgart 1869. — 8° gb. 3 Bände. 

1609. Eckste in , Ernst, Pia. Roman a. d. 13. Jahrhundert. Leipzig 1887.—8°gb. 

1610. Ehlert, Louis , Römische Tage. Berlin 1867. — 8° gb. 

1611. Eleonore , Kein Roman, eine wahre Geschichte in Briefen. Berlin u. 
Leipzig 1750. — 8° gb. 

1612. Erholungss tunden . I. Bändchen. s. 1. et a. — 8° gb. 

1613. Erzähler, Der, aus der Heimath u. Fremde. Originalerzählungen u. 
Uebersetzungen. Jahrgang 1848. Herausgegeben v. C. Spindler. 
Stuttgart. — 8° gb. 

1613a. Feydeau, Ernest , Der Roman einer jungen Frau. Aus dem Franzö-
sischen v. Dr. E. Zaller. Wien 1868. — 8° gb. 

— d'Es trees , £mi le , siehe Althaus Emil. 

1614. Freeland, Karl, Eine Geschichte aus dem bürgerlichen Leben. Aus 
dem Englischen. Berlin 1783. — 8° gb. 
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1615. F r e y t a g , G u s t a v , Die Ahnen. IV. Marcus König. Leipzig 1876. — 
8° gb. 

1616. Bilder aus der deutschen Vergangenheit. 2. Aufl. Leipzig 
1860. — 8° gb. 

1617. Die verlorene Handschrift. Roman in 5 Büchern. 2. Aufl. 
Leipzig 1864. — 8° gb. 3 Bände. 

1618 . Soll u. Haben. Roman in 6 Büchern. 5. Aufl. Leipzig 1856. 
— 8° gb. 3 Bände. 

1619. G e n r e b i l d e r aus der Coulissenwelt. Band II. Leipzig 1848. — 
8° gb. 

1620. G e s c h i c h t e d e r C e c i l i a , der Tochter Achmed III., türkischen Kaisers, 
gebohren zu Constantinopel 1710. Hamburg 1787. — 8° gb. 

1621. d e r F a m i l i e Frank oder Liebe ist ein wunderlich Ding. Vom 
Verfasser des „Waller u. Natalie". Hamburg 1781.—8" gb. 2 Bde. 

1622 . d e r L u c y W e l l e r s , oder die oft geprüfte und endlich belohnte 
Tugend von einem Frauenzimmer entworfen. Hannover 1755. — 
8° gb. 

1623. G o d w i e - C a s t l e . Aus den Papieren der Herzogin von Nottingham. 
3. Aufl. Breslau 1840. — 8° gb. 3 Bände. 

1624. Grey , H e r b e r t , An Bord der Lady. Roman. Aus dem Englischen v. 
Ottilie Meyerowicz. Leipzig 1862. — 8° gb. 

1625. Gründl ing , Ju l ius , Deutsch u. Dänisch. Novellen. Stuttgart u. Leipzig 
1864. — 8° gb. 

1627. G u t z k o w , Karl, Aus der Knabenzeit. Frankfurt a./M. 1852. — 8° gb. 

1628. Ein Mädchen aus dem Volke. Leipzig 1855. — 8° gb. 

1629. H a c k l ä n d e r , F. W., Das Geheimniss der Stadt. Stuttgart 1868.—8° gb. 
3 Bände. 

1630. Der Pilgerzug nach Mekka. Morgenländische Sagen u. Erzäh-
lungen. Stuttgart 1847. — 8° gb. 

1631. Europäisches Sclavenleben. Stuttgart 1854. — 8° gb. 4 Bände. 

1632. H a h n - H a h n , Gräf in Ida, Aus der Gesellschaft. Berlin 1838. — 8° gb. 

1633. Cicil. Berlin 1844. — 8° gb. 3 Bände. 

1634. Diogena. Roman. Leipzig 1847. — 8° gb. 

1635. Erinnerungen aus und an Frankreich. Berlin 1842. — 8° gb. 
2 Bände. 

1636. Levin. Berlin 1848. — 8° gb. 2 Bände. 

1637. Ilda Schönholm. Berlin 1845. — 8° gb. 
1638. Ulrich. Berlin 1841. — 8° gb. 2 Bände. 
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1639. Hanke, Henriette, geb, Arndt, Blumenkranz für Freundinnen der Natur. 
In Erzählungen. Hannover 1827. — 8° gl». 

1640. Elien werden im Himmel geschlossen. Roman. Liegnitz 1839. 
— 8° gb. 2 Bände. 

1641. Ehrenpreis und Balsamine. 2 Erzählungen. Hannover 1827. 
— 8° gb. 

1642. Die 12 Monate des Jahres. Hannover 1843.—8° gb. 2 Bände. 

1643. Die Perlen. Roman. Hannover 1828. — 8° gb. 2 Bände. 

1644. Pflegetöchter. Roman. 2. Aufl. Liegnitz 1832. — 8° gb. 

1645. Die Schwester. Seitenstück zur Schwiegermutter. Hannover 
1831. — 8° gb. 2 Bände. 

1646. Der Frau Tagebuch. Fortsetzung von der Braut Tagebuch. 
Hannover 1842. — 8° gb. 

1647. Vergeltungen. Berlin 1829. — 8° gb. 2 Bände. 

1648. Der letzte Wille. Liegnitz 1830. — 8° gb. 

1649. Hartenkampfische Familie , Die, oder die Leiden der Rechtschaffenen. 
Altenburg 1786. — 8° gb. 

1650. Hartmann, Moritz, Die Diamanten der Baronin. Roman in 2 Bänden. 
Berlin 1868. — 8° br. 2 Bände. 

1651. Havränek, Ladislaus, Ungar u. Kroat. Lebensbilder der neuesten Zeit 
aus Ungarn, Kroatien u. Galizien. Leipzig u. Meissen 1847. -
8° gb. 

1652. Heeringen, Gustav v., Winterblumen. Gotha 1836. — 8° gb. 

1653. Her losssohn, C., Die Mörder Wallensteins. Historischer Roman. Leip-
zig 1847. — 8° gb. 3 Bände. 

1654. Hiltl, Georg, Der Münzthurm. Historischer Roman. 1. Abtheilung, 
das Erzbild des Kurfürsten. Bielefeld u. Leipzig 1871. — 8° br. 
3 Bände. 

1655. Hoefer, Edmund, Aus der weiten Welt. Geschichten. Stuttgart 1861. 
— 8° gb. 2 Bände. 

1656. Eine Geschichte von damals. Prag 1860. — 8° gb. 

1657. Vergangene Tage. Prag 1859. — 8° gb. 

1658. Holtei, Carl von, Ein vornehmer Herr. Prag 1855. — 8° gb. 

1659. Horn, Moritz, Aus goldener Kinderzeit. Geschichten und Märchen. 
Leipzig 1862. — 8° gb. 

1660. Jakob van der Nees . Von der Verfasserin von Godwie Castle. Bres-
lau 1844. — 8° gb. 3 Bände. 
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1661. James , G. P. R., Reiseabenteuer u. Reisenovellen. Aus d. Englischen 
von W. A. Lindau. 3 Theile. 1837. — 8° gb. 3 Bände. 

1662. Jösika, Nikolaus , Der letzte Bätori, historischer Roman. Aus dem 
Ungarischen von V. Schwartz. Pesth 1839. — 8° gb. 2 Bände. 

1663. Kerner, Theobald , Natur u. Frieden. Frankfurt a./M. 1859. — 8° gb. 
1664. [Knorr ing] , Der Häusler u. seine Umgebung. Aus dem Schwedischen 

von C. Bichel. Leipzig 1844. — 8° gb. 2 Bände. 

1665. Kock, Henry de, Der Curiositätenhändler. Wien 1868. — 8° gb. 

1666. K r i e g s s c e n e n . Aus dem Französischen von H. Meynert. Leipzig 
1832. — 8° gb. 

1667. Kurtz, Hermann , Schillers Heimathjahre. Vaterländischer Roman. 
Stuttgart 1843. — 8° gb. 3 Bände. 

1668. Lafontaine , August , Klara du Plessis u. Klairant. Geschichte zweier 
Liebenden. 3. Aufl. Berlin 1801. — 8° gb. 

1669. Landprediger, Der, von Wakefield. Leipzig s. a. — 8° gb. 

1670. Landpriester , Der, von Wakefield. Ein Märchen, das er selbst soll 
geschrieben haben. Aus dem Englischen. 3. Aufl. Leipzig 1773. 
- 8° gb. 

1671. Langbein, A. F. E., Magister Zimpels Brautfahrt. Stuttgart 1837. — 8° gb. 

1672. Der Bräutigam ohne Braut. Stuttgart 1837. — 8° gb. 

1673. Feierabende. Stuttgart 1837. - 8° gb. 3 Bände. 

1675. Franz u. Rosalie, oder der Krämerzwist. Stuttgart 1837. — 
8° gb. 

1676. Herbstrosen. Stuttgart 1837. — 8° gb. 

1677. Der graue König. Stuttgart 1837. — 8° gb. 

1678. Der Ritter der Wahrheit. Stuttgart 1837. — 8° gb. 2 Bände. 

1679. Kleine Romane und Erzählungen. Stuttgart 1837. — 8° gb. 
2 Bände. 

1680. Talismane gegen die Langeweile. Stuttgart 1837. — 8° gb. 
3 Bände. 

1681. Vacuna. Stuttgart 1837. — 8° gb. 

1682. Zeitschwingen. Stuttgart 1837. — 8° gb. 2 Bände. 

1683. Lavergne, Alex de, Die Circassierin. Aus dem Französischen von 
P. U. Berlin 1850. — 8° gb. 

1684. Leander , Richard, Träumereien an französischen Kaminen [Prof. Volk-
mann in Halle]. Leipzig 1885. — 8° gb. 

1685. Leben u. Meinungen des Herrn Magister Sebaldus Nothanker. Bd. I 
u. III. Berlin u. Stettin 1776. — 8° gb. 2 Bände. 
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1686. L e b e n s s c e n e n aus der wirklichen Welt. Vom Verfasser der Emilie 
Sommer. Leipzig 1784. — 8° gb. 

1687. Lewald , Fanny, Die Hausgenossen. Braunschweig 1856. — 8° gb. 

1688. —— Liebesbriefe. Aus dem Leben eines Gefangenen. Roman. 
Braunschweig 1850. — 8° gb. 

1689. Lohmann, Friederike , Neueste gesammelte Erzählungen. Bd. IV - X I I . 
Leipzig 1828—31. — 8° gb. 9 Bände. 

1690. Letzte Erzählungen. Leipzig 1832. — 8° gb. 4 Bände. 

1691. Lorenz, Wilhelmine , Eine Freundin Napoleons. Leipzig 1852.— 8° gb. 

1692. Lötz, Georg, Bilder aus der Camera obscura eines Blinden. Altona 
1838. — 8° gb. 2 Bände. 

1693. Ludwig, Otto, Zwischen Himmel u. Erde. Frankfurt a./M. 1856. — 
8° gb. 

1694. Märchen, Drei. 1) Das Heimelchen. 2) Aus den Papieren eines Spatzen. 
3) Mondkönigs Tochter. Berlin 1853. — 8° gb. 

1695. Mauthner, Fritz, Vom armen Franischko. Kleine Abenteuer eines 
Kesselflickers. Bern u. Leipzig 1880. — 8° br. 

1696 . Zehn Geschichten. Berlin s. a. — 8° br. 

1697. May, Sophie , Die Ruinen der Burg Uchtenhagen bei Freienwald a. 
d. Oder. Leipzig 1833. — 8° gb. 2 Bände. 

1698. Meissner , Aug. Gottl ieb, Carl Wineck. Eine Erzählung. Kopenhagen 
1787. - 8° gh. 

1699. Messner , Josef , Waldgeschichten. Prag u. Leipzig 1857. — 8° gb. 

1700. Mühlbach, L., Friedrich der Grosse und seine Geschwister. 3. Aufl. 
Berlin 1859. — 8° br. 

1701. Kaiser Joseph II. u. sein Hof. 1. Abth., Kaiser Joseph u. 
Maria Theresia. 5. Aufl. Berlin 1858. — 8° br. 4 Bände. 

1702. Kaiser Joseph II. u. sein Hof. Abth. II., Kaiser Joseph u. 
Marie Antoinette. Berlin 1857. — 8° gb. 

1703. Bunte Welt. Roman. Stuttgart 1841. — 8° gb. 

1704. Mündt, Theodor, Der Basilisk oder Gesichterstudien. Novelle. Leipzig 
1833. — 8° gb. 

1705. Madelon oder die Romantiker in Paris. Novelle. Leipzig 
1832. — 8° gb. 

1706. Kleines Skizzenbuch. Berlin 1844. — 8° gb. 

1707. Thomas Müntzer. 3. Aufl. Altona 1860. — 8° gb. 

1708. Musäus , J. K. A., Volksmärchen der Deutschen. Berlin. Heinpel s. a. 
— 8° br. 5 Bände. 
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1709. Nathusius , Marie, Elisabeth. Eine Geschichte, die nicht mit einer 
Heirath sehliesst. 7. Aufl. Halle 1863. — 8° gb. 

1710 . Langenstein u. Böblingen. Eine Erzählung. 4. Aufl. Halle 
1863. - 8° gb. 

1 7 1 1 . Norton, Carol ine E. Sarah , Verloren u. Gerettet. Roman. Aus dem 
Englischen von F. Seybold. Leipzig 1863. — 8° br. 4 Bände. 

1712. Oe l sch läger , Hermann, Wunderliche Leute. Roman. Leipzig 1870.— 
8° br. 3 Bände. 

1713. Otto, Louise , Die Freunde. Roman. Leipzig 1845. — 8° gb. 3 Bände. 

— Paa lzow, cf. K 1623. 1660. 1730. 

1714. Pa lmer , Miss, Weibliche Beständigkeit oder Geschichte des Frl. Bel-
ville. 4 Theile. Aus dem Englischen. Leipzig 1783. — 8° gb. 
2 Bände. 

1715. Pol, Edgar Allan, Erstaunliche Geschichten u. unheimliche Begeben-
heiten. Stuttgart 1859. — Kl. 8° ungb. 

1716. Polko, Elise, Aus der Künstlerwelt. Leipzig 1858. — 4° gb. 

1717. Musikalische Märchen, Phantasien u. Skizzen. 2 Aufl. Leipzig 
1862. — 8° gb. 

1718. Unsere Pilgerfahrt von der Kinderstube bis zum eignen Heerd. 
Lose Blätter. Leipzig 1862. — 8° gb. 

1719. Putlitz, Gustav zu, Was sich der Wald erzählt. Ein Märchenstrauss. 
Berlin 1851. — 8° gb. 

1720. Rahel, Ein Buch des Andenkens für ihre Freunde. (Als Handschrift.) 
Berlin 1833. — 8° gb. 

1721. Raimund, Golo, Liebesfreud und Liebesleid. Erzählung. 2. Aufl. 
Berlin. — 8° br. 

1722. Rau, Heribert, Hölderlin. Culturhistorisch-biographischer Roman in 
2 Theilen. Leipzig 1862. — 8° br. 2 Bände. 

— Reinhardt, B. H. Carl, Der Pasquillant oder Es lebe Friedrich der Grosse, 
siehe J\? 84. Im Sammelband. Braunschweig 1792.— 8° gb. 

1723. Re i s e ins Blaue, Die, von Plinius dem Jüngsten. Leipzig 1846. - 4°gb. 

1724. S o p h i e n s , von Memel nach Sachsen. Band I u. VI. Leipzig 
1778. - 8° gb. 2 Bände. 

1725. Re isen einer Negerin. Charakteristische Gemälde aus der gesitteten 
u. rohen Welt. Nürnberg 1790. — 8° gb. 

1726. Lot tchens , ins Zuchthaus. 2. Aufl. Leipzig 1784. — 8° gh. 
3 Bände. 

1727. Reilstab, L., Empfindsame Reisen. Leipzig 1836. — 8° gb. 2 Bände. 
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1728. Retcliffe, Sir John, Zehn Jahre! Historisch-politischer Roman aus der 
Gegenwart. Berlin 1862. — 8° gb. 4 Bände. 

1729. Riccoboni , Briefe der Elisabeth Sophie von Valiere an die Louise 
Hortensie von Coutelen, ihre Freundin. Prankfurt a./M. 1772. — 
8° gh. 

1 7 3 0 . Roche — St. St.-Roche. Von der Verfasserin von Godwie Castle. 
Breslau 1840. — 8° gb. 3 Bände. 

1731. Rodenberg, Julius, Wiener Sommertage. Leipzig 1875. — 8° br. 

1732. Roderich, Vater u. Sohn. Reval u. Leipzig 1780. — 8° gb. 

1733. Romane, Kleine, Erzählungen und Schwänke. Aus verschiedenen 
Sprachen. Bd. I u. III. Berlin 1782. — 8° gb. 2 Bände. 

1734. Römhild-Stift. Eine Erzählung aus dem wirklichen Leben. [Ahlefeld.] 
Weimar 1828. — 8° gb. 2 Bände. 

1735. Roskowska , M., Polnische Mütter. Historische Novelle. Prag 1860. 
- 8° gb. 

1736. Ruppius, Otto, Das Vermächtniss des Pedlars. 8. Aufl. Leipzig s. a. 
- 8° gb. 

1737. Russa, David, Der räthselhafte Fremde oder der Scheintod. Leipzig 
1844. - 8° gb. 

1738. S a g e , Rene Le — Geschichte des Gil Blas von Santillana. Pforz-
heim 1843. — 8° gb. 

1 7 3 9 . Sand, George, Eine Landidylle. Deutsch von W. Jordan. Leipzig 
1847. — 8° gb. 

1740. Die letze Liebe. Roman. Wien 1868. — 8° gb. 

1741. Satori, J., Novellen. 1. und 3. Bändchen. Leipzig 1832. — 8° gb. 
2 Bände. 

1742. Schaden, A. V., Neueste gesammelte Erzählungen. Th. II. Leipzig 
1829. — 8° gb. 

1743. Scheffe l , Joseph Victor von, Ekkehard. Eine Geschichte a. d. 10. Jahr-
hundert. 58. Aufl. Stuttgart 1881. — 8° gb. 

1744. Schilling, Gustav, Sämmtliche Schriften. Band 62—66, 72, 75, 77, 79, 
80. — Dresden u. Leipzig 1837—39. — 8° gb. 10 Bände. 

1745. Schneider v. Arno, Jose Baronin, Aus Oesterreich. Novellen. Stuttgart. 
Leipzig. Berlin. Wien 1890. — 8° br. 

1 7 4 6 . Schre iber , Dr. Aloys, Sagen aus den Rheingegenden, dem Schwarz-
walde u. den Vogesen. 3. Aufl. Frankfurt a./M. 1848. — 8° gb. 

1747. Schubert , Dr. Gotth. Heinr. von, Erzählungen. Bd. III u. IV. Erlangen 
1844 u. 50. — 8° gb. 2 Bände. 



1748. Schubin, Ossip, Gräfin Erikas' Lehr- und Wanderjahre. 3 Bände. 
Braunschweig 1892. — 8° gb. 3 Bände. 

1749. Schulz, Friedrich, Leopoldine. Roman. Leipzig 1788. — 8° gb. 

1750. Moritz, ein kleiner Roman. Leipzig 1787. — 8° gb. 

1751. Scott, Walter, Walladmor. Berlin 1824. — 8° gb. 3 Bände. 

1752. Spaziergänge. Theil I. Berlin 1774. — 8° gb. 

1753. Spiele des Schicksals, oder Felix u. Sophie. Eine Vaterlandsgeschichte. 
Basel 1784. — 8° gb. 

1754. Spielhagen, Friedrich, Die schönen Amerikanerinnen. Leipzig 1878.— 
8° br. 

1755. Angela. Roman. Leipzig 1881. — 8° gb. 2 Bände. 

1756. Durch Nacht zum Licht. Berlin 1862. — 8° br. 4 Bände. 

1757 . Hammer u. Amboss. 2. Aufl. Schwerin i./M. 1869. — 8° gb. 
5 Bände. 

1758. In Reih' u. Glied. Berlin 1866. — 8° gb. 5 Bände. 

1759. Problematische Naturen. Berlin 1861. — 8° br. 4 Bände. 

1760. Deutsche Pioniere. Eine Geschichte aus dem vorigen Jahr-
hundert. Berlin 1871. — 8° gb. 

1761. Röschen am Hofe. Leipzig 1878. — 8° br. 

1762. Das Skelet im Hause. Novelle. 2. Aufl. Berlin 1878.— 8° gb. 

1763 . Ultimo. Novelle. Leipzig 1874. — 8° gb. 

1764. Sparre, Graf P., Der letzte Freisegler. Historischer Roman. Aus dem 
Schwedischen. Leipzig 1841. — 8° gb. 3 Bände. 

1765. Spindler, C., Boa Constrictor. Stuttgart 1836. — 8° gb. 2 Bände. 

1766. Freund Pilgram. Romantisches Gemälde. Aus dem XIV. Jahr-
hundert. Stuttgart 1834. — 8° gb. 

1767. Bunte Geschichten. Stuttgart 1844. — 8° gb. 2 Bände. 

1768. Hell und Dunkel. Erzählungen. Stuttgart 1842. — 8° gb. 
2 Bände. 

1769 . Herbstviolen. Erzählungen und Novellen. Stuttgart 1834. - -
8° gb. 2 Bände. 

1770. Je länger, je lieber. Erzählungen u. Novellen. Stuttgart 1835. 
— 8° gb. 3 Bände. 

1771. Der Invalide. Historisch - romantische Bilder neuerer Zeit. 
Stuttgart 1831. — 8° gb. 5 Bände. 

1772 . Der Jude. Deutsches Sittengemälde aus der ersten Hälfte des 
15. Jahrhunderts. 3. Aufl. Stuttgart 1834. — 8° gb. 4 Bände. 



1773. Spindler, C., Kettenglieder. Gesammelte Erzählungen. Stuttgart 1832. 
— 8° gb. 3 Bände. 

1774. —— Eugen von Kronstein. Stuttgart 1834. — 8° gb. 2 Bände. 

1775 . Lenzblüthen. Erzählungen u. Novellen. Stuttgart 1834.— 8°gb. 
2 Bände. 

1776. Moosrosen. Erzählungen u. Novellen. Stuttgart 1835. — 8° gb. 
3 Bände. 

1777. Die Nonne von Gnadenzell. Sittengemälde aus dem XV. Jahr-
hundert. Stuttgart 1833. — 8° gb. 3 Bände. 

1778. Der Schwärmer. Lebens- u. Charakterbilder aus vergangener 
Zeit. Stuttgart 1831. — 8° gb. 

1779. Fridolin Schwertberger. Bürgerleben u. Familienchronik aus 
einer süddeutschen Stadt. Stuttgart 1844.— 8° gb. 4 Bände. 

1780. Tag u. Nacht. Erzählungen. Stuttgart 1836. — 8° gb. 2 Bände. 

1781. Winterspenden. Erzählungen u. Novellen. Stuttgart 1833. — 
8° gb. 2 Bände. 

1782. Stadion. Graf Emmerich von, Schatten im Licht. Bric-ä-Brac. Plau-
dereien. Wien u. Teschen 1882. — 8° br. 

1783. S ternberg , Psyche. (Titelblatt fehlt.) s. 1. et a. — 8° gb. 

1784. St i f ter , Adalbert, Studien. Bd. 1—3, 5—6. Pesth 1863/50. — 8° gb. 
5 Bände. 

1785. Stol le , Ferdinand, Camelien. Novellen u. Erzählungen. Leipzig 1853. 
— 8° gb. 

1786. Das goldene Krokodil, oder die Erbfahrer. Komischer Roman. 
Leipzig 1854. — 8° gb. 

1787. Moosrosen. Novellen u. Erzählungen. Leipzig 1853. — 8° gb. 

1788. S torch , Ludwig, Die Heideschenke. Leipzig 1855. — 8° gb. 

1789. Kunz von Kauffungen. Leipzig 1855. — 8° gb. 

1790. S torm, Theodor, Ein grünes Blatt. 2 Sommergeschichten. 2. Abdruck. 
Berlin 1857. — 8° gb. 

1791. Immensee. 2. Aufl. Berlin 1854. — 8° gb. 

1792. St . Pierre, Jac. H. B. de, Paul und Virginie, ein Gemälde der Natur. 
Neu übersetzt von Fr . Gleich. Leipzig 1820. — 8° gb. 

1793. Bernardin de, Paul u. Virginie. Deutsch von Dr. Fr. Hörlek. 
Leipzig, ßeclarn s. a. — 8° gb. 

1794. S t r a u s s f e d e r n . Berlin u. Stettin 1787. — 8° gb. 

1795. Suttner , B. von, Die Waffen nieder! Eine Lebensgeschichte. Dresden 
u. Leipzig 1892. — 8° gb. 2 Bände. 
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1796. T a u b e r , J. $,, Die letzten Juden. Verschollene Ghetto-Märchen. 2. Aufl. 
Leipzig 1859. — 8° gb. 

1797. Tay lor , G e o r g e , Jetta. Historischer Roman aus der Zeit der Völker-
wanderung. Leipzig 1884. — 8° br. 

— Therese, siehe JV» 1546 ff. 
1797a. T e s t a m e n t , Tante Lisbeths Neunzehntes. Fortsetzung von Axel 

Ns 1545. Leipzig 1843. — 8° gb. 

1798. T h i l e n i u s , Klara, Briefe u. Erzählungen aus Amerika. Berlin 1849.— 
8° gb. 

1799. T h o m a s , Franz , Kaiser Wilhelm I . Dem deutschen Volke erzählt. 
Düsseldorf s. a. — 8° br. 

1800. T i e c k , L u d w i g , St. Evremont. Ein Roman. Berlin 1845. — 8° gb. 
3 Bände. 

1801. Gesammelte Novellen. 1—10. Bändchen. Breslau 1835—39. 
— 8° gb. 10 Bände. 

1802. Schriften. Band X V I I I - X X . Berlin 1844—46. — 8° gb. 
3 Bände. 

1803. T ö p f f e r , Rudo l f , Genfer Novellen. Berlin 1853. — 8° gb. 

1804. T o v o t e , He inz , Ich. Nervöse Novellen. 3. Aufl. Berlin 1892. —8° br. 

1805. T r o m l i t z , A. v o n , Sämmtliche Schriften. 1. Sammlung. Band 5, 7 —17, 
19—26, 2 8 - 3 6 . Dresden u. Leipzig 1829—33. — 8° gb. 29 Bde. 

1806. Sämmtliche Schriften. 2. Sammlung. Hand 1—9; 12—15; 
1 7 - 2 0 ; 23—24; 29—36. - Dresden u. Leipzig 1833-37 . — 80 gb. 
27. Bände. 

1807. Sämmtliche Schriften. 3. Sammlung. Band 1—3; 5—6. — 
Dresden u. Leipzig 1837—38. — 8° gb. 5 Bände. 

1808. T r u d e , D e la , Geschichte einer neun und dreissigjährigen Gefangen-
schaft in Französischen Staatsgefängnissen. Deutschland 1787. — 
8° gb. 

1809. V e n e t a , Math i lde , Dorcas Mora. Erzählung aus dem Leben einer 
Schauspielerin. Berlin 1886. — 8° br. 

1810. Viaud, Sonderbare Schicksale des Herrn — eines französischen See-
fahrers, von ihm selbst beschrieben. Leipzig 1770. — 8° gb. 

1811. [ V i l n e y , A n t o n ] , Adalay. Ein Gemälde aus Kaukasiens Gegenwart. 
Mannheim 1845. — 8 gb. 

1812. Toni. Ein Gemälde aus Ungarns Gegenwart. Mannheim 1844. 
— 8° gb. 

1813. V i n c e n t , J a q u e s , Ein tapferes Herz. Roman. Bielefeld und Leipzig 
1890. — 8° gb. 
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1814. W a c h s m a n n , C. v o n , Erzählungen u. Novellen. 2. Folge. Bd. 1—6 u. 8. 
Leipzig 1840. — 8° gb. 7 Bände. 

1815. W a l l a c e , L e w . Ben Hur. Eine Erzählung a. d. Zeit Christi. Deutsche 
Verlags-Handlung, 1888. — 8° gb. 2 Bände. 

1816. W e d d e r k o p , Th. v. , Ein Name. Genre-Bild. Aus dem Schwedischen. 
Oldenburg 1848. — 8° gb. 

1817. W e i s s e n f e i d , Karl , Ein Lesebuch für Mütter etc. Leipzig 1778. — 
8° gb. 2 Bände. 

1818. W e l t w e i s e , Der englische, oder Historie des Herrn Cleveland. Aus 
dem Englischen. Band II. Rostock 1750. — 8° gb. 

1819. W e r t h e i m , A e m i l i e , Ein Buch für Mütter und Töchter. Band I. III. IV. 
Leipzig 1786. — 8° gb. 4 Bände. 

1820. W e s t , T h o m a s u. Karl Aug. , Gesammelte Schriften. Braunschweig 1829. 
— 8° gb. 4 Bände. 

1821. W i l d e n b r u c h , E r n s t v o n , Novellen. 5. Aufl. Berlin 1888. — 8° gb. 

1822. W i l d e r m u t h , Ott i l ie , Erste Gesamint-Ausgabe. Stuttgart 1862. — 8° gb. 
4 Bände. 

1823. Beim Lampenlicht. Erzählungen. Aus dem Nachlasse von 
Agnes Willms. Stuttgart 1878. — 8° gb. 

1824. Lebensräthsel, gelöste und ungelöste. Erzählungen. Stuttgart 
1863. — 8° gb. 

1825. W i l l k o m m , Erns t , Die Familie Ammer. Deutscher Sittenroman. Frank-
furt a./M. 1855. — 8° gb. 

1826. W i n t e r f e l d , A. v. , Die Zigeunertochter. Nach dem schwedischen Ori-
ginal des Kammerjunkers Bullberg. Jena s. a. — 8° br. 

1827. Wolf f , 0 . L. B. , Erzählende Schriften. Band IV7—VI. Jena 1841.— 
8° gb. 3 Bände. 

1828. Z e i t g e n o s s i n n e n . Novellen vom Verfasser des neuen Abeillard. Aus 
dem Französischen. Band I und III. Berlin 1781/82. — 8° gh. 
2 Bände. 

1829. Z s c h o k k e , He inr . , Novellen u. Dichtungen. 11. Ausgabe. Aarau 1874. 
— 8° gb. 10 Bände. 

8 
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E. Literaturgeschichte und Biographien. 
(Sehrank F II.) 

1830. B i o g r a p h i e n berühmter und ausgezeichneter Männer. St. Petersburg 
1834. — 8° gb. 

1831. D i e t l e i n , W., Leitfaden zur deutschen Literaturgeschichte. Quedlin-
burg 1866. — 8° gb. 

1832. G e s c h i c h t e r z ä h l u n g e n grosser und seltener Mensehen unseres Zeitalters. 
Leipzig 1798. — 8° gb. 2 Bände. 

1833. Hahn-Hahn , Ida Gräf in , Sibylle. Eine Selbstbiographie. Berlin 1846. 
— 8° gb. 2 Bände. 

1834. [ Hippel , Th . G. v . ] , Lebensläufe nach aufsteigender Linie. Theil I . 
Berlin 1778. — 8° gb. 

1835. H o h e n h a u s e n , Fr. v o n , Schöne Geister und schöne Seelen oder Denk-
male der Freundschaft berühmter Männer und Frauen. Leipzig s.a. 

1836. Berühmte Liebespaare. Braunschweig 1870. — 8° gb. 

1837. Kehre in , J o s e p h , Handbuch deutscher Prosa. Leipzig 1855. — 8° gb. 
2 Bände. 

1838. K le tke , H., Auserwählte Briefe deutscher Männer u. Frauen. Berlin s.a. 
— 8° gb. 

1839. L a b e s , E u g e n , Ernst Moritz Arndt. Jena 1860. — 8° br. 

1840. L a m p a d i u s , W . A., Felix Mendelssohn-Bartholdy. Leipzig 1848. — 8°gb. 

1841. L e w e s , G. H., Gocthe's Leben und Schriften. Aus dem Englischen 
von Dr. J . Frese. Berlin 1858. — 8° gb. 2 Bände. 

1842. Maier , E l i s a , Wilhelm von Humboldt. Leipzig 1859. — 8° gb. 

1843. M o s e r , J o h a n n J a c o b . Biographie. Riga 1870. — 8° br. 

1844. Mül ler , J o h a n n G e o r g , Erinnerungen aus dem Leben Joh. Gottfried v. 
Herders. Gesammelt und beschrieben von Maria C. v. Herder, 
geb. Flachslaus. Tübingen 1820. — 8° gb. 2 Bände. 

1845 . Mori tz , Uebef den Charakter des Menschen und menschliche 
Grösse. Ein kleines Nach-Schiller-Goethe-Feuer. Frankfurt a./M. 
1859. — 8° br. 

1846. P a n o r a m a der deutschen Klassiker. Stuttgart. — 4° gb. F I unten. 

1847. R e u t e r n , H e r r m a n n v o n , Ansicht der teutschen Litteratur als Bildungs-
geschichte. Petersburg 1835. — 8° gb. 

1848. R u p r e c h t , T h e o d o r , Benjamin Franklins Leben und Schriften. Leipzig 
1853. — 8° gb. 
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1849. S c h m i d t , Fr iedr . Aug. , Neuer Nekrolog der Deutschen. 1. u. 2. Jahrg. 
Ilmenau 1823/1824. — 8° gb. 2 Bände. 

1850. S c h w a b , G u s t a v , Die Dichter des alten Griechenlands. Bockenheim 
1835. — 8° gb. 

1851. Die deutsche Prosa. Stuttgart 1843. — 8° gb. 2 Bände. 

1852. Schillers Leben in 3 Büchern. Stuttgart 1840. — 8° gb. 1 Bd. 

1853. S p a z i e r , R ichard Otto , Jean Paul Friedrich Richter. Ein biographischer 
Commentar zu dessen Werken. Berlin 1835. — 8° gb. 5 Bände. 

1854. Vi lmar , A. F. C., Geschichte der deutschen National-Literatur. 9. Aufl. 
Marburg 1862. — 8° gb. 

1855. W e i k a r d , M. A. Dr., Biographie, von Ihm selber herausgegeben. Berlin 
und Stettin 1784. — 8° gb. 

1856. W e i f , P a u l , Ein seltenes Leben. Zürich 1877. — 8° gh. 

1857. Z s c h o k k e , H e i n r . , Eine Selbstschau. (Autobiographie.) Aarau 1853. 
— 8° gb. 2 Bände. 

F. Humoristica, Volksschriften, Taschenbücher etc. 
(Schrank F II.) 

1858. Affe , Der 42jährige. Ein ganz vermaledeites Mährchen. Aus dem 
Französischen. Berlin 1786. — 8° gh. 2 Bände. 

1859. ÄHeKAOTbi aHoiHCKie, Hri>Meu,ide, ({)paHu,v.3CKie h aarepHKaHCKie. C. He-
Tepöyprt 1874. — 8° gb. 

1860. Arnaud , Erholungsstunden des Mannes von Gefühl oder vermischte 
Anekdoten. Band II. Theil I. Strassburg 1784. — 8° gh. 

1861. Auerbach, Berthold, Volkskalender für 1859, 60, 62. Berlin. — 8° gh. 
und gb. 3 Bände. 

1862. A u r o r a . Ein Taschenbuch für deutsche Töchter und Frauen edeln 
Sinnes von Jakob Glatz. pr. 1827. 28. 51 (v. Seidl.) — 8° gb. 
3 Bände. 

1863. A u t o g r a p h e n (1). Sammlung historisch berühmter — oder Facsimile's 
von Handschriften berühmter Personen alter und neuer Zeit. 
Stuttgart 1846. — 4° gb. F I unten. 

1864. (2). Sammlung von Handschrift-Facsimile's berühmter Fürsten, 
Feldherrn etc. etc. Herausgegeben von 0 . Cli. Gottli. Beyer. 
Riga 1831. — 8°. F I unten. 
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1865. Autographen (3) . Recueil d'autographes, Fac-similes lettres. Extraits 
de manuscrits, signatures etc. Tirds la plupart de la collection 
de M. F^lix Bogaerts. Anvers 1846. — 4° gh. F i unten. 

1866. ( 4 ) . Facsiroile von Handschriften berühmter Männer u. Frauen, 
bekannt gemacht und mit historischen Erläuterungen von Dr. W. 
Dorow. Berlin 1836. — 4° gb. F I unten. 

1867. ( 5 ) . Album de regents, capitaines et hommes d'dtat depuis 
l'an 1500 jusqu'en 1576 par Oh. Oberleitner. Vienne 1862. — 
4° gb. F I unten. 

1868. (6). Dichter — s. 1. et a. — 4° gb. F I unten. 

1869. (7 ) . Eine Sammlung von Lithographien aus der Gegenwart. 
s. 1. et a. — 8° gb. F I unten. 

1870. Babo, L. von, Das Leben des Bauern Johannes Knapp von Fauthen-
hof. Für den Bauernstand. Frankfurt a./M. 1872. — 8° gb. 

1 8 7 1 . Becker, W. 6 . , Taschenbuch zum geselligen Vergnügen. Herausg. 
von Friedr. Kind pr. 1819. 1828. Leipzig. — 8° gb. 2 Bände. 

— Bibliothek d e s Frohsinns, siehe Dr. J. M. Braun JV? 1875 ff". 

1872. Biographien hingerichteter Personen, die sich durch ihre hohe Würde, 
Gelehrsamkeit, Verbrechen, Unschuld oder Martern auszeichneten. 
Aus den besten Schriften gesammelt. Nürnberg 1790. — 8° gb. 

1873. Bllithen aus dem Treibhause der Lyrik. 2. Aufl. Leipzig 1877. — 8°gb. 

1874. Braun, Dr. J. M., Anekdoten von Gelehrten und Curiositäten der Li-
teratur. Stuttgart 1836. — 8° gb. 

1875. Anekdoten von Regenten, Staatsmännern etc. I. Bändchen. 
Stuttgart 1836. — 8" gb. 

1876. Curiositäten. Gallerie auftällender Erscheinungen aus dem 
Gebiete der Natur und Kunst. Stuttgart 1837. — 8° gb. 

1877 . Epigramme und Satyren, Sinngedichte und poetische Scherze. 
Stuttgart 1836. — 8° gb. 

1878 . 6000 deutsche Sprüchwörter und Redensarten. Stuttgart 1840. 
— 8° gb. 

1879. Travestieen und Parodieen. Stuttgart 1837. — 8° gb. 

1880. Buch d e s Scharfr ichters , enthaltend geschichtliche Missethäter und 
Gespenstererzählungen aus dem alten Wien. Wien und Leipzig 
1862. — 8° gb. 

1881. Buch von der fidelen u. traurigen Sau. 3. Aufl. München s. a. — 8° gh. 

1882. Busch, W., Hans Huckebein, der Unglücksrabe. Das Pusterohr. — 
Das Bad am Samstag Abend. 8. Aufl. Deutsche Verlagsanstalt. 
— 4° gb. F I unten. 
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1883. B u s c h , W., Humoristischer Hausschatz. München s.a. —4°gh. F l unten. 

1884. Max und Moritz. Eine Bubengeschichte. 30. Aufl. München. 
— 8° gb. 

1885. Schnaken und Schnurren. München s. a. — 4° gb. F I unten. 

1886. Calender, Haushaltungs-, Neu verbesserter und Alt Julianischer — 
Auf das Chur- und Fürstenthum Braunschweig-Lüneburg, etc. 
Auf das Jahr 1771 von Mathias Hohles. Celle. — 4° gb. 

1887. C y a n e n . Taschenbuch für 1840. Wien u. Leipzig. — 8° gb. 

1888. D e c l a m a t i o n e n , Die besten, u. komische prosaische Vorträge. 7. Aull. 
Leipzig 1862. — 8° gb. 

1889. Droz , G u s t a v , Meine Tante als Venus und andere Geschichten. 
Leipzig 1878. — 8° br. 

1890. E c k s t e i n , E r n s t , Humoristischer Hausschatz fürs deutsche Volk. 
Leipzig. — 8° br. 

1891. F a m i l i e n k a l e n d e r , lllustrirter, des Lahrer hinkenden Boten. Frank-
furt a./M. 1867. — 4° gb. 

1892. F e i e r a b e n d , D e r . Jahrbuch für Ernst und Scherz. Breslau 1859. — 
8° gb. 

1893. F r e i m a u r e r l i e d e r . Zum Singen für Brüder, s. 1. et a. — 8° gb. 

1894. F r i e d r i c h . W.. Das Fräulein vom Hause. Lustspiel in 2 Aufzügen. 
Hamburg 1850. — 8° br. 

1895. Guten Morgen, Herr Fischer. Vaudeville-Burleske in 1 Akt. 
Hamburg 1852. — 8° br. 

1896. Lorenz und seine Schwester. Vaudeville-Burleske in 1 Aufzug. 
Hamburg 1852. — 8° br. 

1897. Mit einander aufgewachsen. Schwank in 1 Aufzug. Hamburg 
1852. — 8° br. 

1898. Ein Zimmer zu zwei Betten. Burleske Scene in 1 Aufzug. 
Hamburg 1850. — 8° br. 

1899. Zwei Herren und ein Diener. Hamburg 1850. — 8° br. 

1900. G ö r n e r , C. A., Almanach dramatischer Biihnenspiele. Zur geselligen 
Unterhaltung für Stadt und Land. Breslau 1852. — 8° gh. 

1901. Gräf in N i m m e r s a t t , D i e , aus Wien. Eine sehr wahrscheinliche komische 
Geschichte. Wien 1787. — 8° gb. 

1902. G r ü n e w a l d , H., Der Apfel. Eine Erzählung a. d. Leben im Volkston. 
Düsseldorf. — 8° gb. 

1903. Gubi tz , F. W., Volks-Kalender pro 1850 und 1852. Berlin. — 8° gb. 
2 Bände. 
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1904. Günther, Dr. J., Poetischer Bäthselgarten. 310 der besten Räthsel 
und Charaden. Quedlinburg und Leipzig 1840. — 8° gb. 

1905. Herzenskron , Der Bräutigam ohne Braut. Lustspiel in 1 Act. Wien 
1853. — 8° br. 

1906. Hof-Kalender, Gothaischer, pro 1769. 1771. Ibidem. 32° gb. 2 Bde. 

1907. Huldigung den Frauen. Ein Taschenbuch, herausgegeben von J . F. 
Castelli pro 1832. 33. 35. 41. 42. Wien. — 8° gb. 5 Bände. 

1908. Improvisator, Der. Vademecum für gemüthliche Unterhaltung. Eis-
leben 1859. — 8° gb. 

1909. Kaiser, Friedrich, Zwei Pistolen oder: Erschossen u. lebendig. Posse 
mit Gesang in 2 Acten. Wien 1853. — 8° br. 

1910. Kalender, Münchener , pro 1887. — 4° br. 

1911. König Wilhelm s a s s ganz hei ter etc. Soldatenlied. Hamburg. — 8° br. 

1912. L e s e r e y e n , Berlinische, u. Beschäftigungen für angesehene unstudierte 
Männer u. vornehme Bürger. 1770. — 8° gb. 

1913. Lumpaci vagabundus , das liederliche Kleeblatt, oder Leim, Zwirn und 
Knieriem in anderer Gestalt. Weimar und Ilmenau 1835.— 8° gb. 

1914. Maltiz, G. A. Frh. von, Pfefferkörner. Im Geschmack der Zeit ernster 
und satyrischer Gattung. 2. Aufl. 1., 2. und 4. Heftlein. Ham-
burg 1841. — 8° gh. 3 Bände. 

1915. Minerva. Ein Taschenbuch pro 1823—25, 27. Leipzig. — 8° gb. 
4 Bände. 

1916. Morgan, Eduard, Das Buch des Schrecklichen und Abenteuerlichen. 
Stuttgart 1831/32. — 8° gb. 2 Bände. 

1917. Museum komischer Vorträge für das Haus und die ganze Welt. 
Berlin. — 8° br. 3 Bände. 

1918. Mysteres , Die, des grünen Tisches, oder der Europäische Bohon Upas. 
Giessen 1845. — 8° gb. 

1919. Nacht scha t t en . Schauer-Erzählungen. Frei nach dem Französischen 
und Englischen. Band II. Breslau. — 8° gb. 

1920. Nieritz, G., Deutscher Volkskalender pro 1862. Leipzig. — 8° br. 

1921. Orphea . Taschenbuch. (Erster Jahrgang.) 1824. 25. 29. 30. 31. 
Leipzig. — 8° gb. 5 Bände. 

1922. Oett inger, Eduard Maria, Joujoux. Humoristisch-satirisches Lesecabinct. 
Band IV und VI. Leipzig 1846/47. — 8° gb. 2 Bände. 

1923. Papiere , h in ter la s sene , des seligen Herrn Etatsrath Samuel Conrad v. 
Schaafskopf. Von seinen Erben herausgegeben. Breslau 1792. 
— 8° gb. 
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1924. Pene lope . Taschenbuch der Häuslichkeit und Eintracht, gewidmet 
von Th. Hell pro 1819. 23. 28. 30. Leipzig. — 8° gb. 4 Bände. 

1925. Per len. Taschenbuch romantischer Erzählungen von R. Heller pro 
1843. 45. 47. Leipzig. — 8° gb. 3 Bände. 

1926. P e t e r m a n n s , Herrn — Jagdbuch. Theil 1. 2. 3. München s. a. — 
4° gb. 3 Bände. F I unten. 

1927. Reinhardt, C., Schultze und Müller. Reiseabenteuer in Töplitz, der 
sächsischen Schweiz und Dresden in 8 Bildern. Posse mit Ge-
sang in 3 Akten. Leipzig 1863. — 8° br. 

1928. Reinicke, Ad., Feuer in der Mädchenschulo. Lustspiel in 1 Akt. 
Berlin. — 8° br. 

1929. Reise , Empf indsame, nach Schiida. Leipzig 1793. — 8° gli. 

1930. Reliquien. Frankfurt a./M. 1766. — 8° gb. 

1931. Rosen . Ein Taschenbuch für 1827*. 30. Leipzig. — 8° gb. 2 Bde. 

1932. Rudorff, E., Unterwegs. 3 Erzählungen. Dresden. — 8° br. 

1933. Sammlung allerhand auserlesener moralischer und satyrischer Meister-
Stücke. Aus dem Englischen. Berlin und Leipzig 1737.— 8° gb. 

1934. Saphir, M. G., Conversations-Lexikon für Geist, Witz und Humor. 
Dresden 1852. — 8° gb. 2 Bände. 

1935. Schriften. Lieferung 11 — 18 (alle defect). Konvolut. 

1936. Ausgewählte Schriften. Band I. Brünn und Wien 1870. — 
8° gb. 

1937. S c h n e e g l ö c k c h e n . Ein Taschenbuch für das Jahr 1839. Breslau. — 
8° gb. 

1938. Schu lze , Der, im Dorfe, oder der verliebte Herr Doctor. Eine comischc 
Oper in 3 Aufzügen. Weimar 1779. — 8° gb. 

1939. S c h w ä r m e r , Kleine, über die neueste deutsche Literatur. Eine Xenien-
gabe für 1827. Frankfurt a./M. — 8° gb. 

1 9 4 0 . Schweine -Album, Das . Ein Skizzenbuch für Jedermann. 1 1 . Auflage. 
Hagen i./W. — 8° gb. 

1941. S p i e s s , Fr., Gemäldesaal menschlicher Ungeheuer, berüchtigter Spitz-
buben und Betrüger. Nordhausen 1839. — 8° gb. 

1942. S iegfr ied von Lindenberg. Eine komische Geschichte. Frankfurt und 
Leipzig 1780. — 8° gb. 

1943. S o l d a t e n l e b e n , Das lust ige , im Felde, oder so geht's im Lager zu. 
Komische Oper in 2 Akten. Offenbach a./M. 1778. — 8° gb. 

1944. S t e f f ens , Karl. Volks-Kalender pro 1849. 60. 62. Leipzig. — 8° gh. 
3 Bände. 
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1945. T a s c h e n b u c h , der Liebe und Freundschaft gewidmet. Herausgegeben 
von Dr. H. Schütze pro 1816. 24. 34. Frankfurt a./M. — 8° gb. 
3 Bände. 

1946. Rheinisches. Herausgegeben von Dr. Adrian pro 1829. 34. 50. 
Frankfurt a./M. — 8° gb. 3 Bände. 

1947. T h o n , C. F. G., Meister im Schachspiel. 6. Auflage von M. Lange. 
Weimar 1863. — 8° gb. 

1948. T r e w e n d t , Volkskalender pro 1849.51.53. Breslau. — 8° gli. 3 Bde. 

1949. U r a n i a . Taschenbuch für Damen pro 1818. 22. 27. 29. 30. 33. 39. 
44. 46. 47. Leipzig, Brockhaus. — 8° gb. 10 Bände. 

1950. V e s t a . Taschenbuch für das Jahr 1836. Wien. — 8° gb. 

1951. V e r g i s s m e i n n i c h t . Ein Taschenbuch von H. Clauren pro 1818. 20. 
22—25. 28. 29. 36. Leipzig. — 8° gb. 9 Bände. 

1952. Taschenbuch. Herausgegeben von C. Spindler pro 1830. 35. 
40. 49. Stuttgart. — 8° gb. 4 Bände. 

1953. V i e l l i e b c h e n . Historisch-romantisches Taschenbuch von A. v. Tromlitz 
und Guseck pro 1836. 42. Leipzig. — 8° gb. 2 Bäudc. 

1954. W a c h e n h u s e n , H a n s , Paris 1867. Weltausstellungsbilder. Berlin. — 
8° br. 

1955. Berliner Photographien. Teil II. Berlin. — 8° br. 

1956. W a l l e r , Fr i edr . , August's Verwandlungen. Aus dem Französischen. 
Berlin 1822. — 8° gb. 

1957. W a l l n e r , F r a n z , Unter frohen Menschen. Komische Vorträge. Berlin 
1868. - 8° br. 

1958. W i n t e r f e l d , A. v . , Das Manneken P . . s von Brüssel. Berlin 1862.— 
8° gb. 

1959. Z a p p , Arthur , Ins Bad! Humoresken und Sittenbilder. 2. Auflage. 
Berlin. — 8° br. 

1960. Z o l l i n g , T h e o p h i l , Reise um die Pariser Welt. Band I . Stuttgart. 
— 8° gb. 
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G. Z e i t s c h r i f t e n . 
(Schrank F II rechts.) 

1961. A n e k d o t e n j ä g e r . Zeitschrift für das lustige Deutschland pro 1845. 
47. 49. Leipzig. — 8° gb. 3 Bände. 

1962. B a z a r , Der , Illustrierte Damen-Zeitung pro 1862 (VIII. Jahrg.) — 
64. 66. 73. 74. Konvolut mit defecten Jahrgängen pro 1865. 75. 
89—92, chronol. geordnet. Berlin. — 1 Konvolut. Fol. 6 Bde. 
F I unten. 

1963. B l ä t t e r , F l i e g e n d e , Band 1 (1845)—5. 94—96 (1892); dazu 1 Band 
mit Beilagen. München. — 4° gb. 9 Bände. 

1964. Buch, Das, der Welt. Ein Inbegriff des Wissenswürdigsten etc. etc. 
Stuttgart, Hoffmann. Pro 1843—48. 1851 u. 1853. — 4° gb. 8 Bde. 

1965. B u c h , D a s , f ü r Alle. Illustrierte Familien-Zeitung zur Unterhaltung 
und Belehrung. Chronik der Gegenwart pro 1880. Stuttgart. — 
Fol. gb. F I unten. 

1966. D a h e i m . Ein deutsches Familienblatt mit Illustrationen pro 1871. 
Leipzig. — Fol. gb. F I unten. 

1967. E u r o p a . Chronik der gebildeten Welt. In Verbindung mit mehreren 
Gelehrten und Künstlern herausgegeben von A. Lewald pro 1841 
Bd. 1—4. 1842 Bd. 2 - 4 . 1843 Bd. 2. 4. 1844 Bd. 3. Karls-
ruhe. — 8° gb. 10 Bände. 

1968. F a m i l i e n - J o u r n a l , Illustriertes. Zur Unterhaltung und Belehrung. 
Leipzig und Dresden. Bd. XIII. — Fol. gb. F I unten. 

1969. F a m i l i e n - M a g a z i n des Lahrer hinkenden Boten. Lahr 1869. — 4° gb. 
F I unten. 

1970. F r a u e n - Z e i t u n g , Illustrierte, Modenblatt pro 1883—86. Berlin. — 
Fol. gb. 4 Bände. F 1 unten. 

1971. Illustrierte. Unterhaltungsblatt pro 1883/84. 85. 87. Berlin. 
(Fortsetzung ist „Illustrierte Zei t" . )— Fol. gb. 1? Bände. 1 Bd. 
F I unten. 

1972. G a r t e n l a u b e . Illustriertes Familienblatt pro 1856. 57 (2 Bde.). 59. 
1871. Leipzig. — Fol. gb. 5 Bände. F 1 unten. 

1973. H a u s b l ä t t e r . Herausgegeben von F. W. Hackländer und Ed. Höfer. 
Stuttgart. Pro 1855 1—4. 1857, 4. 1858, 3. — 8° gb. 6 Bde. 

1974. H a u s - C h r o n i k . Herausgegeben von Kaspar Braun und F. Schneider. 
Band I und 11. München. — Fol. gb. 2 Bände. F I unten. 
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1075. Kunst und Leben . Ein neuer Almanach für das deutsche Haus von 
Fr. Bodenstedt. 2. Jahrg. Stuttgart. — 8° gb. 

1976. Lese früchte , Münchener, unterhaltenden u. belehrenden Inhalts. Pro 
1838, Bd. 2. 3. 4. 1839, Bd. 2. 4. München. — 8° gb. 5 Bde. 

1977. vom Felde der neuesten Literatur des In- und Auslandes. 
Gesammelt von J . J . C. Pappe. Hamburg. Pro 1833, Bd. II. 
1834, Bd. II und III. 1837, Bd. IV. - 8° gb. 4 Bände. 

1978. Magazin für die elegante Welt. Tutti Frutti der in- und ausländischen 
Unterhaltungs-Literatur. Pro 1837. Jahrg. III. Bd. I. Leipzig. 
- 8° gb. 

1979. Modenwelt . Illustrierte Zeitung für Toilette und Handarbeit. Jahr-
gang XXIII und XXIV. Defect. Konvolut. Chronol. geordnet. 
Berlin 1887/88. F I unten hinter den Folianten. 

1980. Monatshe f te . Velhagen und Klasing. Jahrg. 1890/91, Bd. I und II. 
Jahrg. 1891/92, Bd. 1 und II. Bielefeld und Leipzig. — 8° gb. 
4 Bände. 

1981. Pi lger, Der d e u t s c h e , durch die Welt. Kalender und Volksbuch für 
alle Länder deutscher Zunge. Pro 1842—54. Stuttgart. — 8° gb. 
3 Bände. 

1982. Roman-Bibl iothek, Velhagen und Klasing's. Band II. Beigabe zu den 
Monatsheften. Jahrgang VI. 1891/92. Bielefeld und Leipzig. 
- 8° gb. 

1983. Roman-Zei tung, Deutsche. Jahrg. II. 1865. Band I—IV und 1 Er-
gänzungsband. Berlin 1865. — Fol. gb. 5 Bände. 

1984. Rundschau, D e u t s c h e . Herausgegeben von Julius Rodenberg. Jahr-
gang III, Heft 11. 12. Jahrgang IV, Heft 1. Berlin 1877. — 
8° br. 3 Bände. 

1985. Nordische . Herausgegeben von E. Bauer. Jahrg. I, Bd. 1 u. 2. 
Reval u. Leipzig 1884. — 8° gb. 2 Bände. 

1986. S tunden, S o r g e n l o s e , im Kreise beliebter Erzähler. Herausgegeben 
von F. W. Hackländer. 1. Serie. Stuttgart 1874. — 4° gb. 

1987. Ueber Land und Meer. Allgemeine Illustrierte Zeitung pro 1873. 74. 
84. 85. (Band. XXX. XXXII . LI. LII. Konvolut. 1881/82. 86 
defect, chronol. geordnet.) Deutsche Verlags-Anstalt. — Fol. gb. 
6 Bände. F III unten. 

1988. Unterhaltungs-Magazin, Winter für die elegante Welt. Ein Toiletten-
geschenk für Damen. Pro 1835/36. Leipzig 1836. — 8° gb. 

1989. Welt, Die Il lustrierte. Blätter aus Natur u. Leben, Wissenschaft u. 
Kunst. Pro 1857 (1. 2). 58. 59. 72. Stuttgart. Hallberger. — 
4° gb. 5 Bände. 
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1990. Z e i t , I l l u s t r i e r t e . Portsetzung der Frauen-Zeitung pro 1887. 91/92. 
(18901 dcfect ungb.) Berlin. — Fol. gb. 3 Bände. F III unten. 

1991. Z e i t u n g , I l l u s t r i e r t e . P ro 1856 (Bd. XXVII) . 1856. Leipzig, Weber. 
— Fol . gb. F III unten. 

1992. I l l u s t r i e r t e A l l g e m e i n e . 2. Jahrgang. 1866. Leipzig. Dresden. 
— Fol. gb. F III unten. 

1993. Illustrierte Deutsche. Herausgegeben von E. Dominik. Bd. III 
und IV (und ein Konvolut, chronologisch geordnet). Berlin. — 
Fol. gb. 2 Bände und 1 Konvolut. F III unten. 

1994. Z u r g u t e n S t u n d e . I l lustrirte deutsche Zeitschrift. Herausgegeben 
von Ernil Dominik. I. und II. Jahrgang. Berlin. 

H. Kunst und Kunstgeschichte. 
(Schrank F 11 rechts.) 

1995. B a r b a u l t , Les plus beaux monuments de Rome ancienne. Rome 
1761—63. 3 Tomes. — Fol. gb. F III unten. 

1996. B l o e m a a r t , A b r a h a m , Oorspronkelyk en vermaard Konstryk tekenboek 
Geestryk getekent, en Musterlyk Gegraveert by Fred. Bloemaart. 
Amsterdam 1740. — Fol. gb. F III unten. 

1997. B o n a v e r i , D o m i n i c o , Freggi dell1 architetura. Bologna 1772.—Fol . gb. 
F I I I unten. 

1998. B r i e f e , M u s i k a l i s c h e . Wahrhei t über Tonkunst und Tonkünstler. 
Leipzig 1852. — 8° gb. 

1999. C a p p r o n i , L o r e n z o , Pianta e spaccato del Nuovo teatro di Bologna. 
In Bologna 1771. — Fol. gb. F III unten. 

2000. C o h a u s e n , A. v o n , Der Palast Kar l des Grossen in Ingelheim und die 
Bauten seiner Nachfolger daselbst. Mainz 1852. — 4° gb. 

2001. D i c k e , C. L. , Zeus, die Götterlehre der Griechen und Römer. Wesel. 
— 8° gb. 

2002. F a l k e , J a c o b v o n , Aesthetik des Kunstgewerbes. Stuttgart 1883. — 
8° gb. 

2003. F o s s e , J. C. d e l a , Premier livre de trophees contenant divers attri-
buts d'dglise. Par is [1772 oder früher] . — Fol. gb. F III unten. 

2004. F r a n k e , H e r m a n n , Handbuch der Musik. Glogau 1867. — 8° gb. 
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2005. Fl iss l i , Wi lhe lm, Die wichtigsten Städte am Mittel- und Niederrhein 
im deutschen Gebiet mit Bezug auf alte und neue Werke der 
Architectur, Seulptur und Malerei. Zürich und Winterthur 1843. 
- 8° gb. 

2006. G e w e r b e h a l l e . Organ für den Fortschritt in allen Zweigen der Kunst-
industrie, redigiert von Wilhelm Bäumer u. Jul. Schnorr. Stutt-
gart 1863. — Fol. gb. F HI unten. 

2007. G r a e f , Aug., Der innere Ausbau der Kirchen in Tischlerarbeit, sowie 
Kirchenmöbel u. Kirchengeräthe. 3 Hefte. Weimar 1873. — Fol. 
3 Bände gh. F III unten. 

2008. J o u r n a l für Tischler, Schreiner und Tapezirer. s. 1. et a. — Fol. gb. 
F III unten. 

2009. Knor r , G e o r g Wolfg . , Allgemeine Künstler-Historie. Nürnberg 1759. — 
4° gb. 

2010. K u n s t c h r o n i k . Beiblatt zur Zeitschrift für bildende Kunst und zum 
Kunstgewerbeblatt. Jahrg. XXI und XXII, sowie ein Konvolut 
chronol. geordnet. Leipzig 1886/87. — 4° gb. 3 Bde u. 1 Konv. 

2011. K u n s t g e w e r b e b l a t t . Monatsschrift für Geschichte und Litteratur der 
Kleinkunst, Organ für die Bestrebungen der Kunstgewerbevereine. 
Herausg. von Arthur I'abst. Jahrg. III. Leipzig 1887. — 4° gb. 

2012. K u s s , J., Leitfaden für den Unterricht in der Kunstgeschichte der 
Baukunst, Bildnerei, Malerei und Musik. Stuttgart 1892. — 8° gb. 

2013. Land i , G i u s e p p e Antonio , Racolia di alcune Facciate di Palazzi e Cor-
tili de pin riguardevoli di Bologna. Bologna s. a. — Fol. gb. 
F III unten. 

2014. L a u g i e r , Des Abts — neue Anmerkungen über die Baukunst. Leipzig 
1768. — 8° gb. 

2015. Lübke, Dr. Wilh., und Prof. Dr. C. v. Lützow, cf. JYe 2016. Denkmäler 
der Kunst zur Uebersicht ihres Entwickelungsganges von den 
ersten künstlerischen Versuchen bis zu den Standpunkten der 
Gegenwart. 5. Aull. Stuttgart 1884. — Fol. gb. F III unten. 

2016. Text zu J\? 2015. 5. Aull. Stuttgart 1884. — 8° gb. 

2017. L ü t z o w , Dr. C. von , Zeitschrift für bildende Kunst. Bd. XXI u. XXII. 
Leipzig 1886/87. — 4° gb. 2 Bände. 

2018. M a h l e r - L e x i c o n , oder Vorbereitung zur näheren Känntniss alter und 
guter Gemählden. Regensburg 1779. — 8° gb. 

2019. M a l e r - L e x i c o n , Neues, zum Handgebrauch für Kunstfreunde. Nürn-
berg 1833. — 8° gb. 

2020. Mündt , T h e o d o r , J . J . Engels Mimik. Berlin 1845. — 8° gb. 
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2021. P i s t o h l k o r s , A. v o n , Der Palast Karl des Grossen in Ingelheim und 
die Bauten seiner Nachfolger daselbst, cf. JV® 2000. Aus dem 
Wochenblatt des Johanniter-Ordens der Balley Brandenburg. 4. 
Berlin. 26. Januar 1870. »Sonderabdruck. — 4° gb. 

2022. P r a n g e , Chr. Fr iedr . , Magazin der Alterthümer oder Abbildungen von 
den vornehmsten geschnittenen Steinen, Büsten etc. Heft I. Halle 
1783. — Fol. gh. F III unten. 

2023. R e i s s m a n n , Aug. , Grundriss der Musikgeschichte. München 1865. --
8° gb. 

2024. R id inger , J o h a n n El ias , Vorstellungen einiger Köpfe aus des berühmten 
Raphaels Werken. Augspurg 1732. — Fol. gb. F III unten. 

2025. Roy, M. le, Les ruines des plus beaux Monuments de la Grece, con-
sider^es du cot6 de l'histoire et du cötti de l'architecture. Paris 
1770. — Fol. gb. F III unten. 

2026. S a n d r a s t , J o a c h i m v o n , Des alten und neuen Roms grosser Schauplatz. 
Nürnberg 1685. — Fol. gb. F III unten. 

2027. S a p p h o und A l k a i o s , Ein altgriechisches Vasengemählde. Wien 1822. 
— Fol. gb. F III unten. 

2028. S a t t l e r , H.. Die Orgel. Nach den Grundsätzen der neuesten Orgel-
baukunst. Langensalza 1868. — 8° gb. 

2029. S c a m o z z i , V i n c e n t , Oeuvres d'architecture. A Leide 1713. — Fol. gb. 
F III unten. 

2030. S c h u m a n n , R., Musikalische Haus- und Lebensregeln. Hamburg 1850. 
- 8° gh. 

2031. V e r z e i c h n i s s der Gemälde in der königlichen Pinakothek zu München. 
München 1858. — 8° gh. 

2032. der Gemälde in der neuen königlichen Pinakothek zu München. 
München 1858. — 8° gh. 

2033. Vogl , J o h a n n N e p . , Dom-Sagen. Wien 1845. — 8° gb. 

2034. W i n k e l m a n n , L u d w . v o n , Neues Malerlexikon. 2. Aufl. durch Heller. 
Augsburg und Leipzig 1830. — 8° gb. 

2035. W u r z b a c h , Dr. Al fred v o n , Geschichte der holländischen Malerei. 
Leipzig und Prag 1885. — 8° gb. 
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I a. Prachtwerke mit Text. 
(Sehrank F II rechts.) 

2036. Adam, Vor, Proverbes en actions. Paris s. a. — Fol. gb. F II oben. 

2037. Album deutscher Lyrik. Lieder und Romanzen mit Illustrationen 
von P. Thumann, W. Georgy, .T. Füllhaas u. A. 9. Aufl. Leipzig. 
— 4° gb. 

2038. Aurora-Album. Dichtungen von Bodenstedt etc. Bilder von J . Bauer 
etc. Wien 1856. — 4° gb. 

2039. Beautes , Les, Architecturales de Londres. s. 1. et a. — Fol. gb. 
F II oben. 

2040. Bilder-Gallerie, Dresdener. Text von Ad. Görling. s. 1. et a. — 4° gb. 
3 Bände. 

2041. Bi ldnisse und Lebensbeschre ibungen 200 berühmter deutscher Männer. 
2. Aufl. Leipzig 1857. — 8° gb. 

2042. und Lebensabr i s se 200 deutscher berühmter Männer. 3. Aufl. 
Leipzig 1870. — 8° gh. 

2043. Bless ington, Countess of. Heath's book of beauty. For 1846-47 and 
1848. London. — 8° gb. 3 Bände. 

2044. Chamisso , Adelbert von, Lebens-Lieder und -Bilder. Illustriert von 
P. Thumann. Leipzig s. a. — 4° gb. F II oben. 

2045. Court Album, The. A Series of portraits of the female aristocracy. 
London 1860. — 4° gb. F 11 oben. 

2046. Darboy, Abb6 G., Les femmes de la bible. Collection de portraits 
des femmes remarquables de l'ancien et du nouveau testament. 
Paris 1847. — 4° gb. 2 Bände. 

2047. Denkmäler, Byrons, oder Abbildungen der ausgezeichnetsten Land-
schaften aus Lord Byrons poetischen Werken. London und Leipzig 
1839. — 8° gb. 

2048. Diezmann, August, Weimar-Album. Blätter der Erinnerung an Carl 
August und seinen Musenhof. Leipzig 1860. — Fol. gb. F II oben. 

2049. Ehret die Frauen. Mit 12 Stahlstichen. London 1842. — 8° gb. 

2050. Fisher. Drawinc room scrap-book. London u. Paris 1849. — 4° gb. 

2051. Forbin, Comte de, et Dejuinne. Un mois ä Venise ou Recueil de 
Vu's Pittoresques. a Paris 1825. — Fol. gh. F II oben. 

2052. Frommel, Carl, Pittoreskes Italien. Text von Südemann und Witte. 
Leipzig 1840. 
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2053. F ü h r i c h , J o s . , Triumph Christi in eilf Tafeln. München 1839. — 
Fol. gb. F II oben. 

2054. G o e t h e , Hermann und Dorothea. Mit 8 Bildern von Arthur Frei-
herr von Ramberg. 5. Aufl. Berlin 1873. — Fol. gb. F II oben. 

2055. H a r t m a n n , J. Th. Carl . Umrisse zu de la Motte Fouque's Zauberring. 
Mit erklärendem Text. Nürnberg. — 4° gb. F II oben. 

2056. H e r d e r , Joh. 6 . v o n , Der Cid. Mit Randzeichnungen von Eugen Nen-
reuther. Stuttgart und Tübingen 1838. — 8° gb. 

2057. H u m b o l d t e t B o n p l a n d , Voyage. Premiere partie. Relation historique. 
Atlas pittoresque. Paris 1810. — Fol. gb. F II oben. 

2058. H o g a r t h , W., Zeichnungen. Nach den Originalen in Stahl gestochen. 
Mit Erklärungen von G. C. Lichtenberg und Dr. F. Kottenkamp. 
Stuttgart 1840. — 4° gb. 2 Bände. 

2059. K ü n s t l e r - A l b u m , Düsseldorfer. Redigiert von Dr. W. Müller. Jahrg. I . 
1. und 2. Aufl. Düsseldorf 1851. — 4° gb. F II oben. 

2060. L u t h e r , Dr. Mart in, der deutsche Reformator. In bildlichen Darstel-
lungen von G. König. In geschichtlichen Umrissen von H. Geizer. 
Hamburg und Gotha 1851. — 4° gb. F II oben. 

2061. M e n z e l , Adolph, Aus König Friedrichs Zeit. Kriegs- und Friedens-
Helden. 2. Aufl. Lieferung 1. und 2. Berlin 1861. — Fol. gh. 
2 Bände. F II oben. 

2062. Minutol i , F r e i h e r r von , Atlas zur Reise zum Tempel des Jupiter Amnion 
und nach Ober-Aegypten. Berlin, Rücker. — Fol. gb. F II oben. 

2063. N e s t l e , Rosengarten. Stuttgart 1566. — Fol. gb. F II oben. 

2064. N i s s l e , Jul ius , Umrisse zu Uhland's Gedichten. Neue Auflage. Stutt-
gart s. a. — 8° gb. 

2065. Pau l e t V irg in ie . Illustrationen. Paris s. a. — Fol. gb. F II oben. 

2066. P a y n e , Universum. Bd. I . Heft 1 . 2. Titelblatt fehlt. Leipzig 1842. 
- 4° gb. F II oben. 

2067. P o w e r , M i s s , The Keepsake. 1855. London. — 8° gb. 

2068. R e i n e k e F u c h s von W. v. Goethe. Mit Zeichnungen von W. v. Kaul-
bach. Stuttgart 1857. — 8° gb. 

2069. R e t z s c h , Moritz , Gallerie zu Shakespeares dramatischen Werken. In 
Umrissen. 2. Lief. Macbeth. Leipzig und London 1833. — 4° gb. 
F II oben. 

2070. Gallerie zu Shakespeares dramatischen Werken. Lieferung 3. 
Romeo und Julia. Leipzig, London und Paris 1836. — 4° gb. 
F 11 oben. 
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2071. Retzsch, Moritz, Umrisse zu Schillers Fridolin. Stuttgart und Augs-
burg 1840. — 4° 1 Mappe. F II oben. 

2072. Reepenhausen . Franz und Johannes, Leben und Tod der heiligen Geno-
veva. Frankfurt a./M. 1806. — Fol. gb. F II oben. 

2073. Schil ler, Gedichte mit Holzschnitten von Bocklen, Heil etc. etc. 
Stuttgart 1869. — Fol. gb. F II oben. 

2074. Schoppe, Amalie, geb. Weise, Elegantes Geschenk zur Fest-, Namens-
und Geburtsfeier. Heidelberg und Frankfurt a./M. 1841. — 8° gb. 

2075. Schrödter , Alwine, In Freud und Leid. Denksprüche mit Initialen. 
Frankfurt a./M. 1865. — 4° gb. F II oben. 

2076. Sheridan, Miss Louisa H., The Diadem. A book for the boudoir. 
London s. a. — Fol. gb. F II oben. 

2077. Treutte! et Würtz, V oyage pittoresque de Constantinople et des Rives 
du Bosphore. Paris 1819. — Fol. gb. 2 Bände. F II oben. 

2078. Vernier, Croquis Militaires. dddies aux amis des troupiers frrrrrancds. 
Paris. — Fol. gb. F I I oben. 

2079. Vogt, Nicolaus, Rheinische Bilder. Frankfurt a./M. 1821. — Fol. gb. 
F II oben. 

2080. Voss, Johann Heinr., Luise. Mit 6 Bildern von A. Frhr. v. Ramberg 
und P. Thumann. Berlin 1882. — Fol. gb. F II oben. 

2081. Weitbrecht , Die Hausfrau als Basrelief-Fris in 17 Darstellungen. 
Text von J . L. Bührlen. Stuttgart 1838. — Fol. gb. F II oben. 

I b . P r a c h t w e r k e o h n e T e x t . 
(Sehrank F II rechts und F II oben.) 

2082. Album verschiedener ausländischer Ansichten. (Sammlung.) — Fol. gb. 
F II oben. 

2083. Andenken an den Rhein. Eine Sammlung der schönsten Ansichten des 
Rheins zwischen Mainz und Cöln. Mainz. — 4° gb. F II oben. 

2084. Ansichten, Alte und sehr alte — von Städten, Festungen in Stahl-
und Kupferstichen. Konvolut. F II unten. 

2085. aus Polen. Lithographien. Konvolut. F II unten. 

2086. des Auslandes. Eine Mappe. 
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2087. A n s i c h t e n des Auslands. Ein gepapptes Kästchen. Konv.— F II unten. 

2088. des Auslands. Stahl- und Kupferstiche, auch Lithographien. 
Konvolut. F II unten. 

2089. von Egypten. Konvolut. F II unten. 

2090. von Paris. 8° gb. 

2091 . von russischen Städten und Revals. Konvolut. — F II unten. 

2092. B a u p l ä n e . Alte. Konvolut. F II unten. 

2093. B a u w e r k e Potsdam's in malerischen Ansichten. 

2094. B e c k , Aug., Gedenkblatt zur 50jährigen Jubelfeier der Völkerschlacht 
bei Leipzig. Leipzig. — Fol. gf. F II unten. 

2095. Bi lder aus der heiligen Schrift. Ein Konvolut von Stahl- u. Kupfer-
stichen. — F II unten. 

2096 . aus dem Leben Dr. Martin Luthers. Stahlstiche. Konvolut. 
F II unten. 

2097. EoKTieBCKM, Ha hmh îiihiok» bohhv. MocKna 1855. (Humoristisch-
satirische Blätter.) — F I ! unten. 

2098 . EpeAOBi., A . , Ajilöomt, bt> ceMH KapTHHaxt ki» onep't }K,h3ht> 3A napji. 

F II unten. 
2099. Brun, Ch. le , Verherrlichungen Ludwig XIV. Kupferstiche. Fol. gb. 

F II oben. 
2100. Cado l l e , A., Vues de Moscou. Paris. — Fol. gli. F II oben. 

2101. E m r i c h , Handzeichnungen. Dedicationen. — F I I unten. 

2102. E p i s o d e n aus dem Leben berühmter Herrscher. Ein Konvolut von 
Stahl- und Kupferstichen. — F II unten. 

2103. Gal ler ie weiblicher u. männlicher Berühmtheiten. — Fol. gb. F II oben. 

2104. G e n r e - B i l d e r und L a n d s c h a f t e n . Stahl- und Kupfei-stiche, auch Litho-
graphien. Konvolut. F II unten. 

2105. Gren ier , F., Album de chasses cosmopolites. Paris s. a. — F II unten. 
2106. Hacker t , J. Ph. , Vues de la Sicile. ä Rome s. a. (vor 1782). — 

Fol. gb. F II oben. 
2107. H e n t s c h e l , Albert , Ernst u. Scherz. Frankfurt a./M. 1879. 1 Mappe. 

— Fol. F II oben. 

2108. H e u m a n n , G e o r g D a n i e l , Wahre Abbildung der königl. Gross-Brittan. 
u. Churfürstl. Braunschw. Lüneb. Stadt Göttingen (von 1782) s. a. 
— Fol. gb. F II oben. 

2109 . Rapa3MHi», H . , H s t pvccKofi jkhshh. 1891. — F o l . gh . F I I oben. 

2110. Karton. Einen Triumphbogen darstellend. 1 Rolle. Links neben 
Schrank F. 

9 



2111. Köln und s e i n e Umgebungen. XXII Stahlstiche. — 8° gl). 

2112. Konvolut von Bildern aus der Koltzenschen Gemälde - Sammlung. 
N° 256, 57, 261-64 , 266, 67, 69, 271, 73, 75. — F II unten. 

2113. Mappe mit Handzeichnungen der Familienglieder. — F II unten. 

2114. mit Si lhouetten. Konvolut. — F II unten. 

2115. Konvolut. — F II unten. 

2116. Meulen, F. van der. Episoden aus dem Leben Ludwig XIV. — Fol. gb. 
F II oben. 

2117. Paris et s e s environs. 30 Ansichten. Paris. — 4° gb. F II oben. 

2118. Peyrotte et Boucher, Zeichnungen. Paris. — Fol. gb. F II oben. 

2119. Pistohlkors , A. von, Handzeichnungen. — F II unten. 

2120. Mappe mit Handzeichnungen. — F II unten. 

2 1 2 1 . Auguste von. geb. Gräfin Meilin, Handzeichnungen; auch von 
ihren Kindern gesammelt von Aug. v. Pistohlkors. — F II unten. 

2122. Photographien. Ansichten des Auslands (Italien). Konvolut. — 
F 11 unten. 

2123. Ansichten von Italien u. Paris etc. Konvolut. — F II unten. 

2124 . Ansichten von Koltzen und Eikasch. Eine Leder-Mappe. — 
F II unten. 

2125. Ansichten von Nizza und Monaco. Konvolut. — F II unten. 

2127. Betreffend die Friedensschlüsse 1871 u. 1878. — F 11 unten. 

2128. der Pariser Weltausstellung. — F II oben. 

2129. Palais Stieglitz in St. Petersburg. Eine Mappe. — F II unten. 

2130. von Hohenzollern. Konvolut. — F II unten. 

2131. von Genrebildern und Gallerie von Frauen- und Männerköpfen. 
Konvolut. — F II unten. 

2132. Projects , Alte, verschiedener Städte. G. Hodenehr fec. — Fol. gb. 
F II oben. 

2133. von Berlin und Potsdam. Schleuen excud. Berlin. — Fol. gb. 
F 11 oben. 

2134. Rafael, Sanzio d'Urbino, Stunden des Tages und der Nacht. Gravie-
rungen. — Fol. gb. F II unten. 

2135. Reutern, Gerhard von, An der Schwalm. Bilder aus dem Hessischen 
Volksleben. Cassel 1859. — F II unten. 

2136. Ridinger, Joh. Elias, Jagdbilder. — Fol. gb. F II oben. 

2137 . Türkischer Pferdsaufbuz. Augspurg 1752. — Fol. gb. F II oben. 
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2138. R iepenhausen , Franz u. Johannes , Lebon Raphael Sanzio's von Urbino. 
Stuttgart 1838. — Fol. gb. F II oben. 

2139. Rig i -Panorama. Carlsruhe. Kunst-Verlag. — 4° gb. F II oben. 

2140. Rugendas , G. P., Schlachtenbilder. Auf Karton gezogen. Konvolut. 
— F II unten. 

2141. Sammlung von Portraits berühmter u. bekannter Personen. 12 Kon-
volute. — F II unten, letztes Fach, und F II oben. 

2142. Sandrart , Joachim, Die 12 Monate des Jahres. 1653. — Fol. gb. 
F II oben. 

2143. Sch lachtenp läne u. dgl. Konvolut in einer Mappe. — F II unten. 

2144. Schönhe i ten-Gal ler ie in der königl. Residenz zu München. 1 Album. 
— Fol. gb. F II oben. 

2145. S tah l s t i che zu Schillers sämmtlichen Werken. Festgabe zur 100jähr. 
Geburtsfeier Schillers 10. Nov. 1859. Stuttgart. — 4° gh. 

2146. Tannauer u. Tannenberg , Jos. , Verherrlichung Joseph's Erzherzog von 
Oesterreich. Als Einladung zu seiner Promotion, mit eingefügten 
Thesen. 1687. — 1 Rolle. Neben F. 

2147. Vues de St. Ptitersbourg. 1826. — Fol. gb. F II unten. 

2148. Zeichen-Vorlagen. Konvolut. — F II unten. 



XV. Französische Literatur. 
( S e h r a n k F III oben.) 

2149. Achard, Amed§e, Miss Tempete. Paris 1861. — 8° gb. 

2150. Souvent femrne varie . . . . Comedie en un acte, en prose. 
Paris 1853. — 8° br. 

2151. Almanach, Album des celebrites contemporaines. Paris 1872.— 8° br. 

2152. Amüsements de la campagne, de la cour et de la ville. (Bd. 3 fehlt.) 
ä Amsterdam 1739—1741. — 8° gb. 11 Bände. 

2153. Ancelot, Une faniille parisienne au XIXe siecle. Paris 1857. — 8°gb. 

2154. Avellaneda, Alonso Fern. de. Nouvelles aventures de l'admirable Don 
Quichotte de la Manche. De l'Espagnol. Paris 1738. — 8° gb. 
2 Bände. 

2155. Bachstrom, Jean Frederic, L'art de nager. Amsterdam 1741. — 8° gb. 

2156. Balzac, H. de, Illusions perdues. Un grand homme de province ä 
Paris, Bruxelles 1839. — 8° gb. 

2157. Oeuvres. Band II—IV, VI. Bruxelles 1837—38. — 4° gb. 
4 Bände. 

2158. Bayard, M., Pas de fumee saus feu. Comedie-pro verbe en un acte. 
Paris 1853. — 8° br. 

2159. Beaumont, Mad. le prince de, Magasin des adolescents ou dialogues 
entre une sage gouvernante et plusieurs de ses eleves de la pre-
miere distinction. Vienne 1783—96. •— 8° gb. 4 Bände. 

2160. Bell, Currer, Le professeur. Roman anglais traduit par Loreau. 
Paris 1872. — 8° br. 

2161. Bellegarde, de, L'^ducation parfaite, les manieres bienfeantes aux 
jeunes gens de qualit^ et des maximes, et des reflexions propres 
ä avancer leur fortune. Amsterdam 1713. — 8° gb. 

2162. B6ranger, P. J. de. Oeuvres completes. Paris 1844. — 16° gb. 

2163. Bernard, Charles de, Gerfaut. Nouvelle Edition. Paris 1853. — 8° gb. 

2164. Berquin, Oeuvres completes. Nouvelle Edition. Tome III et IV. 
Paris 1840. — 8° gb. 2 Bände. 



2165. Berquin, M., Theatro de l'eiifancc. Tonic 1 et Jl. Leipzic 1806. — 
8° gh. 1 Band. 

2166. Beryber, Le papillon qui mord. Nouveau lucien en douze dialogues 
suives d'une lettre ä M. Ouf. Berlin 1793. — 8° gb. 

2107. Blaze de Bury, Henri, Le Chevalier de Cliasot. Memoires du terups 
de Frederic le Grand. Paris 1862. — 8° gb. 

2168. Boileau, Nicolas, Despreaux, Oeuvres. 4 tomes. Amsterdam 1735. — 
8° gb. 4 Bände. 

2169. Oeuvres. 2 tonies. Paris 1813. — 8° gb. 2 Bände. 

2170. ßorel, Eugene, Album lyrique de Ia France moderne. Stuttgart, Hall-
berger 1851. — 8° gb. 

2171. Borre, Jean Leonhard, Modele d'une education noble et chrätienne. 

Francfort s. 1. M. 1838. — 8° gb. 

2172. Bouilly, J. N., Conseils ä ma Alle. Paris s. a. — 8° gb. 2 Bände. 

2173 . Contes ä ma fille. Bruxelles 1834. — 8° gh. 2 Bände. 

2174. Contes ä mes petites amies ou trois inois en Turaine. Bru-
xelles 1837. — 8° gh. 2 Bände. 

2175. Brisset, J., Madame Roland ou les Girondins. Bruxelles 1843. — 
8° gh. 

2176. Bruyere, La, Oeuvres. 3 tomes. Paris 1816. — 8° gb. 2 Bände. 

2177. Byron, Oeuvres completes, traduites par Benjamin Laroche. Paris 
1840. — 8° gb. 3 Bände. 

2178 . Le prisonnier de Chillon. Traduction par C. M. Verey s. a. 
— 8° br. 

2179. Campan, Mme., Conseils aux jeunes filles. Paris 1825. — 8° gb. 

2180. Campe, Mr., Recueil de voyages interessans pour l'instruction et 
l'amusement de la jeunesse. Traduit de l'Allemand. Tome 6eme. 
Francfort s. 1. M. 1793. — 8U gb. 

2181. Cervantes, Michel de, Histoire de l'admirable Don Quichotte de la 
Mancha. Traduite de l'Espagnol. Paris 1741. — 8° gb. 6 Bde. 

2182 . Suite nouvelle et veritable de l'histoire et des aventures de 
rincomparable Don Quichotte de la Mancha. Paris 1741. — 8° gb. 
6 Bände. 

2183. Chäteau-Briand. F. A., Atala, ou les amours de deux sauvages dans 
le desert. Dresde 1801. — 8° gb. 

2184. Chateaubriand, Vicomte de, Atala, Ren£, les Abencerages, suivis du 
voyage en Amerique. Paris 1847. — 8° gb. 

2185. Les Martyrs. Paris 1844. — 8Ü gb. 



134 

2186. Contes de la bonne marnaii. Paris 8. a. — 4° gb. 

2187. Cooper, Fenimore , 1) Le dernier des Mohieans. 2) L'Ontorio. 3) Sur 
mer et sur terre. Paris. — 4° gb. F III unten. 

2188 . Les lions de in er. Tome 1 et 2. (Titelblatt fehlt.) — 8° gb. 
1 Band. 

2180. Coppee , Franpois , Poösies 1869—1874. Paris 1878. — 8° gh. 

2190. Corbeil le, La, de f leurs . Histoire, dediee ä la jeunesse. Traduit de 
l'allemand. Paris 1829. — 8° gb. 

2191. Corneil le , P., Oeuvres completes. 2 tomes. Paris 1834. — 4° gh. 
2 Bände. 

2192. Oeuvres. Edition illustrde de 85 vignettes par Pauquet. Aug-
m e n t e d'une vie de Corneille et de notices sur ohaque piece par 
E. de la Bedolliere. Paris. — 4° gb. F III unten. 

2193. Couriard, Mlle., Un intdrieur. Paris 1868. — 8° gh. 

2194. Cousin, Le, de Mahoinet ä Constantinople. 1751. — 8° gb. 

2195. Couvray, Louvet de, Vie et arnours du clievalier de Faublas. Londres 
1790. — 8° gb. 4 Bände. 

2196. Dash, Mme. la c o m t e s s e , Les chateaux en Afrique. Bruxelles 1844. 
— 8° gb. 

2197. La sorciere du roi. Paris 1861. — 8° gb. 

2198. Daudet , Alphonse, L'immortel. Moeurs parisiennes. Paris 1888. — 
8° br. 

2199 . La lutte pour la vie. Paris 1890. — 8° br. F III unten. 

2200. Rose et Ninette. Paris. — 8° br. F III unten. 

2201. Decource l l e e t Th. Barriere, La petite Cousine. Comedie-vaudeville 
en un acte. Paris 1849. — 8° br. 2 Exempl. 

2202. Delavigne, Casimir, Theätre. I. II. III. s£rie. Paris 1842. 41. 40. — 
8° br. 3 Bände. 

2203. Delille, Repertoire des prosateurs franyais. London 1849. — 8° gb. 

2204. D e s t o u c h e s , Oeuvres. Nouvelle Edition. Amsterdam et Leipzic 1755. 
— 8° gb. 

2205. Dict ionnaire , Le, des jeunes menages par une rnere de famille. Paris 
1887. — 4° br. F III unten. 

2206. Doudet , Mme., Alphabet Bijou. Paris. — 8Ü gb. 

2207. Ducros , Napoleon, Le parnasse frangais. Choix de poesies. Brun-
swick 1857. — 8° gb. 

2208. Dumas , Alexandre, Le Caucase depuis Promöthee jusqu'ä Chamyl. 
Paris 1859. — 8° gb. 



2209. D u m a s , A l e x a n d r e , Georges. Paris 1848. — 8° br. 

2210. La guerre des femmes. Paris 1861. — 4° ungb. F III unten. 

2211. Impressions de voyage. Avec illustrations. Paris 1855. — 
4° gb. F III unten. 

2212. Louis XIV et son siecle. Bruxelles 1844—46. — 8° gb. 
5 Bände. 

2213. Louis Quinze. Bruxelles 1849—50. — 8° gb. 4 Bände. 

2214. Louis XVI. Bruxelles 1850. — 8° gb. 5 Bände. 

2215. Le collier de la reine. Deuxieme s^rie. Des memoires d'un 
inedeein. Bruxelles 1849. — 8° gb. 2 Bände. 

2216. Pauline de Meulien. Paris 1852. — 4° gb. F III unten. 

2217. Pauline et Pascal Bruno etc. Paris 1848. — 8° gb. 

2218. La peche aux Filets. Paris 1864. — 4° ungb. F III unten. 

2219 . La tulipe noire. Bruxelles 1850. — 8° gb. 

2220. Sylvandire. Paris 1853. — 4° br. F III unten. 

2221. f i l s , La dame aux camelias. Paris 1856. — 8° gb. 

2222. Tristan In Roux. Paris 1856. — 8° br. 

2223. D u m o n t , M e l a n i e , Le premier Ii vre des petits enfants ou les contes 
d'une mere. Paris. — 4" br. F III unten. 

2224. Duruy , G e o r g e , L'unisson. Paris 1887. — 8° br. 

2225. D u v e r t e t L a u z a n n e , Ce que femme veut. Comedie-Vaudeville en deux 
actes. Paris 1848. — 8° br. 

2226. E s o p e , P h r y g i e n , Fables, avec celles de Philelphe. Copenhague 1784. 
— 8° gb. 

2227. E ta t d e l ' h o m m e dans le peche originel. 6eme Edition. 1741 s. 1. 
— 8° gb. 

2228. F e n e l o n , De la Mot te , Les aventures de TeltSmaque, Iiis d'Ulysse. 
Breslau 1775. — 8° gb. 

2229. Les aventures de Telemaque. Nouvelle edition. Halle 1826. 
— 8° gb. 

2230. Aventures de Tdlömaque. Deux toines. Paris 1830. — 8° br. 
2 Bände. 

2231. F e u i l l e r e t , Henri , Voyages ä la recherclie de Sir John Franklin. 
Tours 1861. - 8° gb. 

2232. F e u i l l e t , O c t a v e , Le roman d'un jeune hoinme pauvre. Paris 1859. 
— 8° br. 2 Bände. 

2233. ViedePolicliinclleetsesnombreusesavcntures. Paris 1851.—8°gb. 



2234. F e v a l , Pau l , Alizia Pauli. Bruxelles 1848. — 8° gb. 

2235. F l e u r y , J e a n , Histoire elementaire de la litterature franyaise. Paris 
et Petersbourg 1888. — 8° br. 

2236. L a m e , L'histoire de France. Paris 1834. — 8° gb. 2 Bände. 

2237. F o n t a i n e , La, Contes. Paris 1852. — 4° br. F 111 unten. 

2238. J. d e la, Fables choisies, rnises en vers. Paris 1755. — Fol. gl». 

4 Bände. F III unten hinter den Folianten. 

2239. Fables, p r ^ d d e s d'une notice sur sa vie. Paris 1833. — 
8° gb. 

2240. Fables, eollationn^es et accompagnees de notes par Walkenaer. 
Paris 1836. — 8° br. 

2241. F o u r n i e r , C h a r l e s , Le premier livre des petits enfants. Leipzig s. a. 
— 8° gb. 

2242. F r a n c i s , Historiettes choisies pour une mere et ses enfants. Dresde. 
— 8° gb. 

2243. G a b o r i a u , E m i l e . Mariages d'aventure. Paris 1872. — 8° br. 

2244. Ga l land , Les uiille et une nuits. Paris 1837. — 8° gb. 3 Bände. 

2245. G a u t i e r . T h ä o p h i l e , Le roman de la Momie. Paris 1858. — 8° gb. 

2246. Gay, S o p h i e , Löonie de Montbreuse. Bruxelles 1836. — 8° gb. 

2247. G e n l i s , M m e . la c o m t e s s e d e , Les veilldes du chäteau ou cours de 
morale ä l'usage des enfants. 4 tomes. Berlin et Leipzig 1827. 
— 8° gb. 2 Bände. 

2248. B^lisare. Paris 1808. — 8° gb. 2 Bände. 

2249. Les voeux temeraires ou Venthousiasme. Altona 1799. — 8°gb. 
2 Bände. 

2250. Gour i e t , J.-B. , Voltaire en un volume. 2. edition. Paris 1821. — 
8° gb. 

2251. Grandvi l l e , J. J., Les etoiles. Derniere föerie. Texte par Mery. Paris 
et Leipzig s. a. — 4° gb. F III unten. 

2252. Les fleurs animees. Texte par T. Delord. Paris 1847. — 4° gb. 
2 Bände. F III unten. 

2253. Scenes de la vie privee et publique des animaux. Paris 1852. 
— 4° gb. F III unten. 

2254. Grev i l l e , Henry , La fille de Dosia. Paris 1887. — 8° br. 

2255. G u e r m a n t e , M m e . C ia i re , Le jeune marin ou l'ediication luaternelle. 
Tours 1859. — 8° gb. 

2256. H i s t o i r e d e M. C r y p t o g a m e . Paris. — 8Ü gb. F I I I unten. 
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2257. H i s t o i r e d e R o s e de Tannenbourg. Traduit de l'allemand. Paris 1829. 
— 8° gb. 

2258. H i s t o i r e s t i r S e s d e l ' E c r i t u r e Sainte. Traduit de l'allemand. Nouveau 
testauient. Paris 1830. — 8° gb. 

2259. H o u d e t o t , A l p h o n s e d", Dix epines pour une fleur. Petites pcnsees 
d'un ohasseur a l'affut. 4cme edition. Paria 1858. — 8° gb. 

2260. H o u x - M a r c , E., Les eris de Paris avee leurs intonations et leur uiu-
sique, tableau pittoresque. Historiettes morales et amüsantes, 
d&ütfes aux enfants. Paris. — 8° gb. 

2261. Hugo, Victor, Oeuvres. Bruxelles 1842. 
2262. Janin , J u l e s , Critique. Portraits et caraoteres conteiuporaius. Bru-

xelles. — 8° br. 

2263. Jauf fre t , L. F. , Les charmes de l'enfance et les plaisirs de l'amour 
maternel. Paris 1796. — 8° gh. 2 Bände. 

2264. I l l u s t r a t i o n s , L', Journal universel. Pro 1852. 1857 (2 Bde.). 1858 
(2 Bde.). 1862. 1863 (2 Bde.). Paris. — Fol. gb. 8 Bände. 
F III unten hinter den Folianten. 

2265. Journa l des dames et des demoiselles. 2 tomes. — 4° gb. F III unten. 

2266. Irving, W a s h i n g t o n , Voyages et aventures de Chr. Colomb. De l'anglais. 
Paris s. a. — 8° gb. 

2267. Karr, A l p h o n s e , Oeuvres. Nouvelle edition illustree. Paris. — 4° gb. 
F III unten. 

2268. Kock, Henry d e , Le Guide de l'amoureux ä Paris. Paris 1865. — 
8° gb. 

2269. P a u l d e , Ce Monsieur etc. (Titelblatt fehlt.) •*- 4° gb. F III unten. 

2270. L a b o u l a y e , E d o u a r d , Le prince-caniche. l leme Edition. Paris 1868. 
- 8° gb. 

2271. L a m a r t i n e , A. d e , Les eonfidences. Bruxelles 1849. — 8° br. 3 Bde. 

2272. Genevieve. Histoire d'une scrvante. Paris 1862. — 8° gb. 

2273 . Graziella. Paris 1860. — 8° gb. 

2274. L a r c h e r , L. J., La femme jugee par les grands ecrivains des deux 
sexes. Paris 1855. — 4° gb. F III unten. 

2275. Lev i , D., Geographie raconte'e ä la jeunesse. Paris 1835. — 8° gb. 

2276. L e v r i e r , J., e t H. D e m m e n i e , Narrations et exercices de memoire en 
prose et en vers. St.-Petersbourg 1872. — 8 gb. 

2277. L o t i , P i e r r e , Pecheur d'Islande. Roman. Paris 1887. — 8 br. 

2278. L u c a s , H ippo ly te , Un mari d'oceassion Comedie en un acte. Paris 
1852. — 8° br. 



2279. M a c e , J e a n , Histoire d'une bouchee de pain. Lettre« ä une petite 
fille sur la vie de l'liomme et des animaux. 21. edition. Paris s. a. 
— 8° br. 

2280. M a h a l i n , P a u l , Les jolies actrices de Paris. Paris 1868. — 8° br. 

2281. Mai l lou , R i o u x d e , Mirage. Etüde d'artiste. Paris 1887. — 8° br. 

2282. Malot , H e c t o r , Cara. Paris 1878. — 8° br. 

2283. Manzon i . Les fiane^s. s. 1. et a. — 4° ungb. 2 Bände. G ganz oben. 

2284. Les fiances, histoire milanese du 17eme siecle. Paris 1828. 
— 8° gh. 5 Bände. 

2285. M a u p a s s a n t , Guy d e , L'inutile beautä. Paris 1890. — 8° br. 

2286. Mont-Oriol. Paris 1887. — 8° br. 

2287. M a y n e - R e i d , A fond de cale, voyage d'un jeune marin ä travers les 
tenebres. Traduit de l'anglais. Paris 1863. — 8° gb. 

2288. A la mer! Traduit de l'anglais par Mme. H. Loreau. Paris 
1860. — 8°. 

2289. Le chasseur de plantes. Traduit de l'anglais par Mine. H. 
Loreau. Paris 1861. — 8° gb. 

2290 . Les exiles dans la foret. Traduit de l'anglais par Mme. H. 
Loreau. Paris 1863. — 8° gb. 

2291. M e l a n g e s l i t t e r a i r e s , dedies ä l'lndulgence par Mme. de Lanskoy-
Willamon. Second tiers de I'annee. St. Pdtersbourg 1830. — 
8° br. G ganz oben. 

2292. Mery, M., La juive au vatiean ou Amor e Roma. Bruxelles 1851. 
— 8° gb. 3 Bände. 

2293. M i c h e l e t , J., La femme. 4eme edition. Paris 1863. — 8° gb. 

2294. M i r e c o u r t , E u g e n e de . Amours historiques. Confessions de Ninon de 
Lenclos. Paris 1864. — 8° gb. 3 Bände. 

2295. Les eontemporains homuies de lettres, publicistes etc. Meyer-
beer. Paris 1854. — 8° br. 

2296. M o l i e r e , Oeuvres. Avee la vie de l'auteur par De Voltaire. 12 tomes. 
Berlin 1788—90. — 8° gb. 3 Bände. 

2297. Oeuvres completes. Edition illuströe de 140 viguettes [»ar 
Janet-Lange, augmentee d'une vie de Moliere par E. de la Be-
dolliere. Paris. — 4° gb. G ganz oben. 

2298. M o n c r i f e , Essai sur la neeessite et sur les moyens de plaire. Amster-
dam 1738. — 8° gb. 

2299. M o n o d , A d o l p h e , La Femme. Deux discours. l leme Edition. Paris 
1889. — 8° br. 
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2300. Montigny, L. A. de, Blanche de Quelen ou l'heroine chrdticnne. Epi-
sode des croisades. Paris 1845. — 8° gb. G ganz oben. 

2301. Morel, Ch. G., La morale de renfance. 12eme Edition. Vienne 1837. 
- 8° gb. 

2302. Murger, Henry, Le dernier rendez-vous. — La rdsurrection de Lazarc. 
Paris 1856. — 8° gb. 

2303. Musset, Alfred de, II faut qu'une porte soit ouverte on formte. Pro-
verbe. Paris 1848. — 8° br. 

2304 . II ne faut jurer de rien. Com^die en trois aetes en prose. 
Paris 1848. — 8° br. 

2305. Necker de Saussure , L'education progressive ou etude du cours de 
la vie. Paris 1844. — 8° br. 2 Bände. 

2306. Nougaret, M.. Les sottises et les folies parisiennes; aventures diverses 
etc. Londres 1781. — 8° gb. 

2307. Ouida, Cigarette cantiniere aux Zouaves. Paris 1883. — 8° br. 

2308. Ouvrages politiques et philosophiques d'un anonyme. Londres 1776. 
— 8° gb. G ganz oben. 

2309. Paquet de lettres, Un. (Titelblatt fehlt.) — 8° gb. 

2310. Pescantini, F., L'artiste et l'art, dans leurs eflets civilisateurs. Nyou 
1844. — 8° br. 

2311. Pellico, Silvio, Mes Prisons, suivies du discours sur les devoirs des 
hommes. Paris 1843. — 4° gb. G ganz oben. 

2312. Pitaval, Gayot de, Bibliotheque des gens de cours. Tome quatrieine. 
Amsterdam 1726. — 8° gb. 

2313 . Causes cdlebres et interessantes avec les jugemeuts qui les ont 
decidees. Tome lleme. ä la Haye 1738. — 8° gb. 

2314. Saillies d'esprit. Paris 1732. 

2315. Pope, Oeuvres diverses, traduites de l'anglais. Amsterdam et Leipzig 
1758. — 8° gb. 7 Bände. 

2316. PrGcis historique de la vie de Mad. la comtesse du Barry, avec son 
portrait. ä Paris 1775. — 8° gb. 

2317. PrSvost, L abbe, Histoire du Chevalier des Grieux et de Manon Les-
caut. Bruxelles 1840. — 8° gb. 

2318. Quehl, Jean Frederic, Recueil des plus jolies histoires. Cobourg 
1768. — 8° gb. 

2319. Racine, J., Thdätre complet et oeuvres diverses en vers. Paris 1811. 
— 8" gh. 3 Bände. G ganz oben. 
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2320. Recuei l dos lettre« de Mme. la Marquise de Sevigne ä Mme. la ootn-
tesse de Grignan sa lille. Tome II et V. Paris 1735—37. — 
8° gb. 2 Bände. 

2321. Ref lex ions sur les grands hommes qui sont morts en plaisantant. 
Amsterdam 1732. — 8° gb. 

2322. Revue d e s deux m o n d e s pro 1888. Paris. — 8° ungb. G ganz oben. 

2323. Riviera, Version de la „Edueazione virile" dans les quatre tableaux 
inventds. ä Verone 1773. — 4° gh. G ganz oben. 

2324. R o u s s e a u , J. J., Les confessions. Paris 1849. — 8° gb. 

2325. La nouvelle hdloise. Paris 1849. — 8° gb. 

2326. Ruffini, J., Le docteur Antonio, traduit par 0 . Sachot. Paris 1K62. 
— 8° br. 

2327. Sai l let , Alex, de, Les enfants. Types, oaraoteres et portraits de jeunes 
filles. Paris 1842. — 4" gb. G ganz oben. 

2328. Meiuoires d'un Centenaire. Paris. — 4° gb. G ganz oben. 

2329. Sand, George (Evenor et Leucippe). Les amours de l äge d'or. 
Paris 1861. — 8° gb. 

2330. Consuelo. Paris 1845. — 8° br. 2 Bände. 

2331 . L'homme de neige. Paris 1861. — 8° br. 3 Bände. 

2332. Laure. Bruxelles et Leipzig 1854. — 8° gb. 

2333. Oeuvres. Paris 1853. — 4° gb. 2 Bände. G ganz unten. 

2334. Le peche de M. Antoine. Bruxelles 1846. — 8° gb. 

2335. Le Piccinino. Bruxelles 1847. — 8° gb. 

2336. Schmid . Chr., La veille de Noel. Traduit de l'allemand par L. Priedel. 
Tours 1856. — 8° gb. 

2337. Scot t , Walter, Oeuvres eompletes. Traduction nouvelle de Louis Barre. 
Paris 1852. — 4° gb. G ganz oben. 

2338. Scr ibe , E., La Bohdmienne. Paris 1853. — 4° br. G ganz oben. 

2339. La camaraderie. Paris 1853. — 4° br. G ganz oben. 

2340. La Juive, opera en einq actes. Paris 1835.— 4°br. G ganz oben. 

2341. S6bi le , Reeueil inddit de nouvelles, contes, scenes etc. St. Peters-
bourg 1838. — 4° br. 2 Bände. G ganz oben. 

2342. Segur , Mme. la c o m t e s s e de , Les petites filles inodeles. Paris 1858. 
— 8° gb. 

2343. S i ec le , Le, Musee littdraire. Paris 1847. — 4° gb. 3 Bde. G ganz oben. 

2344. Siraudin e t Delacaur , Le Tdldgraphe electrique. Comedie-Vaudeville 
en 3 actes. Paris 1853. — 8U br. 
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2345. S u e , Eugene , Mathilde. Memoires d'une jeune femme. Paris 1845. 
— 8° gb. 2 Bände. 

2346. Les sept pech^s capitaux. L'orgueil. s. 1. et a. — 4° gb. 
G ganz oben. 

2347. Taine , H., Vie et opinion3 de M. Fräde'ric-Thomas Graindorge. Paris 
1867. — 8° gb. 

2348. T h a c k e r a y , Will iam, Memoires d'un valet de pied, traduits par VV. L. 
Hughes. Paris 1865. — 8° gb. 

2349. Tolstoi", C o m t e Leon , La sonate a Kreutzer. Paris 1890. — 8° br. 

2350. T o m b e a u x , Les , des Rois, reines etc. etc., qui sont dans l'^glise de 
TAbbaye Royale de Saint-Denys en France. Paris 1783. — 8° gb. 

2351. Töpfer , R., Nouvelles Genevoises. Paris 1848. — 8° gb. 

2352. Le presbytere. Paris 1846. — 8° gb. 

2353. T r e m a d e u r e , Mlle. Ulliac, Emilie ou la jeune fille auteur. Paris 1837. 
— 8° gb. 

2354. Vernier, Les delices de la vie champetre. Paris 1808. — 8° gb. 

2355. Veron, L., Cinq cent mille francs de reute. Roman de moeurs. Paris 
1856. — 8° gb. 

2356. Vigny, Comte Alfred de , Cinq-Mars ou Urie conjuration sous Louis XIII. 
Paris 1845. — 8° gb. 

2357. Vinet, A., Chrestomatie frangaise. Tome 3eme. Littdrature de la 
jeunesse et de 1'age mür. 6eme edition. Lausanne 1863. — 8° br. 

2358. Vis ions , Les , du chateau des Pyrenees. (Titelblatt fehlt.) — 8° gb. 

2359. Voltaire, Siecle de Louis XIV. Bibliotheque litt^raire de la jeunesse. 
Paris 1847. — 8° gb. 

2360. Wol fer s , Ch., Le Robinson allemand, traduit de Campe. Paris s. a. 
— 8° gb. 

2361. Zol ler , Charles , ßibliotheque fran^aise. S^rie I. Tome IV. Picciola 
par X. B. Saintine. Stuttgart. — 8° br. 



XVI. Englische Literatur. 
( S e h r a n k F III oben . ) 

2362. A d e l a i d e , or the Intrepid Daughter, at tale, including historical anec-
dotes of Henry the Great and the massacre of St. Bartholomew. 
London 1823. — 8° gb. 

2363. B a r b a u l d , Hymns in Prose for children. London. — 8° gb. 

2364. B a r w e l l , Mrs . , Sunday lessons for little children. London 1834. — 
8° gb. 

2365. Be l l , Currer , Jane Eyre. An Autobiography. Leipzig 1848. — 8°gb. 

2366. B l e s s i n g t o n , C o u n t e s s of . The Governess and the belle of a season. 
Paris 1840. — 4° gb. 

2367 . Strathern; or life at home and abroad in two volnmes. Paris 
1845. — 4° gb. 1 Band. 

2368. The victims of society. Paris 1837. — 4° gb. 

2369. B r a d d o n , M. E. f Aurora Floyd. Leipzig 1863. — 8° gb. 

2370. Lady Audley's Secret. Leipzig 1862. — 8° gb. 

2371. B r i c k - B o l d i n g , or whatis-life? A romance. London 1804. — 8° gb. 
2 Bände. 

2372. B u l w e r , E d w a r d Lyt ton , cf. j\» 2376. Alice or the mysteries. A sequel 
to Ernest Maltravers. Leipzig 1842. — 8° gb. 

2373. Paul Clifford. London 1830. — 8° gb. 3 Bände. 

2374. The Disowned. Paris 1833. — 8° gb. 

2375. Harold, the last of the saxon kings. Leipzig 1848. — 8° gb. 

2376. cf. 2372. Ernest Maltravers. Leipzig 1842. — 8° gb. 

2377. Pelham; or the Adventnres of a gentleman. London 1829. — 
8° gb. 3 Bände. 

2378. The pilgrims of the Rhine. Paris 1834. — 4° gb. 

2379. Bury, Lady C h a r l o t t e . Plirtation. A novel. Paris 1836. — 4° gb. 

2380. A Marriage in high life. Frankfort o M. 1836. — 8° gb. 

2381. B y r o n , Lord , Tales and poems. London 1848. — 4° gb. 
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2382. C h r o n i c l e s of tlio Schönberg-Cotta family. Leipzig 1867. — 8° br. 
2 Bände. 

2383. C o l l i n s , Wi lk ie , Armadale. Leipzig 1866. — 8° gb. 3 Bände. 

2384. No name. Leipzig 1863. — 8° gb. 3 Bände. 

2385. The Woman in white. Leipzig 1860. — 8° gb. 2 Bände. 

2386. Day , T h o m a s E s q . , Sandford and Merton: originally written. Abridged 
and modernised by Rosina M. Zorlin. London 1832. — 8° gb. • 

2387. D i c k e n s , C h a r l e s , Little Dornt . In four volnmes. Leipzig 1856. — 
8° br. 7 Bände. 

2388 . Great. expetations. Leipzig 1861. — 8° gb. 2 Bände. 

2389. E d g e w o r t h , Maria , Belinda. Paris 1842. — 4° gb. 

2390. Helen, a tale. Paris 1834. — 4° gb. 

2391 . Patronage. Paris 1841. — 4° gb. 

2392. El iot , G e o r g e , Adam Bede. In two volumes. Leipzig 1859.—• 8° gb. 
1 Band. 

2393. El l i s , Mrs . , Family Secrets, or Hints of those wlio would make hörne 
happy. Paris. — 4° gb. 3 Bände. 

2394. E s t e b a n , D o n . or Memoirs of a Spaniard written by himself. London 
1825. — 8° gb. 3 Bände. 

2395. Fa ir f ie ld , F a n n y , The Farmers daughter, a juvenile tale. Edinburgh 
1822. — 8° gb. 

2396. Fu l l e r ton , Lady G e o r g i a n a , Ellen Middleton, a tale. New York 1849. 
— 8° gb. 

2397. G o r e , Mrs. , The Courtier of the days of Charles II. Paris 1839. — 
4° gb. 

2398. Hall , S . C.. The book of genis. The modern poets and artists of 
great Britain. London 1838. — 4° gb. 

2399. The book of Genis in 2 rols. The Poets and Artists of 
Great Britain. Paris 1840. — 4° gb. 2 Bände. 

2400. Herr ig , L., The british classical authors. Seleet specimens of the 
National Literature of England with biographical and critical 
sketches. Poetry and Prose. Brunswick 1872. — 4° gb. 

2401. H e r v e y , F a n n y , or The Mother's choice. Paris 1849. — 4° gb. 

2402. Hof land , Mrs. , Energy a tale. London 1838. — 8° gb. 

2403. Integrity a tale. London 1840. — 8° gb. 

2404. Reflection a tale. London s. a. — 8° gb. 

2405. H o g g , J a m e s , The Brownic of Bodsbeck, and other tales in two rols. 
Edinburgh 1818. — 8° gb. 2 Bände. 
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2406. Hook, T h e o d o r e , Sayings and Döings or Sketches from Life. Par i s 
1836. - 4° gb. 

2407. J a m e s , G. P. R., Sir Theodore Broughton or Laurel Water . Leipzig 
1848. — 8° gb. 

2408. Henry of Guise or The states of Blois. Pa r i s 1840. — 4° gb. 

2409 . Mary of Burgundy or The revolt of Ghent. Par i s 1837. — 
4° gb. 

2410 . A History of the Life or Richard Coeur-de-Lion King of 
England. Par i s 1842. — 4° gb. 

2411. The Smuggler, a tale. Par i s 1845. — 4° gb. 

2412. J a m e s o n , Mrs. , Characteristics of Women inoral, poetical and histo-
rical. New York 1847. — 4° gb. 

2413. K a v a n a g h , Julia, Nathalie, a tale. Vol. I . Leipzig 1851. — 8° br. 

2414. K ings l ey , Henry , Ravenshoe. In two volumes. Leipzig 1862. — 8° gb. 

— The Tr ia l siehe J \? 2438. 

2 4 1 5 . Lake . J. W., Sketches of poetry. Pa r i s 1 8 2 1 . — 8 ° br. 

2416. L a m b , Lady C a r o l i n e , Ada Reis, a tale. Pa r i s 1824. — 8° gb. 2 Bde. 

2417. Lav in ia by the author of „Doctor Antonio" . Leipzig. — 8° gb. 

2418. L e a v e s , G r e e n , F i r s t German Edit ion. Cassel. — 8° br. 

2419. L e e , Harie t , Krui tzner or the german's tale. London 1823. — 4° gb. 

2420. L e s l i e , Miss , The Girl 's book of Diversions or occupation for play 
homs. London 1837. — 8Ü gb. 

2 4 2 1 . L o n d o n - M a g a z i n e , The , or Gentleman's Monthly Intelligencer. Volu-
men X X X I V for the year 1765. — 4° gb. 

2422. Marryat , The Mission or Scenes in Africa. Leipzig 1845. — 8° gb. 

2423. Poor Jack . Par i s 1841. — 4° gb. 

2424. Morgan , Lady, The book of the boudoir. Par i s 1829. — 8° gb. 2 Bde. 

2425. Morier , J., Ayesha, the maid of Kars. Par i s 1834. — 8° gb. 

2426. Murray, Lindley, Introduction to the english reader : or a selection of 
piecer in prose and poetry. York 1810. — 8° gb. 

2427. N o v e l l i s t , T h e e n g l i s h . 1838. Leipzig. — 8° gb. 

2428. S c o t t , Wal ter , Sämmtliche Werke. Par is 1837—38. — gr. 8° gb. 25 Bde. 

2429. S e d g w i c k , Miss , Stories for young persons. London 1841. — 8° gb. 

2430. S e i f , by the author of „Cecil". Par is 1845. — 4° gb. 

2 4 3 1 . S e q u e l t o m a m m a ' s Bible stories for her little boys and girls. London 
1842. - 8° gb. 
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2432. S k e t c h - B o o k , T h e , of Geoffrey Crayon. Paris 1824. — 8° gb. 2 Bde. 

2433. S t r i c k l a n d , A g n e s , Tales and stories from History. Vol. I and II. 
London 1839. — 8° gb. 2 Bände. 

2434. S y d e n h a m , or Memoire of a man of the world. Philadelphia 1833. 
— 8° gb. 2 Bände. 

2435. T a y l o r , Emily , England and its people; or a famillar history for young 
persons. London 1845. —• 8° gb. 

2436. T h a c k e r a y , W. M., The Newcomes. Memoire of a most respectable 
family. Leipzig 1854. — 8° gb. 2 Bände. 

2437. T o r Hill, T h e , by the author of „Brambletyc house". Paris 1827. 
— 8° gb. 3 Bände. 

2438. Tria l , T h e , More links of the daisy chain. Leipzig 1864. — 8° gb. 

2439. T r o l l o p e , A n t h o n y , The sraall house at Allington. Leipzig 1864. — 
8° br. 3 Bände. 

2440. T r u c k l e b o r o u g h , Hall , A Novel. London 1827. — 8° gb. 3 Bände. 

2441. W a r r e n , S a m u e l , Now and then. Paris 1848. — 4° gb. 

2442. W o o d , Henry , East Lynne. Leipzig 1861. — 8° gb. 3 Bände. 

2443. Lord Oakburn's Daughters. Leipzig 1864. — 8° gb. 

10 



XVII. Literatur anderer Sprachen. 
( S c h r a n k G.) 

2444. B a r c l a j i , Joan , Argenis. Pa Svensko ofwersatt. Stockholm 1740. — 
4° gb. 

2445. B e n t i v o g l i o , Raccolta di lottere scritte dal Cardinal — a diversi per-
sonaggi. Livorno 1721. — 8° gb. 

2446. B o c c a c c i o , Gio, II Decameron, tratto dall'Ottimo Testo Scritto da 
Franco D'Amaretto Manelli. Süll' Originale dell' Autore. 1741. 
— 4° gb. 

2447. M a s i n g , Ot te W i l l e m , Luggemisse lethed. Taste linnas 1821. — Fol. 
F II oben. 

2448. O x e n s t i r n , C o n t e , Pensieri riflessioni e massime morali del — sopra 
diverse scelte materii. in Basilea 1747. — 8° gb. 

2449. R i v i e r a , L a z a r o , La educatione virile nelle quattro tavole inventate 
dal Signor — Verona 1773. — 8° br. 



Alphabetischer General - Index. 

A . 
Abbildung des Vollmondes . . . . 813. Andechs, Pandora 1436. 
ABC-Buch 1222. Andersen, Eines Dichters Bazar . . 1533. 
ABC- und Lesebuch 1223. — Nur ein Geiger 1534. 
Achard, Jagd nach dem Ideal . . 1532. — Improvisator 1535. 
— Miss Tempete 2149. Andr6, Pferdedressur 915. 
— Souvent femme etc 2150. — Geographisches Lehrbuch . . 697. 

Adam, Proverbes en action . . 2036. Andreä, Blümchen v. Ufer d. Windau 9. 
Adelaide, The Intrepid Daughter . . 2362. AHeKflOTbl 1859. 
Adelung, Deutsch-russ. Lexikon . . 1131. Anekdotenjäger. Zeitschrift . . . . 1961. 
Adlerfeld, Leben Carls XII 554. Anekdoten aus dem Leben Josephs II. 555. 
Adressbuch 1—4. Angerstein, Haus-Gymnasium . . . 1225. 
Affe, Der 42jährige 1858. An meine Freunde und Verwandte 112. 
Agende für Luth. des russ. Reichs . 374. Anleitung, Gartengemüse schmackhaft 
Agrar- u. Bauer-Verordnungen, Li vi. 5. 916. 
Ahlefeld, Römhild-Stift 1734. Anquetil, Histoire de France . . . 556. 
Ahrony, Wort aus dem Talmud . . 375. Ansichten, Diverse 2084—91. 
Aksakoff, Russ. Familienchronik . . 252. Antonius, Mundi lapis lydius . . . 1169. 
Albers, Nordischer Almanaeh . . . 6. ÄHTOHOßCKiü, HayKa noötjKjutTB . . • 253. 
Album academicum 7. Anweisung zur praktischen Heilkunde 815. 

— deutscher Lyrik 1435. Aposte lgesch ichte des Geistes . . . 1226. 
— deutscher Lyrik mit Illustr. . . 2037. Archiv, Nordisches 10. 
— einer Frau 1224. Arkenholz, Gustav Adolf 619. 
— für Kinder 1282. Arnaud, Erholungsstunden . . . . 1860. 
— mit ausländischen Ansichten . 2082. 1538. 

Alcoran (Uebersetzung) 376. — Historische Erzählungen . . . 1539. 
Alefeld, Landwirtschaftliche Flora . 913. Arnd, Vom wahren Christenthum 377. 
Allmers, Römische Schlendertage 695. Arndt, Fr., Morgenklänge 378. 
Almanaeh des c6l6brites 2151. — Lud., Pandecten 518. 
— für Leckermäuler 914. — P., Kuhmilch 917. 
— Rigascher 8. — C. G., Kaiserl. russ. Ordnungen 

Alterthümer, Rom. V 1132. und Verordnungen . . . 254 -256. 
Altes und Neues in Bild und Erz. . 1282. Arnim, B., Ilius Pamphilius . . . . 1540. 
Althaus, Nacht und Sterne . . . . 1536. — C. 0 . L., Reise ins russ. Reich 257. 

— So geht's in Deutschland zu 1537. Arnold, Einst im Mai 1541. 
Ammon, Brunnendiätetik 814. i Arrian, Feldziige Alexander d. Grossen 1133. 
Amthor, Atlas 696. — Französische Feldziige . . . 1134. 
Amüsements de la campagne . . . 2152. | Artaud, Gemälde von Italien . . . 698. 
Ancelot, Une famille parisienne . . 2153. Asmuss , Sonntag und Stadtblätter . 
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J6 
Atlas f. ev.-luth. Gemeinden in Russl. 258. 

— von Schlachtplänen etc. . 259 u. 699. 
Auer, Napoleon und seine Helden . 557. 
Auerbach, Barfüssele 1542. 

— Dichter und Kaufmann . . . 1543. 
— Schwedische Dorfgeschichten . 1544. 
— Volkskalender 1861. 

Aurora, Taschenbuch 1862. 
— Illustr. Album 2038. 

Ausbeute der Natur für Zeiten d. Noth 918. 
Aus einem Mädchenleben . . . . 1437. 
— meinem Leben, Reiseskizzen u. 

Aphorismen 1369. 
Auswahl von Predigten 379. 
Autographen-Sammlungen. Facsimile 1863 - 6 9 . 
— Originale 231. 

Avellaneda, Don Quichotte . . . . 2154. 
Axel, Nouvelle 1545. 

B. 
Baar, Melioration d. Dünger . . . 919. 
Babo, Ackerbaulehre 920. 
— Leben des Bauern Knopp . . 1870. 
— Spaziergänge. Gespräche über 

landwirthschaftl. Gegenstände . 921. 
Bacharacht. — Alma 1546. 
— Lydia 1547. 

Bachstrom, L'art de nager . . . . 2155. 
Bacmeister, Russ. Bibliothek für die 

Literatur Russlands 260. 
Bädeker, Reisehandbuch . . . . 700—4. 
Bähr, Gräber der Lieven . . . . 13. 
Balance, La, chinoise 1227. 
Baltin, Morgenröthe aus Neu-Guinea. 

Mitth.a. d. Leben eines Missionars 380. 
Balzac, Illusions perdues . . . . 2156. 
— Oeuvres 2157. 

Bandlin, Pestalozzi 1228. 
Bang, Kranken-Diätetik 816. 
Barbault, Monuments de Rome an-

cienne 1995. 
Barbauld, Hymnes 2363. 
Barberi, Franz.-italienisches Lexikon 1134a. 
Barclaji, Argenis 2444. 
Bardon, Costiime der ältesten Völker 705. 
BarthGlemy, Yoyage d'Anacharsis . 558. 
— Reise des Anacharsis . . . . 559. 

Barwell, Sunday lessons 2364. 

Jg 
Baudier, Hist. gönSrale du S6rail etc. 560. 
Bauer-Verordnungen, Estl. u. livländ. 14—17. 
Bauerzustände, Baltische, sp. livländ. 18. 
Baumbach, Kaiser Max etc. . . . 1438. 
— Truggold 1548. 

Baumeister, Tierkunde und -zucht . 922. 
Baupläne, Alte 2092. 
Baur, Geodäsie 817. 
— Holzmesskunst 923. 

Bausset, M6m. et anecd. pour l'hi-
stoire de Napoleon 1 561. 

Bauwerke Potsdams 2093. 
Baxter, Ruhe der Heiligen . . . . 381. 
Bayard, Pas de fumee (Comedie) . 2158. 
Bazar. Illustr. Damen-Zeitung . . 1962. 
Beaumont, Dialogues entre une gou-

vernante et ses Cleves . . . . 2159. 
Beaumont-Vassy, Geschichte Nicolai I. 261. 
Beaut6s architecturales 2039. 
Bechstein, Fang d. Rauch- u. Raubthiere 924. 

— Ludw., Arabesken 1438a. 
— Div. Romane u. Erzählungen 1549—51. 
— Reinh., Altdeutsche Sagen und 

Legenden 1284. 
Beck, Gedenkblatt d. Völkerschlacht 

bei Leipzig 2094. 
Becker, Taschenbuch 1871. 
Beckmann, Johanniter-Orden . . . 562. 
Beer, Erzählungen und Novellen . 1552. 
Beichtvater. Roman 1553. 
Beil, Feldholzzucht 925. 
Belani, Russische Hofgeschichten . 262. 
— Erzählungen und Romane 1554—62. 

Belidor, Science des ingenieurs . . 519. 
Bell, Le professeur. Roman . . . 2160. 
— Jane Eyre 2365. 

Belle, D. tiirk. Reich. Gesch., Stat. etc. 563. 
Bellegarde, ßducation parfaite . . 2161. 
Bendleb, Kein Guano mehr . . . . 926. 
Benedix, Bilder a. d. Schauspielerleben 1563. 

— Redekunst 1229. 
Benken, Geschichte Russlands . . 263. 
Benque, Kartoffelkrankheit . . . . 927. 
Bentivoglio, Raccolto di lettere dal — 2445. 
Bßranger, Oeuvres completes . . . 2162. 
Berkenmeyer, Curieuser Antiquarius 706. 
— Geographische Fragen etc. . . 707. 

Berens, Bonhomien 19. 
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Bergmann, B., Magazin f. Gesch. Russl. 20. Blaze, Le Chevalier de Chasot . . 2167. 

— Nordische Streifereien . . . . 21. Blessington, Book of beauty . . . 2043. 

— Historische Schriften . . . . 22. Romane, Engl 2366 — 68. 

Bergner, Choralbach 382. — Strathern deutsch 1566. 

Bericht der ev.-luth. Unterstützungs- Bloemaart, Konstryk tekenboek . . 1996. 

Casse 264. Blumauer, Werke 1439. 

— über die Schlacht bei Liesna . 564. Blumen der Liebe 1440. 

Berlepsch, Bienenzucht 928. Blumenhagen, Novellenkranz . . . 1567. 

Bernard, Gerfaut 2163. — Werke 1370. 

Berndt, Soldatenbuch 1285. Blumenlese amerikanischer Novellen, 

Berquin, Oeuvres completes . . . .2164. Jagd- und Reiseskizzen . . . 1568. 

— Theätre de l'enfance . . . . 2165. Bliithen aus dem Treibhause d. Lyrik 1873. 

Bertoli über Tabak 929. — und Früchte aus Goethe . . . 1441. 

Bertram, Bilder aus dem Süden . . 23. — und Perlen deutscher Dichtung 1442. 

— Sagen vom Ladogasee . . . 24. Boccaccio, Dekameron, deutsch . . 1569. 

— Skizzen, Baltische 25. — Dekameron, italienisch . . . 2446. 

— YV agien 26. Bock, A., Russl. Entwickel. bis 1856 267. 

Bertuch, Bilderbuch 1286. — C., Gesundheits-Lehrer . . . 820. 

Beryber, Le papillon qui mord . . 2166. — Vom krank, u. gesund. Menschen 821. 

Beschreibung d. Strassburger Münsters 708. — W., Livländische Beiträge . . 29. 

— eines Kriegs-Platzes . . . . 520. Bode, Betrachtungen über das Welt-
Besuch bei Schamyl 265. gebäude 1170. 

Betrachtungen über das Universum . 1170. Bodenstedt, Album d. Kunstu. Dichtung 1443. 

Beumer, Populäre Naturgeschichte . 818. — 1001 Tag im Orient . . . . 711. 

Biblia 1 4 8 5 232. 
— Div 3 8 3 - 9 0 . EoKJieBCKifi, Ha BOfiiiy 1854 ro.ua . . 2097. 

Bibliothek des Frohsinns 1875. 1171. 

Bickes, Boden-Bebauung ohne Dünger 929a. 822. 

Bielenstein, Lettische Grammatik 27. Bollmann, Erzähl, aus dein Hofleben 1570. 

Bienen und Bienenzucht 930. — Erzählung aus dem Hofleben . 571. 

Bienenstock mit geschloss. Rahmen 931. Bonaventura, Magnetismus . . . . 823. 

Biernatzky, Seebilder für die Jugend 1287. Bonaveri, Freggi dell' architettura 1997. 

Bievre, Histoire des deux Aspasies 565. Bonhomien 19. 

Bilder der heiligen Schrift . . . . 2095. Borel, Album lyrique de la France 
— aus dem Leben Dr. M. Luthers 2096. moderne 2170. 

— -Gallerie, Dresdener 2040. 933. 

— aus der Petersburger Gesellschaft 266. 934. 

Bildnisse, 200, berühmter deutscher Borneck, Ainerik. Bienenjäger . . . 1288. 

Männer 2041/42. Bornhaupt, Geogr. Liv-, Est- u. Kurl. 30. 

Biographien berühmter Männer . . 1830. — Leitfaden der Geogr. Liv-, Est-
— hingerichteter Personen . . . 1872. und Kurlands 31. 

Bion, Mathematische Werkschule 819. Borre, fiducation noble et chrötienne 2171. 

Birch-Pfeifer, Erzählungen . . . 1564/65. Bösens, Wasser-Bau 935. 

Birnbaum, Landwirthschaftl. Gewerbe 932. Böttger, Ad., Blutige Rache. Chine-
Bismarck, Unser 566. 1571. 

Black, Road and Railway . . . . 709. — Deutscher Dichtergarten . . . 1444. 
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